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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Τεχνικές Όπτησης: 

Ένα παραµεληµένο πεδίο στη µελέτη της κεραµικής τεχνολογίας. 

Αφορµή της παρούσας εργασίας αποτέλεσε η συµµετοχή µου ως 

µεταπτυχιακής φοιτήτριας στην ανασκαφή δύο ΜΕ κλιβάνων από τη θέση Πλάσι 

Μαραθώνα στο πλαίσιο της πανεπιστηµιακής ανασκαφής του τµήµατος Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ κατά τη διάρκεια των ακαδηµαϊκών ετών 2015-2016 και 

2016-2017, καθώς και η ανάθεση της µελέτης τους. 

Η µελέτη των δύο κατασκευών, η οποία θα παρουσιαστεί σε αυτή την 

εργασία, προϋπέθετε αρχικά την εξέταση και κατανόηση των υπόλοιπων ΜΕ 

κεραµικών κλιβάνων, οι οποίοι εντοπίζονται στην Ηπειρωτική Ελλάδα. Ωστόσο, η 

ανάγκη ερµηνείας των κλιβάνων αυτών και ένταξής τους στο κοινωνικό τους πλαίσιο 

µε οδήγησε στη διαπίστωση ότι απαιτείται η µελέτη, κατανόηση και ανασύνθεση των 

τεχνικών όπτησης, η οποία µπορεί να επιτευχθεί µόνο µέσω της παράλληλης µελέτης 

των ίδιων των κλιβάνων (άµεσα δεδοµένα) και των παραγόµενων κεραµικών 

προϊόντων (έµµεσα δεδοµένα)1. Έτσι ο σκοπός της συγκεκριµένης εργασίας κατέστη 

διττός: αφενός η µελέτη των ΜΕ κεραµικών κλιβάνων και αφετέρου η µελέτη των 

τεχνικών όπτησης που κυριαρχούν στην κεραµική παραγωγή της ΜΕ περιόδου. 

Η µελέτη των τεχνικών όπτησης της ΜΕ κεραµικής αποτελεί ένα 

παραµεληµένο πεδίο της έρευνας, παρόλο που κατά τις τελευταίες δεκαετίες έχουν 

γίνει σηµαντικές προσπάθειες να εξεταστούν µέσω αρχαιοµετρικών αναλύσεων στο 

γενικότερο πλαίσιο εξέτασης της κεραµικής τεχνολογίας της προϊστορικής αιγαιακής 

κεραµικής 2. Μέχρι σήµερα οι τεχνικές αυτές έχουν εξεταστεί κυρίως µακροσκοπικά, 

και κατά κύριο λόγο ως µέρος της γενικότερης µελέτης των τεχνολογικών 

χαρακτηριστικών των κεραµικών κατηγοριών σε επίπεδο θέσης.3 

																																																													
1	Costin	1991.	

2	Day	κ.ά	2001,	111-133;	Maniatis	κ.ά	2002,	59-68;	Belfiore	κ.ά	2007,	621-653;	Hein	κ.ά	2008,	35-42.	

3	Zerner	1978;	Cosmopoulos	κ.ά	1999,	131-137;	Touchais	2007,	81-96;	Sarri	2010;	Gauss	κ.ά	2011;	
Hale	2014.	
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Παρά το πρώιµο στάδιο της έρευνας σε αυτό το πεδίο, ιδιαίτερα σηµαντική 

είναι η µελέτη των W. Gauss και E. Kiriatzi πάνω στα τεχνολογικά χαρακτηριστικά 

της κεραµικής της Εποχής του Χαλκού από την Κολώνα. Η αξιοποίηση 

αρχαιοµετρικών µεθόδων στη µελέτη αυτή θέτει το ζήτηµα ύπαρξης διαφορετικών 

τεχνικών όπτησης εντός ΜΕ κεραµικών κατηγοριών, οι οποίες µέχρι τώρα 

αντιµετωπίζονται ως οµοιογενείς (Αµαυρόχρωµη κεραµική, Στιλβωµένη κεραµική).4 

Η αξία της συγκεκριµένης µελέτης συνίσταται, επίσης, στην ανάδειξη της σηµασίας 

αξιοποίησης αρχαιοµετρικών µεθόδων στη µελέτη της κεραµικής τεχνολογίας. Tέλος, 

σηµαντική είναι η δυνατότητα αξιοποίησης των παρατηρήσεων των µελετητών, οι 

οποίες προέρχονται από τη συγκριτική µακροσκοπική και αρχαιοµετρική µελέτη, στη 

µακροσκοπική µελέτη όµοιων/παρόµοιων κεραµικών κατηγοριών από άλλες ΜΕ 

θέσεις.  

Μεγάλη είναι και η αξία της µελέτης της L. Spencer, η οποία, αν και εξετάζει 

τις τεχνικές όπτησης µακροσκοπικά, µελετά τεχνολογικά χαρακτηριστικά 

όµοιων/παρόµοιων κεραµικών κατηγοριών που προέρχονται από µια ευρεία περιοχή 

της Ηπειρωτικής Ελλάδας, από την παράκτια Θεσσαλία έως και τη νότια 

Πελοπόννησο. Η συγκεκριµένη µελέτη, αν και εξετάζει τις τεχνικές όπτησης ως 

µέρος του συνόλου των τεχνολογικών χαρακτηριστικών των ΜΕ κεραµικών 

κατηγοριών, εισάγει ένα νέο, ιδιαίτερα σηµαντικό, πεδίο µελέτης της ΜΕ 

Ηπειρωτικής  Ελλάδας, τη διάκριση κοινωνικο-πολιτικών διαφοροποιήσεων σε µια 

ευρεία περιοχή µε βάση την τεχνολογία της κεραµικής.5  

Τέλος, σηµαντική για την προσφορά της στη µελέτη των τεχνικών όπτησης 

είναι η πρόσφατη δηµοσίευση των R. Mentesana, V. Kilikoglou, S. Todaro και P. 

Day, οι οποίοι αποµονώνουν τη µελέτη των τεχνικών όπτησης και αξιοποιούν τις 

µεταβολές σε αυτές, προκειµένου να ερµηνεύσουν τις κοινωνικές εξελίξεις που 

λαµβάνουν χώρα στη Φαιστό στην αρχή της Πρώιµης Εποχής του Χαλκού.  

																																																													
4	Gauss	κ.ά	2011.	

5	Spencer	2007.	
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Παρά την περιορισµένη έως σήµερα έρευνα, η µελέτη των τεχνικών όπτησης 

µπορεί να αποτελέσει ένα σηµαντικό πεδίο στην εξέταση της κοινωνικής διάστασης 

της κεραµικής τεχνολογίας6. Όπως αναφέρουν η M.-A. Dobres και ο C. Hoffman: 

«…προτιµούµε να σκεφτόµαστε την τεχνολογία ως ένα ρήµα δράσης και 

αλληλεπίδρασης, παρά ως ένα ουσιαστικό που δηλώνει κατοχή…Επειδή η 

τεχνολογία είναι µια συνεχώς εξελισσόµενη διαδικασία, ένα «γίγνεσθαι»,…διαπλέκει 

τη βιωµατική διαµόρφωση και χρήση του υλικού πολιτισµού µε τη διαµόρφωση και 

επαναδιαµόρφωση του πολιτισµού, και τα δύο παραπάνω µε τη διαµόρφωση 

κοινωνικών συντελεστών».7 

Σε αυτό το πλαίσιο η προσέγγιση των τεχνικών όπτησης µπορεί να συµβάλει 

στην περαιτέρω αξιοποίηση της έννοιας της «τεχνολογικής επιλογής», της 

διαδικασίας, δηλαδή, υιοθέτησης συγκεκριµένων τεχνολογικών στοιχείων από ένα 

εύρος κάθε φορά υπαρκτών τεχνολογικών επιλογών που είναι αποτέλεσµα 

καινοτοµίας ή/και επιρροών8. Παράλληλα, η τεχνολογική επιλογή µπορεί να 

ερµηνευθεί µέσα από την εξέταση όχι µόνο των υλικών, αλλά και των κοινωνικών 

(τρόπος οργάνωσης της κοινωνίας) και ιδεολογικών παραγόντων (συστήµατα ιδεών 

και κοσµοθεωρίες) που συνδέονται µε αυτήν.9 Η µελέτη των τεχνικών όπτησης ως 

τεχνολογικών οδών που επιλέγονται µέσα από ένα ευρύ φάσµα υλικών, κοινωνικών 

και συµβολικών παραγόντων αποτρέπει την a posteriori εξέτασή τους ως διαδικασιών 

που απλά διαµορφώνουν ένα τελικό αποτέλεσµα. Ταυτόχρονα, επιτρέπει την εξέτασή 

τους ως δυναµικών διαδικασιών µε νόηµα, το οποίο καθορίζεται από το εκάστοτε 

ιστορικό πλαίσιο κάτω από την επίδραση πολλαπλών παραγόντων.10  

Στο πλαίσιο εξέτασης της κοινωνικής διάστασης της τεχνολογίας, η 

συγκριτική ερµηνεία των τεχνικών όπτησης, που επιλέγονται σε διαφορετικές 

κοινότητες µιας εκτεταµένης περιοχής, µπορεί, επίσης, να συµβάλει στον εντοπισµό 

																																																													
6	Dobres	κ.ά	1994.	

7	Dobres	κ.ά	1999,	3.	

8	Lemonnier	1993,	2.	

9	Lemonnier	1993,	2-6.	

10	Lemonnier	1993,	3-4,	22;	van	der	Leeuw	1989.	
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κεραµικών παραδόσεων και, κυρίως, στη συγκριτική ερµηνεία κεραµικών 

παραδόσεων που διαµορφώθηκαν και επιλέχθηκαν σε ένα ευρύτερο ιστορικό 

πλαίσιο.11 Στην παρούσα εργασία η διαδικασία διαµόρφωσης µιας κεραµικής 

παράδοσης ορίζεται ως η υιοθέτηση στην παραγωγή κεραµικών αντικειµένων 

συγκεκριµένων τεχνολογικών και µορφολογικών χαρακτηριστικών, τα οποία 

συνδέονται µε όµοιους/παρόµοιους τρόπους πρόσληψης τους (αιτιακούς και 

συµβολικούς συσχετισµούς)12 από τους κεραµείς που τα υιοθετούν.  

Η σηµασία της εξέτασης των τεχνικών όπτησης στη διαδικασία διάκρισης και 

µελέτης κεραµικών παραδόσεων βασίζεται στο γεγονός ότι οι συγκεκριµένες τεχνικές 

αποτελούν τεχνολογικές διαδικασίες, οι οποίες δεν είναι δυνατό να κατακτηθούν 

µέσω της παρατήρησης του τελικού προϊόντος ή µέσω της απλής παρατήρησης της 

διαδικασίας όπτησης, αλλά απαιτούν µαθητεία κοντά σε κάποιον έµπειρο τεχνίτη και, 

ταυτόχρονα, νοητική και σωµατική συµµετοχή στη διαδικασία, η οποία πρόκειται να 

κατακτηθεί.13 Εποµένως, οι τεχνικές όπτησης µπορούν να µας βοηθήσουν να 

µελετήσουµε και να ερµηνεύσουµε τα δίκτυα µαθητείας που σχετίζονται µε την 

τεχνολογία της κεραµικής. 

Παράλληλα, η εξέταση των τεχνικών αυτών είναι ιδιαίτερα σηµαντική, αν 

σκεφτεί κανείς ότι η όπτηση, σε συνδυασµό µε τον τρόπο διαµόρφωσης της 

επιφάνειας, αποτελούν τα δύο εκείνα χαρακτηριστικά, τα οποία καθορίζουν στο 

µέγιστο βαθµό το οπτικό αποτέλεσµα των παραγόµενων προϊόντων και κατ’ 

επέκταση αυτό που βλέπει ο καταναλωτής. Η επιλογή των συγκεκριµένων τεχνικών 

εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τις αντιλήψεις ατόµων και κοινωνιών σχετικά µε την 

υλικότητα των κεραµικών αντικειµένων14  και, εποµένως, η µελέτη τους µπορεί να 

																																																													
11	Όπως	αναφέρουν	οι	Dobres	και	Hoffman	(Dobres	κ.ά	1994,	213),	η	εξέταση	των	τεχνολογικών	
διαδικασιών	που	λαμβάνουν	χώρα	σε	επίπεδο	μικρο-κλίμακας	μπορεί	να	συμβάλει	στην	κατανόηση	
των	διαδικασιών	που	λαμβάνουν	χώρα	σε	επίπεδο	μακρο-κλίμακας.	

12	Knappett	2010,	83-85,	86-87.	

13	Whitbread	κ.ά	2015,	344-345.	

14	Knappett	2010.	
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συµβάλει στην εξέταση και ερµηνεία των µεταβολών στις αντιλήψεις αυτές των 

µελών των κοινωνιών, στις οποίες τα αντικείµενα αυτά απαντούν. 

 

Δοµή Εργασίας 

Η παρούσα εργασία ξεκινά µε την παρουσίαση και µελέτη των άµεσων 

δεδοµένων που σχετίζονται µε τις τεχνικές όπτησης, δηλαδή των κλιβάνων. Αρχικά 

παρουσιάζονται οι δύο κλίβανοι που ανασκάφηκαν το 2016 και 2017 στη θέση Πλάσι 

Μαραθώνα (θέση, περιγραφή και χρονολόγηση) και, στη συνέχεια, οι υπόλοιποι 

κλίβανοι που εντοπίζονται στην Ηπειρωτική Ελλάδα και χρονολογούνται στη ΜΕ 

περίοδο (θέση, χρονολόγηση, µορφή, τεχνικές κατασκευής). Την παρουσίαση αυτή 

ακολουθεί ένα συνθετικό κεφάλαιο (Συζήτηση), στο οποίο δίνεται έµφαση στη 

συγκριτική εξέταση των τεχνολογικών χαρακτηριστικών των κατασκευών, αλλά και 

στην ένταξή τους στα αρχαιολογικά τους συµφραζόµενα και την ερµηνεία τους. 

Στο δεύτερο µέρος της εργασίας εξετάζονται οι τεχνικές όπτησης µε βάση τα 

έµµεσα δεδοµένα, τα παραγόµενα τελικά προϊόντα, δηλαδή τα πήλινα αγγεία. 

Αρχικά, αναλύονται οι τεχνικές όπτησης που εφαρµόζονται στην παραγωγή των δύο 

µεγάλων κατηγοριών της ΜΕ κεραµικής, της Στιλβωµένης και της Γραπτής 

κεραµικής. Η κεραµική που θα µελετηθεί προέρχεται από εννέα θέσεις που 

καλύπτουν µια έκταση από την παράκτια Θεσσαλία έως και τη νότια Πελοπόννησο 

και συγκεκριµένα από τα Πευκάκια, τη νησίδα Μήτρου, το Λευκαντί, τον Ορχοµενό, 

την Ελευσίνα, την Κολώνα, τη Λέρνα, τον Άγιο Στέφανο και τα Νιχώρια. Οι θέσεις 

αυτές επιλέχθηκαν µε βάση την ύπαρξη µακροσκοπικών µελετών της κεραµικής τους 

και, επίσης, για κάποιες από αυτές, αρχαιοµετρικών µελετών, γεγονός που καθιστά 

δυνατή τη µελέτη των τεχνικών όπτησης. Στο τέλος του δεύτερου µέρους γίνεται 

συγκριτική εξέταση των δεδοµένων σχετικά µε τις τεχνικές όπτησης, καθώς και 

προσπάθεια ερµηνείας των τεχνικών όπτησης ως τεχνολογικών επιλογών που 

λαµβάνουν χώρα εντός ενός συγκεκριµένου κοινωνικού πλαισίου. Στο τελευταίο 

µέρος της εργασίας επιχειρείται µια συγκριτική παρουσίαση των συµπερασµάτων που 

προήλθαν από την εξέταση των άµεσων και έµµεσων δεδοµένων και µια προσπάθεια 

ερµηνείας τους σε σχέση µε το ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο.  
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2. ΟΙ ΜΕΣΟΕΛΛΑΔΙΚΟΙ ΚΛΙΒΑΝΟΙ 

2.1.Τρόπος Προσέγγισης 

Η µελέτη των κλιβάνων από τη θέση Πλάσι Μαραθώνα και η προσπάθεια 

ένταξής τους στο ιστορικό και κοινωνικοπολιτικό τους πλαίσιο δηµιούργησε 

αρκετούς προβληµατισµούς σε σχέση µε τον τρόπο προσέγγισης των κατασκευών. 

Σηµαντική ήταν η δυσκολία προσέγγισης των κεραµικών κλιβάνων µε βάση τις 

υπάρχουσες τυπολογίες.15 Όπως είναι γνωστό, βασικό χαρακτηριστικό κάθε 

τυπολογίας είναι η θεωρητική βάση, πάνω στην οποία διαµορφώνονται οι ειδοποιοί 

διαφορές, που µε τη σειρά τους οδηγούν στον διαχωρισµό των τύπων. Στις 

υπάρχουσες τυπολογίες για τους κλιβάνους ο διαχωρισµός των τύπων έχει γίνει µε 

βάση άλλοτε µορφολογικά χαρακτηριστικά, όπως το σχήµα του θαλάµου, η παρουσία 

ή όχι εσωτερικών υποστηριγµάτων και η µορφή τους16, ενώ σε άλλες περιπτώσεις ο 

διαχωρισµός έχει γίνει στη βάση συσχετισµού µορφολογικών και λειτουργικών 

κριτηρίων. Σε αυτές τις περιπτώσεις εξετάζονται παράµετροι, όπως ο αριθµός και το 

σχήµα των θαλάµων, οι διαστάσεις του κλιβάνου, η µορφή της ανωδοµής, ο 

συσχετισµός των επιπέδων θεµελίωσης των θαλάµων, ο τρόπος ρύθµισης της 

κυκλοφορίας του αέρα και το σύστηµα καύσης.17  

Βασική αιτία προβληµατισµού στη χρήση των υφιστάµενων τυπολογιών είναι 

η αδυναµία χρήσης της θεωρητικής τους βάσης στην ερµηνεία τόσο των κατασκευών 

που εντοπίστηκαν στο Πλάσι, όσο και των υπόλοιπων αντίστοιχων κατασκευών της 

ΜΕ Ηπειρωτικής Ελλάδας. Η ένταξη των ΜΕ κλιβάνων σε τύπους µε βάση τα 

µορφολογικά τους χαρακτηριστικά λίγα πράγµατα µπορεί να µας προσφέρει σχετικά 

µε τη λειτουργία τους, ειδικά αν συνυπολογίσουµε την απουσία απορριµµάτων 

όπτησης, την κακή κατάσταση διατήρησης πολλών από τις κατασκευές και την 

ελλιπή, σε πολλές περιπτώσεις, τεκµηρίωση.  

																																																													
15	Hasaki	2002,	139-149;	Hansen	Streily	2000,	83-87;	Davaras	1980;	Cuomo	Di	Caprio	1978-1979;	
Delcroix	κ.ά	1972,	79-82.	

16	Hasaki	2002;	Davaras	1980;	Cuomo	Di	Caprio	1978-1979.	

17	Hansen	Streily	2000,	83-87;	Delcroix	κ.ά	1972,	79-82.	
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 Ωστόσο, το πιο σηµαντικό είναι η συνειδητοποίηση του γεγονότος ότι η 

κατανόηση µόνο της µορφής της κατασκευής δε συνεπάγεται την κατανόηση της 

λειτουργίας της. Η λειτουργία ενός κοινού τύπου κλιβάνου µπορεί να σχετίζεται µε 

την αξιοποίηση διαφορετικών τεχνικών όπτησης, ενώ σε δύο διαφορετικούς 

µορφολογικά κλιβάνους ενδέχεται να αξιοποιούνται κοινές τεχνικές όπτησης. 

Επιπλέον, ο ίδιος κλίβανος ενδέχεται να χρησιµοποιείται για την όπτηση 

διαφορετικών κεραµικών κατηγοριών µε διαφορετικά τεχνολογικά χαρακτηριστικά.18 

Πειραµατικές αρχαιολογικές µελέτες που έχουν λάβει χώρα παλαιότερα, αλλά και 

σχετικά πρόσφατα έχουν καταστήσει σαφές ότι οι τεχνικές όπτησης αποτελούν 

περίπλοκες και σύνθετες διαδικασίες, στις οποίες η µορφή της κατασκευής που 

χρησιµοποιείται για την όπτηση αποτελεί µόνο µία από τις πολλές παραµέτρους της 

διαδικασίας.19 Η µορφή των κατασκευών δε µπορεί να δώσει πληροφορίες σχετικά µε 

άλλους παράγοντες που σχετίζονται µε τη διαδικασία της όπτησης και 

διαδραµατίζουν εξίσου σηµαντικό ρόλο στο τελικό αποτέλεσµα, όπως είναι η 

ποιότητα των πρώτων υλών που χρησιµοποιούνται (πηλός, επιχρίσµατα, καύσιµη 

ύλη), καθώς και ο τρόπος αξιοποίησης των πρώτων υλών στη διαδικασία της 

όπτησης.20 

 Παρά, ωστόσο, τα προβλήµατα που προκύπτουν, η ένταξη των κλιβάνων σε 

ένα διαφορετικό ερµηνευτικό πλαίσιο µπορεί να ευνοήσει την προσπάθεια ερµηνείας 

τους. Είναι σηµαντικό η χρήση των κλιβάνων να ενταχθεί σε µια ερµηνεία, η οποία 

να ξεφεύγει από µια «εξελικτική» προσέγγιση, σύµφωνα µε την οποία οι κλίβανοι 

αλλάζουν σε µια συνεχή προσπάθεια βελτιστοποίησης της όπτησης µε σκοπό την 

παραγωγή όλο και πιο βελτιωµένης ποιότητας κεραµικής.21 Αν και το παραπάνω δεν 

είναι δυνατό να αποκλειστεί, οι κλίβανοι ίσως θα ήταν καλύτερο να προσεγγίζονται 

ως τεχνολογικός εξοπλισµός που χρησιµοποιήθηκε σε συγκεκριµένες ιστορικές 

περιόδους στο πλαίσιο συγκεκριµένων κεραµικών παραδόσεων22 και ειδικότερα στο 

																																																													
18	Whitbread	κ.ά	2015,	340.	

19	Gosellain	1992;	Livingstone-Smith	2001;	Thér	2014.	

20	Whitbread	κ.ά	2015,	337.	

21	Livingstone-Smith	2001,	992,	999.	

22	Livingstone-Smith	2001,	999.	
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πλαίσιο συγκεκριµένων κοινωνικών συνθηκών. Έτσι, οι κλίβανοι µπορούν να 

ιδωθούν ως κατασκευές που συνδέονται µε την απόκτηση και την εφαρµογή τεχνικών 

γνώσεων και να ενταχθούν στη συζήτηση για την ύπαρξη δικτύων ανταλλαγής 

γνώσεων και τεχνικών.23 Για το σκοπό αυτό, εκτός από τον τύπο, θεωρούµε αναγκαίο 

στην παρούσα εργασία να εξετάσουµε συγκριτικά τα τεχνολογικά χαρακτηριστικά 

των διάφορων κατασκευών. Παράλληλα, η εξέταση των µεταβολών στα τεχνολογικά 

χαρακτηριστικά κατασκευών που προέρχονται από την ίδια θέση δύναται να 

συµβάλει στην εξέταση του ζητήµατος εισαγωγής νέων τεχνικών, πάντα σε 

συνδυασµό µε τη µελέτη του ιστορικού πλαισίου εισαγωγής των συγκεκριµένων 

τεχνικών.24 

 Εκτός όµως από τη µελέτη του τρόπου λειτουργίας και των τεχνολογικών 

παραµέτρων, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι οι κλίβανοι µπορούν, µέσω της ένταξής τους 

στα αρχαιολογικά τους συµφραζόµενα, να συµβάλουν στη µελέτη ζητηµάτων, όπως η 

οργάνωση της παραγωγικής διαδικασίας.25 Μια τέτοια προσέγγιση µπορεί να γίνει µε 

βάση τη µελέτη της θέσης των κατασκευών στον χώρο, συγκεκριµένα, τη µελέτη της 

θέσης τους σε σχέση µε τον οικισµό, αλλά και µε συγκεκριµένες περιοχές, συνοικίες 

ή οικίες του οικισµού, στον οποίο εντοπίζονται. Επίσης, γι’ αυτόν τον σκοπό µπορεί 

να µελετηθεί η συγκέντρωση ή όχι των διαφορετικών παραγωγικών δραστηριοτήτων 

σε µια συγκεκριµένη περιοχή, αλλά και ο συσχετισµός τους ή όχι µε άλλες 

παραγωγικές δραστηριότητες που αφορούν την κεραµική ή άλλες τέχνες.26 Ωστόσο, 

για µια ολοκληρωµένη ερµηνεία, σηµαντική είναι η ένταξη των παραπάνω άµεσων 

στοιχείων σχετικά µε τις κατασκευές στο εκάστοτε ιστορικό πλαίσιο27, πράγµα το 

οποίο θα γίνει εφικτό ύστερα και από την ανάλυση και ερµηνεία και των έµµεσων 

δεδοµέδων της όπτησης, µελέτη που θα γίνει στο δεύτερο µέρος της εργασίας. 

																																																													
23	Whitbread	κ.ά	2015;	Prillwitz	κ.ά	2015.	

24	Dobres	κ.ά	1999,	3.	

25	Costin	1991.	

26	Costin	1991,	18-29.	

27	Costin	1991,	43-44.	
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Με βάση τα παραπάνω στην παρούσα εργασία η µελέτη των κλιβάνων της 

Ηπειρωτικής Ελλάδας, µεταξύ αυτών και των κλιβάνων από το Πλάσι, δεν θα 

στηριχθεί στις συµβατικές τυπολογίες, καθώς αυτές, όπως προαναφέρθηκε, δεν 

επιτρέπουν από µόνες τους ούτε την κατανόηση της λειτουργίας των κατασκευών 

ούτε και την ένταξή τους στο εκάστοτε ιστορικό πλαίσιο. Αντίθετα, οι κλίβανοι θα 

εξεταστούν µε έµφαση στα τεχνολογικά τους χαρακτηριστικά και στις σχέσεις τους 

µε τα αρχαιολογικά τους συµφραζόµενα σε µια προσπάθεια ένταξής τους στο 

ιστορικό και κοινωνικοπολιτικό τους πλαίσιο.  

Σε αυτό το πλαίσιο εξέτασης, η διάρθρωση του πρώτου κεφαλαίου είναι η 

εξής: αρχικά, γίνεται αναφορά της θέσης και της χρονολόγησης, καθώς και αναλυτική 

περιγραφή των µορφολογικών χαρακτηριστικών, καθώς και της τεχνολογίας 

κατασκευής των κλιβάνων από το Πλάσι και από άλλες θέσεις της ΜΕ Ηπειρωτικής 

Ελλάδας και ακολουθεί η συνθετική-συγκριτική εξέταση των τεχνολογικών 

χαρακτηριστικών των κατασκευών και η µελέτη της θέσης τους στον χώρο και τον 

χρόνο.  
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2.2. Οι κλίβανοι από τη θέση Πλάσι Μαραθώνα 

Το Πλάσι Μαραθώνα βρίσκεται στην ανατολική ακτή της Αττικής, στις ακτές 

του Ευβοϊκού κόλπου (Χάρτης 1). Η θέση, η οποία σήµερα βρίσκεται µόλις λίγα 

µέτρα από την ακτή, είναι διαµορφωµένη σε χαµηλό λόφο, o οποίος βρίσκεται µεταξύ 

δύο ρεµάτων που ρέουν στην πεδιάδα του Μαραθώνα και καταλήγουν στη 

θάλασσα.28 Η ανασκαφή της θέσης ξεκίνησε το 1969 από την Αρχαιολογική 

Υπηρεσία, υπό τη διεύθυνση των Σ. Μαρινάτου και Ε. Μαστροκώστα.29 Οι 

ανασκαφές επανεκκίνησαν το 2014 από το ΕΚΠΑ υπό τη διεύθυνση της Ν. 

Σγουρίτσα (2014-2017) και του Γ. Παπαδάτου (2018-σήµερα).  

Η θέση έχει δώσει, µεταξύ άλλων, και προϊστορικά κατάλοιπα, τα οποία 

χρονολογούνται από την Τελική Νεολιθική έως και την ΥΕΧ30 (Σχέδιο 1). 

Συγκεκριµένα, τα πρωτογενή δεδοµένα περιλαµβάνουν κεραµική της ΤΝ και ΠΕ Ι 

περιόδου, καθώς και οικιστικά κατάλοιπα της ΠΕ ΙΙ περιόδου. Παράλληλα, στη θέση 

εντοπίζεται οχυρωµατικό τείχος, η κατασκευή του οποίου τοποθετείται χρονικά στη 

ΜΕ περίοδο και το οποίο φαίνεται ότι ήταν σε χρήση κατά τη διάρκεια της ΜΕ ΙΙ. 

Την ίδια περίοδο (ΜΕ ΙΙ) χρονολογείται η κατασκευή και χρήση ενός οικοδοµήµατος 

µεγάλων διαστάσεων (14x7 µ.) (Εικόνα 1), το οποίο, ακριβώς λόγω των µεγάλων 

διαστάσεών του, χαρακτηρίστηκε από τον Σ. Μαρινάτο ως µέγαρο. Το συγκεκριµένο 

οικοδόµηµα αποτελεί το τρίτο µεγαλύτερο ΜΕ κτίσµα στον ελλαδικό χώρο. Σε 

κοντινή απόσταση από το ΜΕ «µέγαρο» βρίσκονται και άλλα οικοδοµήµατα 

µικρότερων διαστάσεων, τα οποία χρονολογούνται την ίδια περίοδο. Ακόµη, στη 

θέση εντοπίζονται κιβωτιόσχηµοι τάφοι της µεταβατικής ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι περιόδου.  

Όσον αφορά στην ΥΕΧ, στη θέση απαντά κεραµική της ΥΕ Ι-ΙΙ και ΥΕ ΙΙΙΑ-

Β περιόδου, ενώ οικιστικά κατάλοιπα της ΥΕ ΙΙΙΑ-Β έχουν εντοπιστεί ΝΑ της 

ανασκαπτόµενης από το ΕΚΠΑ θέσης. Τα συγκεκριµένα δεδοµένα µας επιτρέπουν να 

ανασυνθέσουµε την προϊστορία τους χώρου ως εξής: η χρήση του φαίνεται ότι ξεκινά 

την ΤΝ. Την ΠΕ ΙΙ διαµορφώνεται στη θέση οικισµός, ο οποίος µέσα στην ΜΕ 

																																																													
28	Polychronakou-Sgouritsa	κ.ά	2016,	305.		

29	Μαρινάτος	1970α,	5-6;	1970β,	153-155;	1970γ,	349;	Μαστροκώστας	1970,	14-21.	

30	Polychronakou-Sgouritsa	κ.ά	2016,	306.	
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οχυρώνεται. Στη ΜΕ ΙΙ ο οικισµός φαίνεται ότι είναι εκτεταµένος. Ο χώρος 

εγκαταλείπεται στην ΜΕ ΙΙΙ και στα ερείπιά του ιδρύεται νεκροταφείο που λειτουργεί 

έως και την ΥΕ Ι περίοδο.31 

 

2.2.1. Κλίβανος 1 

Η κατασκευή  

Ο Κλίβανος 1 βρίσκεται στα νοτιοδυτικά του ΜΕ «µεγάρου» (Εικόνα 2). Ο 

θάλαµος του κλιβάνου είναι κυκλικής κάτοψης και έχει διάµετρο 2,30 µ. (Σχέδιο 2) 

Τα τοιχώµατα του κατώτερου σωζόµενου τµήµατος του κλιβάνου αποτελούνται από 

κάθετα τοποθετηµένες πλατιές πήλινες πλάκες (Εικόνα 3), καθεµία µε πλάτος 0,30-

0,40 µ. και πάχος περίπου 0,10 µ. Το πάχος των πήλινων αυτών πλακών είναι πολύ 

µικρό και δεν µπορεί να στηρίξει την υπερκείµενη πήλινη ανωδοµή που βρέθηκε 

πεσµένη στο εσωτερικό του κλιβάνου. Για το λόγο αυτό θεωρούµε ότι το 

συγκεκριµένο τµήµα του κλιβάνου ήταν υπόγειο και δηµιουργήθηκε µε τη διάνοιξη 

κυκλικού ορύγµατος και την επένδυση των τοιχωµάτων του ορύγµατος µε λεπτές 

πήλινες πλάκες.  

Η εσωτερική επιφάνεια των πήλινων πλακών καλύπτεται µε κονίαµα. Η 

παρουσία επίστρωσης κονιάµατος στο εσωτερικό της κατασκευής είναι σηµαντική, 

καθώς το κονίαµα λειτουργεί ως µονωτικό υλικό που προστατεύει την κατασκευή 

από πιθανή κατάρρευση λόγω της άµεσης επαφής µε υψηλή θερµοκρασία, κλείνει τα 

κενά της τοιχοποιίας, µονώνει την κατασκευή για την καλύτερη κυκλοφορία του αέρα 

και, επίσης, σταθεροποιεί την τοιχοποιία.32 

Το κατώτερο τµήµα του κλιβάνου, αυτό δηλαδή που σώζεται, είναι δυνατό να 

διακριθεί σε δύο τµήµατα. Το ένα από αυτά (το ανατολικό), το οποίο αποτελεί τον 

θάλαµο θέρµανσης (combustion chamber)33, διαµορφώνεται από τρία τοιχία, τα οποία 

																																																													
31	Polychronakou-Sgouritsa	κ.ά	2016,	306-314.	

32	Prillwitz	κ.ά	2015,	358	

33	Whitbread	κ.ά	2015,	334.	
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έχουν προσανατολισµό ανατολικά-δυτικά, το Τοιχίο 1 (βορειότερο), το Τοιχίο 2 

(µεσαίο) και το Τοιχίο 3 (νοτιότερο) και διαχωρίζουν το εσωτερικό του θαλάµου σε 

τέσσερις αεραγωγούς, οι οποίοι απαριθµούνται Αεραγωγοί 1-4 από βορρά προς νότο 

(Εικόνα 4).  

Τα τρία τοιχία, τα οποία σώζονται σε ύψος περίπου 0,5 µ, είναι 

κατασκευασµένα από αλλεπάλληλες σειρές οριζοντίως τοποθετηµένων πλίνθων 

(Εικόνα 5). Το κεντρικό τοιχίο (Τοιχίο 2) είναι το µακρύτερο (1,44 µ.) σε σχέση µε 

τα δύο πλευρικά (Τοιχίο 1: 1,24 µ., Τοιχίο 3: 1,11 µ.). Τα τρία τοιχία δεν εφάπτονται 

στα εσωτερικά τοιχώµατα του κλιβάνου (Σχέδιο 2), ενώ οι όψεις τους καλύπτονται 

µε κονίαµα από κιτρινωπό πηλό (τα πλεονεκτήµατα χρήσης επίστρωσης κονιάµατος 

στα εσωτερικά τοιχώµατα ενός κλιβάνου αναφέρθηκαν παραπάνω). Οι αεραγωγοί, οι 

οποίοι διαµορφώνονται µεταξύ των τριών τοιχίων, έχουν πλάτος από 0,25 έως 0,40 µ. 

και µήκος από 1,40 έως 1,85 µ. 

Το δάπεδο του κατώτερου σωζόµενου τµήµατος του κλιβάνου είναι 

επιστρωµένο από πηλό κιτρινωπού χρώµατος, το οποίο καλύπτει όλη την έκταση του 

θαλάµου θέρµανσης του κλιβάνου (Εικόνα 6, Σχέδιο 2). Το δάπεδο παρουσιάζει µια 

ελαφρά ανοδική κλίση από τα ανατολικά προς τα δυτικά (η υψοµετρική διαφορά 

υπολογίζεται στα 0,033-0,052 µ.).  

Στη δυτική πλευρά του κλιβάνου, κάτω από το πεσµένο υλικό της ανωδοµής 

(βλ. παρακάτω), εντοπίστηκε στρώµα στάχτης (Εικόνα 6). Το στρώµα στάχτης 

παρουσιάζει µεγαλύτερη συγκέντρωση στην περιοχή δυτικά της ευθείας που 

δηµιουργείται µεταξύ Τοιχίου 2 και Τοιχίου 3, λίγο µικρότερη συγκέντρωση βόρεια 

και νότια και ακόµα µικρότερη συγκέντρωση στο βόρειο άκρο της περιοχής, στην 

ευθεία του Τοιχίου 1 του κλιβάνου. Το συγκεκριµένο τµήµα θεωρείται ο χώρος 

καύσης του κλιβάνου (firebox)34, δηλαδή ο χώρος, στον οποίο τοποθετούνταν η 

αναφλεγµένη καύσιµη ύλη και από τον οποίο τροφοδοτούνταν µε θερµό αέρα ο 

θάλαµος του κλιβάνου. 

Στα δυτικά της προαναφερθείσας περιοχής και συγκεκριµένα στην ευθεία του 

Αεραγωγού 3 ο εξωτερικός τοίχος του κλιβάνου διακόπτεται και διαµορφώνονται δύο 

																																																													
34	Whitbread	κ.ά	2015,	334.	



16	

	

πλίνθινοι τοίχοι, κάθετοι σε αυτόν (Εικόνα 6, Σχέδιο 2). Ο βόρειος τοίχος, µήκους 

0,31 µ. και πάχους 0,10 µ., σώζεται σε µεγαλύτερο µήκος, ενώ από τον νότιο σώζεται 

ένα πολύ µικρό τµήµα. Η συγκεκριµένη διαµόρφωση αποτελούσε την περιοχή 

τροφοδοσίας (stoking area)35 του κλιβάνου, δηλαδή τον χώρο, στον οποίο γινόταν η 

τοποθέτηση και η ανάφλεξη της καύσιµης ύλης. Εντός της συγκεκριµένης περιοχής 

εντοπίστηκε µεγάλη ποσότητα στάχτης. Ουσιαστικά το στρώµα στάχτης της 

συγκεκριµένης περιοχής αποτελεί συνέχεια του στρώµατος στάχτης που καλύπτει την 

περιοχή ανατολικά του στοµίου και δυτικά των τριών Τοιχίων του κλιβάνου. 

Επιπλέον, το στρώµα στάχτης συνεχίζει και δυτικά του χώρου που οριοθετείται από 

τα τοιχώµατα του στοµίου (Εικόνα 7, Σχέδιο 2). Μάλιστα, το πάχος του στρώµατος 

είναι µεγαλύτερο σε επαφή µε το στόµιο και µειώνεται προς τα δυτικά. 

Το στόµιο συνέβαλλε στην τροφοδοσία του κλιβάνου µε καύσιµη ύλη, η 

οποία ωθούνταν πιο ανατολικά και συγκεκριµένα στον χώρο καύσης (firebox) που 

βρίσκεται στα δυτικά των τριών τοιχίων. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η περιοχή 

τροφοδοσίας (stoking area) βρίσκεται σε κατώτερο επίπεδο σε σχέση µε τον θάλαµο 

θέρµανσης του κλιβάνου, περίπου 0,14-0,17 µ.. Το γεγονός αυτό πιθανώς οφείλεται 

στην ανάγκη διαµόρφωσης ενός ηµιυπόγειου θαλάµου, στον οποίο θα είναι πιο 

εύκολη η διατήρηση της υψηλής θερµοκρασίας.36 

H ανασκαφή προχώρησε κάτω από το στρώµα στάχτης που κάλυπτε το δυτικό 

τµήµα του κλιβάνου (χώρος καύσης). Αρχικά, ύστερα από την αφαίρεση του 

στρώµατος στάχτης διαπιστώθηκε η απουσία δαπέδου τόσο στη συγκεκριµένη 

περιοχή, όσο και στην περιοχή του Δυτικού Στοµίου. Στο δυτικό τµήµα του κλιβάνου, 

κάτω από το στρώµα στάχτης εντοπίστηκε ένα άλλο στρώµα, χωρίς ίχνη καύσης, το 

οποίο αφαιρέθηκε µέχρι το βάθος του επιπέδου θεµελίωσης του δυτικού τµήµατος 

του εξωτερικού τοίχου του κλιβάνου και των τοίχων του Δυτικού Στοµίου (Εικόνες 

8, 9). Το συγκεκριµένο στρώµα περιείχε µεγάλα βότσαλα σε αραιή διασπορά και 

αρκετή ποσότητα οστών και οστράκων ΠΕ ΙΙ-ΜΕ ΙΙ χρονολόγησης (βλ. παρακάτω: 

2.2.3). Το στρώµα αυτό βρίσκεται κάτω από το επίπεδο θεµελίωσης των τριών 

																																																													
35	Whitbread	κ.ά	2015,	334.	

36	Whitbread	κ.ά	2015,	335.		
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τοιχίων και του δαπέδου του χώρου θέρµανσης του κλιβάνου (Εικόνα 9), πράγµα το 

οποίο σηµαίνει ότι είναι προγενέστερο/σύγχρονο της θεµελίωσης τους. 

Στα βόρεια του κλιβάνου εντοπίστηκε µία ακόµη διαµόρφωση, η οποία 

µοιάζει µε την παραπάνω (Δυτικό Στόµιο) (Εικόνες 3, 10). Συγκεκριµένα, στο µέσο 

του βόρειου τµήµατος του εξωτερικού τοίχου του κλιβάνου διαµορφώνονται δύο 

τοίχοι, µε προσανατολισµό βορρά-νότου, οι οποίοι είναι κάθετοι στον εξωτερικό 

τοίχο του κλιβάνου. Ωστόσο, σε αντίθεση µε το Δυτικό Στόµιο, η συγκεκριµένη 

διαµόρφωση, το Βόρειο Στόµιο, δεν έχει καµία δίοδο επικοινωνίας µε το εσωτερικό 

του θαλάµου θέρµανσης. Αρχικά, το βόρειο τµήµα του εξωτερικού τοίχου του 

κλιβάνου δεν διακόπτεται στην περιοχή του στοµίου, αλλά συνεχίζει κάθετα στους 

τοίχους του στοµίου, καλύπτοντας όλο το πλάτος του (Σχέδιο 2, Εικόνα 11). 

Επιπλέον, µια δεύτερη πήλινη πλάκα έχει τοποθετηθεί στην εσωτερική όψη του 

βόρειου τµήµατος του εξωτερικού τοίχου του κλιβάνου, από την περιοχή που 

βρίσκεται στην ευθεία του δυτικού άκρου του στοµίου και καλύπτοντας τα δύο τρίτα 

του συνολικού πλάτους του στοµίου (Σχέδιο 2, Εικόνα 11).  

Στο εσωτερικό του Βόρειου Στοµίου βρέθηκαν τέσσερις πλίνθοι, οι οποίες 

φράζουν τη δίοδο επικοινωνίας µεταξύ της περιοχής του στοµίου και του εσωτερικού 

του θαλάµου θέρµανσης του κλιβάνου (Εικόνα 12). Πρόκειται για τρεις οριζοντίως 

τοποθετηµένες πλίνθους, οι οποίες καλύπτουν το δυτικό τµήµα του στοµίου, και για 

µία κάθετα τοποθετηµένη πλίνθο, η οποία καλύπτει το ανατολικό τµήµα του στοµίου. 

Οι συγκεκριµένες πλίνθοι παρουσιάζουν διαφορετική υφή σε σχέση τόσο µε τις 

πλίνθους του εξωτερικού τοίχου του κλιβάνου όσο και µε την πλίνθο, η οποία έχει 

τοποθετηθεί στην εσωτερική όψη του βόρειου τµήµατος του εξωτερικού τοίχου του 

κλιβάνου. Συγκεκριµένα, παρουσιάζουν µικρότερη σκληρότητα, είναι πιο εύθρυπτες 

και έχουν πιο έντονο πορτοκαλί χρώµα. Τα παραπάνω χαρακτηριστικά πιθανότατα 

οφείλονται στη µειωµένη επίδραση της θερµότητας στις συγκεκριµένες πλίνθους και, 

κατ’ επέκταση, στο συγκεκριµένο τµήµα του κλιβάνου.  

Η απουσία διόδου επικοινωνίας µεταξύ του Βόρειου Στοµίου και του θαλάµου 

του κλιβάνου, καθώς και η διαφορετική κατεύθυνση των τριών τοιχίων του θαλάµου 

(ανατολικά-δυτικά) σε σχέση µε την κατεύθυνση των τοίχων του στοµίου (βορράς-

νότος), πράγµα το οποίο δυσχεραίνει την αποτελεσµατική κυκλοφορία του θερµού 
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αέρα στο εσωτερικό του κλιβάνου, καταδεικνύουν ότι το Βόρειο Στόµιο, αν και 

πιθανότατα αποτελεί µια περιοχή τροφοδοσίας (stoking area), δεν ήταν σε χρήση 

κατά τη διάρκεια χρήσης του θαλάµου θέρµανσης και του Δυτικού Στοµίου του 

κλιβάνου. Εντός του Βόρειου Στοµίου εντοπίστηκαν λίγα ΜΕ όστρακα (βλ. 2.3), 

καθώς και µία υαλοποιηµένη µάζα πηλού. Πιθανότατα πρόκειται για ένα αρχικό 

στόµιο, το οποίο συνδέεται µε µια προγενέστερη φάση χρήσης του κλιβάνου και το 

οποίο κλείστηκε σε µεταγενέστερο χρόνο. Εποµένως, ο Κλίβανος 1 έχει µία πρώτη 

και µία δεύτερη φάση χρήσης (βλ. παρακάτω).  

Το υπέργειο, ανώτερο τµήµα του κλιβάνου δεν σώζεται, αλλά πολύτιµα 

στοιχεία προέκυψαν από το υλικό που βρέθηκε πεσµένο µέσα στον κλίβανο κατά την 

ανασκαφή. Σε όλη την έκταση του εσωτερικού του θαλάµου θέρµανσης εντοπίστηκε 

µεγάλη ποσότητα πεσµένου υλικού, µε ελαφρώς µεγαλύτερη συγκέντρωση στο 

ανατολικό τµήµα του κλιβάνου (Εικόνα 13). Συγκεκριµένα εντοπίστηκαν πλίνθοι 

ποικίλων διαστάσεων, τµήµατα πλίνθων και µαζών (ψηµένου) πηλού. Σε πολλές από 

τις πλίνθους, ύστερα από µακροσκοπική παρατήρηση, εντοπίστηκαν προσµίξεις 

οστράκων. Τα όστρακα αποτελούν µη πλαστικές προσµίξεις, οι οποίες 

χρησιµοποιούνται, για να αυξηθεί η αντοχή των πλίνθων στη θερµότητα.37 Η χρήση 

τέτοιου είδους προσµίξεων είναι κατάλληλη για οικοδοµικά υλικά, τα οποία έρχονται 

σε άµεση επαφή µε τη φωτιά ή µε ρεύµατα θερµού αέρα. 

Παράλληλα, και στην περιοχή του Δυτικού Στοµίου, καθώς και στο δυτικό 

τµήµα του θαλάµου του κλιβάνου, στην περιοχή του χώρου καύσης, πάνω από το 

στρώµα στάχτης, βρέθηκε το ίδιο στρώµα καταστροφής, το οποίο αποτελείται από 

πεσµένες πλίνθους και µάζες πηλού (Εικόνα 13). Το πεσµένο αυτό υλικό πιθανότατα 

προέρχεται από το µη σωζόµενο σήµερα τµήµα του Δυτικού Στοµίου, καθώς και από 

την ανωδοµή και στέγαση του δυτικού τµήµατος του κλιβάνου.  

Στο επίπεδο της ανασκαφής Μαρινάτου-Μαστροκώστα, το οποίο πιθανότατα 

αποτελεί και την επιφάνεια του εδάφους κατά τη διάρκεια χρήσης του κλιβάνου, στο 

βόρειο τµήµα του κλιβάνου εντοπίστηκε µονή σειρά λίθων, η οποία ήταν 

διαµορφωµένη περιµετρικά του πήλινου τοιχώµατος στο βόρειο και βορειανατολικό 

																																																													
37	Prillwitz	κ.ά	2015,	354.	
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τµήµα του κλιβάνου (Εικόνα 14). Η συγκεκριµένη διαµόρφωση µπορεί να 

ερµηνευθεί ως µια προσπάθεια να ενισχυθεί στατικά η περιοχή του Βόρειου Στοµίου, 

καθώς και η γωνίωση στο βορειανατολικό τµήµα του κλιβάνου. Παράλληλα µε τη 

σειρά λίθων, η περιοχή του στοµίου ενισχύεται µε την τοποθέτηση µιας δεύτερης 

πλίνθου στην εσωτερική όψη του βορειανατολικού τµήµατος του εξωτερικού τοίχου 

του κλιβάνου, στην περιοχή που ο εξωτερικός τοίχος τη γωνίωση (Σχέδιο 2).  

Ουσιαστικά, η φραγή του Βόρειου Στοµίου µε τις τέσσερις πλίνθους που 

τοποθετούνται στο εσωτερικό του, η ενίσχυση µε δύο επιµήκεις πλίνθους της 

εσωτερικής όψης του βόρειου και του βορειανατολικού τµήµατος του εξωτερικού 

τοίχου του κλιβάνου και η ενίσχυση της εξωτερικής όψης του στοµίου και του 

βορειανατολικού τµήµατος του εξωτερικού τοίχου του κλιβάνου µε µία σειρά λίθων 

αποτελούν τρεις τεχνικές αντιστήριξης της περιοχής του στοµίου, προκειµένου να 

µην καταρρεύσει το βόρειο και βορειανατολικό τµήµα του εξωτερικού τοίχου του 

κλιβάνου. Η επιλογή αυτή είναι ιδιαίτερα σηµαντική, αν σκεφτεί κανείς το βάρος της 

υπερκείµενης κατασκευής, συγκεκριµένα του πιθανού δαπέδου/εσχάρας, αλλά και 

της ανωδοµής του κλιβάνου κατά τη διάρκεια µιας δεύτερης φάσης χρήσης του. 

Σε αυτό το σηµείο είναι σηµαντικό να λεχθεί ότι το κλείσιµο του αρχικού 

Βόρειου Στοµίου και η διάνοιξη του νέου Δυτικού Στοµίου δε θα µπορούσε να γίνει 

χωρίς τη διαµόρφωση ή την επαναδιαµόρφωση µε νέο προσανατολισµό των 

εσωτερικών τοιχίων και των αεραγωγών του θαλάµου του κλιβάνου, ώστε να γίνεται 

εφικτή η αποτελεσµατική κυκλοφορία του αέρα στο εσωτερικό της κατασκευής, 

καθώς και χωρίς την επαναδιαµόρφωση της ανωδοµής.  

Επιπλέον, το επίπεδο, στο οποίο πατά η σειρά λίθων στα βόρεια-

βορειανατολικά του κλιβάνου πρέπει να αποτελεί την επιφάνεια του εδάφους κατά τη 

διάρκεια της δεύτερης φάσης χρήσης του κλιβάνου. Δυστυχώς, επειδή το 

συγκεκριµένο σηµείο ερευνήθηκε µε ελλιπή ανασκαφική τεκµηρίωση από τους 

Μαστροκώστα και Μαρινάτο τα 1969-1970, δεν υπάρχουν ανασκαφικές πληροφορίες 

και ευρήµατα που να µπορούν να συσχετισθούν µε τη συγκεκριµένη επιφάνεια.  

Στο εσωτερικό της κατασκευής δε σώθηκαν κατάλοιπα διάτρητου 

δαπέδου/εσχάρας. Σε άλλους προϊστορικούς κλιβάνους το δάπεδο είναι 

κατασκευασµένο είτε από πλίνθους είτε από πηλό και προορίζεται αφενός για να 



20	

	

διαχωρίζει τον θάλαµο θέρµανσης (combustion chamber) από τον θάλαµο όπτησης 

(ware chamber)38, αλλά και για να τους συνδέει µέσω οπών, οι οποίες επιτρέπουν την 

κυκλοφορία του θερµού αέρα από τον χώρο καύσης (firebox) διαµέσου του θαλάµου 

θέρµανσης (combustion chamber) στον θάλαµο όπτησης (ware chamber), στον οποίο 

τοποθετούνται τα αγγεία (βλ. παρακάτω: 2.3). Ωστόσο, κατά την ανασκαφή του 

εσωτερικού του κλιβάνου δεν βρέθηκε καµία πλίνθος ή µάζα πηλού που να φέρει 

ενδείξεις κυκλικών ή τριγωνικών οπών, οι οποίες έχουν εντοπιστεί σε άλλους ΜΕ 

κλιβάνους (βλ. παρακάτω: 2.3).  

Από την άλλη πλευρά θα ήταν δύσκολο να δεχθούµε την απουσία 

δαπέδου/εσχάρας, καθώς κάτι τέτοιο δυσχεραίνει την αποτελεσµατική λειτουργία του 

κλιβάνου. Αν τα αγγεία τοποθετούνταν απευθείας στο δάπεδο του κλιβάνου, µεταξύ 

των τοιχίων, αυτό θα είχε ως αποτέλεσµα τον σηµαντικό περιορισµό της επιφάνειας 

του χώρου όπτησης, αλλά κυρίως τη διαφορετική όπτηση των αγγείων, ανάλογα µε 

τη θέση τους στο εσωτερικό του κλιβάνου και την απόστασή τους από τον χώρο 

καύσης. Έτσι, τα αγγεία που θα τοποθετούνταν πιο δυτικά, κοντά στον χώρο καύσης, 

θα ήταν εκτεθειµένα σε υψηλές θερµοκρασίες, σε αντίθεση µε τα αγγεία που θα 

τοποθετούνταν πιο ανατολικά, τα οποία θα ήταν εκτεθειµένα σε χαµηλότερες 

θερµοκρασίες. Επίσης, σε αυτή την περίπτωση µία πλευρά των αγγείων θα ήταν 

περισσότερο εκτεθειµένη στη θερµότητα, µε αποτέλεσµα τη διαµόρφωση 

ανοµοιογενών επιφανειών.  

Ωστόσο, δε µπορεί να αποκλειστεί το συγκεκριµένο ενδεχόµενο, καθώς µε τη 

γνώση του κατάλληλου τρόπου τοποθέτησης των διαφορετικών κεραµικών 

κατηγοριών (γνώση των µικρο-συνθηκών όπτησης και τοποθέτηση ανάλογα µε τις 

απαιτήσεις όπτησης της κάθε κατηγορίας, προστασία εκτεθειµένων ή πιο 

«ευαίσθητων» αγγείων στο εσωτερικό άλλων µεγαλύτερων αγγείων)39 στο εσωτερικό 

του κλιβάνου πιθανώς οι κεραµείς αντιµετώπιζαν σε µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό 

τα παραπάνω προβλήµατα. Όπως αναφέρθηκε και αλλού, οι τεχνικές όπτησης και η 

																																																													
38	Whitbread	κ.ά	2015,	334.	

39	Whitbread	κ.ά	2015,	336-337.	
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«σχετική αποτελεσµατικότητά τους»40 δεν εξαρτώνται µόνο από τη µορφή του 

κλιβάνου, αλλά και από την ποιότητα και τον τρόπο αξιοποίησης των πρώτων υλών, 

καθώς και των τεχνικών διαδικασιών.  

Επίσης, τα τοιχία αποτελούν ένα στοιχείο που συνηγορεί υπέρ της ύπαρξης 

δαπέδου/εσχάρας, πάνω στην οποία τοποθετούνταν τα αγγεία που επρόκειτο να 

ψηθούν. Τα τοιχία, µε τη µορφή που έχουν, δεν µπορούν να θεωρηθούν στηρίγµατα 

της ανωδοµής. Εποµένως, η µοναδική τους λειτουργία είναι η στήριξη 

δαπέδου/εσχάρας. 

Τµήµα του πεσµένου υλικού (πλίνθων και µαζών πηλού) που εντοπίστηκε στο 

εσωτερικό της κατασκευής είναι πιθανό να προέρχεται από το πιθανό δάπεδο/εσχάρα 

του κλιβάνου, απλά η αποσπασµατικότητα του υλικού να µην επιτρέπει τη διάγνωση 

οπών σε αυτό. Επίσης, είναι πιθανό οι οπές να µην έχουν την ίδια µορφή και το ίδιο 

µέγεθος µε αντίστοιχες που έχουν εντοπιστεί σε άλλους ΜΕ κλιβάνους, αλλά το 

δάπεδο να είχε τη µορφή εσχάρας µε πλίνθους τοποθετηµένες κάθετα η µία στην 

άλλη, µε αποτέλεσµα οι οπές που αφήνονταν να ήταν τετράπλευρης διατοµής.41 Δύο 

µεγάλες πλίνθοι, οι οποίες έχουν εντοπιστεί στο εσωτερικό του θαλάµου θέρµανσης, 

σχεδόν σε επαφή µε το δάπεδο, η µία πάχους 0,10 µ., µήκους 0,19-0,38 µ. και 

πλάτους 0,13-0,38 µ. στον Αεραγωγό 1 (Εικόνα 15), η δεύτερη πάχους 0,08 µ., 

µήκους 0,23-0,32 µ. και πλάτους 0,13-0,26 µ. στον Αεραγωγό 2, ίσως προέρχονται 

από ένα πιθανό πλίνθινο δάπεδο/εσχάρα,42 του οποίου όµως τη µορφή δεν είµαστε σε 

θέση προς το παρόν να αποκαταστήσουµε. 

Η απουσία υλικού που να προέρχεται το δάπεδο/εσχάρα του κλιβάνου µπορεί 

να οφείλεται και στη χρήση του κλιβάνου, µετά το τέλος λειτουργίας του, πιθανότατα 

στο τέλος της ΜΕ περιόδου, για τον ενταφιασµό ενός ατόµου (βλ. παρακάτω). Το 

γεγονός αυτό αποτέλεσε µια επεµβατική διαδικασία, η οποία προφανώς επέδρασε σε 

																																																													
40	Είναι	«σχετικό»,	γιατί	δεν	γνωρίζουμε	τι	ακριβώς	αποτέλεσμα	ήθελαν	να	πετύχουν.	

41	Swan	1984,	64,69,	Εικ.	ΙΧ,	80,	Εικ.	ΧΧ,	81,	Εικ.	ΧΧΙ.	

42	Οι	συγκεκριμένες	πλίνθοι	δεν	θα	μπορούσαν	να	είναι	μέρος	της	ανωδομής	των	τοιχίων,	επειδή	
έχουν	μεγαλύτερο	πλάτος	από	τις	οριζοντίως	τοποθετημένες	πλίνθους	των	τοιχίων.	Λόγω	του	
μεγάλου	τους	πάχους	(0,08-0,10	μ.)	και	βάρους,	είναι	δύσκολο	να	αποτελούν	τμήμα	της	ανωδομής	
του	κλιβάνου.	
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µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό στην κατάσταση διατήρησης της κατασκευής. Όπως 

θα αναλυθεί και παρακάτω, τµήµα του πεσµένου υλικού χρησιµοποιήθηκε για την 

κάλυψη της ταφής, γεγονός που φανερώνει την επέµβαση στο πεσµένο υλικό αυτών 

που ενταφίασαν το νεκρό σώµα. Επίσης, είναι πιθανό πριν από την ταφή να έγινε 

καθαρισµός του µέχρι τότε πεσµένου υλικού. Στην περίπτωση που ο κλίβανος διέθετε 

δάπεδο/εσχάρα, σίγουρα ένα σηµαντικό πρώτο τµήµα της κατασκευής που θα 

κατέρρεε θα ήταν αυτό, καθώς η πτώση υλικού από τα ανώτερα τµήµατα της 

κατασκευής θα το κατέστρεφε. Τέλος, οι ανώτερες επιφάνειες των Τοιχίων 2 και 3 

ανασκάφηκαν κατά τη διάρκεια των ανασκαφών Μαρινάτου-Μαστροκώστα, από τις 

οποίες έχουµε εξαιρετικά ελλιπείς πληροφορίες.  

Μία άλλη εναλλακτική είναι ο κλίβανος να µην διέθετε σταθερό, αλλά 

προσωρινό δάπεδο/εσχάρα, το οποίο διαµορφωνόταν/στηνόταν εκ νέου κάθε φορά 

που λάµβανε χώρα η όπτηση των αγγείων. Ως προσωρινά υλικά µπορεί να 

χρησιµοποιούνταν τµήµατα µεγάλων αγγείων43, πλίνθοι ή λίθοι, µεγάλα πήλινα πιάτα 

(κατασκευασµένα αποκλειστικά γι’ αυτό το σκοπό), καθώς και πήλινοι δακτύλιοι44, 

οι οποίοι γεφύρωναν τις αποστάσεις µεταξύ των τοιχίων και τοποθετούνταν µε τέτοιο 

τρόπο, ώστε να αφήνονται δίοδοι για την κυκλοφορία του θερµού αέρα από τον 

θάλαµο θέρµανσης στον θάλαµο όπτησης του κλιβάνου. Κάποιες από τις πλίνθους 

που εντοπίστηκαν στο εσωτερικό της κατασκευής θα µπορούσαν να ανήκουν σε ένα 

τέτοιο δάπεδο.  

Σχετικά µε την ανωδοµή του κλιβάνου δε διαθέτουµε καµία άµεση 

πληροφορία, καθώς το σωζόµενο τµήµα του βρίσκεται σε κατώτερο επίπεδο από το 

σηµείο που θα ξεκινούσε η ανωδοµή. Ωστόσο, το µεγαλύτερο τµήµα του πεσµένου 

υλικού που ανασκάφηκε στο σωζόµενο κατώτερο τµήµα του κλιβάνου πιθανότατα 

προέρχεται από την ανωδοµή. Σύµφωνα µε τους Whitbread και Dawson, οι οποίοι 

αναλύουν τους κλιβάνους ανοδικής καύσης, υπάρχουν δύο είδη ανωδοµών. Στην 

πρώτη περίπτωση ο θάλαµος όπτησης του κλιβάνου είναι ένας κύλινδρος, ο οποίος 

σκεπάζεται µε ένα αφαιρούµενο κάλυµµα, συνήθως κεραµικό. Στη δεύτερη 

περίπτωση ο θάλαµος όπτησης είναι κτισµένος εκφορικά µέχρι την κορυφή, στην 

																																																													
43	Μια	αντίστοιχη	υπόθεση	έχει	γίνει	και	για	τον	ΥΜ	Ι	κλίβανο	του	Κομμού:	Shaw	κ.ά	2001,	22.	

44	Swan	1984,	64-66.	
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οποία αφήνονται οπές για τον έλεγχο του θερµού αέρα.45 Σε κάθε περίπτωση η 

αποτελεσµατική κυκλοφορία του θερµού αέρα στο εσωτερικό του θαλάµου όπτησης 

ευνοείται στην περίπτωση που η διάµετρος του θαλάµου όπτησης είναι ίση µε το 

ύψος του.46 Ωστόσο, στην περίπτωση των κλιβάνων µε εκφορικά κτισµένη στέγη το 

πρόβληµα είναι ότι, για να µπορεί ο κλίβανος να φορτώνεται µε αγγεία, πρέπει είτε 

να διαθέτει µεγάλο άνοιγµα είτε η στέγη του να καταστρέφεται και να ξαναχτίζεται 

πριν από κάθε επεισόδιο όπτησης.  

Τα παραπάνω αποτελούν στοιχεία της µορφής της ανωδοµής, τα οποία 

προέρχονται από άλλους κλιβάνους και για τα οποία δε διαθέτουµε άµεσα στοιχεία 

από τον Κλίβανο 1. 

 

H ταφή στο εσωτερικό του κλιβάνου 

Κατά τη διάρκεια της αφαίρεσης των πεσµένων πλίνθων από την περιοχή του 

Αεραγωγού 3, καθώς και από την περιοχή του Αεραγωγού 4, δηλαδή από το 

νοτιοανατολικό τµήµα του κλιβάνου, εντοπίστηκε ανθρώπινος σκελετός σε 

συνεσταλµένη στάση, µε το κρανίο προς τα νότια και τα κάτω άκρα προς τα βόρεια 

(Εικόνα 6). Η περιοχή στην οποία βρέθηκε ο ανθρώπινος σκελετός, ορίζεται στα 

βόρεια από το νοτιοανατολικό τµήµα του εξωτερικού τοίχου του κλιβάνου, στα 

ανατολικά από το ανατολικό τµήµα του εξωτερικού τοίχου του κλιβάνου, στα βόρεια 

από το ανατολικό τµήµα της νότιας όψης του Τοιχίου 2 και στα δυτικά από το Τοιχίο 

3. Η περιοχή ενταφιασµού του νεκρού ατόµου διαµορφώθηκε ύστερα από τη διάνοιξη 

λάκκου στο στρώµα καταστροφής του θαλάµου. Ο σκελετός βρέθηκε τοποθετηµένος 

στην κατώτερη σειρά πλίνθων του Τοιχίου 3 (Εικόνα 16). Εξαιτίας της διάνοιξης του 

λάκκου ενταφιασµού στο σηµείο αυτό, το ανατολικό τµήµα του Τοιχίου 3 είχε 

διαλυθεί, ενώ το δυτικό του τµήµα σωζόταν σε µεγαλύτερο ύψος. Τα παραπάνω 

καταδεικνύουν ότι η απόθεση του ανθρώπινου σκελετού έπεται του τέλους χρήσης 

του κλιβάνου και µιας πρώτης κατάρρευσης τµήµατος της κατασκευής.  

																																																													
45	Whitbread	κ.ά	2015,	335.	

46	Whitbread	κ.ά	2015,	336.	
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Πάνω στο κρανίο του σκελετού εντοπίστηκε τµήµα µακρού οστού ζώου 

(Εικόνα 17), ενώ πάνω από τα µακρά οστά των άνω άκρων του εντοπίστηκε πήλινο 

σφονδύλι, γύρω από το οποίο ήταν τοποθετηµένα όστρεα, συγκεκριµένα πεταλίδες 

(Εικόνα 18). Πρόκειται για ένα κωνικό σφονδύλι ύψους 0,041 µ., µέγιστης 

(κατώτερης) διαµέτρου 0,04 µ. και ανώτερης ελάχιστης διαµέτρου 0,015 µ. µε 

κεντρική οπή διαµέτρου 0,01 µ. (Εικόνα 19). Τον σκελετό κάλυπταν πεσµένες 

πλίνθοι και µάζες πηλού, όµοιες µε αυτές που απαντούν σε όλη την έκταση του 

κλιβάνου.  

 

Άλλα ευρήµατα από το εσωτερικό του κλιβάνου 

Εκτός από την ταφή στο εσωτερικό του κλιβάνου, εντός του στρώµατος 

καταστροφής εντοπίστηκαν όστρακα ΠΕ και ΜΕ χρονολόγησης (βλ. παρακάτω), 

οστά ζώων, µε µεγαλύτερη συγκέντρωση γύρω από την ταφή στα νοτιοανατολικά του 

κλιβάνου, απολεπίσµατα και εργαλεία από οψιανό και λίγα όστρεα.  

 

Η περιοχή γύρω από τον Κλίβανο 1 

Στην επίχωση που αφαιρέθηκε γύρω από τον κλίβανο δεν ήταν δυνατό να 

εντοπιστούν διαφορετικά στρώµατα, ούτε βρέθηκαν ίχνη του ορύγµατος, εντός του 

οποίου, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, θεωρείται ότι κατασκευάστηκε ο 

εξωτερικός τοίχος του κλιβάνου. Η µόνη στρωµατογραφική διαφοροποίηση 

εντοπίζεται στο δυτικό τµήµα του κλιβάνου, όπου παρατηρήθηκε ένα στρώµα 

καστανού χρώµατος µε µεγάλη ποσότητα κεραµικής και οστά, του οποίου υπόκειτο 

το στρώµα καταστροφής της κατασκευής. Πρόκειται, όπως αναφέρθηκε και 

παραπάνω, για ένα στρώµα, µεταγενέστερο της χρήσης της κατασκευής, καστανού-

πορτοκαλί χρώµατος, το οποίο περιείχε µεγάλη ποσότητα πεσµένων, 

κατεστραµµένων πλίνθων και µαζών πηλού µαζί µε κεραµική ΠΕ ΙΙ-ΥΕ ΙΙ 

χρονολόγησης. Κάτω από το δεύτερο αυτό στρώµα εντοπίστηκε το στρώµα στάχτης 

του κλιβάνου, το οποίο είναι σύγχρονο της λειτουργίας του κλιβάνου. 
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Η απουσία διαφοροποιηµένων στρωµάτων από την υπόλοιπη ευρύτερη 

περιοχή του κλιβάνου αποδίδεται στο γεγονός ότι η περιοχή καλύφθηκε από µία 

επίχωση, από το ίδιο χώµα, σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. Παρ’ όλ’ αυτά, αξίζει να 

αναφερθεί ότι στην περιοχή γύρω από τον κλίβανο εντοπίστηκαν, εκτός από µεγάλη 

ποσότητα κεραµικής ΠΕ ΙΙ-ΥΕ Ι-ΙΙ χρονολόγησης, οστά, απολεπίσµατα και εργαλεία 

από οψιανό και όστρεα, δύο σφονδύλια (στα βόρεια και τα νότια του κλιβάνου), ένα 

αντικείµενο κατασκευασµένο από το όστρεο spondylus gaederopus (στα βόρεια ή στα 

νότια του κλιβάνου, εντοπίστηκε στο κόσκινο), ένας πυρήνας οψιανού (στα 

νοτιοανατολικά του κλιβάνου, κοντά στον εξωτερικό του τοίχο) και ένα λίθινο 

τριβείο (στα βορειοδυτικά του κλιβάνου). 

 

2.2.2. Κλίβανος 2 

Η κατασκευή 

 Ο Κλίβανος 2 (Εικόνα 20, Σχέδιο 3) βρίσκεται νότια του Κλιβάνου 1 και σε 

απόσταση 1,5 µ. από αυτόν (Εικόνα 2). Ο θάλαµος θέρµανσης του ορίζεται από 

τοίχο, κατασκευασµένο από κάθετα τοποθετηµένες πλατιές πήλινες πλάκες πλάτους 

0,30-0,40 µ και πάχους 0,08 µ, παρόµοιες µε αυτές του Κλιβάνου 1 (Εικόνα 21). Από 

τον εξωτερικό τοίχο σώζεται σχεδόν το σύνολο, εκτός από ένα µικρό τµήµα του 

βόρειου τµήµατός του. Ο θάλαµος του κλιβάνου έχει τραπεζοειδές σχήµα µε 

αποστρογγυλεµένες γωνίες και διαστάσεις 1,30 µ. στον άξονα βορρά-νότου και 1,20 

µ. στον άξονα ανατολής-δύσης. Η διαµόρφωση καµπύλων τοιχωµάτων συµβάλλει 

στην καλύτερη κυκλοφορία του αέρα στο εσωτερικό του κλιβάνου, καθώς 

αποφεύγονται οι γωνίες, που αποτελούν παγίδες θερµότητας.47 Όπως και στην 

περίπτωση του Κλιβάνου 1, είναι πολύ πιθανό ότι ο θάλαµος του κλιβάνου ήταν 

κατασκευασµένος εντός τεχνητού ορύγµατος. Το συµπέρασµα αυτό συνάγεται από το 

µικρό πάχος του εξωτερικού τοίχου του, το οποίο καθιστά τόσο την ίδια την 

κατασκευή ασταθή, όσο και τη στήριξη της ανωδοµής αδύνατη. 

																																																													
47	Prillwitz	κ.ά	2015,	354.	
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Η εσωτερική όψη του εξωτερικού τοίχου του κλιβάνου έχει καλυφθεί µε 

στρώµα πηλοκονιάµατος. Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, το πηλοκονίαµα 

συµβάλλει στη σταθεροποίηση της τοιχοποιίας και στην προστασία της από πιθανή 

κατάρρευση λόγω της άµεσης επαφής µε την υψηλή θερµοκρασία, αλλά και στη 

µόνωση της κατασκευής, γεγονός που επιτρέπει τη διατήρηση της θερµοκρασίας και 

την καλύτερη κυκλοφορία του θερµού αέρα στο εσωτερικό του κλιβάνου.48 

 Στο εσωτερικό του θαλάµου θέρµανσης εντοπίζεται Τοιχίο, µήκους 0,84 µ. 

(Εικόνα 20, Σχέδιο 3), το οποίο είναι κατασκευασµένο από δύο σειρές οριζοντίως 

τοποθετηµένων πλίνθων. Το Τοιχίο αυτό στα βόρεια εφάπτεται στο βόρειο τµήµα του 

εξωτερικού τοίχου του κλιβάνου. Οι όψεις του καλύπτονται, όπως και στην 

περίπτωση των τριών τοιχίων του Κλιβάνου 1, από πηλοκονίαµα. Το στρώµα 

πηλοκονιάµατος σώζεται σε µεγαλύτερο ύψος σε σχέση µε το σωζόµενο ύψος του 

Τοιχίου (Εικόνα 22), γεγονός που καταδεικνύει ότι το Τοιχίο πιθανώς διέθετε ακόµη 

µία ή περισσότερες σειρές πλίνθων και, εποµένως, είχε µεγαλύτερο ύψος. 

 Στο µέγιστο βάθος του εσωτερικού του θαλάµου του κλιβάνου αποκαλύφθηκε 

δάπεδο, πάχους 0,05 µ., το οποίο φαίνεται να είναι κατασκευασµένο από τον ίδιο 

τύπο πηλοκονιάµατος που απαντά και στο δάπεδο του Κλιβάνου 1 (Εικόνα 20). Στο 

ανατολικό τµήµα του κλιβάνου (ανατολικά του Τοιχίου) το δάπεδο έχει οµαλή 

επιφάνεια, ενώ στο δυτικό τµήµα του (δυτικά του Τοιχίου) είναι ελαφρώς ανώµαλη. 

Επιπλέον, το στρώµα πηλοκονιάµατος, το οποίο διαµορφώνει το δάπεδο του 

κλιβάνου, συνεχίζει στην εσωτερική όψη του δυτικού τµήµατος του εξωτερικού 

τοίχου του, γεγονός το οποίο υποδηλώνει ότι το ίδιο κονίαµα κάλυπτε και τις 

εσωτερικές όψεις του εξωτερικού τοίχου του κλιβάνου (Σχέδιο 3). Βόρεια του 

κλιβάνου, σε µια περιοχή στην οποία ο τοίχος του κλιβάνου έχει καταρρεύσει, γίνεται 

αντιληπτό ότι κάτω από το παραπάνω στρώµα πηλοκονιάµατος απαντά και ένα 

δεύτερο στρώµα πηλοκονιάµατος πάχους 0,07 µ. Εποµένως, το δάπεδο του κλιβάνου 

αποτελείται από δύο στρώσεις πηλοκονιάµατος, η κατώτερη µε πάχος 0,05 µ και η 

ανώτερη µε πάχος 0,05 µ. Πάνω στην ανώτερη πατούν οι κάθετες πλάκες, µε τις 

οποίες επενδύθηκαν τα τοιχώµατα του ορύγµατος. Με βάση τα παραπάνω φαίνεται 

ότι ο κλίβανος κατασκευάστηκε αρχικά µε τη διάνοιξη ορύγµατος, την επίστρωση 

																																																													
48	Prillwitz	κ.ά	2015,	358.	
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δύο στρώσεων πηλοκονιάµατος στον πυθµένα και ύστερα, την επένδυση των 

τοιχωµάτων µε έτοιµες πλάκες πηλού. 

 Στο νότιο τµήµα της κατασκευής σώζεται το στόµιο του κλιβάνου. Αυτό 

διαµορφώνεται από δύο πλίνθινους τοίχους, οι οποίοι είναι κάθετοι στις απολήξεις 

του ανατολικού και δυτικού τµήµατος του τοιχώµατος του κλιβάνου (Εικόνα 20, 

Σχέδιο 3). Στο εσωτερικό του στοµίου, καθώς και στα νότια αυτού εντοπίστηκαν 

πεσµένες πλίνθοι και µάζες πηλού (Εικόνα 23). Το πεσµένο υλικό προέρχεται 

πιθανότατα από το µη σωζόµενο σήµερα τµήµα του στοµίου, καθώς και από την 

ανωδοµή του. Κάτω από το στρώµα του πεσµένου υλικού εντοπίστηκε στρώµα 

στάχτης, γεγονός που καταδεικνύει ότι η συγκεκριµένη περιοχή αποτελεί τον χώρο 

καύσης (firebox) του κλιβάνου, δηλαδή τον χώρο όπου τοποθετούνταν και καιγόταν η 

καύσιµη ύλη. Το στρώµα στάχτης εκτείνεται και πιο νότια των νότιων απολήξεων του 

στοµίου του κλιβάνου (Σχέδιο 3). 

 Ύστερα από την αφαίρεση του πεσµένου υλικού από το εσωτερικό του 

στοµίου, αποκαλύφθηκε στο βόρειο τµήµα του η δίοδος επικοινωνίας µε τον θάλαµο 

θέρµανσης του κλιβάνου (Εικόνα 24). Στη συγκεκριµένη περιοχή, κάτω από σειρές 

πλίνθων, οι οποίες αποτελούν το βόρειο όριο του στοµίου, αφήνεται ένα κενό περίπου 

0,10 µ., το οποίο καθιστά δυνατή την επικοινωνία, άρα και την κυκλοφορία του 

θερµού αέρα, µεταξύ της περιοχής του στοµίου και του θαλάµου θέρµανσης. Η 

διαµόρφωση αυτή καθιστά κατανοητό ότι στη συγκεκριµένη κατασκευή, όπως και 

στον Κλίβανο 1, υπάρχει σαφής διαχωρισµός του θαλάµου καύσης και του θαλάµου 

θέρµανσης, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από την απουσία ιχνών καύσης στο 

δάπεδο του θαλάµου θέρµανσης του κλιβάνου. 

 Σχετικά µε τον χώρο τοποθέτησης των αγγείων στο εσωτερικό του κλιβάνου, 

δεν εντοπίστηκαν κατάλοιπα που να καταδεικνύουν την ύπαρξη µόνιµου διάτρητου 

δαπέδου/εσχάρας, το οποίο διαχώριζε τον θάλαµο θέρµανσης από τον θάλαµο 

όπτησης του κλιβάνου. Καµία από τις πλίνθους και µάζες πηλού που εντοπίστηκαν 

στο εσωτερικό του κλιβάνου δε φέρει ίχνη οπών παρόµοιων µε αυτές που 

διαµορφώνονται στα δάπεδα άλλων ΜΕ κλιβάνων. Ωστόσο, θεωρείται πιθανότατο 

ότι υπήρχε δάπεδο/εσχάρα, το οποίο ήταν πιθανώς προσωρινής κατασκευής (βλ. 

παραπάνω: Κλίβανος 1). 



28	

	

 Σχετικά µε την ανωδοµή του κλιβάνου, όπως και στην περίπτωση του 

Κλιβάνου 1, δε διαθέτουµε καµία άµεση πληροφορία, καθώς το επίπεδο στο οποίο 

σώζεται ο κλίβανος βρίσκεται σε κατώτερο επίπεδο από το σηµείο που θα ξεκινούσε 

η ανωδοµή. Ωστόσο, το µεγαλύτερο τµήµα του πεσµένου υλικού που ανασκάφηκε 

στο σωζόµενο κατώτερο τµήµα του κλιβάνου πιθανότατα προέρχεται από την 

ανωδοµή (περισσότερα για ανωδοµή βλ. παραπάνω Κλίβανο 1). 

  

Ευρήµατα από το εσωτερικό του Κλιβάνου 2 

 Στο εσωτερικό του θαλάµου θέρµανσης του κλιβάνου εντοπίστηκε ΠΕ και 

ΜΕ κεραµική (βλ. 2.2.3), καθώς και λίγα οστά ζώων, όστρεα, καθώς και 

απολεπίσµατα και εργαλεία από οψιανό, µεταξύ αυτών κι ένας πυρήνας οψιανού, 

επεξεργασµένος για την παραγωγή πρισµατικών λεπίδων µε ίχνη επανάχρησης στη 

µία πλευρά του. Επιπλέον, από το εσωτερικό του στοµίου προήλθε λίθινο τριβείο, 

λίθινος τριπτήρας, καθώς και ένα όστρεο πορφύρας. Ένα δεύτερο µεγαλύτερο λίθινο 

τριβείο προήλθε από την άµεση περιοχή εξωτερικά του στοµίου και συγκεκριµένα 

στα ΝΑ αυτού.  

 

Η περιοχή γύρω από τον Κλίβανο 2 

Στην επίχωση που αφαιρέθηκε γύρω από τον κλίβανο δε διακρίθηκαν 

διαφορετικά στρώµατα, ούτε βρέθηκαν ίχνη του ορύγµατος, εντός του οποίου, όπως 

αναφέρθηκε και παραπάνω, θεωρείται ότι κατασκευάστηκε ο κλίβανος. Η απουσία 

στρωµάτων από την ευρύτερη περιοχή του κλιβάνου αποδίδεται, όπως και στην 

περίπτωση του Κλιβάνου 1, στην κάλυψη της περιοχής από µία επίχωση, από το ίδιο 

χώµα, σε ένα επεισόδιο. 

 

Τύπος Κλιβάνων 1 και 2 

Στην περίπτωση που οι δύο κλίβανοι διαθέτουν δάπεδο/εσχάρα σταθερής ή 

προσωρινής κατασκευής, το οποίο διαχωρίζει τον θάλαµο θέρµανσης από τον θάλαµο 

όπτησης, πράγµα που θεωρείται, όπως φάνηκε παραπάνω, πιθανότατο, εντάσσονται 



29	

	

στην κατηγορία των κλιβάνων ανοδικής καύσης (updraft type). Πρόκειται για 

κατασκευές, στις οποίες τα ρεύµατα θερµού αέρα, τα οποία παράγονται από την 

καύση της καύσιµης ύλης στον χώρο καύσης, κατευθύνονται από κάτω προς τα πάνω, 

δηλαδή από τον χώρο καύσης στον θάλαµο θέρµανσης και από εκεί ανοδικά στον 

θάλαµο όπτησης του κλιβάνου, στον οποίο είναι τοποθετηµένη η κεραµική. Στη 

συνέχεια εξέρχονται, κινούµενα πάλι ανοδικά, από άνοιγµα ή οπές στην κορυφή του 

κλιβάνου.49 Πρόκειται για έναν τύπο, ο οποίος κυριαρχεί στη ΜΕ περίοδο (βλ. 

παρακάτω), αλλά γενικότερα τόσο τους προϊστορικούς, όσο και στους ιστορικούς 

χρόνους.50 Βασικό χαρακτηριστικό του κλιβάνου ανοδικής καύσης είναι η 

διαφοροποίηση του θαλάµου θέρµανσης από τον θάλαµο όπτησης, γεγονός που 

επιτρέπει τη διανοµή των ρευµάτων θερµού αέρα στον θάλαµο θέρµανσης, πριν αυτά 

ανέβουν στον χώρο όπτησης, όπου είναι τοποθετηµένη η κεραµική.51 

Αν οι κλίβανοι δεν διαθέτουν δάπεδο/εσχάρα, πράγµα το οποίο δε θεωρείται 

τόσο πιθανό, και, εποµένως, ο θάλαµος θέρµανσης συµπίπτει µε τον θάλαµο όπτησης, 

τότε οι κλίβανοι δεν είναι δυνατό να ενταχθούν στην κατηγορία των κλιβάνων 

ανοδικής καύσης. Στην περίπτωση απουσίας ενδιάµεσου δαπέδου, τα ρεύµατα 

θερµού αέρα κινούνται οριζόντια από τον θάλαµο καύσης στον θάλαµο θέρµανσης, ο 

οποίος ταυτόχρονα λειτουργεί και ως θάλαµος όπτησης του κλιβάνου.  

Αν και οι δύο κλίβανοι εντάσσονται στην κατηγορία των κλιβάνων ανοδικής 

καύσης, παρουσιάζουν σηµαντικές διαφορές ως προς την κατασκευή τους. Οι πιο 

σηµαντικές από αυτές, οι οποίες θα συζητηθούν παρακάτω (βλ. 2.4.2.2) είναι οι εξής: 

το διαφορετικό τους µέγεθος, µε τον Κλίβανο 1 να έχει σχεδόν διπλάσιο µέγεθος από 

τον Κλίβανο 2 και, εποµένως, αυξηµένη χωρητικότητα, η διαµόρφωση του 

εσωτερικού του Κλιβάνου 1 µε περισσότερα τοιχία, η αύξηση του µεγέθους του 

χώρου καύσης του Κλιβάνου 1, καθώς και η περαιτέρω αποµάκρυνσή του από τον 

θάλαµο θέρµανσης, σε σχέση µε τον Κλίβανο 2. 

																																																													
49	Whitbread	κ.ά	2015,	334.	

50	Whitbread	κ.ά	2015,	333;	Ηasaki	2002.	

51	Whitbread	κ.ά	2015,	335.	
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2.2.3. Χρονολόγηση Κλιβάνων52 

Στη συνέχεια θα επιχειρηθεί η σχετική χρονολόγηση των Κλιβάνων 1 και 2 

από τη θέση Πλάσι Μαραθώνα µε βάση την κεραµική που εντοπίστηκε στα 

στρώµατα που διακρίθηκαν κατά τη διάρκεια της ανασκαφής, αλλά και µε βάση τον 

χρονολογικό συσχετισµό των δύο κλιβάνων µε τα οικιστικά και τα ταφικά κατάλοιπα 

της ευρύτερης περιοχής. 

 

Κλίβανος 1 

Κεραµική 

Η κεραµική, η οποία παρέχει την ασφαλέστερη χρονολόγηση του Κλιβάνου 1 

είναι εκείνη που εντοπίστηκε στο εσωτερικό του στρώµατος στάχτης που κάλυπτε το 

δυτικό τµήµα του κλιβάνου και την περιοχή του Δυτικού Στοµίου, καθώς και στο 

στρώµα που ήταν υποκείµενο του στρώµατος στάχτης της ίδιας περιοχής. 

Παράλληλα, σηµαντική για τη χρονολόγηση της κατασκευής είναι και η κεραµική 

που εντοπίστηκε στο εσωτερικό του Βόρειου Στοµίου του κλιβάνου.  

Η κεραµική που βρέθηκε στο εσωτερικό του στρώµατος στάχτης στο δυτικό 

τµήµα του κλιβάνου είναι λιγοστή, συνολικά 17 όστρακα. Από αυτά τα µόνα 

διαγνωστικά όστρακα (4 όστρακα) χρονολογούνται την ΠΕ ΙΙ περίοδο53. Κάτω από 

το στρώµα στάχτης εντοπίζεται ένα διαφορετικό στρώµα, το οποίο φαίνεται ότι 

προηγείται χρονολογικά της χρήσης του χώρου ως χώρου καύσης του κλιβάνου. 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω (Κλίβανος 1), το συγκεκριµένο στρώµα βρίσκεται 

σε κατώτερο επίπεδο σε σχέση µε το επίπεδο θεµελίωσης των τριών τοιχίων στο 

εσωτερικό του θαλάµου θέρµανσης του κλιβάνου.  

																																																													
52	Σχετικά	με	τη	χρονολόγηση	των	κλιβάνων	πολύτιμη	ήταν	η	βοήθεια	της	Ανθής	Μπαλιτσάρη,	δρ.	
προϊστορικής	αρχαιολογίας	του	ΕΚΠΑ	και	του	Παναγιώτη	Μιχαλόπουλου,	υποψ.	δρ.	προϊστορικής	
αρχαιολογίας	του	ΕΚΠΑ.	

53	Η	χρονολόγηση	των	τεσσάρων	αυτών	οστράκων	γίνεται	με	βάση	τους	τρόπους	διαμόρφωσης	της	
επιφάνειας,	οι	οποίοι	είναι	χαρακτηριστικοί	ΠΕ	ΙΙ	και	όχι	με	βάση	την	τυπολογία,	καθώς	δεν	ήταν	
δυνατό	να	διακριθούν	χαρακτηριστικοί	τύποι.	
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H πλειονότητα των διαγνωστικών οστράκων που εντοπίζονται εντός του 

συγκεκριµένου στρώµατος χρονολογείται στην ΠΕ ΙΙ περίοδο (συνολικά 25 όστρακα) 

(Εικόνα 25), ενώ δύο διαγνωστικά όστρακα χρονολογούνται στη ΜΕ περίοδο. Το ένα 

εξ αυτών χρονολογείται από τη ΜΕ ΙΙ και µετά, λόγω της χαρακτηριστικής 

τροπίδωσης που απαντά στη Γκρι Στιλβωµένη κεραµική από τη ΜΕ ΙΙ και εξής, ενώ 

το δεύτερο χρονολογείται στη ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι (Εικόνα 26).  Ωστόσο, είναι πιθανό το 

τελευταίο όστρακο να αποτελεί παρείσφρηση από ανώτερα στρώµατα. Η πιθανότητα 

αυτή στηρίζεται στο γεγονός ότι το βορειοδυτικό τµήµα του εξωτερικού τοίχου του 

κλιβάνου βρέθηκε κατεστραµµένο, ενώ το στρώµα στάχτης δεν κάλυπτε οµοιόµορφα 

ολόκληρο το δυτικό τµήµα του θαλάµου του κλιβάνου, αλλά τα ίχνη καύσης ήταν 

απόντα στο βόρειο τµήµα αυτού, µε αποτέλεσµα οι επιχώσεις στο βορειοδυτικό 

τµήµα του κλιβάνου να µη σφραγίζονται από το στρώµα στάχτης και, επίσης, να είναι 

πιθανώς διαταραγµένες. Άλλωστε, το στρώµα καταστροφής που κάλυπτε το στρώµα 

στάχτης περιείχε διαγνωστική κεραµική, η οποία χρονολογείται κυρίως στην ΠΕ ΙΙ 

περίοδο, µε ένα µόνο όστρακο να προέρχεται από την κατηγορία της Γκρι 

Στιλβωµένης κεραµικής και να χρονολογείται από τη ΜΕ ΙΙ και εξής (Εικόνα 27, 

Πίνακας 1). Με βάση τα παραπάνω, φαίνεται ότι η χρήση του χώρου καύσης στα 

δυτικά του κλιβάνου χρονολογείται από τη ΜΕ ΙΙ και εξής.  

Σηµαντική για τη χρονολόγηση είναι και η κεραµική που εντοπίστηκε εντός 

του Βόρειου Στοµίου του κλιβάνου. Το Βόρειο Στόµιο, το οποίο συνδέεται µε µια 

πρώτη φάση χρήσης του κλιβάνου, κατά τη διάρκεια της δεύτερης φάσης 

διαµόρφωσης του κλιβάνου, οπότε και σταµάτησε η χρήση του, φαίνεται ότι 

ενισχύθηκε στο βόρειο τµήµα του από µονή σειρά λίθων, πιθανότατα για την 

ενίσχυση της στατικότητας του κλιβάνου, προκειµένου να στηριχθεί η ανωδοµή της 

ανακατασκευασµένης µορφής του (βλ. 2.2.1 ). Η σειρά αυτή των λίθων φαίνεται ότι 

σφράγισε το περιεχόµενο του εσωτερικού του Δυτικού Στοµίου. Η κεραµική από το 

εσωτερικό του στοµίου περιλαµβάνει δύο µόνο διαγνωστικά όστρακα που 

εντάσσονται στην κατηγορία της Γκρι Στιλβωµένης κεραµικής και χρονολογούνται 

από τη ΜΕ ΙΙ και εξής (Εικόνα 28). Εποµένως, η χρήση του Βόρειου Στοµίου θα 

πρέπει να τοποθετηθεί από τη ΜΕ ΙΙ και µετά. 

Η κεραµική που προέρχεται από το εσωτερικό του θαλάµου θέρµανσης του 

κλιβάνου τοποθετείται σε µια ευρεία χρονολογική περίοδο που εκτείνεται από την ΠΕ 
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ΙΙ έως και τη µεταβατική ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι περίοδο (58 ΠΕ και 51 ΜΕ όστρακα) (Εικόνες 

29, 30, Πίνακες 2, 3). Ωστόσο, θεωρούµε ότι η κεραµική από το εσωτερικό του 

κλιβάνου δεν µπορεί να δώσει ασφαλείς ενδείξεις για την χρονολόγησή του για δύο 

λόγους. Αρχικά, σχετίζεται µε επιχώσεις που υπήρχαν στην περιοχή και κατέληξαν 

στο εσωτερικό του κλιβάνου µετά το τέλος χρήσης του, και, επιπλέον, µέρος αυτής 

της κεραµικής σχετίζεται µε τη διατάραξη του στρώµατος καταστροφής από τον 

ενταφιασµό που έγινε στο εσωτερικό του.  

Αντίστοιχα, περιορισµένη χρονολογική σηµασία έχει η κεραµική που βρέθηκε 

στην περιοχή έξω και γύρω από τον κλίβανο, καθώς οι επιχώσεις ήταν σε µικρότερο 

ή µεγαλύτερο βαθµό διαταραγµένες (βλ. 2.2.1). Συγκεκριµένα, βρέθηκε ανάµεικτη 

κεραµική, η οποία χρονολογείται από τη ΠΕ ΙΙ έως και την πρώιµη ΥΕ (Εικόνες 31, 

32, 33, 34, 35, Πίνακες 4, 5). Σε αυτό το σηµείο αξίζει να προστεθεί ότι, αν και 

θεωρούµε ότι ο θάλαµος του κλιβάνου ήταν κατασκευασµένος εντός τεχνητού 

ορύγµατος, δεν εντοπίστηκαν κατάλοιπα του ορύγµατος ούτε διαφοροποιήσεις στο 

χώµα γύρω από τον κλίβανο. 

 

Συσχετισµός µε τα ταφικά κατάλοιπα 

Σηµαντικό χρονολογικό στοιχείο για το τέλος χρήσης του Κλιβάνου 1 είναι η 

ταφή που βρέθηκε στο εσωτερικό του (βλ. 2.2.1). Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ο 

νεκρός τοποθετήθηκε σε λάκκο ο οποίος είχε ανοιχθεί µέσα στο στρώµα 

καταστροφής του κλιβάνου. Επιπλέον, η διάνοιξη του λάκκου επέφερε και την 

καταστροφή µεγάλου τµήµατος του νότιου τοιχίου του κλιβάνου. Με βάση τα 

στοιχεία αυτά ο ενταφιασµός έπεται τόσο της εγκατάλειψης και του τέλους χρήσης 

του κλιβάνου, όσο και της κατάρρευσης της κατασκευής. Πέρα από τις πεσµένες 

πλίνθους και µάζες πηλού, πάνω στις οποίες αποτέθηκε ο νεκρός, συσσώρευση 

πεσµένων πλίνθων και µαζών πηλού καλύπτει τον σκελετό και, εποµένως, αποτελεί 

το υλικό µε το οποίο επαναγεµίσθηκε ο λάκκος µετά την ταφή. 

Δυστυχώς, τα κτερίσµατα της ταφής ήταν ελάχιστα και κανένα από αυτά δεν 

ήταν ένα διαγνώσιµο αρχαιολογικά αγγείο. Πιο συγκεκριµένα, βρέθηκαν ένα πήλινο 

κωνικό σφονδύλι (Εικόνα 19) και όστρεα ίδιου τύπου (πεταλίδες), τα οποία ήταν 
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τοποθετηµένα κάτω και γύρω από αυτό. Παράλληλα του συγκεκριµένου τύπου 

σφονδυλιού εντοπίζονται στην τυπολογία της Carrington-Smith για τα σφονδύλια από 

τα Νιχώρια (Νιχώρια: τύπος 954 και τύπος V55). Ο πρώτος τύπος χρονολογείται από 

τη ΜΕ ΙΙ (πιθανώς και από τη ΜΕ Ι) έως και την ΥΕ ΙΙΙΒ2,56 ενώ ο δεύτερος τύπος 

χρονολογείται από την ΜΕ Ι έως και την ΥΕ ΙΙΑ.57 Σφονδύλια αντίστοιχου σχήµατος 

έχουν εντοπιστεί, επίσης, στην Εύτρηση, στην Ελευσίνα τόσο σε ΜΕ, όσο και ΥΕ 

ανασκαφικά περιβάλλοντα.58  

Σε επαφή µε το κρανίο του εντοπίστηκε όστρακο Γκρι Στιλβωµένης 

κεραµικής µε τροπίδωση (Εικόνα 36), το οποίο µπορεί να χρονολογηθεί από τη ΜΕ 

ΙΙ περίοδο και εξής. Ωστόσο, επειδή δεν ανήκει σε ακέραιο αγγείο είναι µάλλον 

απίθανο να σχετίζεται µε την ταφή και να αποτελεί κτέρισµα του νεκρού, και είναι 

πολύ πιθανότερο να σχετίζεται µε την επίχωση που κάλυψε τον κλίβανο µετά την 

εγκατάλειψή του και την πτώση της ανωδοµής του.   

 Σηµαντικό στοιχείο, ωστόσο, για τη χρονολόγηση της ταφής είναι ο 

συσχετισµός της µε τους κιβωτιόσχηµους τάφους, οι οποίοι έχουν εντοπιστεί στην 

ευρύτερη περιοχή (Εικόνα 37). Αρχικά, πρόκειται για δύο κιβωτιόσχηµους τάφους, 

οι οποίοι εντοπίστηκαν στην ευρύτερη περιοχή των κλιβάνων, ένας στα βόρεια του 

Κλιβάνου 1 και ένας στα νότια του και σε επαφή µε το δυτικό τµήµα του εξωτερικού 

τοίχου του Κλιβάνου 2. Οι δύο αυτοί τάφοι ανασκάφηκαν κατά τη διάρκεια των 

ανασκαφών της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας από τους Μαρινάτο και Μαστροκώστα το 

1969. Δυστυχώς η τεκµηρίωση είναι εξαιρετικά ελλιπής και οι µόνες πληροφορίες 

που διαθέτουµε για τους συγκεκριµένους τάφους είναι ότι χρονολογούνται τη ΜΕ 

περίοδο59. Ωστόσο, κατά τη διάρκεια των ανασκαφών που διενεργούνται από το 2014 

από το ΕΚΠΑ εντοπίστηκε ένας νέος κιβωτιόσχηµος τάφος, ο οποίος βρίσκεται 

																																																													
54	Carrington-Smith	1992,	678,	εικ.	11.2-7.	

55	Carrington-Smith	1992,	678,	εικ.	11.1-V.	

56	Carrington-Smith	1992,	680,	Πιν.	11-2:	Type	9.	

57	Carrington-Smith	1992,	679,	Πιν.	11-2:	Type	V.	

58	Goldman	1931,	13,	εικ.	265;	Cosmopoulos	2014,	507.	

59	Μαρινάτος	1970	α,	5-6;	1970β,	153-155;	1970γ,	349;	Μαστροκώστας	1970,	14-21.	
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ανατολικά των κλιβάνων, λίγα µόλις µέτρα δυτικά του ΜΕ «µεγάρου» (Εικόνα 38). 

Ο τάφος περιείχε τουλάχιστον δύο νεκρούς και χρησιµοποιήθηκε τουλάχιστον για 

δύο διαδοχικές ταφές.60 Μαζί µε τους νεκρούς εντοπίστηκαν τρία αγγεία, µία πρόχους 

και δύο κύπελλα, τα οποία χρονολογούνται στη µεταβατική ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι (Εικόνα 

39).61  

 Η ασφαλής χρονολόγηση του συγκεκριµένου τάφου είναι σηµαντική, καθώς ο 

τάφος αυτός εντάσσεται σε ένα εκτεταµένο νεκροταφείο62, τµήµα του οποίου 

αποτελούν οι κιβωτιόσχηµοι τάφοι που εντοπίζονται στην περιφέρεια του κλιβάνου, 

και πιθανώς η ταφή που εντοπίστηκε στο εσωτερικό του. Το νεκροταφείο αυτό 

ιδρύθηκε στο τέλος της ΜΕ ΙΙ ή στην ΜΕ ΙΙΙ στα ερείπια του εγκαταλειµµένου, 

πιθανώς από τη ΜΕ ΙΙ, οικισµού και είχε µακρά διάρκεια χρήσης, από τη ΜΕ ΙΙΙ έως 

τουλάχιστον την ΥΕ Ι. 63 Φαίνεται, εποµένως, πολύ πιθανό ότι ο ενταφιασµός που 

διενεργήθηκε στο εσωτερικό του κλιβάνου αποτελεί τµήµα αυτού του ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι 

νεκροταφείου και, εποµένως, η ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι περίοδος αποτελεί το terminus ante 

quem για τη διακοπή της χρήσης του κλιβάνου και την κατάρρευση της ανωδοµής 

του. 

Παράλληλα χρήσης των κλιβάνων ή των περιοχών των κλιβάνων, ύστερα από 

την εγκατάλειψή τους, ως χώρων ενταφιασµού εντοπίζονται και σε άλλες θέσεις. Το 

πρώτο από αυτά προέρχεται από τη θέση του λόφου του Αετού, στο Μενελάειο, όπου 

στο εσωτερικό των κλιβάνων, ύστερα από την εγκατάλειψή τους, διαµορφώνονται 

λάκκοι, εντός των οποίων τοποθετούνται ταφές.64 To δεύτερο παράλληλο προέρχεται 

από το οικόπεδο Μακρυγιάννη στην Ακρόπολη (βλ. 2.3), όπου στη φάση (φάση ΙΙ), 

που έπεται της φάσης χρήσης των δύο κλιβάνων (φάση Ι), διαµορφώνεται στα νότια 

του ανατολικού κλιβάνου λακκοειδής τάφος, του οποίου η χρονολόγηση, λόγω της 

διατάραξής του, δεν είναι ασφαλής, αλλά τοποθετείται από τη ΜΕ έως και την ΥΕ ΙΙ 

																																																													
60	Polychronakou-Sgouritsa	κ.ά	2016,	310-311.	

61	Polychronakou-Sgouritsa	κ.ά	2016,	311.	

62	Polychronakou-Sgouritsa	κ.ά	2016,	311.	

63	Polychronakou-Sgouritsa	κ.ά	2016,	307-309.	

64	Catling	2009,	188-190.	
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περίοδο.65 Ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι τα διαδοχικά επεισόδια χρήσης του χώρου 

και στις δύο περιπτώσεις τοποθετούνται τη ΜΕ περίοδο. Οι κλίβανοι του οικοπέδου 

Μακρυγιάννη έχουν χρονολογηθεί στη ΜΕ ΙΙ περίοδο, ενώ οι κλίβανοι του λόφου του 

Αετού χρονολογούνται στη ΜΕ, πιθανώς τη ΜΕ ΙΙ περίοδο. Επίσης, στην περίπτωση 

του Αετού οι τάφοι έχουν χρονολογηθεί τη ΜΕ περίοδο, ενώ στην περίπτωση του 

οικοπέδου Μακρυγιάννη χρονολογούνται πιθανώς τη ΜΕ περίοδο66. Προφανώς οι µη 

ασφαλείς χρονολογήσεις τόσο των κλιβάνων, όσο και των τάφων δηµιουργούν 

προβλήµατα. Ωστόσο, η οµοιότητα των παραπάνω περιπτώσεων ως προς τη διαδοχή 

των χρήσεων του χώρου είναι σηµαντικό να ληφθεί υπόψη στη χρονολόγηση των 

κλιβάνων του Μαραθώνα.  

 

Συσχετισµός µε τα οικιστικά κατάλοιπα 

Η επιφάνεια του εδάφους στην περιοχή των κλιβάνων βρίσκεται σε ανώτερο 

επίπεδο σε σχέση µε τους σωζόµενους τοίχους ΠΕ ΙΙΒ κτιρίου, το οποίο βρίσκεται 

στα ανατολικά των κλιβάνων. Ακόµη το επίπεδο θεµελίωσης των κλιβάνων 

εντοπίζεται στο ίδιο επίπεδο µε τη θεµελίωση του ΜΕ ΙΙ «µεγάρου», το οποίο 

βρίσκεται στα ανατολικά-βορειανατολικά της περιοχής των κλιβάνων (Εικόνα 2). Με 

βάση το παραπάνω, καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι ο Κλίβανος 1 σχετίζεται 

χρονολογικά µε το ΜΕ ΙΙ «µέγαρο».   

 

Συµπέρασµα 

Με βάση όλα τα παραπάνω στοιχεία, µια πρώτη φάση χρήσης του Κλιβάνου 

1, οπότε και χρησιµοποιείται το Βόρειο Στόµιο, πιθανότατα είναι σύγχρονη της ΜΕ ΙΙ 

και σχετίζεται µε το ΜΕ ΙΙ «µέγαρο» που βρίσκεται ελάχιστα µέτρα προς τα 

ανατολικά. Η δεύτερη φάση χρήσης, κατά τη διάρκεια της οποίας διαµορφώνεται ο 

δυτικός χώρος καύσης, µπορεί να τοποθετηθεί χρονικά στη ΜΕ ΙΙ ή στην ΜΕ ΙΙΙ και 

σίγουρα πριν την ίδρυση του ΜΕ νεκροταφείου. Η χρήση του κλιβάνου δεν πρέπει να 

																																																													
65	Βενιέρη	2010,	190.	

66	Catling	2009,	186-187,	189-191.	
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εκτείνεται χρονικά και στη µεταβατική ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι, οπότε και η ευρύτερη περιοχή 

φαίνεται ότι χρησιµοποιείται ως νεκροταφείο.  

 

Κλίβανος 2 

Κεραµική 

Η κεραµική που σχετίζεται µε τον Κλίβανο 2 προέρχεται από το εσωτερικό 

του κλιβάνου, από το στρώµα καταστροφής που κάλυπτε το χώρο καύσης, καθώς και 

από την ευρύτερη περιοχή γύρω από αυτόν. Η πλειονότητα των διαγνωστικών 

οστράκων που προέρχονται από το εσωτερικό του κλιβάνου χρονολογείται στην ΠΕ 

ΙΙ περίοδο (20 όστρακα) (Εικόνα 40), ενώ τέσσερα όστρακα χρονολογούνται στη ΜΕ 

περίοδο (Εικόνα 41). Τα δύο από αυτά εντάσσονται στην κατηγορία της Γκρι 

Στιλβωµένης, ενώ τα άλλα δύο στην κατηγορία της Αµαυρόχρωµης κεραµικής. Ένα 

µόνο όστρακο είναι µεταγενέστερο, και χρονολογείται πιθανώς στην ΥΕ Ι-ΙΙ περίοδο. 

Γύρω από τον κλίβανο οι επιχώσεις περιέχουν κεραµική που εκτείνεται χρονικά από 

την ΠΕ ΙΙ έως και την πρώιµη ΥΕ περίοδο, όπως και στην περίπτωση του Κλιβάνου 

1. Ωστόσο, η χρονολόγηση του Κλιβάνου 2 µε βάση την κεραµική δεν είναι 

ασφαλής.67 

 

Συσχετισµός µε τα ταφικά κατάλοιπα 

Σηµαντικός για τη χρονολόγηση του Κλιβάνου 2 είναι ο κιβωτιόσχηµος 

τάφος, ο οποίος βρίσκεται στη δυτική πλευρά του (Εικόνα 42). Ο συγκεκριµένος 

τάφος φαίνεται ότι είναι υστερότερος της κατασκευής και χρήσης του κλιβάνου, 

καθώς ο ανατολικός πλακοειδής λίθος του τάφου στηρίζεται στη δυτική πλευρά του 

εξωτερικού τοίχου του κλιβάνου. Παράλληλα, ο τάφος είναι διαµορφωµένος στον 

στενό ελεύθερο χώρο που διαµορφώνεται µεταξύ του Κλιβάνου 2 και ενός τοίχου που 

																																																													
67	Οι	λόγοι	της	μη	ασφαλούς	χρονολόγησης	με	βάση	την	κεραμική	που	εντοπίζεται	στο	εσωτερικό,	
αλλά	και	στην	ευρύτερη	περιοχή	γύρω	από	τους	κλιβάνους	αναπτύχθηκαν	παραπάνω.	
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βρίσκεται στα δυτικά αυτού. Με βάση τα παραπάνω στοιχεία, φαίνεται απίθανη η 

παράλληλη χρήση του κλιβάνου και του τάφου και ότι η διάνοιξη του τάφου έγινε 

όταν ο κλίβανος δεν ήταν πλέον σε χρήση. Ο κιβωτιόσχηµος τάφος, ο οποίος 

αναφέρθηκε και παραπάνω, έχει ανασκαφεί κατά τη διάρκεια των παλαιότερων 

ανασκαφών68, χωρίς επαρκή ανασκαφική τεκµηρίωση, και δεν γνωρίζουµε τη 

χρονολόγησή του. Ωστόσο, οι οµοιότητές του µε τον κιβωτιόσχηµο τάφο που 

ανασκάφηκε πρόσφατα και χρονολογείται µε ασφάλεια στην ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι περίοδο69 

υποδηλώνουν ότι ανήκει κι αυτός στο εκτεταµένο νεκροταφείο αυτής της περιόδου 

που ιδρύθηκε στα ερείπια του ΜΕ οικισµού.  

Ενδιαφέρον στοιχείο για τη χρονολόγηση του Κλιβάνου 2 παρουσιάζει το 

γεγονός ότι το Βόρειο Στόµιο του Κλιβάνου 1(Εικόνα 10) και το στόµιο του 

Κλιβάνου 2 (Εικόνα 43) παρουσιάζουν εξαιρετική οµοιότητα ως προς την κατασκευή 

τους, καθώς τα τοιχώµατα τους διαθέτουν τις ίδιες αποστρογγυλεµένες απολήξεις. 

Ίσως η κατασκευή του Κλιβάνου 2 να είναι σύγχρονη µε την αρχική µορφή του 

Κλιβάνου 1. Επιπλέον, κατασκευαστικά οι δύο κλίβανοι παρουσιάζουν πολλές 

οµοιότητες, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω (βλ. 2.2.1 και 2.2.2), ενώ το επίπεδο 

θεµελίωσής τους είναι το ίδιο.  

Με βάση τα παραπάνω, ο Κλίβανος 2 είναι σύγχρονος µε τον Κλίβανο 1. 

Φαίνεται να κατασκευάζεται και να χρησιµοποιείται εντός της ΜΕ ΙΙ περιόδου, ενώ η 

παύση της λειτουργίας του και η καταστροφή του θα πρέπει να τοποθετηθεί στο τέλος 

της ΜΕ ΙΙ ή στην ΜΕ ΙΙΙ περίοδο, σε κάθε περίπτωση πριν την ίδρυση του ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ 

Ι νεκροταφείου.  

 

 

 

 

																																																													
68	Μαρινάτος	1970β,	154;	Μαστροκώστας	1970,	18.	

69	Polychronakou-Sgouritsa	2016,	310-311.	
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2.3. Μεσοελλαδικοί Κλίβανοι της Ηπειρωτικής Ελλάδας (Χάρτης 2) 

 Στη συνέχεια παρουσιάζονται κατά χρονολογική σειρά οι κεραµικοί κλίβανοι 

της Ηπειρωτικής Ελλάδας, οι οποίοι χρονολογούνται στη ΜΕ περίοδο, συγκεκριµένα 

από την ΠΕ ΙΙΙ-ΜΕ Ι έως και το τέλος της ΜΕ περιόδου (µεταβατική ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι). 

Κατ’ εξαίρεση παρουσιάζεται ο Κλίβανος 3 της Κίρρας, αν και χρονολογείται στην 

ΥΕ Ι περίοδο, λόγω αφενός της οµοιότητας της µορφής και της τεχνολογίας 

κατασκευής του µε τον Κλίβανο 1 από το Πλάσι, γεγονός που επιτρέπει τη 

συγκριτική τους εξέταση, και αφετέρου λόγω της χωρικής του σχέσης µε τους άλλους 

δύο κλιβάνους της Κίρρας (Κλίβανος 1 και 2), γεγονός που αξιοποιείται στη 

συζήτηση µεταβολών την τεχνολογία κατασκευής κεραµικών κλιβάνων που 

προέρχονται από την ίδια περιοχή. 

Ο στόχος του συγκεκριµένου κεφαλαίου είναι διττός. Αφενός, επιχειρείται µια 

συγκριτική εξέταση των υπόλοιπων κεραµικών κλιβάνων που εντοπίζονται την ίδια 

περίοδο στην Ηπειρωτική Ελλάδα µε τις αντίστοιχες κατασκευές από το Πλάσι 

Μαραθώνα. Αφετέρου, γίνεται προσπάθεια οι κλίβανοι της περιόδου να ενταχθούν, 

µέσω της εξέτασης της τεχνολογίας κατασκευής τους, αλλά και του συσχετισµού τους 

µε τα ανασκαφικά τους περιβάλλοντα, σε ένα τεχνολογικό και κοινωνικοπολιτικό 

πλαίσιο.  

 Προκειµένου να γίνει εφικτός ο παραπάνω στόχος, για κάθε κλίβανο 

αναλύονται, όσο το επιτρέπει η δηµοσίευσή του, τα µορφολογικά και τεχνολογικά 

του χαρακτηριστικά, καθώς και η χρονολόγηση και η σχέση του µε άλλα οικιστικά, 

αλλά και ταφικά κατάλοιπα που εντοπίζονται στον χώρο.  

 Σε αυτό το υποκεφάλαιο δεν εξετάζονται ο Κλίβανος των Μυκηνών,70 ο 

Κλίβανος από την Πετρoµαγούλα Ζάρκου Τρικάλων,71 καθώς και ο Κλίβανος από τα 

Λουσικά Δυτικής Αχαΐας72, αν και χρονολογούνται στη ΜΕ περίοδο, λόγω των 

εξαιρετικά ελλιπών πληροφοριών που διαθέτουµε σχετικά µε αυτούς. 

																																																													
70	Wace	1949,	47.	

71	Hasaki	2002,	409,	Παρ.	1,	no	107.	

72	Φίλης	2016,	29.	
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Χρονολόγηση, θέση στο χώρο, µορφή, τεχνολογία κατασκευής 

 

α) Κλίβανος Ερέτριας 

Θέση και Χρονολόγηση: Ο κεραµικός κλίβανος (Εικόνα 44) προέρχεται από 

την περιοχή της κλασικής αγοράς της αρχαίας Ερέτριας.73 Ο κλίβανος της Ερέτριας 

βρίσκεται εντός ενός εκτεταµένου, όπως φαίνεται, οικισµού, µε κατάλοιπα που 

χρονολογούνται, µεταξύ άλλων, και στην ΠΕ ΙΙΙ-ΜΕ Ι περίοδο και είναι σύγχρονα µε 

τον κλίβανο. Συγκεκριµένα, πρόκειται για αποσπασµατικά σωζόµενα αρχιτεκτονικά 

κατάλοιπα (τοίχοι και δάπεδα αψιδωτών οικιών, λάκκοι αποθήκευσης δηµητριακών), 

αλλά και άλλα ευρήµατα, όπως κεραµική και λίθινα εργαλεία.74  

Εντός του κλιβάνου εντοπίστηκε µόνο προϊστορική κεραµική,75 ενώ η 

κατασκευή του έχει χρονολογηθεί την ΠΕ ΙΙΙ-ΜΕ Ι περίοδο.76 Η τελευταία χρήση του 

κλιβάνου έγινε τον 9ο αι. π. Χ., όπως έδειξε η πρόσφατη χρονολόγησή του µε 

αρχαιοµαγνητισµό και OSL.77 Ωστόσο, τα οικοδοµικά του υλικά, δείγµα των οποίων 

εξετάστηκε µε πετρογραφική ανάλυση, είναι κατασκευασµένα από την ίδια κεραµική 

ύλη, η οποία αποτελεί τη βασική κεραµική ύλη της κεραµικής της ΠΕ ΙΙΙ περιόδου.78 

Με βάση τα παραπάνω, η χρονολόγηση του κλιβάνου στην ΠΕ ΙΙΙ-ΜΕ Ι περίοδο 

θεωρείται πιθανή. 

 Μορφή και Τεχνολογία Κατασκευής (Εικόνες 44, 45): Η κατασκευή 

αποτελείται από θάλαµο θέρµανσης κυκλικής κάτοψης διαµορφωµένο εντός λάκκου 

µε διάµετρο 1, 40µ. και βάθος 1 µ.. Ο θάλαµος θέρµανσης, διαµέτρου 1 µ. 

διαµορφώνεται από τοίχο κατασκευασµένο από ασβεστόλιθους, του οποίου η 

																																																													
73	Touchais	1981,	847.	

74	Krause	κ.ά	1981,	83;	Tuor	1981,	83-84.	

75		Krause	κ.ά	1981,	83-84;	Τouchais	1982,	597;	Tuor	1981,	83-84.	

76	Tuor	1981.	

77	Charalambidou	κ.ά	2016,	530,	υποσ.1.	

78	Charalambidou	κ.ά	2016,	532.	
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εσωτερική όψη είναι επενδυµένη µε πηλό. Στο εσωτερικό του κλιβάνου 

διαµορφώνεται υποστήριγµα κατασκευασµένο από πηλό, το οποίο στηρίζει 

δάπεδο/εσχάρα, επίσης από πηλό, που διαχωρίζει τον θάλαµο θέρµανσης από τον 

θάλαµο όπτησης. Το δάπεδο διαθέτει πολλές οπές διαµέτρου 0,03-0,04 µ., µέσω των 

οποίων καθίστατο δυνατή η κυκλοφορία του θερµού αέρα στον θάλαµο όπτησης του 

κλιβάνου. Στη νότια πλευρά του υπάρχει άνοιγµα, από το οποίο ξεκινούν τοίχοι, οι 

οποίοι είναι κάθετοι στον υπόγειο θάλαµο θέρµανσης. Η τελευταία αυτή περιοχή 

βρέθηκε καλυµµένη µε στρώµα πάχους 0,10-0,17 µ., το οποίο περιείχε στάχτη και 

κάρβουνα.79 

 

β) Κλίβανοι Αετού (Μενελάειο Σπάρτης)  

Θέση και Χρονολόγηση: Δύο κατασκευές (Κλίβανος 1 και Κλίβανος 2), οι 

οποίες θεωρούνται κεραµικοί κλίβανοι, βρίσκονται στη νότια πλαγιά του λόφου του 

Αετού, στο Μενελάειο Σπάρτης (Σχέδιο 4). Στην ευρύτερη έκταση των κεραµικών 

κλιβάνων του Αετού έχει εντοπιστεί ΜΕ κεραµική, η οποία, σύµφωνα µε τον Catling, 

καταδεικνύει την πιθανή ύπαρξη ΜΕ στρωµάτων80. Οι κατασκευές χρονολογούνται 

στη ΜΕ περίοδο (ίσως στη ΜΕ ΙΙ: βλ. παρακάτω) και αποτελούν τα πρωιµότερα 

αρχιτεκτονικά κατάλοιπα στη θέση. Ωστόσο, η χρονολόγησή τους είναι 

προβληµατική, καθώς οι επιχώσεις που καλύπτουν και περιβάλλουν τους κεραµικούς 

κλιβάνους (ιδιαίτερα τον Κλίβανο 1) διαθέτουν ανάµεικτο ΜΕ και ΥΕ υλικό. Το 

γεγονός αυτό αποδίδεται από τον Catling στην έντονη διάβρωση του εδάφους στη 

συγκεκριµένη θέση, αλλά και στην κατάρρευση ενός ΥΕ αναληµµατικού τοίχου, 

υλικό του οποίου κύλισε στην περιοχή των κλιβάνων.81  

Δύο στοιχεία που µπορούν να βοηθήσουν στη χρονολόγηση των κλιβάνων 

του Αετού είναι η ύπαρξη ενός πιθανού ΜΕ ΙΙ στιλβωµένου αγγείου στο στρώµα 

καταστροφής του Κλιβάνου 1 και κυρίως η στρωµατογραφική µελέτη και, 

																																																													
79	Krause	κ.ά	1981,	83-84;	Τouchais	1982,	597;	Tuor	1981,	83-84.	

80	Catling	2009,	194-197.	

81	Catling	2009,	191.	



41	

	

συγκεκριµένα, η χρονολόγηση των ταφών, οι οποίες έχουν διαταράξει το στρώµα 

καταστροφής των κλιβάνων.82 Σχετικά µε αυτό, αξίζει να αναφερθεί ότι η περιοχή 

του Κλιβάνου 2, ύστερα από το τέλος χρήσης της, χρησιµοποιήθηκε για τον 

ενταφιασµό ενός ατόµου, άγνωστης ηλικίας και φύλου (Ταφή 5) (Σχέδιο 6).83 

Επιπλέον, στο εσωτερικό του Κλιβάνου 1 εντοπίστηκαν αρκετά ανθρώπινα οστά, 

κυρίως τµήµατα µηριαίων οστών, γεγονός που πιθανότατα υποδηλώνει και σε αυτή 

την περίπτωση την ταφική χρήση του χώρου του κλιβάνου µετά το τέλος χρήσης του 

(Σχέδιο 5).84 Το πρόβληµα σε αυτή την περίπτωση είναι ότι καµιά από τις ταφές δεν 

ήταν κτερισµένη, ώστε να µπορεί να χρονολογηθεί µε ασφάλεια.85 Σύµφωνα µε τον 

Catling, οι συγκεκριµένες ταφές (µία βέβαιη και µία πιθανή), µαζί µε άλλες τέσσερις 

(Ταφές 1, 2, 3, 4)86 αποτελούν πιθανώς τµήµατα ενός ΜΕ τύµβου, µε µία πρωτογενή 

ταφή (Ταφή 1) και αρκετές δευτερογενείς (Ταφές 2, 3, 4, 5, καθώς και η ταφή εντός 

του Κλιβάνου 1) (Σχέδιο 4).87 Εποµένως, ο πιθανός ΜΕ τύµβος παρέχει ένα terminus 

ante quem για τη χρήση των κλιβάνων, οι οποίοι θα πρέπει να τοποθετηθούν εντός 

των χρονικών ορίων της ΜΕ περιόδου.  

Μορφή και Τεχνολογία Κατασκευής: Ο Κλίβανος 1 (Σχέδιο 5, Εικόνα 46), 

ο οποίος σώζεται σε καλύτερη κατάσταση, αποτελείται από έναν θάλαµο 

θέρµανσης/όπτησης κυκλικής κάτοψης µε διάµετρο 0,54 µ. και από έναν θάλαµο 

καύσης µε µήκος 1,55 µ. και πλάτος 1 µ., ο οποίος επικοινωνεί µέσω ανοίγµατος µε 

τον θάλαµο θέρµανσης/όπτησης. Ο τοίχος του, πάχους 0,02-0,05 µ., είναι 

κατασκευασµένος µε την τεχνική pisé (αχυρολάσπη) και είναι σκληρός, γεγονός που 

οφείλεται στην επίδραση υψηλών θερµοκρασιών. Η επένδυση του κλιβάνου µε 

λάσπη µαζί µε οργανικά εγκλείσµατα (άχυρο) έχει το πλεονέκτηµα ότι µονώνει τον 

κλίβανο, περιορίζοντας την απώλεια θερµότητας στο εσωτερικό του, αλλά και ότι 

																																																													
82	Catling	2009,	186-187.	

83	Catling	2009,	190.	

84	Catling	2009,	190.	

85	Catling	2009,	188.	

86	Catling	2009,	189-190.	

87	Catling	2009,	190-191.	
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µειώνει τη θερµοκρασία που διαπερνά τον εξωτερικό τοίχο του, προστατεύοντάς τον 

έτσι από πιθανή κατάρρευση.88 Ο Catling θεωρεί ότι το πάχος του τοιχώµατος ίσως 

ήταν µεγαλύτερο, καθώς πιστεύει ότι η αχυρολάσπη πιθανώς αποτελεί την εσωτερική 

επένδυση ενός τοιχώµατος, το οποίο ήταν κατασκευασµένο από ωµοπλίνθους.89 

Ωστόσο, είναι πιθανό το τοίχωµα του κλιβάνου να ήταν κατασκευασµένο 

αποκλειστικά από αχυρολάσπη, η οποία αποτελούσε την επένδυση ενός λάκκου, 

εντός του οποίου ήταν διαµορφωµένος ο κλίβανος.  

Η επίχωση στο εσωτερικό του κλιβάνου περιείχε ερυθρωπό χώµα, κατάλοιπα 

ωµοπλίνθων και αχυρολάσπης.90 Στο εσωτερικό εντοπίστηκαν, ακόµη, λίγα ΜΕ 

όστρακα, µεταξύ των οποίων και τµήµα ενός κλειστού ΜΕ αγγείου. Το συγκεκριµένο 

θραύσµα πιθανότατα ήταν ενσωµατωµένο στην αχυρολάσπη του τοιχώµατος και 

κατέρρευσε µαζί µε αυτή.91 

Ο Κλίβανος 2 (Σχέδιο 6) βρίσκεται 5 µ. βορειανατολικά του Κλιβάνου 1 και 

έχει ίδιο προσανατολισµό µε αυτόν (βορειοδυτικά-νοτιοανατολικά). Από την 

κατασκευή διατηρούνται µόνο τµήµατα του βόρειου και ανατολικού τµήµατος του 

θαλάµου θέρµανσης, ενώ δε σώζονται κατάλοιπα του θαλάµου καύσης. Τα 

συγκεκριµένα τµήµατα έχουν καταστραφεί λόγω της µεταγενέστερης Ταφής 5. Η 

κατασκευή διαθέτει, όπως και στην περίπτωση του Κλιβάνου 1, εξωτερικό τοίχο από 

αχυρολάσπη µε πάχος 0,02-0,04 µ.. Στο εσωτερικό του κλιβάνου εντοπίστηκαν µάζες 

πηλού, µε υψηλή σκληρότητα, σε κάποιες από τις οποίες σώζονταν κυκλικές οπές. Οι 

συγκεκριµένες µάζες πηλού προέρχονται από το πήλινο διάτρητο δάπεδο του 

κλιβάνου, µέσω του οποίου γινόταν δυνατή η κυκλοφορία του θερµού αέρα από τον 

θάλαµο θέρµανσης στον θάλαµο όπτησης του κλιβάνου.  

Γύρω από τον κλίβανο έγινε δοκιµαστική τοµή, η οποία απέδωσε ΜΕ 

κεραµική. Η επίχωση στο εσωτερικό του κλιβάνου, καθώς και το επίπεδο χρήσης του 

																																																													
88	Prillwitz	κ.ά	2015,	354.	

89	Catling	1982,	35;	2009,	186.	

90	Catling	1982,	35;	2009,	186.	

91	Catling	1982,	35;	2009,	186.	
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χώρου γύρω από αυτόν περιείχε αποκλειστικά ΜΕ κεραµική. Επίσης, η επίχωση, η 

οποία βρισκόταν πάνω από τον κλίβανο περιείχε ΜΕ κεραµική.92 

 

γ) Κλίβανοι Ακρόπολης (οικόπεδο Μακρυγιάννη)  

Θέση και Χρονολόγηση: Δύο ΜΕ κλίβανοι βρίσκονται στο νότιο τµήµα του 

οικοπέδου Μακρυγιάννη, στα νότια της Ακρόπολης και εντάσσονται σε µια ευρύτερη 

ανασκαµµένη περιοχή, η οποία έχει χαρακτηριστεί εργαστηριακή εγκατάσταση (βλ. 

παρακάτω).93. Το οικόπεδο Μακρυγιάννη φαίνεται ότι αποτελεί τµήµα ενός 

ευρύτερου ΜΕ οικισµού, ο οποίος αναπτυσσόταν σε µια ευρεία έκταση γύρω από τον 

βράχο της Ακρόπολης. Συγκεκριµένα, κατάλοιπα της ΜΕ περιόδου (κυρίως όστρακα 

και αγγεία, αλλά και περιορισµένα ταφικά και οικιστικά κατάλοιπα, καθώς και 

τµήµατα δρόµων) έχουν εντοπιστεί σε µια µεγάλη ακτίνα γύρω από την Ακρόπολη, η 

οποία περιλαµβάνει, εκτός από τον βράχο και τις κλιτύες του, την Αρχαία Αγορά, τις 

υπώρειες του λόφου των Μουσών, την περιοχή του Οικοπέδου Μακρυγιάννη, του 

Κεραµικού, της Ακαδηµίας Πλάτωνος και του Ολυµπιείου.94  

Οι κλίβανοι τοποθετούνται χρονικά από την ανασκαφέα στη ΜΕ ΙΙ περίοδο, 

καθώς στην ευρύτερη περιοχή των κλιβάνων εντοπίστηκε χωµάτινο δάπεδο, το οποίο 

φαίνεται να αποτελεί τον ορίζοντα χρήσης του κεραµικού εργαστηρίου. Το δάπεδο 

περιείχε καµένες µάζες πηλού και κεραµική, η οποία χρονολογείται στη ΜΕ ΙΙ 

περίοδο.95 

Μορφή και Τεχνολογία Κατασκευής: Για την κατασκευή των κλιβάνων 

ήταν αναγκαία η εξοµάλυνση του βράχου και η διαµόρφωση ενός τεχνητού 

υποστρώµατος από κιµηλόχωµα, βότσαλα, χαλίκια και κεραµική, πάνω στο οποίο 

εδράστηκαν οι κλίβανοι, καθώς και οι βοηθητικοί χώροι του εργαστηρίου. 

																																																													
92	Catling	1982,	35;	209,	186-187.	

93	Βενιέρη	2010,	187-194.	

94	Βενιέρη	2010,	187-188,	193;	Immerwahr	1971,	51-55.	

95	Βενιέρη	2010,	188-189.	
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 Οι θάλαµοι των κλιβάνων είναι κατασκευασµένοι ο ένας δίπλα στον άλλον. Ο 

ανατολικός κλίβανος σώζεται σε καλύτερη κατάσταση. Συγκεκριµένα, από αυτόν 

σώζεται το δάπεδο του θαλάµου θέρµανσης, το οποίο έχει διαστάσεις 1,75x1,03 µ.. 

Είναι κατασκευασµένο από επιµελώς τοποθετηµένους λίθους, κάποιοι εκ των οποίων 

είναι πλακοειδείς και οι οποίοι συνδέονται µε χώµα και πηλό. Στο κέντρο του 

θαλάµου θέρµανσης σώζεται ένα κυκλικό αποτύπωµα µε διάµετρο 0,46 µ. από 

συµπαγή ερυθρό πηλό µε ίχνη καύσης, ο οποίος φαίνεται ότι ανήκε στον κιονίσκο 

στήριξης της εσχάρας, κατάλοιπα της οποίας δεν αναφέρονται. Σε επαφή µε την 

ανατολική πλευρά του κλιβάνου σώζεται µια σειρά από καµένες πλίνθους, οι οποίες 

πιθανώς ανήκαν στο πλευρικό τοίχωµα του θαλάµου (χώρος καύσης;). Από τον 

δυτικό κλίβανο σώζεται µόνο τµήµα του δαπέδου µε διαστάσεις 0,82x0,40 µ., το 

οποίο είναι ίδιου τύπου µε το δάπεδο του παραπάνω κλιβάνου.96   

Άλλα κατάλοιπα που καταδεικνύουν την ύπαρξη κεραµικού εργαστηρίου: 

Στα βορειανατολικά της ίδιας περιοχής, όπου βρέθηκαν κλίβανοι, εντοπίστηκε στο 

βράχο κυκλική λάξευση µε διάµετρο 0,38 µ., στο εσωτερικό της οποίας ήταν 

τοποθετηµένοι περιµετρικά αργοί λίθοι. Η συγκεκριµένη διαµόρφωση έχει 

ερµηνευθεί από την ανασκαφέα ως πιθανή βάση για τη στήριξη κεραµικού τροχού.97  

 

δ) Κλίβανοι Λέρνας  

Θέση και Χρονολόγηση: Τρεις πιθανοί ΜΕ κλίβανοι έχουν βρεθεί εντός των 

ορίων του οικισµού της Λέρνας, συγκεκριµένα στα βόρεια-βορειανατολικά της 

περιοχής όπου βρίσκεται η «Οικία των Κεράµων».98 Οι συγκεκριµένες κατασκευές 

έχουν εντοπιστεί σε διαδοχικά στρώµατα κατοίκησης της ίδιας περιοχής (περιοχή 

Β).99 Παράλληλα, οικιστικά κατάλοιπα της προχωρηµένης και ύστερης ΜΕ περιόδου 

(σύγχρονα µε τους κλιβάνους (;)) έχουν εντοπιστεί στην πλειοψηφία των 

																																																													
96	Βενιέρη	2010,	188-189.	

97	Βενιέρη	2010,	189.	

98	Caskey	1956,	158-159.	

99	Caskey	1956,	158-159;	Wiersma	2013,	141.	
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ανεσκαµµένων περιοχών του οικισµού της Λέρνας, γεγονός που φανερώνει ότι η 

Λέρνα αποτελεί έναν εκτεταµένο και σηµαντικό οικισµό της περιόδου.100  

O δύο από τις κατασκευές, οι οποίοι εδώ ονοµάζονται Κλίβανος 1 και 

Κλίβανος 2, εντοπίζονται ανάµεσα σε οικιστικά κατάλοιπα και συγκεκριµένα, 

ανάµεσα σε κατάλοιπα τοίχων και δαπέδων. Οι κατασκευές θεωρούνται από τον 

Caskey πιθανώς κλίβανοι (“large ovens of some sort, possible kilns…”), ενώ δεν 

υπάρχουν πληροφορίες για την ακριβή χρονολόγησή τους. Ωστόσο, πιθανώς 

χρονολογούνται στις ύστερες φάσεις της ΜΕ περιόδου, καθώς ο Caskey σηµειώνει 

ότι οι συγκεκριµένοι κλίβανοι είναι µία έως δύο φάσεις µεταγενέστεροι µιας τρίτης 

κατασκευής, η οποία χαρακτηρίζεται ως πιθανός µεταλλουργικός κλίβανος 

(furnace…foundry) και χρονολογείται στη φάση Lerna V.C. (βλ. παρακάτω).101 Η 

κατασκευή αυτή, η οποία, µε βάση την περιγραφή της, µπορεί να θεωρηθεί και 

πιθανός κεραµικός κλίβανος και εδώ αναφέρεται ως Κλίβανος 3, βρέθηκε, επίσης, 

ανάµεσα σε κατάλοιπα οικιών, τα οποία χρονολογούνται µία ή δύο φάσεις πιο 

πρώιµα από τα παραπάνω κατάλοιπα.102 Η τρίτη αυτή κατασκευή σχετίζεται 

χρονολογικά µε την οικία Μ, µε την ύστερη φάση της οποίας θεωρείται σύγχρονη. 

Σύµφωνα µε τη Zerner103, η οικία Μ χρονολογείται στη φάση Lerna V.C. Εποµένως, 

πιθανώς ο Κλίβανος 3 χρονολογείται στην ίδια φάση. 

Μορφή και Τεχνολογία Κατασκευής: Ο Κλίβανος 1 (Εικόνα 47) έχει 

ελλειψοειδές σχήµα, µε πλάτος 1, 60 µ. και µήκος 2, 50 µ.. Αποτελείται από λεπτό 

εξωτερικό τοίχο, ο οποίος είναι κατασκευασµένος από πλίνθους. Στο εσωτερικό της 

κατασκευής εντοπίζεται ένας κεντρικός επιµήκης πεσσός, κατασκευασµένος από 

πηλό, ο οποίος, σύµφωνα µε τον Caskey, στήριζε είτε δάπεδο/εσχάρα είτε θολωτή 

ανωδοµή. Στα ανατολικά ο κλίβανος διέθετε άνοιγµα µε πλάτος 1 µ., τµήµα του 

οποίου ήταν φραγµένο µε λίθους. Το συγκεκριµένο άνοιγµα φαίνεται ότι αποτελούσε 

																																																													
100	Caskey	1954,	9-10,	14-16;	1955,	28-29;	1957,	148,	151-152;	Ζerner	1978,	5-46;	Milka	2010,	438;	
Voutsaki	2013,	138-140;	Wiersma	2013,	141-142.	

101	Caskey	1956,	159.	

102	Caskey	1956,	158-159;	Wiersma	2013,	141.	

103	Zerner	1978,	46.	
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είτε τον χώρο καύσης είτε το στόµιο τροφοδοσίας του κλιβάνου. Εντός της 

κατασκευής εντοπίστηκαν ίχνη στάχτης.104 

Ο Κλίβανος 2 βρίσκεται δίπλα στον Κλίβανο 1. Δεν υπάρχει αναλυτική 

περιγραφή της συγκεκριµένης κατασκευής. Ωστόσο, σηµειώνεται ότι ο Κλίβανος 2 

είναι παρόµοιας κατασκευής µε τον Κλίβανο 1, µε τον οποίο έχει την ίδια 

χρονολόγηση.105 

Τέλος, ο Κλίβανος 3 έχει πεταλόσχηµη κάτοψη, µε µήκος 2,70 µ. και πλάτος 

1, 80 µ. και άνοιγµα στα ανατολικά. Ο εξωτερικός του τοίχος είναι κατασκευασµένος 

από λίθους, ενώ στο εσωτερικό της κατασκευής διαµορφώνεται ένας µεγάλος 

ορθογώνιος πεσσός. Οι τοίχοι εσωτερικά, καθώς και το δάπεδο είναι επενδυµένοι µε 

πηλό, στον οποίο παρατηρούνται αυλακώσεις, αποτυπώµατα των δακτύλων του 

κτίστη. Ακόµη, οι τοίχοι και το δάπεδο φέρουν ίχνη καύσης. Στο εσωτερικό της 

κατασκευής εντοπίστηκε ποσότητα γκρίζας και λευκής στάχτης. Στο εσωτερικό αυτής 

βρέθηκαν υαλοποιηµένες µάζες, καθώς και µια πράσινη ύλη, σύµφωνα µε τον 

Caskey, κατάλοιπο λιωµένου χαλκού. Στο εξωτερικό της κατασκευής, αλλά σε επαφή 

µε αυτή, εντοπίστηκε µια µικρή περιοχή που αποτελείτο από στρώµατα καστανής και 

µαύρης στάχτης µαζί µε µια λευκή κρούστα.  

Σύµφωνα µε τον Caskey, η συγκεκριµένη κατασκευή είναι χυτήριο.106 

Ωστόσο, είναι πιθανό η συγκεκριµένη κατασκευή να αποτελεί κεραµικό κλίβανο,107 

λόγω της οµοιότητάς της µε τις παραπάνω κατασκευές (Κλίβανοι 1 και 2), αλλά και 

µε άλλες κατασκευές που έχουν χαρακτηριστεί κεραµικοί κλίβανοι.  

 

 

 

																																																													
104	Caskey	1956,	158.	

105	Caskey	1956,	158-159.	

106	Caskey	1956,	159.	

107	Hasaki	2002,	409,	Παρ.	1	(no	98).	



47	

	

ε) Κλίβανοι Κολώνας (Αίγινα)  

Θέση και Χρονολόγηση: Στον οικισµό της Κολώνας έχουν εντοπιστεί δύο 

κατασκευές, οι οποίες φαίνεται ότι λειτουργούσαν ως κεραµικοί κλίβανοι. Η µία εξ 

αυτών χρονολογείται µε βεβαιότητα στη ΜΕ περίοδο, ενώ της δεύτερης η 

χρονολόγηση στη ΜΕ περίοδο είναι αµφίβολη.  

Η πρώτη κατασκευή, η οποία εδώ ονοµάζεται Κλίβανος 1 (Εικόνες 48, 49), 

εντοπίζεται εντός του οικισµού της Κολώνας και είναι σύγχρονη µε τη φάση Kολώνα 

IX. Κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης συνεχίζει, από την προηγούµενη περίοδο, η 

κατοίκηση στην περιοχή του παλαιότερου τειχισµένου οικισµού (Άνω Πόλη), όπου 

εντοπίζεται κι ένα οικοδόµηµα µεγάλων διαστάσεων (Großsteinbau), το οποίο 

ξεχωρίζει ως προς το µέγεθος από τα υπόλοιπα οικοδοµήµατα του οικισµού. 

Παράλληλα, ο οικισµός επεκτείνεται και στην περιοχή της Κάτω Πόλης, ανατολικά 

της Άνω Πόλης, την οποία περιβάλλει δεύτερο τείχος που διαµορφώνεται αυτή την 

περίοδο. Στο συγκεκριµένο τµήµα του οικισµού, εντός ενός δωµατίου µιας εκ των 

οικιών, εντοπίζεται ο Κλίβανος 1.108 Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι στην περιοχή του 

πρώτου κεραµικού κλιβάνου έχει βρεθεί τοπικά παραχθείσα µινωίζουσα κεραµική.109 

Ο άλλος κλίβανος (Κλίβανος 2) (Εικόνα 50) έχει εντοπιστεί στην περιοχή του 

«Κτιρίου µε τους Μεγάλους Λίθους» (Großsteinbau). Ωστόσο, η χρονολόγησή του 

είναι προβληµατική και τοποθετείται σε µία ευρεία χρονολογική περίοδο, η οποία 

εκτείνεται από την προχωρηµένη/ύστερη ΜΕ περίοδο έως και την ΥΕ ΙΙΙΑ.110 

																																																													
108	Felten	κ.ά	2003,	61-62;	2004,	122-123;	Walter	2004,	113-127;	Gauss	κ.ά	2011,	78-83;	Wiersma	
2013,	93,	95.	

109	Lindblom	κ.ά	2015,	232.	

110	Ο	κλίβανος	φαίνεται	να	έχει	κατασκευαστεί	πάνω	σε	τοίχο,	ο	οποίος	ανήκει	στο	«Κτίριο	με	τους	
Μεγάλους	Λίθους»	(Großsteinbau).	Ωστόσο,	είναι	πιθανό	ο	κλίβανος	και	το	συγκεκριμένο	
οικοδόμημα	να	ανήκουν	στην	ίδια	φάση.	Επίσης,	ο	κλίβανος	βρίσκεται	πιθανώς	εν	μέρει	πάνω	στο	
δάπεδο	2002/112	(δε	διευκρινίζεται	η	ακριβής	σχέση	του	με	το	συγκεκριμένο	δάπεδο),	το	οποίο	
διαθέτει	γέμισμα,	τα	υστερότερα	κατάλοιπα	του	οποίου	χρονολογούνται	στην	προχωρημένη	και	
ύστερη	ΜΕ	(Kolonna	IX,X):	Felten	κ.ά	2003,	61.	Παράλληλα,	σε	ένα	από	τα	στρώματα	στάχτης	που	
εντοπίστηκαν	στον	χώρο	καύσης	του	κλιβάνου	και	το	οποίο	συνδέεται	με	το	νεότερο	δάπεδο	χρήσης	
του	συγκεκριμένου	τμήματος	του	κλιβάνου,	εντοπίστηκε	όστρακο	από	φιάλη	με	πιθανό	μοτίβο	
αργοναύτη,	για	το	οποίο,	ωστόσο,	δεν	αναφέρεται	ακριβής	χρονολόγηση:	Felten	κ.ά	2004,	122-123.	
Τέλος,	ύστερα	από	το	τέλος	χρήσης	του,	στο	εσωτερικό	του	κλιβάνου	απορρίφθηκε	κεραμική,	η	
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Σχετικά µε το τέλος της ΜΕ περιόδου και την αρχή της ΥΕ περιόδου, οπότε και 

πιθανώς χρονολογείται ο Κλίβανος 2, τα οικιστικά κατάλοιπα είναι πιο περιορισµένα 

λόγω µεταγενέστερων επεµβάσεων. Ωστόσο, φαίνεται ότι συνεχίζει η κατοίκηση 

στην περιοχή της Άνω Πόλης, αν και εγκαταλείπεται το «Οικοδόµηµα µε τους 

Μεγάλους Λίθους» (Großsteinbau). Παράλληλα, ο οικισµός επεκτείνεται ανατολικά 

της Κάτω Πόλης.111 

Μορφή και Τεχνολογία Κατασκευής: Ο Κλίβανος 1 (Εικόνα 48) έχει 

κατασκευαστεί στη γωνία δωµατίου, µε αποτέλεσµα τµήµα του εξωτερικού του 

τοίχου να διαµορφώνεται από τµήµα των δύο κάθετων τοίχων του δωµατίου. Η 

κατασκευή διαθέτει θάλαµο θέρµανσης κυκλικής κάτοψης, κατασκευασµένο από 

ωµόπλινθους και θάλαµο καύσης από λίθους. Οι λίθοι στο ανώτερο τµήµα τους 

διαµορφώνουν οξεία γωνία. Στο εσωτερικό του θαλάµου θέρµανσης εντοπίζεται ένας 

κώλουρος κώνος από λίθους, ο οποίος έχει ενισχυθεί µε ωµόπλινθους, ενώ η 

διαµόρφωση επενδύεται εξωτερικά µε πηλό. Η συγκεκριµένη διαµόρφωση στηρίζει 

το δάπεδο/εσχάρα του κλιβάνου, η οποία είναι κατασκευασµένη πιθανώς από πηλό 

και διαθέτει οκτώ οπές (Εικόνα 49), οι οποίες επέτρεπαν την άνοδο του θερµού αέρα 

από τον θάλαµο θέρµανσης στον θάλαµο όπτησης.112 

Ο Κλίβανος 2 (Εικόνα 50) είναι κατασκευασµένος από λίθους (ανδεσίτες). Ο 

εξωτερικός του τοίχος έχει πάχος 0,60 µ., το οποίο διαµορφώνεται από δύο σειρές 

λίθων. Η εσωτερική όψη του εξωτερικού τοίχου είναι επενδυµένη µε πηλοκονίαµα 

πάχους 0,03 µ., το οποίο φέρει ίχνη καύσης και είναι διαµορφωµένο σε πολλά 

στρώµατα. Στο εσωτερικό του κλιβάνου εντοπίζεται ένα εσωτερικό υποστήριγµα 

διαµέτρου 0,60 µ., το οποίο στήριζε δάπεδο/εσχάρα. Τα κατάλοιπα του 

δαπέδου/εσχάρας εντοπίστηκαν σε ένα τµήµα του τοίχου του κλιβάνου. Εκτός από 

τους θαλάµους θέρµανσης και όπτησης, σώζεται και ο θάλαµος καύσης του 

κλιβάνου, ο οποίος είναι διαµορφωµένος σε επικλινές έδαφος. Στον θάλαµο καύσης 

εντοπίστηκε παχύ στρώµα στάχτης, το οποίο αποτελείτο από πολλά στρώµατα, 

																																																													
υστερότερη	από	την	οποία	χρονολογείται	στην	ΥΕ	ΙΙΙΑ.	Η	συγκεκριμένη	χρονολόγηση	αποτελεί	ένα	
terminus	ante	quem	για	τη	χρήση	του	κλιβάνου:	Felten	κ.ά	2004,122.	

111	Felten	κ.ά	2004,	151-154;	Gauss	κ.ά	2011,	82-83;	Wiersma	2013,	95.	

112	Walter	2001,	123-125.	
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γεγονός που πιθανώς καταδεικνύει τη χρήση του, χωρίς τον καθαρισµό του, για 

πολλαπλά επεισόδια όπτησης. Κάτω από τα δύο ανώτερα στρώµατα στάχτης 

εντοπίστηκε το τελευταίο δάπεδο χρήσης του κλιβάνου, ενώ κάτω από αυτό 

βρέθηκαν τουλάχιστον άλλα τρία καµένα δάπεδα µε κατάλοιπα ανοιχτής γκρίζας 

στάχτης, γεγονός που πιθανώς καταδεικνύει τη µακρά χρήση της κατασκευής.113 

Άλλα κατάλοιπα που καταδεικνύουν την ύπαρξη κεραµικού εργαστηρίου: 

Στα νότια της περιοχής όπου βρίσκεται ο Κλίβανος 1, σε σχέση µε οικιστικά 

κατάλοιπα της ΜΕΙΙ περιόδου (Kolona IX) εντοπίστηκε κεραµικός τροχός µινωικού 

τύπου άγνωστης χρονολόγησης.114  

 

στ) Κλίβανοι Κίρρας  

Θέση και Χρονολόγηση: Στον οικισµό της Κίρρας έχουν εντοπιστεί τρεις 

κλίβανοι. Οι Κλίβανοι 1 και 2 βρέθηκαν εντός του οικισµού της Κίρρας, σε µια 

περιοχή, όπου εντοπίστηκαν οικιστικά κατάλοιπα, συγκεκριµένα τρεις οικίες (οικίες 

Ι, ΙΙ, ΙΙΙ) και δύο δρόµοι (δρόµοι 1 και 2) (Σχέδιο 7). Οι δύο κλίβανοι βρέθηκαν στο 

βόρειο τµήµα του ανατολικού δωµατίου της Οικίας Ι, το οποίο βρίσκεται σε άµεση 

επικοινωνία τόσο µε τον παρακείµενο δρόµο, όσο και µε το κεντρικό δωµάτιο της 

ίδιας οικίας. Γενικότερα, οι κλίβανοι της Κίρρας βρίσκονται στα όρια ενός 

εκτεταµένου, καθώς φαίνεται, οικισµού, ο οποίος παρουσιάζει συνέχεια από την ΜΕ 

ΙΙΙ έως και τη ΥΕ Ι περίοδο. Σηµαντική σε αυτή την περίοδο είναι η εναλλαγή στην 

οικιστική και ταφική χρήση των ίδιων περιοχών του οικισµού.115 

Οι Κλίβανοι 1 και 2 χρονολογούνται στην ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι περίοδο µε βάση την 

κεραµική από την επίχωση γύρω από τον κλίβανο.116 Ωστόσο, η χρήση τους δεν ήταν 

																																																													
113	Felten	κ.ά	2003,	61-62;	2004,	122-123.	

114	Gauss	2006,	440.	

115	Dor	κ.ά	1960,	37-42;	Σκορδά	2006,	658-665;	Zurbach	κ.ά	2012-2013,	570,	573-579.	

116	Σκορδά	2010,	655.	Εντός	των	κλιβάνων	εντοπίστηκαν	μόνο	λίγα	όστρακα	από	χειροποίητα	άβαφα	
και	χονδροειδή	αγγεία.	Ωστόσο,	η	επίχωση	γύρω	από	τον	κλίβανο	περιείχε	όστρακα	της	ΜΕ	
περιόδου.	Λίγα	όστρακα	εντάσσονται	στην	κατηγορία	της	«τεφρής	μινυακής»	κεραμικής	του	
ύστερου	μεταβατικού	τύπου.	Ωστόσο,	σημαντικό	είναι	το	ποσοστό	της	ηπειρωτικής	πολύχρωμης	
κεραμικής,	που	χρονολογείται	στην	ΥΕ	Ι.	Βασικά	τεχνικά	χαρακτηριστικά	αυτής	της	κατηγορίας	είναι	
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ταυτόχρονη. Ο Κλίβανος 1 είναι πρωιµότερος από τον Κλίβανο 2. Ο πρώτος, µε 

προσανατολισµό βορειοδυτικά-νοτιoανατολικά φαίνεται ότι αντικαταστάθηκε από 

τον Κλίβανο 2, ο οποίος κατασκευάστηκε σε επαφή µε αυτόν, αλλά µε 

προσανατολισµό βορρά-νότου. 

Ο Κλίβανος 3 βρίσκεται περίπου 20 µ. δυτικά των δύο παραπάνω Κλιβάνων 1 

και 2. Στα δυτικά του Κλιβάνου 3 εντοπίστηκε δρόµος, µε κατεύθυνση βορρά-νότου, 

µε πλάτος 1 µ., ενώ κατά µήκος των δύο πλευρών του δρόµου εντοπίστηκαν 

αρχιτεκτονικά κατάλοιπα που ανήκουν στην τελευταία φάση της περιοχής, πριν την 

εγκατάλειψη του χώρου (ΥΕ ΙΙΒ) (Σχέδιο 8).117Αρχικά, η συγκεκριµένη κατασκευή 

χρονολογήθηκε τη ΜΕ περίοδο. Η συγκεκριµένη χρονολόγηση βασίστηκε στην 

επίχωση της ανατολικής αεραγωγού σύριγγας (της µοναδικής σύριγγας που 

ερευνήθηκε στην ανασκαφή του 1989) και που απέδωσε ΜΕ όστρακα.118 Ωστόσο, 

στη συνέχεια, ύστερα από τη συνέχιση της ανασκαφής το 1999, ο κλίβανος 

χρονολογήθηκε στην ΥΕ Ι. Η συγκεκριµένη χρονολόγηση στηρίχθηκε στο 

περιεχόµενο του αποθέτη, ο οποίος εντοπίστηκε στα δυτικά του κλιβάνου και που 

φαίνεται να σχετίζεται µε τον κλίβανο119. 

Μορφή και Τεχνολογία Κατασκευής: Οι Κλίβανοι 1 και 2 (Εικόνα 51) 

έχουν την ίδια µορφή. Συγκεκριµένα, αποτελούνται από έναν θάλαµο θέρµανσης, 

διαµορφωµένο σε τεχνητό όρυγµα, µε πεταλόσχηµη κάτοψη και πλάτος 0,90 µ. και 

µήκος 1,25 µ.. Τα τοιχώµατά τους είναι κατασκευασµένα από πλίνθους, κάθετα 

τοποθετηµένες στο έδαφος, µε ύψος 0,52 µ., πλάτος 0,44 µ. και πάχος 0,08 µ.. Οι 

																																																													
ο	καθαρός	συμπαγής	πηλός	και	η	καλή	όπτηση,	ενώ	ως	προς	τη	διαμόρφωση	της	επιφάνειας	
χαρακτηριστική	είναι	η	χρήση	ενός	κιτρινωπού-υπόλευκου	επιχρίσματος.	

117	Σκορδά	2010,	658.	

118	Σκορδά	1989,	206.	

119	Στον	αποθέτη,	ο	οποίος	εντοπίστηκε	στα	δυτικά	του	Κλιβάνου	3,	βρέθηκε,	κάτω	από	θραύσματα	
από	ψημένες	πλίνθους,	στρώμα	απορριμμάτων	πάχους	1	μ.,	το	οποίο	περιείχε	πολλά	όστρακα	
διακοσμημένης	κεραμικής	που	χρονολογούνται	την	ΥΕ	Ι.	Το	στρώμα	αυτό	πατούσε	πάνω	σε	
παλαιότερες	οικιστικές	επιχώσεις,	οι	οποίες	βρίσκονται	στο	ίδιο	βάθος	με	την	εσχάρα	του	κλιβάνου.	
Μέσα	στον	αποθέτη,	ύστερα	από	το	τέλος	λειτουργίας	του	κλιβάνου,	σύμφωνα	με	την	ανασκαφέα,	
διαμορφώθηκαν	δύο	τάφοι,	ο	ένας	εκ	των	οποίων	χρονολογείται,	με	βάση	την	κεραμική,	την	ΥΕ	ΙΙ:	
Σκορδά	2010,	658-659.	Ακόμη,	η	επίχωση	που	κάλυψε	τον	κλίβανο	χρονολογείται	στην	ΥΕ	Ι-ΙΙ	
περίοδο:	Σκορδά	2010,	659-660.	
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πλίνθοι είναι τοποθετηµένες µε τέτοιο τρόπο, ώστε ο θάλαµος θέρµανσης να έχει 

σχήµα πολυέδρου. Στο εσωτερικό του θαλάµου και των δύο κλιβάνων εντοπίστηκε 

πλίνθινο τοιχίο, κατασκευασµένο από αλλεπάλληλες σειρές µικρών πλίνθων πάχους 

0,02 µ., το οποίο χώριζε τον θάλαµο στα δύο. Ο χώρος καύσης των κλιβάνων δε 

σώζεται σε καλή κατάσταση. Ωστόσο, σειρές µικρών ακατέργαστων λίθων, 

τοποθετηµένων στην προέκταση τόσο του ανατολικού, όσο και του δυτικού 

τοιχώµατος του Κλιβάνου 2 πιθανότατα οριοθετούν τον χώρο καύσης του ίδιου 

κλιβάνου.  

Εντός της περιοχής που ορίζεται από τους παραπάνω τοίχους εντοπίστηκαν 

στάχτες και πηλόµαζες, οι οποίες πιθανότατα προέρχονται από την κατάρρευση του 

µη σωζόµενου τµήµατος της ανωδοµής του κλιβάνου. Το πλάτος του ανοίγµατος της 

διόδου επικοινωνίας µεταξύ του θαλάµου θέρµανσης/όπτησης και του θαλάµου 

καύσης του κλιβάνου είναι ίσο µε το πλάτος των πλίνθων, από τις οποίες είναι 

κατασκευασµένος ο εξωτερικός τοίχος των κλιβάνων. Εποµένως, είναι πιθανό ότι για 

το κλείσιµο του στοµίου χρησιµοποιούνταν µιας πλίνθος όµοια µε αυτές του στοµίου. 

Επίσης, στο εσωτερικό των κλιβάνων εντοπίστηκαν τµήµατα από πλίνθους, χωρίς 

όµως καθόλου ίχνη από οπές, γεγονός που θα καταδείκνυε την ύπαρξη κάποιου 

δαπέδου/εσχάρας. Ωστόσο, σύµφωνα µε την ανασκαφέα, Δ. Σκορδά, οι 

συγκεκριµένοι κλίβανοι είναι πιθανό να διέθεταν µια κινητή εσχάρα, η οποία πιθανώς 

αποτελούνταν από εγκάρσια τοποθετηµένες πλίνθους, που γεφύρωναν το κενό, 

στηριζόµενες στο κεντρικό υποστήριγµα και στα τοιχώµατα του θαλάµου 

θέρµανσης.120 

 Ο Κλίβανος 3 (Εικόνα 52, Σχέδιο 9) έχει κυκλική κάτοψη, µε εσωτερική 

διάµετρο 2,30 µ. και σωζόµενο ύψος 1,35 µ.. Ο θάλαµος θέρµανσης είναι υπόγειος, 

διαµορφωµένος σε ένα τεχνητό όρυγµα. Τα τοιχώµατά του είναι κατασκευασµένα 

από παραλληλεπίπεδες πλίνθους ύψους 0,70 µ. και πλάτους 0,40 µ., οι οποίες είναι 

τοποθετηµένες κάθετα στο έδαφος. Τα τοιχώµατα του θαλάµου θέρµανσης 

διακόπτονται στη νότια πλευρά, για την κατασκευή του στοµίου τροφοδοσίας, το 

οποίο έχει ορθογώνια κάτοψη και είναι κάθετο στα τοιχώµατα του κλιβάνου. Τα 

τοιχώµατα του στοµίου τροφοδοσίας, µήκους 0,95 µ. είναι κατακόρυφα στο 

																																																													
120	Σκορδά	2010,	653-655.	
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κατώτερο τµήµα τους. Ωστόσο, στο ανώτερο τµήµα τους είναι διαµορφωµένα κατά 

το εκφορικό σύστηµα, ενώ στην κορυφή τους καλύπτονται µε δύο οριζόντιες 

πλίνθους, αντίστοιχες µε αυτές της εσχάρας, πάχους 0,08 µ., µε αποτέλεσµα η οροφή 

να έχει σαγµατοειδή µορφή. Το στόµιο τροφοδοσίας/θάλαµος καύσης έχει συνολικό 

ύψος 0,60 µ., όσο και το συνολικό ύψος του θαλάµου θέρµανσης του κλιβάνου.121 

Το εσωτερικό του θαλάµου θέρµανσης χωρίζεται σε τέσσερα µέρη, τις 

αεραγωγούς σύριγγες, από τρεις παράλληλους πλίνθινους τοίχους µε κατεύθυνση 

βορρά-νότου,  παράλληλα προς τον άξονα του στοµίου τροφοδοσίας του κλιβάνου. 

Πάνω σε αυτούς τους τοίχους ακουµπούσε εσχάρα συνολικού πάχους 0,20 µ.. Η 

εσχάρα αποτελείται από διπλή σειρά οριζόντιων οπτοπλίνθων, πάχους 0,08 µ. η 

ανώτερη και 0,06 µ. η κατώτερη. Οι οπτόπλινθοι καλύπτονται από παχύ κονίαµα 

πάχους 0,03 µ.. Στην εσχάρα διατηρούνται κάποιες από τις οπές, κυκλικές στο κέντρο 

και τριγωνικές στην περιφέρεια, ενώ υπολογίζεται ότι η εσχάρα έφερε συνολικά 30 

οπές (Σχέδιο 9).122 

Η εσχάρα δε στηρίζεται απευθείας πάνω στο τοίχωµα του υπογείου θαλάµου 

θέρµανσης, αλλά µεταξύ των δύο διαµορφώνεται µια διπλή σειρά ορθογώνιων 

οπτοπλίνθων, συνολικού πάχους 0,16 µ.. Αυτές οι οπτόπλινθοι έχουν τοποθετηθεί 

οριζόντια και περιµετρικά, πάνω στο τοίχωµα του υπογείου θαλάµου θέρµανσης και 

εκτείνονται προς τα έξω, µέσα στην επίχωση που περιβάλλει εξωτερικά τον κλίβανο. 

Η ανώτερη σειρά των οριζοντίων οπτοπλίνθων έχει τοποθετηθεί, ώστε να εισέχει, σε 

σχέση µε την κατώτερη. Πάνω στις δύο σειρές οπτοπλίνθων στηρίζονται οι δύο 

σειρές οπτοπλίνθων της εσχάρας. Ωστόσο, η τελευταία σειρά οπτοπλίνθων, λόγω του 

µεγάλου πλάτους της, εξέχει, σε σχέση µε τις σειρές οπτοπλίνθων της εσχάρας, 

διαµορφώνοντας µια πατούρα, που χρησιµοποιείται για τη στήριξη του τοιχώµατος 

του θαλάµου όπτησης (της ανωδοµής) (Σχέδιο 9). Με αυτή την τεχνική στήριξης ο 

κλίβανος αποκτά, στο µέσο περίπου του ύψους του, ένα ισχυρό θεµέλιο για τη 

																																																													
121	Σκορδά	2010,	656.	

122	Σκορδά	2010,	656.	
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στήριξη της εσχάρας, του βάρους των αγγείων που τοποθετούνται πάνω στην εσχάρα, 

αλλά και της ανωδοµής.123 

Από τον θάλαµο όπτησης διατηρείται µόνο το κατώτερο τµήµα, µέγιστου 

ύψους 0,40 µ., το οποίο είναι κτισµένο µε µικρές οπτοπλίνθους, µήκους 0,22 µ. και 

πάχους 0,08 µ.. Η εσωτερική τους επιφάνεια φέρει πηλοκονίαµα πάχους 0,01 µ..124 

Επίσης, στο βόρειο τοίχωµα του θαλάµου όπτησης, πάνω στον άξονα του 

στοµίου τροφοδοσίας και σε σηµείο εκ διαµέτρου αντίθετο από αυτό, εντοπίστηκε 

πλευρικό άνοιγµα. Το άνοιγµα κλεινόταν πρόχειρα, προφανώς µετά την τοποθέτηση 

των αγγείων στο εσωτερικό του θαλάµου, όπως φανερώνουν τα υπολείµµατα πλίνθων 

που µέχρι και την ανασκαφή διατηρούνταν στη θέση τους. Η οπή στην περιφέρεια 

της εσχάρας, που αντιστοιχεί στο πλευρικό αυτό άνοιγµα, είναι µεγαλύτερη από τις 

υπόλοιπες, εξέχοντας προς την πλευρά του ανοίγµατος. Πιθανώς η συγκεκριµένη οπή 

χρησιµοποιούνταν από τον κεραµέα για τον έλεγχο των συνθηκών όπτησης.125 

Άλλα κατάλοιπα που καταδεικνύουν την ύπαρξη κεραµικού εργαστηρίου: 

Με τους Κλιβάνους 1 και 2 σχετίζεται µάζα καθαρού, άψητου πηλού, η οποία 

εντοπίστηκε στο δυτικό δωµάτιο της Οικίας Ι, πάνω σε σχηµατισµό από λίθους, µε 

εξοµαλυµένη άνω επιφάνεια. Πιθανώς η συγκεκριµένη επιφάνεια αποτελεί περιοχή 

αποθήκευσης ή επεξεργασίας του πηλού.126  

Σηµαντικός είναι και ο µεγάλος αποθέτης, ο οποίος εντοπίστηκε στα δυτικά 

του Κλιβάνου 3, µε τη λειτουργία του οποίου σχετίζεται. Ο αποθέτης έχει ορθογώνιο 

περίγραµµα, πλάτους 6 µ. και ανεσκαµµένου µήκους 4,20 µ. και οριοθετείται από 

λιθόκτιστους τοίχους. Εντός αυτού εντοπίστηκαν αλλεπάλληλες στρώσεις, οι οποίες 

υποδηλώνουν τη µεγάλη διάρκεια χρήσης του. Κάτω από το επιφανειακό και 

ερυθρωπό στρώµα, που το αποτελούσαν ψηµένες πλίνθοι, βρέθηκαν, ανακατεµένα µε 

διαλυµένο και µερικές φορές καµένο πηλό, θραύσµατα από πιθάρια, µικρός σωρός 

																																																													
123	Σκορδά	2010,	657.	

124	Σκορδά	2010,	657.	

125	Σκορδά	2010,	657-658.	

126	Σκορδά	2010,	654.	
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από µεγάλες πήλινες αγνύθες και πολλά όστρακα διακοσµηµένης κεραµικής που 

χρονολογούνται στην ΥΕ Ι. Το συνολικό στρώµα των απορριµµάτων είχε µέσο πάχος 

1 µ. και πατούσε πάνω σε παλαιότερες οικιστικές επιχώσεις, στο ίδιο βάθος µε την 

εσχάρα του Κλιβάνου 3. Εντός του αποθέτη εντοπίστηκαν, ακόµη, δύο τάφοι, οι 

οποίοι κατασκευάστηκαν µετά το τέλος της λειτουργίας του κλιβάνου και χρήσης του 

αποθέτη.127  

 

2.4. Συζήτηση 

Στη συνέχεια επιχειρείται µια συνθετική εξέταση των παραπάνω δεδοµένων, η 

οποία έχει διπλό στόχο. Αφενός αποσκοπεί στην εξέταση της σηµασίας χρήσης κατά 

τη διάρκεια της ΜΕ περιόδου κλιβάνων και στον εντοπισµό στις κατασκευές 

κατασκευαστικών χαρακτηριστικών, τα οποία µπορούν να καταδείξουν ανταλλαγή 

γνώσεων και ύπαρξη παραδόσεων στην τεχνολογία κατασκευής των κλιβάνων.128 

Αφετέρου, στοχεύει στην ένταξη των κατασκευών στο κοινωνικό και οικονοµικό 

τους πλαίσιο. 

 

2.4.1. Μορφολογικά χαρακτηριστικά και τεχνολογία κατασκευής  

 Η εξέταση της µορφής και της τεχνολογίας κατασκευής των κλιβάνων της 

Ηπειρωτικής Ελλάδας που χρονολογούνται τη ΜΕ περίοδο καταδεικνύει την απουσία 

σηµαντικών διαφοροποιήσεων ως προς τον τύπο του κλιβάνου που χρησιµοποιείται 

κατά τη διάρκεια της περιόδου, αλλά την ύπαρξη ποικιλοµορφίας ως προς την 

τεχνολογία κατασκευής τους. 

 Οι ΜΕ κλίβανοι είναι στην πλειονότητά τους κατασκευές που αποτελούνται 

από δύο θαλάµους (two-chamber kilns)129 και λειτουργούν µε το σύστηµα ανοδικής 

																																																													
127	Σκορδά	2010,	656-660.	

128	Whitbread	κ.ά	2015,	333.	

129	Thér	2014,	80,	81,	Εικ.	2.Tk.	
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καύσης (updraft pottery kiln).130 Βασικό χαρακτηριστικό των συγκεκριµένων 

κατασκευών είναι ο διαχωρισµός του θαλάµου καύσης (του χώρου στον οποίο 

καίγεται η καύσιµη ύλη και παράγεται η θερµότητα) από τον θάλαµο όπτησης (τον 

χώρο, στον οποίο τοποθετείται και ψήνεται η κεραµική) µέσω δαπέδου/εσχάρας 

µόνιµης ή προσωρινής κατασκευής. Ο διαχωρισµός του θαλάµου καύσης και του 

θαλάµου όπτησης έχει ως αποτέλεσµα τον αποτελεσµατικότερο έλεγχο των 

συνθηκών όπτησης και πιθανώς της έντασης ανόδου της θερµοκρασίας στο 

εσωτερικό της κατασκευής, γεγονός που επιτυγχάνεται µέσω της κατάλληλης 

διαχείρισης της καύσιµης ύλης και των οπών εξαερισµού του κλιβάνου.131  

Η σηµασία υιοθέτησης του συγκεκριµένου τύπου κλιβάνου δεν έγκειται τόσο 

στις καλύτερες θερµικές ιδιότητες (thermal properties) που τον χαρακτηρίζουν, καθώς 

αντίστοιχες ιδιότητες (έλεγχος των συνθηκών όπτησης και της έντασης ανόδου της 

θερµοκρασίας) µπορούν να επιτευχθούν µε την κατάλληλη τεχνογνωσία και σε 

άλλους τύπους κατασκευών όπτησης (ανοιχτές πυρές, λάκκοι, κλίβανοι µε έναν 

θάλαµο).132 Αντίθετα, η σηµασία του συνίσταται στην επίτευξη µέσω της χρήσης του 

πιο συγκεκριµένων θερµικών ιδιοτήτων. Μια τέτοια κατασκευή διακρίνεται από έναν 

πιο οµοιογενή τρόπο διανοµής της θερµότητας, ενώ η χρήση της προϋποθέτει την 

υιοθέτηση συγκεκριµένων µεθόδων ελέγχου των συνθηκών όπτησης, της έντασης 

ανόδου της θερµοκρασίας και του τρόπου διατήρησης της µέγιστης θερµοκρασίας133. 

Έτσι η υιοθέτησή κλιβάνου ανοδικής καύσης µπορεί να συνδεθεί µε την επιθυµία για 

παραγωγή κεραµικής, της οποίας τα δείγµατα υποβάλλονται σε λιγότερο 

διαφοροποιηµένες συνθήκες όπτησης και, εποµένως, παρουσιάζουν µεγαλύτερη 

οµοιογένεια και τυποποίηση ως προς το τελικό αποτέλεσµα, το χρώµα της επιφάνειας 

και άλλα χαρακτηριστικά που βασίζονται στην όπτηση. 

Σηµαντικό σε σχέση µε αυτό είναι το γεγονός ότι ο συγκεκριµένος τύπος 

φαίνεται ότι χρησιµοποιείται ευρύτερα από τη ΜΕ ΙΙ περίοδο (Κλίβανοι 1και 2 στο 

																																																													
130	Whitbread	κ.ά	2015,	334-337;	Rye	1981,	100.	

131	Thér	2014,	88;	Whitbread	κ.ά	2015,	334.	

132	Gosellain	1992;	Livingstone-Smith	2001.	

133	Thér	2014,	78-99.	
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Πλάσι, Κλίβανος 1 Κολώνας, Ανατολικός και Δυτικός Κλίβανος Οικοπέδου 

Μακρυγιάννη, Κλίβανος 3 Λέρνας). Αν και πριν τη ΜΕ ΙΙ υπάρχουν περιπτώσεις 

χρήσης κλιβάνων ανοδικής καύσης, οι οποίοι χρονολογούνται κυρίως την πρώιµη 

ΜΕ περίοδο, όπως είναι ο κλίβανος της Ερέτριας και πιθανώς οι κλίβανοι του Αετού 

Μενελάειου (αν χρονολογούνται πριν τη ΜΕ ΙΙ περίοδο), (βλ. 2.3) τα περισσότερα 

δείγµατα, ιδιαίτερα της ΠΕ περιόδου, είναι µονοθάλαµοι κλίβανοι (Κλίβανοι 

Προσκυνά Λοκρίδας,134 Κλίβανος Πολύχρονου Χαλκιδικής135). Η ευρύτερη 

υιοθέτηση τη ΜΕ ΙΙ περίοδο κλιβάνων ανοδικής καύσης δύο θαλάµων πιθανώς 

φανερώνει µια προσπάθεια µεγαλύτερου ελέγχου των συνθηκών όπτησης και κατ’ 

επέκταση του τελικού αποτελέσµατος των παραγόµενων προϊόντων. 

Σε αντίθεση µε τη γενική οµοιογένεια ως προς τον τύπο των κλιβάνων της ΜΕ 

περιόδου, εντοπίζονται αρκετές διαφοροποιήσεις ως προς την τεχνολογία κατασκευής 

των κλιβάνων. 

H πρώτη διαφοροποίηση, η οποία συνδέεται και µε το χαρακτηρισµό των 

κατασκευών ως κλιβάνων ανοδικής καύσης, σχετίζεται µε την ύπαρξη µόνιµου ή 

προσωρινού δαπέδου/εσχάρας. Σε κάποιους ΜΕ κλιβάνους έχει εντοπιστεί 

δάπεδο/εσχάρα µόνιµης κατασκευής, το οποίο στηρίζεται σε εσωτερικά 

υποστηρίγµατα που διαµορφώνονται στο εσωτερικό των κατασκευών (Κλίβανος 

Ερέτριας, Κλίβανος 2 Αετού, ίσως και Κλίβανος 1 Αετού λόγω της οµοιότητας στην 

κατασκευή, Κλίβανοι 1 και 2 Κολώνας, Κλίβανος 3 Κίρρας). Σε όλους του 

υπόλοιπους κλιβάνους, εκτός από τον Δυτικό Κλίβανο του οικοπέδου Μακρυγιάννη, 

ο οποίος σώζεται σε ιδιαίτερα κακή κατάσταση, είναι πιθανή η ύπαρξη διάτρητου 

δαπέδου/εσχάρας µόνιµης ή προσωρινής κατασκευής (Κλίβανοι 1 και 2 στο Πλάσι, 

Ανατολικός Κλίβανος Ακρόπολης, Κλίβανοι 1, 2, 3 Λέρνας, Κλίβανοι 1, 2 Κίρρας) 

λόγω της ύπαρξης υποστηριγµάτων στο εσωτερικό των θαλάµων των κατασκευών.  

Η αδυναµία εντοπισµού δαπέδου/εσχάρας µπορεί να οφείλεται σε διάφορους 

παράγοντες. Αρχικά, είναι πιθανό το δάπεδο να καταστράφηκε πριν από την πτώση 

της ανωδοµής του κλιβάνου ή να έχει διαβρωθεί εντελώς. Ας µην ξεχνάµε ότι οι 

																																																													
134	Zachou	2004,	1270;		

135	Παππά	1990α,	317-318;	Παππά	1990β,	389-391.	
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περισσότεροι κλίβανοι σώζονται σε πολύ χαµηλό ύψος, το οποίο δε φτάνει το 

επίπεδο, στο οποίο θα είχε διαµορφωθεί ένα πιθανό δάπεδο/εσχάρα (Ανατολικός 

Κλίβανος Οικοπέδου Ακρόπολης).136 Επίσης, στις συγκεκριµένες περιπτώσεις 

πιθανώς το δάπεδο/εσχάρα να ήταν προσωρινό και να επανατοποθετούνταν πριν από 

κάθε επεισόδιο όπτησης. Σε αυτή την περίπτωση τµήµατα µεγάλων αγγείων, 

πλακοειδείς πλίνθοι137  ή λίθοι, πήλινα πιάτα ή πήλινοι δακτύλιοι µπορεί να 

χρησιµοποιούνταν για τη διαµόρφωση του δαπέδου του θαλάµου όπτησης.138 

Ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι κλίβανοι, στους οποίους δεν έχει εντοπιστεί 

δάπεδο/εσχάρα, είναι αυτοί µε θάλαµο θέρµανσης στον οποίο διαµορφώνονται 

επιµήκη τοιχία (Κλίβανος 1, 2 στο Πλάσι, Κλίβανοι 1, 2, 3 Λέρνας, Κλίβανοι 1, 2 

Κίρρας139). Πιθανώς η ύπαρξη τοιχίων µεγαλύτερου µήκους στο εσωτερικού του 

θαλάµου θέρµανσης προσφέρει τη δυνατότητα για στήριξη µιας εσχάρας προσωρινής 

κατασκευής, σε αντίθεση µε τα κυλινδρικά ή λιγότερο επιµήκη υποστηρίγµατα, τα 

οποία προσφέρουν µικρότερη σταθερότητα σε µια προσωρινή εσχάρα.  

 Μια άλλη σηµαντική διαφοροποίηση αφορά στον διαχωρισµό ή όχι του 

θαλάµου θέρµανσης από τον θάλαµο καύσης. Το συγκεκριµένο χαρακτηριστικό είναι 

σηµαντικό, καθώς ο διαχωρισµός των δύο θαλάµων και κατ’ επέκταση η 

αποµάκρυνση της κεραµικής από την καύσιµη ύλη φανερώνει µια προσπάθεια 

προστασίας της κεραµικής από τις υψηλές θερµοκρασίες και καλύτερης κατανοµής 

των ρευµάτων θερµού αέρα πριν αυτά φτάσουν στην περιοχή όπου ψήνεται η 

κεραµική. Σε όλους τους κλιβάνους, στους οποίους σώζεται ο θάλαµος καύσης, 

υπάρχει διαφοροποίηση του θαλάµου θέρµανσης από τον θάλαµο καύσης. Αυτό που 

µπορεί να συµβαίνει σε κάποιες περιπτώσεις είναι η καύσιµη ύλη να σπρώχνεται στο 

εσωτερικό του θαλάµου θέρµανσης, γεγονός που καταδεικνύεται από την ύπαρξη σε 

αυτόν ιχνών στάχτης.  

																																																													
136	Ακόμη,	σημαντικό	πρόβλημα	αποτελεί	η	ελλιπής	τεκμηρίωση	πολλών	ΜΕ	κλιβάνων.	

137	Μια	αντίστοιχη	υπόθεση	έχει	γίνει	και	για	τον	ΥΜ	Ι	κλίβανο	του	Κομμού:	Shaw	κ.ά	2001,	22.	

138	Swan	1984,	64-66.	

139	Με	εξαίρεση	τον	Κλίβανο	3	της	Κίρρας,	ο	οποίος	διαθέτει	και	επιμήκη	τοιχία	και	μόνιμο	
δάπεδο/εσχάρα.	
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Σε σχέση µε αυτό, ιδιαίτερες περιπτώσεις αποτελούν ο Κλίβανος 1 στο Πλάσι, 

καθώς και ο Κλίβανος 1 του Αετού. Στην πρώτη περίπτωση µεταξύ του στοµίου, από 

το οποίο εισέρχεται η καύσιµη ύλη, και του θαλάµου θέρµανσης  µεσολαβεί µια 

µεγάλη περιοχή, η οποία αποτελεί προέκταση του στοµίου. Μέσω της διαµόρφωσης 

αυτής της περιοχής η καύσιµη ύλη δεν έρχεται σε επαφή µε τον θάλαµο θέρµανσης, 

όπως καταδεικνύεται από την παντελή απουσία ιχνών στάχτης σε αυτόν. Στην 

περίπτωση του κλιβάνου του Αετού, ο θάλαµος καύσης µε µήκος 1, 55 µ. και πλάτος 

1 µ. είναι ιδιαίτερα επιµήκης σε σχέση µε τον θάλαµο θέρµανσης, γεγονός που 

καταδεικνύει τη φροντίδα για τον διαχωρισµό των δύο αυτών µερών της κατασκευής. 

Επιπλέον, διαφορές παρατηρούνται ως προς τη διαµόρφωση ή όχι του 

θαλάµου ή των θαλάµων του κλιβάνου σε τεχνητό όρυγµα. Ο Κλίβανος της Ερέτριας, 

οι Κλίβανοι 1 και 2 στο Πλάσι, οι Κλίβανοι 1, 2 και 3 της Κίρρας, καθώς πιθανώς και 

οι Κλίβανοι 1 και 2 του Αετού Μενελάειου έχουν διαµορφωθεί σε τεχνητό όρυγµα. 

Πιθανώς και κάποιοι από τους υπόλοιπους κλιβάνους να έχουν διαµορφωθεί σε 

τεχνητό όρυγµα, απλά η κατάσταση διατήρησής τους, καθώς και οι συνθήκες 

ανασκαφής τους να µην επιτρέπουν τη διάγνωση του συγκεκριµένου 

χαρακτηριστικού. Η τεχνική αυτή επιλογή είναι σηµαντική, καθώς η διαµόρφωση 

θαλάµων κάτω την επιφάνεια του εδάφους συµβάλλει στην καλύτερη διατήρηση της 

θερµοκρασίας και, επίσης, βοηθά στην ανάπτυξη υψηλών θερµοκρασιών.  

Σηµαντική είναι και η διαφοροποίηση των κλιβάνων ως προς το µέγεθος. Οι 

περισσότεροι φτάνουν σε µήκος τα 1, 75 µ. ή σε διάµετρο τα 1,40 µ., ενώ µόνο οι 

κλίβανοι της Λέρνας, ο Κλίβανος 3 της Κίρρας και ο Κλίβανος 1 στο Πλάσι 

ξεπερνούν σε µήκος ή σε διάµετρο τα 2 µ.. Η εξέταση του µεγέθους του κλιβάνου 

είναι σηµαντική, γιατί αυτό καθορίζει την ποσότητα της κεραµικής που µπορεί να 

ψηθεί σε κάθε επεισόδιο όπτησης, αλλά και την ποσότητα της καύσιµης ύλης που 

απαιτείται για την επίτευξη υψηλών θερµοκρασιών. Επίσης, στις περιπτώσεις του 

Κλιβάνου 1 στο Πλάσι και του Κλιβάνου 3 της Κίρρας παρατηρούµε ότι το αυξηµένο 

µέγεθος συνδέεται µε τη διαµόρφωση περισσότερων υποστηριγµάτων στο εσωτερικό 

των θαλάµων θέρµανσης.   

Παράλληλα, ο τύπος, καθώς και η ποσότητα των υποστηριγµάτων του 

θαλάµου θέρµανσης ποικίλουν. Ορισµένες κατασκευές διαθέτουν κυλινδρικά ή 
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τετράπλευρα υποστηρίγµατα µικρού µήκους (Κλίβανος Ερέτριας, Ανατολικός 

Κλίβανος Ακρόπολης, Κλίβανοι 1 και 2 Κολώνας), ενώ κάποιες άλλες (Κλίβανοι 1, 2 

στο Πλάσι, Κλίβανοι 1, 2 και 3(;) Λέρνας, Κλίβανοι 1, 2, 3 Κίρρας) διαθέτουν 

υποστηρίγµατα, τα οποία έχουν τη µορφή είτε ορθογώνιων επίµηκων πεσσών από 

πηλό, είτε τοιχίων, τα οποία αποτελούνται από αλλεπάλληλες σειρές οριζοντίως 

τοποθετηµένων πλίνθων. Στις περιπτώσεις των Κλιβάνων Α και Β της Λέρνας, καθώς 

και στην περίπτωση του Κλιβάνου 3 της Κίρρας και του Κλιβάνου 1 στο Πλάσι η 

παρουσία υποστηριγµάτων µεγάλου µήκους πιθανότατα σχετίζεται µε την ανάγκη 

στήριξης του βάρους ενός µόνιµου ή προσωρινού δαπέδου/εσχάρας, το οποίο πρέπει 

να καλύψει όλο το εµβαδόν του µεγάλων διαστάσεων θαλάµου θέρµανσης των 

κλιβάνων. Μάλιστα, στην περίπτωση του Κλιβάνου 1 στο Πλάσι και του Κλιβάνου 3 

της Κίρρας παρατηρείται διαφοροποίηση ως προς τον αριθµό των υποστηριγµάτων. 

Αυτή η µεταβολή στη διαµόρφωση του θαλάµου θέρµανσης µπορεί να 

οφείλεται σε µια προσπάθεια ενίσχυσης της στατικότητας της κατασκευής λόγω της 

αύξησης του µεγέθους του θαλάµου θέρµανσης. Από την άλλη η διαµόρφωση 

καναλιών πιθανώς συµβάλλει στην πιο οµοιόµορφη κατανοµή του θερµού αέρα στο 

εσωτερικό του θαλάµου θέρµανσης, αν και η θέση των καναλιών σε σχέση µε τον 

χώρο καύσης επηρεάζει το ποσό της θερµότητας που µεταφέρεται σε κάθε κανάλι, 

όπως φαίνεται να συµβαίνει στην περίπτωση του Κλιβάνου 1 στο Πλάσι. 

 Τέλος, αρκετές διαφοροποιήσεις εντοπίζονται στους τύπους των οικοδοµικών 

υλικών που χρησιµοποιούνται για την κατασκευή των κλιβάνων. Οι θάλαµοι 

θέρµανσης των κλιβάνων διαµορφώνονται µε λίθους (Κλίβανος Ερέτριας, 

Ανατολικός και ίσως Δυτικός Κλίβανος Ακρόπολης, Κλίβανος 3 Λέρνας, Κλίβανος 2 

Κολώνας) ή πλίνθους (Κλίβανοι 1 και 2 στο Πλάσι, ίσως Κλίβανοι 1 και 2 

Μενελάειου, Κλίβανοι 1 και 2 Λέρνας, Κλίβανοι 1, 2, 3 Κίρρας). Ιδιαίτερη είναι η 

περίπτωση του Κλιβάνου 1 της Κολώνας, στον οποίο χρησιµοποιείται ως εξωτερικός 

τοίχος ο τοίχος δωµατίου, στον οποίο εσωτερικά προστίθενται και πλίνθοι. Η χρήση 

πλίνθων και λίθων δε συνεπάγεται κάποια διαφοροποίηση στη θερµοµόνωση του 

εσωτερικού του κλιβάνου. Ωστόσο, το µειονέκτηµα των πλίνθων είναι ότι πριν από 

τη χρήση της κατασκευής απαιτείται η όπτησή τους. Για να αντέξουν, επίσης, οι 

πλίνθοι στις υψηλές θερµοκρασίες είναι αναγκαία η προσθήκη στην κεραµική ύλη, 

από την οποία κατασκευάζονται, µη πλαστικών ουσιών, όπως θραυσµάτων λίθων ή 
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αγγείων (όπως στην περίπτωση των πλίνθων από τους οποίους είναι 

κατασκευασµένοι οι Κλίβανοι 1 και 2 από το Πλάσι) ή άµµου. Οι λίθοι, από την 

άλλη, παρουσιάζουν το πλεονέκτηµα ότι παραµένουν ανεπηρέαστοι από τη µεταβολή 

της θερµοκρασίας.140 Όσον αφορά στα τοιχώµατα του θαλάµου καύσης, όπου 

σώζονται, είναι κατασκευασµένα από το ίδιο υλικό µε τον θάλαµο θέρµανσης, αλλά 

είναι δυνατό να κατασκευάζονται και από διαφορετικά υλικά (Κλίβανοι 1 και 2 

Κίρρας).  

 Οι περισσότεροι κλίβανοι, όσοι σώζονται σε σχετικά καλή κατάσταση, 

διαθέτουν στο εσωτερικό τους (εσωτερική όψη θαλάµου θέρµανσης, υποστηρίγµατα, 

σε κάποιες περιπτώσεις και στο δάπεδο) επίστρωση κονιάµατος. Στις περισσότερες 

περιπτώσεις παρατηρείται στρώση πηλοκονιάµατος. Στην περίπτωση του Κλιβάνου 1 

της Κολώνας, το κονίαµα που χρησιµοποιείται είναι ασβεστοκονίαµα, δηλαδή πηλός 

πλούσιος σε ασβέστιο.141 Η χρήση ασβεστοκονιάµατος, σύµφωνα µε τους Prillwitz 

και Hein, έχει ως στόχο τη µείωση της µεταφερόµενης θερµότητας από την καύσιµη 

ύλη στo τοίχωµα του κλιβάνου. Ωστόσο, από τη διάσπαση του ασβεστίτη στους 800-

900º C καταναλώνεται ενέργεια και λόγω της απελευθέρωση CO2 δηµιουργείται µια 

περισσότερο αναγωγική ατµόσφαιρα.142 Ωστόσο, το συγκεκριµένο χαρακτηριστικό 

µπορεί να αποτελούσε ένα επιθυµητό χαρακτηριστικό σε περίπτωση που οι κεραµείς 

επιδίωκαν να ψήσουν τα αγγεία τους σε αναγωγική ατµόσφαιρα. Παράλληλα, οι 

ασβεστιούχοι πηλοί δηµιουργούν µια σταθερή µικρο-δοµή σε θερµοκρασίες 850-

1050º C, γεγονός που έχει ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία σε αυτή τη θερµοκρασία 

µιας σφραγισµένης επιφάνεια επιχρίσµατος. Οι κεραµείς, οι οποίοι είχαν γνώσεις 

σχετικά µε την όπτηση ασβεστιούχων πηλών, πιθανώς τις αξιοποιούσαν και στην 

περίπτωση της επένδυσης των τοιχωµάτων του κλιβάνου.143  

Ιδιαίτερη είναι η περίπτωση των κλιβάνων από το Μενελάειο, στους οποίους 

χρησιµοποιείται αχυρολάσπη στην επένδυση των εσωτερικών τους τοιχωµάτων.	Η 

																																																													
140	Prillwitz	κ.ά	2015,	354.	

141	Prillwitz	κ.ά	2015,	358.	

142	Prillwitz	κ.ά	2015,	358.	

143	Prillwitz	κ.ά	2015,	359.	
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επένδυση του κλιβάνου µε λάσπη µαζί µε οργανικά εγκλείσµατα, όπως συµβαίνει και 

µε το πηλοκονίαµα, µονώνει τον κλίβανο και µειώνει τη θερµοκρασία της 

επιφάνειας.144 

Συµπερασµατικά, ιδιαίτερα σηµαντικό είναι το γεγονός ότι καθ’ όλη τη 

διάρκεια της ΜΕ περιόδου χρησιµοποιείται στην Ηπειρωτική Ελλάδα ένας κοινός 

τύπος κλιβάνου, γεγονός που µπορεί να ερµηνευθεί ως µια γενικότερη επιθυµία για 

καλύτερο έλεγχο της διαδικασίας όπτησης και για παραγωγή περισσότερο 

οµοιογενών προϊόντων. Ωστόσο, η µελέτη της τεχνολογίας κατασκευής των κλιβάνων 

δεν καταδεικνύει ένα συγκεκριµένο χαρακτηριστικό, το οποίο να κυριαρχεί σε κάποια 

περιοχή ή χρονική περίοδο και, εποµένως, τον εντοπισµό τεχνολογικών παραδόσεων 

στην κατασκευή των κλιβάνων. Το φαινόµενο αυτό βέβαια µπορεί να σχετίζεται µε 

την κακή διατήρηση, την ελλιπή τεκµηρίωση ορισµένων κατασκευών, αλλά και µε τη 

διαφορετική χρονολόγησή τους.  

 

2.4.2. Οι κλίβανοι στα αρχαιολογικά τους συµφραζόµενα 

2.4.2.1. Η σχέση των κλιβάνων µε τους οικισµούς  

Η µελέτη και κατανόηση των κλιβάνων της ΜΕΧ δε µπορεί να είναι 

ολοκληρωµένη, χωρίς την εξέτασή τους σε σχέση µε τα οικιστικά κατάλοιπα, εντός 

των οποίων αποκαλύπτονται.  

Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι το γεγονός ότι όλοι οι ΜΕ κλίβανοι εντοπίζονται 

εντός οικισµών. Σε κάποιες περιπτώσεις φαίνεται ότι σχετίζονται µε συγκεκριµένες 

οικίες, πράγµα το οποίο παρατηρείται στις περιπτώσεις του Κλιβάνου 1της Κολώνας, 

των Κλιβάνων 1 και 2 της Κίρρας, καθώς και των Κλιβάνων 1 και 2 στο Πλάσι. Σε 

άλλες φαίνεται απλώς ότι σχετίζονται µε µια ολόκληρη περιοχή ή συνοικία του 

οικισµού, όπως στις περιπτώσεις του Κλιβάνου της Ερέτριας, των Κλιβάνων της 

Ακρόπολης, των Κλιβάνων 1, 2 και 3 της Λέρνας και του Κλιβάνου 3 της Κίρρας. 

Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι η πλειονότητα των οικισµών, στους οποίους 

εντοπίζονται κλίβανοι, αποτελούν σηµαντικές και πιθανότατα ακµάζουσες θέσεις της 

																																																													
144	Prillwitz	κ.ά	2015,	354.	
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ΜΕ περιόδου. Πολλές από τις θέσεις στις οποίες εντοπίζονται κεραµικοί κλίβανοι 

φαίνεται ότι είναι εκτεταµένοι οικισµοί που παρουσιάζουν οικιστική συνέχεια κατά 

τη µεγαλύτερη διάρκεια της ΜΕ περιόδου.  

 

2.4.2.2. Οι κλίβανοι ως δείκτες κεραµικών εργαστηρίων και ως στοιχεία για την 

οργάνωση της παραγωγής  

Πέρα από τη µελέτη των µορφολογικών και τεχνολογικών χαρακτηριστικών 

των ίδιων των κατασκευών, οι κλίβανοι αποτελούν δείκτες ύπαρξης κεραµικών 

εργαστηρίων145 και γι’ αυτό µπορούν να αξιοποιηθούν στη µελέτη της οργάνωσης της 

κεραµικής παραγωγής. 

Ένα µέρος των κλιβάνων που εντοπίζονται σε ΜΕ θέσεις εµφανίζεται σε 

ζεύγη, τα οποία είναι σύγχρονα. Αυτό συµβαίνει πιθανώς στους κλιβάνους του 

Αετού, του οικοπέδου Μακρυγιάννη, ίσως στους Κλιβάνους 1 και 2 της Λέρνας και 

στους Κλιβάνους 1 και 2 από το Πλάσι. Ενδιαφέρον είναι το ότι τα παραπάνω ζεύγη 

παρουσιάζουν, στον βαθµό που σώζονται, κοινά µορφολογικά και τεχνολογικά 

χαρακτηριστικά, γεγονός που δείχνει ότι κατασκευάστηκαν από ανθρώπους που 

διέθεταν κοινές τεχνικές γνώσεις, οι οποίες πιθανότατα εντάσσονται σε κοινές 

τεχνολογικές παραδόσεις. Δυστυχώς δεν είµαστε σε θέση να γνωρίζουµε τα είδη της 

κεραµικής που ψήθηκαν σε καθένα από τα παραπάνω ζεύγη, ενώ τα όµοια 

µορφολογικά και κατασκευαστικά χαρακτηριστικά δεν συνεπάγονται απαραίτητα ότι 

στις σύγχρονες κατασκευές αξιοποιούνταν κοινές τεχνικές όπτησης.146 Ωστόσο, η 

ύπαρξη περισσότερων του ενός κλιβάνων στην ίδια περιοχή πιθανώς υποδηλώνει τη 

συγκέντρωση των δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε τη διαδικασία της όπτησης. Το 

γεγονός αυτό µπορεί να υποδηλώνει την ύπαρξη ενός ή περισσότερων εργαστηρίων 

που συγκεντρώνουν την παραγωγή, αλλά και οργάνωση σε κοινοτικό επίπεδο είτε της 

κεραµικής παραγωγής είτε επιµέρους διαδικασιών αυτής, όπως της διαδικασίας της 

όπτησης. Ας µην ξεχνάµε ότι η διαδικασία της όπτησης λόγω του υψηλού κόστους 

																																																													
145	Whitbread	κ.ά	2015,	333.	

146	Whitbread	κ.ά	2015,	347.	
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της καύσιµης ύλης, της συνεχούς ανάγκης για επιδιόρθωση µικρότερων ή 

µεγαλύτερων καταστροφών που προκαλούνται κατά τη διάρκεια της διαδικασίας και 

του χρόνου που απαιτείται για την ολοκλήρωση ενός επεισοδίου όπτησης147 πιθανώς 

απαιτεί τη συνεργασία περισσότερων της µιας παραγωγικών µονάδων. 

Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα είναι σε τρεις περιπτώσεις η µεγάλη διάρκεια χρήσης 

συγκεκριµένων περιοχών των οικισµών ως χώρων όπτησης σε κλιβάνους και κατ’ 

επέκταση ως χώρων ανάπτυξης βιοτεχνικών δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε την 

κεραµική τέχνη. Η αναγνώριση στις ίδιες θέσεις µεταβολών στη µορφή των κλιβάνων 

είναι σηµαντική, καθώς η υιοθέτηση νέων τεχνικών στην κατασκευή των κλιβάνων 

καταδεικνύει µεταβολές, οι οποίες πιθανότατα οφείλονται σε οικονοµικές και 

κοινωνικοπολιτικές µεταβολές.148  

Στην περίπτωση των κλιβάνων στο Πλάσι σηµαντική είναι η µετασκευή, 

κάποια στιγµή εντός της ΜΕ ΙΙ ή της ΜΕ ΙΙΙ περιόδου, του Κλιβάνου 1, η οποία 

περιλαµβάνει τη µεταβολή της θέσης του στοµίου τροφοδοσίας και του χώρου 

καύσης, της διαρρύθµισης (διαµόρφωση τριών εσωτερικών τοιχίων) και ίσως και του 

µεγέθους του θαλάµου θέρµανσης του κλιβάνου. Η διαφορετική µορφή του χώρου 

καύσης, µε την αύξηση του µεγέθους του και την αποµάκρυνση του χώρου 

τοποθέτησης της καύσιµης ύλης από τον θάλαµο θέρµανσης149 υποδηλώνουν την 

εφαρµογή νέων τεχνικών, οι οποίες πιθανότατα στοχεύουν στον καλύτερο έλεγχο της 

διαδικασίας όπτησης. Παράλληλα, το είδος των υλικών που χρησιµοποιούνται για την 

κατασκευή της δεύτερης µορφής του κλιβάνου δε µεταβάλλεται, γεγονός που 

φανερώνει την αξιοποίηση προγενέστερων τεχνικών γνώσεων (χρήση ίδιου τύπου 

ωµοπλίνθων τόσο στη διαµόρφωση του εξωτερικού τοίχου, όσο και στη διαµόρφωση 

των τοιχίων, κοινοί τύποι κονιάµατος µε τον Κλίβανο 2150).  

																																																													
147	Rice	1987,	162;	Σχετικά	με	τον	υπολογισμό	του	χρόνου	που	απαιτείται	για	κάθε	επεισόδιο	
όπτησης	βλ.	Thér	2014,	85-86,	Πιν.	2.	

148	Whitbread	κ.ά	2015,	347.	

149	Για	τη	σταδιακή	απομάκρυνση	του	χώρου	καύσης	από	τον	θάλαμο	θέρμανσης	βλ.	Tsetlin	2002,	
88,	93,	Eικ.	7.	

150	Η	κατασκευή	του	Κλιβάνου	2	θεωρείται	σύγχρονη	με	τη	μορφή	της	φάσης	1	του	Κλιβάνου	1	(βλ.	
παραπάνω).	
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Κάτι αντίστοιχο παρατηρείται και στην περίπτωση των κλιβάνων της Κίρρας. 

H καταστροφή πιθανότατα του Κλιβάνου 1 οδηγεί την ίδια περίοδο (ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι) 

στην κατασκευή σε επαφή µε αυτόν ενός νέου κλιβάνου, του Κλιβάνου 2, ο οποίος 

παρουσιάζει κοινά µορφολογικά και τεχνολογικά χαρακτηριστικά µε τον πρώτο. 

Ωστόσο, ο υστερότερος Κλίβανος 3, ο οποίος διαµορφώνεται µόλις 20 µ. δυτικά των 

παραπάνω κλιβάνων, παρουσιάζει διαφορές µε τις δύο προηγούµενες κατασκευές, οι 

οποίες σχετίζονται τόσο µε την τεχνολογία κατασκευής του όσο και µε τη 

διαφορετική οργάνωση του χώρου, εντός του οποίου διαµορφώνεται. Η αύξηση της 

επιφάνειας του θαλάµου όπτησης φανερώνει πιθανότατα την επιθυµία για αύξηση της 

ποσότητας των παραγόµενων προϊόντων από κάθε επεισόδιο όπτησης. Η διαφορετική 

διαµόρφωση του θαλάµου θέρµανσης (µε τρία εσωτερικά τοιχία), η διαµόρφωση 

µόνιµης εσχάρας, καθώς και το σύστηµα στήριξης τόσο της εσχάρας, όσο και την 

ανωδοµής φανερώνουν την εφαρµογή νέων τεχνικών.  

Παράλληλα, η χρήση όµοιων υλικών κατασκευής, καθώς και ο τρόπος χρήσης 

τους (εξωτερικός τοίχος από πλίνθους, τοιχία από το ίδιο υλικό, υπόγειος θάλαµος 

θέρµανσης) φανερώνει την αξιοποίηση παλαιότερων, παραδοσιακών τεχνικών 

γνώσεων. Τέλος, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, σηµαντική είναι η διαφοροποίηση 

ως προς την οργάνωση του χώρου. Σε αντίθεση µε τους προηγούµενους κλιβάνους, ο 

Κλίβανος 3 διαµορφώνεται σε µια ανοιχτή περιοχή, η οποία επιτρέπει και τη 

διαµόρφωση αποθέτη, προκειµένου να υπάρξει διαχείριση των απορριµµάτων που 

προέρχονται από τη χρήση της κατασκευής.151 

Οι παραπάνω µεταβολές στην τεχνολογία κατασκευής, αλλά και στην 

οργάνωση του χώρου έχουν αποδοθεί από τη Δ. Σκορδά αφενός στη µεταβολή των 

αναγκών της παραγωγής (αύξηση της παραγωγής) και αφετέρου στην επαφή της 

τοπικής παράδοσης µε εξειδικευµένες τεχνολογίες, οι οποίες κυριαρχούν στον χώρο 

του Αιγαίου σε µια εποχή εντατικοποίησης των επαφών και της εµπορικής 

δραστηριότητας.152 Είναι πολύ πιθανό κάτι αντίστοιχο να ισχύει και στην περίπτωση 

																																																													
151	Σκορδά	2010,	662.	

152	Σκορδά	2010,	664.	
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του οικισµού στο Πλάσι. Ωστόσο, η ανασκαφή του οικισµού βρίσκεται ακόµα σε 

πολύ πρώιµο στάδιο και τα αρχαιολογικά δεδοµένα είναι ακόµα περιορισµένα. 

Αντίστοιχη εξέλιξη στη χρήση του χώρου για την ανάπτυξη βιοτεχνικών 

δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε την κεραµική τέχνη παρατηρείται και στην 

περίπτωση της Λέρνας, όπου οι Κλίβανοι 1 και 2 και ο Κλίβανος 3 καταλαµβάνουν 

διαδοχικά στρώµατα κατοίκησης της ίδιας περιοχής. Σηµαντική είναι η οµοιότητα 

που παρουσιάζουν οι παραπάνω κατασκευές τόσο ως προς την κάτοψή τους, όσο και 

ως προς το µέγεθος. Ωστόσο, η έλλειψη αναλυτικής τεκµηρίωσης δεν επιτρέπει µια 

συγκριτική εξέταση των τεχνολογικών χαρακτηριστικών των κατασκευών. Η 

συνέχεια στη χρήση του χώρου φανερώνει πιθανώς µετάδοση τεχνικών γνώσεων 

πιθανότατα σε επίπεδο οικογένειας ή οικογενειών. 

Τέλος, ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι σε δύο από τις θέσεις που 

εξετάστηκαν, συγκεκριµένα στην Κολώνα και πιθανώς στο Οικόπεδο Μακρυγιάννη 

εντοπίζονται παραγωγικές µονάδες, στις οποίες, εκτός από την όπτηση των αγγείων, 

υπάρχουν ενδείξεις  για τη χρήση ταχύστροφου κεραµικού τροχού. Στην περίπτωση 

της Αίγινας η εύρεση ενός πήλινου δίσκου που ανήκει σε ταχύστροφο κεραµικό 

τροχό µινωικού τύπου σε σχέση µε οικιστικά κατάλοιπα της ΜΕ ΙΙ (Kolona IX), αλλά 

και η γνώση ότι η µόνη τοπικά παραχθείσα τροχήλατη κεραµική κατηγορία της ίδιας 

περιόδου είναι η Στιπλνή Μινωίζουσα κεραµική συνηγορούν υπέρ του συσχετισµού 

του συγκεκριµένου κεραµικού κλιβάνου µε την όπτηση τουλάχιστον Στιλπνής 

Μινωίζουσας κεραµικής. Η χρήση του ταχύστροφου κεραµικού τροχού στην 

παραγωγική µονάδα του Οικοπέδου Μακρυγιάννη είναι πιο αµφίβολη, αλλά πιθανή. 

Η εξέταση της κεραµικής που έχει βρεθεί γύρω από την Ακρόπολη153 καταδεικνύει 

ότι η µόνη τροχήλατη κεραµική κατηγορία της περιόδου (ΜΕ ΙΙ) είναι η Γκρι 

Στιλβωµένη κεραµική. Αν και απαιτείται µια αναλυτική µελέτη της ΜΕ κεραµικής 

από την Ακρόπολη για την εξαγωγή πιο ασφαλών συµπερασµάτων, αξίζει να 

διατυπωθεί µια υπόθεση σύνδεσης των κλιβάνων του οικοπέδου Μακρυγιάννη µε την 

όπτηση Γκρι Στιλβωµένης κεραµικής, η οποία είναι αναγκαίο στο µέλλον να 

εξεταστεί.  

																																																													
153	Immerwahr	1971,	60-66;	Σαπουνά-Σακελλαράκη	1985,	101-107.	
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3. ΟΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΟΠΤΗΣΗΣ 

3.1. Τρόπος προσέγγισης 

Το παρόν κεφάλαιο στοχεύει στην αναγνώριση και ανάλυση των τεχνικών 

όπτησης που κυριαρχούν στην κεραµική τεχνολογία κατά τη διάρκεια της ΜΕ 

περιόδου, µε έµφαση στην προχωρηµένη και ύστερη ΜΕ περίοδο, στην οποία 

χρονολογούνται τόσο οι κλίβανοι από το Πλάσι Μαραθώνα όσο και η πλειονότητα 

των ΜΕ κλιβάνων της Ηπειρωτικής Ελλάδας.  

Όπως αναφέρθηκε και στην εισαγωγή της εργασίας, η κατανόηση των 

τεχνικών όπτησης είναι αδύνατη χωρίς τη µελέτη των προϊόντων τα οποία 

παράγονται µε την αξιοποίησή τους, δηλαδή της κεραµικής. Η εξέταση των έµµεσων 

δεδοµένων είναι αναγκαία ιδιαίτερα όταν τα µέσα παραγωγής που σχετίζονται µε τις 

τεχνικές όπτησης, οι κεραµικοί κλίβανοι, αδυνατούν να προσφέρουν ασφαλή και 

επαρκή στοιχεία,154 τα οποία µπορούν να συµβάλουν σε µια καλύτερη κατανόηση του 

κοινωνικοπολιτικού πλαισίου εντός του οποίου οι συγκεκριµένες τεχνικές 

αξιοποιούνται.  

Οι τεχνικές όπτησης εξετάζονται στο παρόν κεφάλαιο στη βάση δύο 

ευρύτερων κεραµικών κατηγοριών, της Στιλβωµένης και της Γραπτής κεραµικής. Τα 

δεδοµένα προέρχονται από θέσεις της Θεσσαλίας (Πευκάκια Μαγνησίας) της 

κεντρικής Ελλάδας (νησίδα Μήτρου Φθιώτιδας, Λευκαντί Εύβοιας, Ορχοµενός 

Βοιωτίας, Ελευσίνα Αττικής, Κολώνα Αίγινας) και της Πελοποννήσου (Άγιος 

Στέφανος Λακωνίας, Νιχώρια Μεσσηνίας). Τα κριτήρια επιλογής των θέσεων είναι η 

ύπαρξη µακροσκοπικών µελετών, αλλά και, για κάποιες από αυτές, αρχαιοµετρικών 

αναλύσεων της κεραµικής τους. Επίσης, σηµαντική είναι η διασπορά τους σε µια 

ευρεία γεωγραφική έκταση από την παράκτια Θεσσαλία έως την Πελοπόννησο, 

γεγονός που µπορεί να συµβάλει στην αναγνώριση υπερτοπικών κεραµικών 

παραδόσεων. 

																																																													
154	Για	παράδειγμα,	στοιχεία	σχετικά	με	τις	ίδιες	τις	τεχνικές	όπτησης	που	αξιοποιούνται	και	τα	
δίκτυα	μαθητείας,	στα	οποία	αυτές	εντάσσονται,	τη	δαπανώμενη	«ενέργεια»	και	τον	βαθμό	
τυποποίησης	της	παραγωγικής	διαδικασίας.	
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 Αν και η ανάλυση των τεχνικών όπτησης γίνεται στη βάση των δύο 

ευρύτερων κεραµικών κατηγοριών, της Στιλβωµένης και της Γραπτής κεραµικής, 

αναφέρονται ξεχωριστά για κάθε θέση οι τεχνικές όπτησης που αξιοποιούνται σε 

κάθε κεραµική κατηγορία. Η επιλογή της συγκεκριµένης παρουσίασης οφείλεται 

στην ανάγκη αναφοράς όλων εκείνων των τεχνολογικών και µορφολογικών 

χαρακτηριστικών, µε βάση τα οποία µπορούν να διακριθούν οι τεχνικές όπτησης 

λόγω της έλλειψης για τις περισσότερες θέσεις µελετών σχετικά µε τις συγκεκριµένες 

τεχνικές. 

Η αναγνώριση και ανάλυση γίνεται µε βάση τα αποτελέσµατα των δοκιµών 

επανόπτησης, οι οποίες φανερώνουν τόσο τη θερµοκρασία, όσο και τις συνθήκες 

όπτησης κάθε δείγµατος.155 Παράλληλα, αξιοποιούνται και τα αποτελέσµατα 

πετρογραφικών αναλύσεων,156 καθώς χαρακτηριστικά όπως το είδος του αργιλικού 

υποβάθρου (ασβεστιούχο, µη ασβεστιούχο) και η ποσότητα και ποιότητα των 

εγκλεισµάτων, σε συσχετισµό µε το τελικό αποτέλεσµα της διαδικασίας όπτησης 

(χρώµα επιφάνειας και µπισκότου), δύνανται να προσφέρουν πληροφορίες σχετικά µε 

την ατµόσφαιρα και τη θερµοκρασία όπτησης (βλ. παρακάτω). Τέλος, στη µελέτη 

συµπεριλαµβάνονται και µακροσκοπικές παρατηρήσεις που αφορούν στο χρώµα της 

επιφάνειας, την οµοιογένεια του χρώµατος της επιφάνειας, τη σχέση του χρώµατος 

της επιφάνειας και του µπισκότου και την ύπαρξη γκρι πυρήνων.  

Τα δεδοµένα που σχετίζονται µε τις τεχνικές όπτησης αξιοποιούνται 

παράλληλα µε άλλα τεχνολογικά χαρακτηριστικά (κεραµικές ύλες, τεχνικές 

κατασκευής, τρόποι διαµόρφωσης της επιφάνειας), γεγονός που θεωρείται αναγκαίο 

στην αναγνώριση κεραµικών κατηγοριών και παραδόσεων. Σύντοµες περιγραφές των 

τεχνικών όπτησης που αναφέρονται στο παρακάτω κεφάλαιο παρέχονται στο τέλος 

της εργασίας (Παράθεµα: Περιγραφή των τεχνικών όπτησης) 

 

 

																																																													
155	Dasykiewicz	κ.ά	2016,	11-16.	

156	Rice	1987,	376-382.	
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3.2. Εξέταση των τεχνικών όπτησης  

3.2.1. Εξέταση των τεχνικών όπτησης της Στιλβωµένης κεραµικής 

Στο πρώτο µέρος του κεφαλαίου θα εξεταστούν και θα συζητηθούν οι 

τεχνικές όπτησης, οι οποίες συνδέονται µε την παραγωγή της Στιλβωµένης 

κεραµικής. Η επιλογή της Στιλβωµένης κεραµικής για την εξέταση των τεχνικών 

όπτησης οφείλεται σε δύο αιτίες. Αρχικά, αποτελεί τη βασική κεραµική κατηγορία, 

ιδιαίτερα στην ανατολική και κεντρική Ηπειρωτική Ελλάδα, στην οποία παράγεται η 

πλειοψηφία των αγγείων πόσης και κατανάλωσης καθ’ όλη τη διάρκεια της ΜΕ 

περιόδου, αποτελώντας, θα λέγαµε, το τυπικό ΜΕ «σερβίτσιο» (Πίνακες 6, 7, 8). 

Παράλληλα, περιλαµβάνει µια σύνθετη εγχειρηµατική αλυσίδα, η οποία προϋποθέτει 

µετάδοση συγκεκριµένων τεχνικών γνώσεων, γεγονός που ευνοεί την εξέταση 

ζητηµάτων µετάδοσης και διαµόρφωσης τεχνικών και παραδόσεων.157  

Στη συνέχεια της µελέτης, στην εξέταση των συνθηκών όπτησης της 

Στιλβωµένης κεραµικής, θα αναφερθούν δύο διαφορετικές τεχνικές. Η µία σχετίζεται 

µε την όπτηση σε αναγωγικές συνθήκες και η δεύτερη µε την αξιοποίηση αρχικά 

οξειδωτικής και στη συνέχεια αναγωγικής ατµόσφαιρας. Όσον αφορά στην πρώτη 

τεχνική, αξίζει να σηµειωθεί ότι η κεραµική υποβάλλεται αρχικά σε οξειδωτικές 

συνθήκες, όπως υπαγορεύεται από τους νόµους της όπτησης. Η διαφοροποίηση της 

συγκεκριµένης τεχνικής από τη δεύτερη (οξειδωτική-αναγωγική) έγκειται στη 

διατήρηση της αναγωγικής ατµόσφαιρας και της µέγιστης θερµοκρασίας (soaking 

time) κατά την όπτηση των αγγείων για µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα.158 

 

 

 

 

																																																													
157	Σχετικά	με	αυτή	τη	συζήτηση	βλ.	Berg	2015,	17-34;	Lis	κ.ά	2015,	63-76.	

158	Gauß	κ.ά	2011,	213,	214.	
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α) Πευκάκια  

Η Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική παράγεται στα Πευκάκια καθ’ όλη τη 

διάρκεια τη ΜΕ περιόδου σε µεγάλες ποσότητες.159 Η όπτησης της συγκεκριµένης 

κεραµικής κατηγορίας, όπως θα φανεί παρακάτω, λαµβάνει χώρα συνηθέστερα σε 

αναγωγικές συνθήκες ή και πιο σπάνια σε δύο φάσεις όπτησης, σε αρχικά οξειδωτική 

και στη συνέχεια αναγωγική ατµόσφαιρα.  

Το µεγαλύτερο µέρος της Στιλβωµένης κεραµικής που παράγεται από την 

αρχή έως και το τέλος της ΜΕ περιόδου160 είναι λεπτότεχνο και διαθέτει γκρι χρώµα 

επιφάνειας σε διάφορες αποχρώσεις (γκρι, σκούρο γκρι, ανοιχτό γκρι). Σε µικρότερο 

ποσοστό το χρώµα της επιφάνειας παρουσιάζει ελαφρώς ερυθρές ή καστανές 

αποχρώσεις (ρόδινο-γκρι, ανοιχτό καστανό-γκρι, ερυθρό γκρι, ερυθρό-καστανό, 

ανοιχτό καστανό). Το χρώµα του µπισκότου είναι συνήθως, επίσης, σε αποχρώσεις 

του γκρι (γκρι, ανοιχτό γκρι, σκούρο γκρι), ενώ πιο σπάνια είναι ρόδινο-γκρι ή 

ερυθρό-γκρι. Τα περισσότερα δείγµατα της κατηγορίας έχουν ψηθεί, σύµφωνα µε τον 

Maran, σε αναγωγικές συνθήκες και σε υψηλές θερµοκρασίες.161 Ωστόσο, η 

παρουσία πιο ερυθρών αποχρώσεων στα µπισκότα ορισµένων δειγµάτων 

καταδεικνύει ότι ένα µικρό ποσοστό της κεραµικής  έχει ψηθεί για µεγαλύτερο 

διάστηµα σε οξειδωτικές και στη συνέχεια σε αναγωγικές συνθήκες.162 Επίσης, η 

ύπαρξη καστανών και γενικότερα πιο ερυθρωπών επιφανειών (σε δείγµατα µε 

οµοιογενή γκρι µπισκότα) ίσως φανερώνει τον ανεπιτυχή έλεγχο της αναγωγικής 

ατµόσφαιρας πιθανώς κατά την τελικά φάση όπτησης, οπότε και ο κλίβανος αφήνεται 

να κρυώσει. Αν τα αγγεία σε αυτή τη φάση είναι ακόµη αρκετά θερµά, το χρώµα της 

επιφάνειάς τους µπορεί να µεταβληθεί από την αύξηση της ποσότητας οξυγόνου.163 

																																																													
159	Maran	1992,81-102.	

160	Ωστόσο,	στο	τέλος	της	ΜΕ	περιόδου	(Pevkakia	7)	παρατηρείται	πτώση	της	ποιότητας	της	
Στιλβωμένης	κεραμική:	Maran	1992,	82.	

161	Έχουν	αυξημένη	σκληρότητα,	ενώ	κάποια	παράγουν	μεταλλικό	ήχο,	όταν	χτυπηθούν	με	τα	
δάκτυλα:	Maran	1992,	81-82,	99.	

162	Βλ.	Gauss	κ.ά	2011,	214	και	παρακάτω	τα	σχετικά	με	τη	Στιλβωμένη	κεραμική	από	την	Κολώνα.	

163	Forsdyke	1914,	141.	



70	

	

Σε σχέση µε τις τεχνικές κατασκευής είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι κάποια από τα 

δείγµατα της παραπάνω κεραµικής είναι τροχήλατα.164  

 Ένα µέρος της Στιλβωµένης κεραµικής διαφοροποιείται, σύµφωνα µε τον 

Maran, λόγω της χρήσης πιο χονδροειδών κεραµικών υλών µε εγκλείσµατα άµµου 

(Grauminysche Keramik grober Machart), αλλά και λόγω της µεγαλύτερης 

διαφοροποίησης ως προς τα χρώµατα των επιφανειών των αγγείων.165 Αυτά 

κυµαίνονται γενικά στις αποχρώσεις του γκρι (γκρι, ανοιχτό γκρι, σκούρο γκρι), 

αλλά, σε σχέση µε την κατηγορία της Γκρι Στιλβωµένης, είναι πιο συχνή η ύπαρξη 

ρόδινων-γκρι, ανοιχτών καστανών-γκρι και ερυθρών γκρι επιφανειών. Επίσης, σε 

κάποιες περιπτώσεις το χρώµα της επιφάνειας δεν είναι οµοιογενές, αλλά 

διαφοροποιείται µεταξύ γκρι και κίτρινων ή γκρι και καστανών αποχρώσεων. Ακόµη, 

το µπισκότο δεν είναι οµοιογενές, αλλά συνήθως αποτελείται από έναν γκρι πυρήνα, 

ο οποίος περιβάλλεται από λωρίδες σε πιο ερυθρό χρώµα (ρόδινο-γκρι, ανοιχτό ή 

ερυθρό γκρι).  

Στη συγκεκριµένη κατηγορία αξιοποιείται σε µεγαλύτερο βαθµό κατά τη 

διαδικασία όπτησης ο συνδυασµός αρχικά οξειδωτικών και στη συνέχεια αναγωγικών 

συνθηκών.166 Η συγκεκριµένη κατηγορία εµφανίζεται σε µεγαλύτερες ποσότητες 

στην αρχή της ΜΕ περιόδου (Pevkakia 4), οπότε και µειώνεται η παραγωγή της, ενώ, 

παράλληλα, αυξάνεται η παραγωγή της πιο λεπτότεχνης κατηγορίας. Οι επιφάνειες 

των αγγείων είναι στιλβωµένες, ενώ, σύµφωνα µε τον Maran, δεν υπάρχουν ενδείξεις 

για χρήση του τροχού.167 

 Στην κατηγορία της Στιλβωµένης κεραµικής είναι δυνατό να ενταχθεί και η 

κατηγορία της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής (Schwarzpolierte Ware), όχι 

όµως χωρίς προβλήµατα. Το βασικό πρόβληµα σε αυτή την περίπτωση είναι ότι, 

σύµφωνα µε τον J. Maran, η συγκεκριµένη κεραµική διαθέτει κάποιες φορές 

																																																													
164	Maran	1992,	82.	

165	Εδώ	αξίζει	να	προστεθεί	ότι	και	η	λεπτότεχνη	Στιλβωμένη	κεραμική	διαθέτει	μερικές	φορές	ορατά	
εγκλείσματα	άμμου:	Maran	1992,	82.	

166	Βλ.	Gauss	κ.ά	2011,	214	(και	παρακάτω	Στιλβωμένη	κεραμική	Κολώνας).	

167	Maran	1992.1,	94-95.	
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επίχρισµα, ενώ κάποιες άλλες φορές όχι, ενώ, επίσης, παραβάλλεται µε την 

Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη (Black Burnished). Οι επιφάνειες των αγγείων της 

συγκεκριµένης κατηγορίας, οι οποίες είναι στιλβωµένες, κυµαίνονται στα χρώµατα 

του µαύρου και του σκούρου γκρι. Το µπισκότο είναι οµοιογενές σε χρώµα ερυθρό 

καστανό, ρόδινο γκρι, ανοιχτό ερυθρό-καστανό είτε ανοµοιογενές µε γκρι πυρήνα 

που περιβάλλεται από λωρίδες σε χρώµα ερυθρό καστανό, ρόδινο γκρι ή ανοιχτό 

ερυθρό-καστανό. Οι αποχρώσεις αυτές υποδηλώνουν ότι η όπτηση των αγγείων έχει 

γίνει αρχικά σε οξειδωτική και στη συνέχεια σε αναγωγική ατµόσφαιρα.168 Η υφή 

των δειγµάτων169 καταδεικνύει την όπτησή τους σε πιο χαµηλές θερµοκρασίες. Η 

συγκεκριµένη κατηγορία εµφανίζεται στη µετάβαση από την ΠΕ ΙΙΙ στη ΜΕ Ι 

(Pevkakia 3) και παράγεται σε µεγαλύτερες ποσότητες από το τέλος της ΜΕ Ι-αρχή 

ΜΕ ΙΙ περιόδου (Pevkakia 5-6) σε ποσοστό που δεν ξεπερνά το 7% της Στιλβωµένης 

κεραµικής.170 

Τέλος, από την αρχή της ΜΕ περιόδου και µάλιστα ήδη από την ΠΕ ΙΙΙ 

περίοδο (Pevkakia 1), και έως και τη ΜΕΙΙ, οπότε και µειώνεται δραµατικά, 

εντοπίζεται στα Πευκάκια µία κατηγορία Στιλβωµένης ανοιχτόχρωµης, ερυθρής έως 

κίτρινης κεραµικής (hellrote bis gelbe Drehscheibenware), η οποία περιλαµβάνει 

κυρίως φιάλες και είναι κατασκευασµένη στον τροχό. Τα αγγεία της κατηγορίας 

διακρίνονται από µπισκότα χωρίς γκρι πυρήνες, ενώ η όπτηση φαίνεται ότι έχει γίνει 

σε υψηλή θερµοκρασία. Το χρώµα των επιφανειών των δειγµάτων καταδεικνύει την 

όπτηση τους σε οξειδωτική ατµόσφαιρα. Η συγκεκριµένη κεραµική κατηγορία 

θεωρείται από τον Maran αντίστοιχη της Κίτρινης Στιλβωµένης (Yellow Minyan), 

ενώ θεωρείται πιθανό για την κατασκευή της να χρησιµοποιείται η ίδια κεραµική ύλη 

µε την Γκρι Στιλβωµένη κεραµική κατηγορία (Gray Minyan).171 

																																																													
168	Βλ.	Gauss	κ.ά	2011,	214	και	παρακάτω	τα	σχετικά	με	τη	Στιλβωμένη	κεραμική	από	την	Κολώνας.	

169	Maran	1992,	102.	

170	Maran	1992,	102,	Απεικ.	5.	

171	Η	μόνη	διαφοροποίηση	με	τη	Γκρι	Μινύεια,	η	οποία	παράγεται	την	ίδια	περίοδο,	είναι,	σύμφωνα	
με	τον	Maran,	η	λιγότερο	επιμελημένη	επιφάνεια	και	η	παρουσία	περισσότερων	εγκλεισμάτων	
(“stärkere	Magerung“):	Maran	1992,	75-77.	
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β) Mήτρου  

 Ο Hale στην πρόσφατη µελέτη του για την κεραµική από τη θέση Μήτρου 

αναγνωρίζει τρεις διαφορετικές κατηγορίες ΜΕ Στιλβωµένης κεραµικής, τη 

Λεπτότεχνη Γκρι Στιλβωµένη (Fine Grey Burnished),172 τη Λεπτότεχνη 

Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική (Fine Dark Burnished)173 και τη Λεπτότεχνη 

Ανοιχτόχρωµη (Fine Pale).174 

 Ένα µεγάλο µέρος της κατηγορίας της Λεπτότεχνης Γκρι Στιλβωµένης 

κεραµικής διακρίνεται από οµοιοµορφία του χρώµατος της επιφάνειας και µπισκότου, 

πράγµα το οποίο καταδεικνύει επιτυχή έλεγχο αναγωγικών συνθηκών όπτησης. 

Προκειµένου να επιτευχθεί αυτή η διπλή οµοιοµορφία απαιτείται, σύµφωνα µε τον 

Hale, στο εσωτερικό του κλιβάνου τόσο η διατήρηση υψηλής θερµοκρασίας, όσο και 

η κατάλληλη διευθέτηση του τρόπου κυκλοφορίας του θερµού αέρα, προκειµένου να 

αποφευχθεί η δηµιουργία κηλίδων όπτησης στην επιφάνεια του αγγείου. Έτσι, 

χαρακτηριστικά όπως η ανοµοιογένεια του χρώµατος της επιφάνειας ή η ύπαρξη γκρι 

πυρήνων που περιβάλλονται από λωρίδες διαφορετικού χρώµατος (sandwiching of 

the core), τα οποία παρατηρούνται σπανιότερα στη συγκεκριµένη κατηγορία, 

αποδίδονται από τον Hale σε αδυναµία πλήρους ελέγχου της διαδικασίας όπτησης και 

όχι σε τεχνολογικές επιλογές.175  

Ωστόσο, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω η ύπαρξη ανοµοιογενών πυρήνων 

µε συνδυασµό γκρι και ερυθρών αποχρώσεων πιθανότατα φανερώνει την επιλογή 

µιας διαφορετικής τεχνικής για την όπτηση του αγγείου, δηλαδή την όπτησή του 

αρχικά σε οξειδωτικές και στη συνέχεια σε αναγωγικές συνθήκες (βλ. παραπάνω). 

Στην πορεία της ΜΕ, παρατηρείται µια συνεχώς αυξανόµενη συνολική βελτίωση της 

ποιότητας της Γκρι Στιλβωµένης κεραµικής, η οποία οφείλεται στη χρήση όλο και 

περισσότερο επιµελώς επεξεργασµένων (well-levigated) κεραµικών υλών, αλλά και 

																																																													
172	Hale	2014,	69-76.	

173	Hale	2014,	77-78.		

174	Hale	2014,	80-82.	

175	Hale	2014,	70-71.	
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στη µεγαλύτερη γενική «συνέπεια», σύµφωνα µε τον Hale, ως προς τον έλεγχο των 

συνθηκών όπτησης.176 

 Η Λεπτότεχνη Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική τοποθετείται από τον Hale 

στην ίδια τεχνολογική παράδοση µε την Λεπτότεχνη Γκρι Στιλβωµένη κεραµική. Οι 

κεραµικές ύλες των δύο κατηγοριών εν µέρει συµπίπτουν, ενώ στην πορεία της ΜΕ, η 

αύξηση στην ποσότητα της Γκρι Στιλβωµένης κεραµικής οδηγεί στη µείωση της 

ποσότητας της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής.177 Ωστόσο, η συγκεκριµένη 

κατηγορία χαρακτηρίζεται από περισσότερες διαφοροποιήσεις, «ασυνέπειες» ως προς 

τα τεχνολογικά της χαρακτηριστικά. Αυτές σχετίζονται, µεταξύ άλλων,178 µε τη 

συχνότερη διαφοροποίηση του χρώµατος επιφάνειας και µπισκότου, καθώς και µε την 

ύπαρξη ανοµοιογενών χρωµατικά επιφανειών (mottling), γεγονός που καταδεικνύει 

λιγότερο επιτυχή έλεγχο της διαδικασίας όπτησης.179 

 Η ένταξη της Λεπτότεχνης Ανοιχτόχρωµης κεραµικής στην κατηγορία της 

Στιλβωµένης κεραµικής είναι εν µέρει προβληµατική, καθώς τα περισσότερα 

δείγµατα της κατηγορίας δε διαθέτουν στίλβωση.180 Ως προς τις συνθήκες όπτησης, η 

συγκεκριµένη κεραµική έχει ψηθεί σε οξειδωτικές συνθήκες. H Λεπτότεχνη 

Ανοιχτόχρωµη κεραµική εµφανίζεται πιο περιορισµένα στις πρώιµες φάσεις της ΜΕ. 

Απαντά µε µεγαλύτερη συχνότητα από τη ΜΕ ΙΙ, ενώ κατά τη διάρκεια της 

µεταβατικής φάσης ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι (Mitrou 7) κυριαρχεί έναντι της Σκουρόχρωµης 

Στιλβωµένης κεραµικής.181 Ιδιαίτερα ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι οι κεραµικές 

ύλες της συγκεκριµένης κατηγορίας συµπίπτουν µε τις αντίστοιχες της 

																																																													
176	Hale	2014,	74-75.	

177	Hale	2014,	77-80.	

178	Μη	επιμελημένη	στίλβωση	και	ημι-χονδροειδείς	κεραμικές	ύλες	σε	κάποια	από	τα	δείγματα	της	
κατηγορίας.	

179	Hale	2014,	75-76.	

180	Ωστόσο,	η	μακροσκοπική	ταύτιση	της	κεραμικής	ύλης	της	συγκεκριμένης	κατηγορίας	με	αυτή	της	
Γκρι	Στιλβωμένης	κεραμικής,	η	ύπαρξη	κάποιων	δειγμάτων	της	συγκεκριμένης	κατηγορίας	που	είναι	
κατασκευασμένα	εν	μέρει	στον	τροχό	(wheel-finished),	καθώς	και	σχημάτων,	τα	οποία	είναι	τυπικά	
της	Γκρι	Στιλβωμένης	κεραμικής	(κάνθαροι,	υψίποδες	φιάλες/goblets)	αποτελούν	στοιχεία	που	
συνδέουν	τη	συγκεκριμένη	κατηγορία	με	τις	υπόλοιπες	της	Στιλβωμένης	κεραμικής.	

181	Hale	2014,	80-82.	
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Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής, ενώ τα σχήµατα που περιλαµβάνει είναι 

στην πλειοψηφία τους ανοιχτά (υψίποδες φιάλες, κάνθαροι, άλλες φιάλες), τα οποία 

απαντούν και στην κατηγορία της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής.182 

 

γ) Oρχοµενός  

 Η Στιλβωµένη κεραµική αποτελεί την κυρίαρχη κεραµική κατηγορία, η οποία 

παράγεται στον Ορχοµενό κατά τη διάρκεια της ΜΕ περιόδου. Η Κ. Σαρρή διακρίνει  

τέσσερις κατηγορίες ανάλογα µε το χρώµα της επιφάνειας, τη Γκρι, την Καστανή, την 

Κίτρινη και την Κόκκινη Στιλβωµένη (Μινύεια) κεραµική. Οι κατηγορίες αυτές 

διακρίνονται µε τη σειρά τους σε υπο-κατηγορίες (ανάλογα µε διαφοροποιήσεις σε 

τεχνολογικά χαρακτηριστικά).183 Αν και στον παραπάνω διαχωρισµό έχουν ληφθεί 

υπόψη κάποια τεχνολογικά χαρακτηριστικά, το χρώµα της επιφάνειας δεν αποτελεί 

πάντοτε ασφαλές κριτήριο διαχωρισµού, ιδιαίτερα αν συµπίπτουν τα τεχνολογικά 

χαρακτηριστικά δειγµάτων µε διαφορετικό χρώµα επιφάνειας και διαφέρουν τα 

τεχνολογικά χαρακτηριστικά δειγµάτων µε ίδιο χρώµα επιφάνειας. Γι’ αυτό είναι 

αναγκαίο οι κατηγορίες να εξεταστούν πιο κριτικά. 

Η πρώτη υποκατηγορία, η Λεπτότεχνη Γκρι Στιλβωµένη κεραµική (feine 

Grauminysche Keramik) περιλαµβάνει αγγεία µε επιφάνεια σε γκρι αποχρώσεις 

(ασηµί-γκρι, ανοιχτό γκρι, γκρι του γραφίτη, σκούρο γκρι, καστανό γκρι) (Εικόνα 

53). Βασικό χαρακτηριστικό της συγκεκριµένης κατηγορίας είναι η οµοιοµορφία του 

χρώµατος επιφάνειας και µπισκότου184, πράγµα το οποίο υποδηλώνει την αξιοποίηση 

της αναγωγικής όπτησης. Ωστόσο, διαφοροποιήσεις παρατηρούνται σε περιορισµένο 

βαθµό ως προς τη σκληρότητα των δειγµάτων, γεγονός που φανερώνει ότι έχουν 

ψηθεί σε διαφορετικές θερµοκρασίες όπτησης και το χρώµα της επιφάνειας, που 

																																																													
182	Hale	2014,	12,	183,	210.	

183	Sarri	2010,	74.	

184	Μόνο	σε	δύο	από	τις	οκτώ	υπο-κατηγορίες	(υπο-κατηγορίες	Α7	και	Α8),	υπάρχει	ανομοιογένεια	
μεταξύ	του	χρώματος	της	επιφάνειας	και	του	μπισκότου.	Στην	περίπτωση	της	υπο-κατηγορίας	Α7	ο	
πυρήνας	είναι	ερυθρός,	γεγονός	που	φανερώνει	ατελή	αναγωγική	όπτηση,	ενώ	στην	περίπτωση	της	
υπο-κατηγορίας	Α8	ο	πυρήνας	είναι	σκούρος	γκρι	και	περιβάλλεται	από	λωρίδες	σε	ανοιχτό	
καστανό,	ενώ	η	επιφάνεια	είναι	γκρι-καστανή:	Sarri	2010,	75-76.	
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καταδεικνύει ελαφρώς διαφορετικές συνθήκες όπτησης. Παράλληλα, οι 

διαφοροποιήσεις παρατηρούνται και ως προς άλλα τεχνολογικά χαρακτηριστικά , 

όπως είναι η ποιότητα της στίλβωσης και η χρήση ή όχι του τροχού.185 

 Όσον αφορά στη δεύτερη υποκατηγορία, στη χονδροειδή Γκρι Στιλβωµένη 

κεραµική (grobe Grauminysche Keramik) (Εικόνα 53), στην πλειοψηφία των 

δειγµάτων παρατηρείται σχετική οµοιογένεια µεταξύ χρώµατος επιφάνειας και 

µπισκότου (αποχρώσεις του γκρι), γεγονός που υποδηλώνει την εφαρµογή 

αναγωγικής όπτησης, ενώ πιο σπάνια η επιφάνεια είναι σκουρόχρωµη και ο πυρήνας 

ερυθρωπός186, γεγονός που φανερώνει την όπτηση των συγκεκριµένων δειγµάτων σε 

δύο φάσεις (οξειδωτική-αναγωγική). Τα δείγµατα της συγκεκριµένης κατηγορίας 

έχουν κατασκευαστεί µε τη χρήση πιο χονδροειδών κεραµικών υλών, ενώ η 

στίλβωσή τους είναι γενικά λιγότερο επιµεληµένη (περισσότερα ίχνη στίλβωσης). 

Συµπληρωµατικά, ιδιαίτερα σηµαντικό είναι το γεγονός ότι η πετρογραφική 

ανάλυση της Γκρι Στιλβωµένης κεραµικής από τον Ορχοµενό φανερώνει τη χρήση 

διαφορετικών κεραµικών υλών, το οποίο καταδεικνύει πιθανώς την ύπαρξη 

διαφορετικών κεραµέων που χρησιµοποιούν διαφορετικά αργιλικά υπόβαθρα.187 

Παράλληλα µε τα παραπάνω, εντοπίζονται στιλβωµένα αγγεία, τα οποία 

διαθέτουν καστανές επιφάνειες (feine Brauminysche Keramik) (Εικόνα 54). Όπως 

αναφέρθηκε και παραπάνω, το καστανό χρώµα πιθανότατα οφείλεται στην έκθεση 

του αγγείου σε οξειδωτική ατµόσφαιρα κατά τη διάρκεια του ανοίγµατος των οπών 

του κλιβάνου, όταν αυτός αφήνεται να κρυώσει.188 Ουσιαστικά η µόνη 

διαφοροποίηση σε σχέση µε τις παραπάνω κατηγορίες είναι το χρώµα της επιφάνειας. 

Τα υπόλοιπα τεχνολογικά χαρακτηριστικά των δειγµάτων συµπίπτουν µε τα 

αντίστοιχα των παραπάνω κατηγοριών (Γκρι Στιλβωµένη κεραµική).189  

																																																													
185	Sarri	2010,	74-76.	

186	Sarri	2010,	76.	

187	Whitbread	κ.ά	2002,	123.	

188	Forsdyke	1914,	141.	

189	Sarri	2010,	77.	
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 Eκτός από τις κατηγορίες της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής, στον 

Ορχοµενό εντοπίζονται δύο κατηγορίες Στιλβωµένης κεραµικής, στην όπτηση των 

οποίων έχει εφαρµοστεί αποκλειστικά η οξειδωτική διαδικασία. Πρόκειται για την 

Κίτρινη (Gelbminysche Keramik)190 και την Κόκκινη Στιλβωµένη κεραµική 

(Rotminysche Keramik) (Εικόνα 55)191.Οι συγκεκριµένες κεραµικές κατηγορίες 

εντάσσονται εν µέρει και στην κατηγορία της Γραπτής κεραµικής, καθώς συχνά 

διακοσµούνται µε γραπτά µοτίβα σε σκούρες ή ερυθρές αποχρώσεις, κάποιες φορές 

και µε συνδυασµό των δύο (δίχρωµη διακόσµηση).192 Η Ανοιχτόχρωµη Στιλβωµένη 

κεραµική περιλαµβάνει ανοιχτά σχήµατα (κάνθαροι, διάφοροι τύποι φιαλών, µεταξύ 

των οποίων και φιάλες µε πόδι, κύπελλα), πολλά από τα οποία παρουσιάζουν 

οµοιότητες µε αντίστοιχα της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής.193  

 

δ) Λευκαντί  

Σύµφωνα µε τη Spencer, η οποία µελέτησε τα τεχνολογικά χαρακτηριστικά 

της Στιλβωµένης κεραµικής από το Λευκαντί, η οποία χρονολογείται από την ΠΕ ΙΙΙ 

έως και τη ΜΕ ΙΙ, η όπτηση της συγκεκριµένης κεραµικής κατηγορίας έχει γίνει µε 

την εφαρµογή αναγωγικών συνθηκών όπτησης. 194 Η ποιότητα της κεραµικής του 

Λευκαντιού που χρονολογείται στην προχωρηµένη ΜΕ Ι, καθώς και στη ΜΕ ΙΙ 

φανερώνει πολύ καλό έλεγχο των συνθηκών όπτησης195, ενώ η όπτηση έχει λάβει 

χώρα οπωσδήποτε σε κλίβανο.196 

																																																													
190	Sarri	2010,	77-78.	

191	Sarri	2010,	78-79.	

192	Sarri	2010,	77-78.	

193	Sarri	2010,	84-149,	428,	Διαγρ.	15,	429,	Διαγρ.	17,	431,	Διαγρ.	21,	433,	Διαγρ.	25,	434,	Διαγρ.	27,	
437,	Διαγρ.	33,	438,	Διαγρ.	35,	439,	Διαγρ.	37	

194	Το	ποσοστό	της	ανέρχεται	κατά	τη	διάρκεια	των	φάσεων	4	και	5	(ΜΕ	Ι-ΙΙ)	στο	40-46%	της	
συνολικής	κεραμικής.	

195	Spencer	2007,	123.	

196	Spencer	2007,	124-125.	
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H οµοιογένεια των δειγµάτων της Γκρι Στιλβωµένης κεραµικής από το 

Λευκαντί δεν περιορίζεται στη διαδικασία όπτησης που εφαρµόζεται, αλλά 

διακρίνεται και στη διαµόρφωση της επιφάνειας του συνόλου των δειγµάτων µε 

στίλβωση (burnishing/polishing) και µε εξοµάλυνση µε υγρό µέσο (wiping)197, αλλά 

και στον τύπο των κεραµικών υλών που χρησιµοποιούνται για την κατασκευή της198. 

Παράλληλα, πάνω από το 60% των αγγείων της κατηγορίας είναι κατασκευασµένα 

στον τροχό (wheel/RKE formed)199. Σύµφωνα µε τη Spencer, η ύπαρξη του 

συνδυασµού των παραπάνω τεχνολογικών χαρακτηριστικών καταδεικνύει τις 

ιδιαίτερες συνθήκες που απαιτούνται για την παραγωγή ενός σκουρόχρωµου 

στιλβωµένου αγγείου και φανερώνουν την τεχνογνωσία και την ικανότητα των 

τεχνιτών που παράγουν τη συγκεκριµένη κεραµική.200  

 

ε) Ελευσίνα  

Η Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική της Ελευσίνας διακρίνεται από τον 

Κοσµόπουλο σε τρεις µακροσκοπικές κατηγορίες, στη Λεπτότεχνη Γκρι Στιλβωµένη 

(fine/fairly fine Grey Minyan), στην πιο χονδροειδή Γκρι Στιλβωµένη (coarse/fairly 

coarse Grey Minyan) (Εικόνες 56, 57) και στην Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική 

(Dark Burnished) (Εικόνα 58).201 Τα χρώµατα της επιφάνειας της Γκρι Στιλβωµένης 

κεραµικής κυµαίνονται από γκρι (η τυπική γκρι κεραµική απαντά καθ’ όλη τη 

																																																													
197	Συγκεκριμένα,	οι	παραπάνω	τρόποι	διαμόρφωσης	της	επιφάνειας	χρησιμοποιούνται	στη	φάση	3	
για	τη	διαμόρφωση	των	επιφανειών	του	80,5%	της	κεραμικής,	ενώ	στη	φάση	4	για	τη	διαμόρφωση	
των	επιφανειών	του	82,1%	της	παραγόμενης	κεραμικής.	Το	υψηλό	αυτό	ποσοστό	συνεχίζει	και	στη	
φάση	5:	Spencer	2007,	122-123.	

198	Χρήση	της	μακροσκοπικής	κατηγορίας	Buff	Plain,	η	οποία	αντιστοιχεί	με	τις	πετρογραφικές	υπο-
κατηγορίες	“fine	calcareous	petrographic	sub-group”	και	“fine	dense	petrographic	sub-group”.	
Πρόκειται	για	δύο	κεραμικές	ύλες	με	ασβεστιούχα	αργιλικά	υπόβαθρα,	τα	οποία	περιλαμβάνουν	
ομοιογενώς	κατανεμημένα	εγκλείσματα	μονοκρυσταλλικού	χαλαζία:	Spencer	2007,	114,	115-116,	
117,	119-120.	

199	Spencer	2007,	121-122.	

200	Spencer	2007,	123.	

201	Επιπροσθέτως,	υπάρχουν	και	λίγα	(τρία	στον	αριθμό)	δείγματα	Κίτρινης	Στιλβωμένης	κεραμικής,	
τα	οποία	χρονολογούνται	στη	μετάβαση	από	την	ΜΕ	ΙΙΙ	στην	ΥΕ	Ι	περίοδο:	Cosmopoulos	2014,	308-
309.	
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διάρκεια της ΜΕ: 48% της συνολικής Γκρι Στιλβωµένης) έως και γκρι σε απόχρωση 

γραφίτη (13% της συνολικής Στιλβωµένης κεραµικής), ανοιχτό γκρι (35% της 

συνολικής Στιλβωµένης κεραµικής) και γκριζωπό καστανό, τα οποία απαντούν 

κυρίως στη ΜΕ ΙΙ και ΜΕ ΙΙΙ.202 Τα αποτελέσµατα της µεθόδου Scanning Electron 

Microscopy καταδεικνύουν την όπτηση της συγκεκριµένης κατηγορίας σε 

αναγωγικές συνθήκες και σε θερµοκρασία 800-1080º C.203 Για την κατασκευή της 

συγκεκριµένης κεραµικής έχει χρησιµοποιηθεί ποικιλία κεραµικών υλών µε χαµηλή 

έως και µέτρια περιεκτικότητα σε ασβέστιο204, όπως καταδεικνύεται τόσο η 

µακροσκοπική205, όσο και από τη χηµική εξέταση της κεραµικής.206 

Οι διαφοροποιήσεις που παρουσιάζει η κατηγορία της πιο χονδροειδούς 

Στιλβωµένης κεραµικής, σε σχέση µε τη λεπτότεχνη Στιλβωµένη κεραµική, έγκεινται 

στη χρήση πιο χονδροειδών κεραµικών υλών, στην αµελέστερη σε πολλές 

περιπτώσεις στίλβωση και στη µεγαλύτερη διαφοροποίηση των χρωµάτων της 

επιφάνειας.207 Τέλος, η Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη (Εικόνα 58) διαφοροποιείται από 

τη Γκρι Στιλβωµένη κεραµική, καθώς περιλαµβάνει δείγµατα µε διαφορετικό χρώµα 

επιφάνειας και µπισκότου, πράγµα το οποίο ίσως καταδεικνύει την εφαρµογή της 

διαδικασίας όπτησης αρχικά σε οξειδωτικές και στη συνέχεια σε αναγωγικές 

																																																													
202	Cosmopoulos	2014,	270;	Cosmopoulos	κ.ά	1999,	133.	

203	Cosmopoulos	κ.ά	1999,	136,	Πιν.	1.	

204	Cosmopoulos	κ.ά	1999,	136,	Πιν.	1.	Η	πιο	λεπτότεχνη	κεραμική	ύλη	χρησιμοποιείται	στην	
περίπτωση	της	κεραμικής	που	διαθέτει	το	«τυπικό»	γκρι	χρώμα	της	επιφάνειας:	Cosmopoulos	κ.ά	
1999,	133.	

205	Cosmopoulos	κ.ά	1999,	133.	

206	Cosmopoulos	2014,	269.	Ωστόσο,	όλες	οι	κεραμικές	ύλες	που	έχουν	χρησιμοποιηθεί	για	τη	
συγκεκριμένη	κατηγορία	εντάσσονται	στην	ίδια	πετρογραφική	κατηγορία:	Cosmopoulos	κ.ά	1999,	
134.	Αυτό	βέβαια	δε	σημαίνει	οπωσδήποτε	χρήση	των	ίδιων	πηγών	πρώτων	υλών,	αλλά	μπορεί	να	
ερμηνευθεί	και	ως	χρήση	παρόμοιων	συνταγών	πηλού.	

207	Cosmopoulos	2014,	271.	Ωστόσο,	αξίζει	να	σημειωθεί	ότι	οι	δύο	κατηγορίες	περιλαμβάνουν	τα	
ίδια	ανοιχτά	σχήματα:	διάφορους	τύπους	φιαλών	με	ή	χωρίς	πόδι,	κανθάρους	και	κύπελλα:	
Cosmopoulos	2014,	271-281.	
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συνθήκες. Ωστόσο, σύµφωνα µε τον Κοσµόπουλο, ο διαχωρισµός των δύο 

κατηγοριών δεν είναι πάντα σαφής.208  

Η Ανοιχτόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική δεν εµφανίζεται στην Ελευσίνα πριν 

την αρχή της ΥΕ Ι.209 

 

στ) Κολώνα  

Στην Κολώνα εντοπίζεται τόσο εισηγµένη όσο και τοπικά παραχθείσα 

Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική.210 Σύµφωνα µε τη µελέτη των W. Gauss και E. 

Kiriatzi, τα τοπικά παραχθέντα αγγεία κατασκευάζονται από τις τοπικές 

ασβεστιούχους κεραµικές ύλες, είναι στιλβωµένα και ψήνονται µε δύο διαφορετικές 

διαδικασίες όπτησης. Κάποια δείγµατα έχουν ψηθεί αποκλειστικά σε αναγωγική 

ατµόσφαιρα (Εικόνα 59).211 Τα συγκεκριµένα δείγµατα έχουν είτε καστανό-γκρι είτε 

ερυθρό-γκρι χρώµα επιφάνειας, ενώ το χρώµα του µπισκότου είναι οµοιογενές, γκρι ή 

σκούρο γκρι ή καστανό-γκρι.212 Τα υπόλοιπα δείγµατα έχουν ψηθεί σε δύο 

διαφορετικές φάσεις όπτησης, αρχικά σε οξειδωτική και ύστερα σε αναγωγική 

ατµόσφαιρα (Εικόνα 60).213 Τα συγκεκριµένα δείγµατα έχουν καστανή γκρι ή 

ερυθρή-γκρι επιφάνεια και ανοµοιογενές µπισκότο, είτε µε γκρι πυρήνα που 

περιβάλλεται από ζώνες σε ερυθρό-καστανό είτε µε ερυθρό-καστανό πυρήνα που 

περιβάλλεται από γκρι ζώνες είτε µε γκρι πυρήνα, ο οποίος περιβάλλεται από ζώνες 

σε καστανό-ερυθρό, οι οποίες περιβάλλονται από άλλες πιο λεπτές ζώνες σε σκούρο 

γκρι χρώµα.214 Και στις δύο περιπτώσεις (ΚOL 219, 220) οι θερµοκρασίες φτάνουν 

																																																													
208	Cosmopoulos	2014,	269,	281.	

209	Cosmopoulos	2014,	339-340.	

210	Gauss	κ.ά	2011,	211-216.	

211	Gauss	κ.ά	2011,	213-214.	

212	Gauss	κ.ά	2011,	445,	εικ.	67	(KOL	72),	447,	εικ.	96	(KOL	220),	475,	εικ.	97	(KOL	222).	

213	Gauss	κ.ά	2011,	214.	

214	Gauss	κ.ά	2011,	443,	εικ.	65	(KOL	64),	447,	εικ.	96	(KOL	219),	475,	εικ.	97	(KOL	221).	
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έως τους 800-850ºC.215 Σε δύο περιπτώσεις οι δοκιµές επανόπτησης κατέδειξαν τη 

χρήση επιχρισµάτων από σιδηρούχο πηλό, τα οποία έχουν εφαρµοστεί σε επιφάνειες 

που ύστερα από την όπτηση απέκτησαν ερυθρό-γκρι χρώµα.216 Σε αντίθεση µε 

κάποια από τα εισηγµένα, κανένα από τα δείγµατα αυτής της κατηγορίας δεν είναι 

τροχήλατο.217  

 

ζ) Λέρνα 

Η Στιλβωµένη κεραµική (Εικόνα 61) αποτελεί µια από τις κύριες κατηγορίες 

που παράγονται στη Λέρνα κατά τη διάρκεια της ΜΕ περιόδου. Συγκεκριµένα, στη 

θέση εντοπίζονται από τη Zerner δύο διαφορετικές παραδόσεις Στιλβωµένης 

κεραµικής, η Γκρι Στιλβωµένη (Grey Minyan) και η Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη 

κεραµική (Dark Burnished).218 Οι συνθήκες όπτησης των δύο κατηγοριών διαφέρουν, 

όπως φαίνεται από τη σύγκριση των χρωµάτων της επιφάνειας και από τη σύγκριση 

των χρωµάτων επιφάνειας και µπισκότου των δειγµάτων. Όπως συµβαίνει και σε 

άλλες θέσεις, στην περίπτωση της Γκρι Στιλβωµένης κεραµικής, τα περισσότερα 

δείγµατα έχουν ψηθεί µε τέτοιο τρόπο, ώστε η επιφάνεια και το µπισκότο έχουν 

αποκτήσει ένα οµοιογενές γκρι χρώµα219, γεγονός που καταδεικνύει την όπτηση της 

κεραµικής σε αναγωγικές συνθήκες. Αντίθετα, στην περίπτωση της Σκουρόχρωµης 

Στιλβωµένης κεραµικής οι επιφάνειες έχουν από σκούρο γκρι, γκριζωπό καστανό έως 

µαύρο χρώµα, ενώ τα µπισκότα ποικίλουν από χρωµατικά οµοιογενή µε ερυθρό 

χρώµα σε ανοµοιογενή µε γκρι προς µαύρους πυρήνες.220 Στην προκειµένη 

																																																													
215	Gauss	κ.ά	2011,	214.	

216	Gauss	κ.ά	2011,	213,	Πιν.	72	(KOL	219,	220).	

217	Gauss	κ.ά	2011,	214.	

218	Zerner	1986,	60-64.	

219	Zerner	1986,	60,	62.	

220	Zerner	1986,	62-63.	
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περίπτωση η όπτηση έχει γίνει αρχικά σε οξειδωτικές και στη συνέχεια σε 

αναγωγικές συνθήκες.221 

Ενδιαφέρον και σε σχέση µε τις τεχνικές όπτησης φανερώνει η εξέταση των 

κεραµικών υλών, από τις οποίες κατασκευάζονται οι παραπάνω κατηγορίες. Η 

πετρογραφική και χηµική ανάλυση της Γκρι Στιλβωµένης κεραµικής της Λέρνας 

καταδεικνύει τη χρήση διαφορετικών κεραµικών υλών, ακόµη και αργιλικών 

υποβάθρων. Οι δοκιµές επανόπτησης στις οποίες υποβλήθηκαν δείγµατα της Γκρι 

Στιλβωµένης κεραµικής καταδεικνύουν τη χρήση τόσο ασβεστιούχων, όσο και µη 

ασβεστιούχων πηλών.222 Όσον αφορά στη Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική, η 

κεραµική της ύλη παρουσιάζει διαφορές, σε σχέση µε τη Γκρι Στιλβωµένη, ως προς 

τον πιο χονδροειδή της χαρακτήρα και, συχνά, την παρουσία εγκλεισµάτων µίκας. 

Επίσης, οι δοκιµές επανόπτησης υποδηλώνουν τη χρήση κεραµικών υλών µε χαµηλή 

περιεκτικότητα σε ασβέστιο. Επίσης, ένα µέρος της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης 

κεραµικής της Πελοποννήσου, µεταξύ αυτού και µέρος της αντίστοιχης κεραµικής 

της Λέρνας, φαίνεται να είναι οµοιογενές, φανερώνοντας πιθανώς µια τεχνολογική 

παράδοση, στην οποία η επιλογή των υλικών και η επεξεργασία τους αποτελούν 

διακρίνονται από οµοιογένεια.223 Οι παραπάνω διαφοροποιήσεις συνιστούν ότι η 

Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική είναι αναγκαίο να αντιµετωπιστεί ως µια 

παράλληλη διαφορετική παράδοση, γεγονός που καταδεικνύεται και από τις 

διαφορετικές συνθήκες όπτησής της.224 

Tέλος, η Zerner αναφέρει µια κατηγορία Κίτρινης Στιλβωµένης κεραµικής 

(Yellow Minyan), στην οποία φαίνεται να χρησιµοποιείται η ίδια κεραµική ύλη (Dark 

Tempered Fabric) που χρησιµοποιείται και στην παραγωγή της Γκρι Στιλβωµένης 

																																																													
221	Gauss	κ.ά	2011,	214	(βλ.	Γκρι	Στιλβωμένη	κεραμική	Κολώνας).	

222	Kilikoglou	κ.ά	2002,	123;	Jones	1986,416-417.	Αντίστοιχη	διαφοροποίηση	ως	προς	τις	κεραμικές	
ύλες	της	Γκρι	Στιλβωμένης	κεραμικής	επισημαίνεται	τόσο	στη	μακροσκοπική	ανάλυση	(Zerner	1986,	
60-63),	όσο	και	στην	πετρογραφική	ανάλυση	(Whitebread	2001,	367-375)	της	κεραμικής	από	τη	
Λέρνα.		

223	Kilikoglou	κ.ά	2002,	123.	

224	Kilikoglou	κ.ά	2002,	124.	
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κεραµικής225. Σηµαντικό είναι ότι η συγκεκριµένη κατηγορία ενσωµατώνει ανοιχτά 

σχήµατα, όµοια µε αντίστοιχα της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής.226  

 

η) Άγιος Στέφανος  

Η Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική (Dark Burnish Ware/Dark Minyan) 

κατασκευάζεται στον Άγιο Στέφανο καθ’ όλη τη διάρκεια της ΜΕ περιόδου.227 Τα 

δείγµατα της κατηγορίας διαθέτουν επιφάνειες κυρίως σε σκούρο γκρι έως και µαύρο 

χρώµα, ενώ το µπισκότο διαθέτει είτε οµοιογενές ερυθρό-καστανό έως σκοτεινό 

γκρίζο χρώµα είτε είναι χρωµατικά ανοµοιογενές, µε γκρι πυρήνες. Τα χρώµατα του 

µπισκότου καταδεικνύουν την όπτηση της κεραµικής σε δύο φάσεις όπτησης, αρχικά 

σε οξειδωτική και στη συνέχεια σε αναγωγική ατµόσφαιρα.228  

Σε σχέση µε τη Γκρι Στιλβωµένη κεραµική που παράγεται σε άλλες περιοχές, 

η κατηγορία αυτή διαφέρει τόσο ως προς την ποιότητα της στίλβωσης, η οποία σε 

αυτή την περίπτωση είναι λιγότερο επιµεληµένη (πιο ορατά ίχνη στην επιφάνεια του 

αγγείου), όσο και ως προς την ύπαρξη εντός της κατηγορίας και άλλων σχηµάτων 

που δεν απαντούν στην κατηγορία της Γκρι Στιλβωµένης κεραµικής (διάφοροι τύποι 

πιθοειδών).229 Παράλληλα, η συγκεκριµένη κατηγορία διακρίνεται από ένα ευρύ 

ρεπερτόριο εγχάρακτων µοτίβων, του οποίου αντίστοιχο εντοπίζεται µόνο στα 

Νιχώρια, επίσης στη νότια Πελοπόννησο (βλ. παρακάτω).230 Οι κεραµικές ύλες, στις 

οποίες παράγεται η Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική, εντάσσονται στην ίδια 

κατηγορία κεραµικών υλών. Ωστόσο, η διαφοροποίηση στο µέγεθος των 

																																																													
225	Το	πρόβλημα	με	τη	συγκεκριμένη	κεραμική	κατηγορία	είναι	ότι	δεν	υπάρχουν	στοιχεία	σχετικά	με	
το	πότε	ξεκινά	η	παραγωγή	της.	

226	Zerner	1986,	60.	

227	Γκρι	Στιλβωμένη	κεραμική	απαντά	σε	πολύ	μικρή	ποσότητα	μόνο	στο	τέλος	της	ΜΕ	περιόδου,	
αλλά	η	συγκεκριμένη	κατηγορία	θεωρείται	ότι	είναι	εισηγμένη:	Zerner	2008,	211.	

228	Gauss	κ.ά	2011,	214	(βλ.	Γκρι	Στιλβωμένη	κεραμική	Κολώνας).	

229	Zerner	2008,	189-193.	

230	Zerner	2008,	189-190.	
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εγκλεισµάτων και τη διασπορά τους φανερώνει διαφορετικούς τρόπους 

προετοιµασίας του πηλού.231 

Από τη µεταβατική φάση ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι εντοπίζεται στην ίδια θέση 

Ανοιχτόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική (Yellow Minyan Ware). Η συγκεκριµένη 

κεραµική κατηγορία ενσωµατώνει τα ανοιχτά σχήµατα της Σκουρόχρωµης 

Στιλβωµένης κεραµικής (βλ. Πίνακα 8), την οποία σταδιακά, στις αρχές της ΥΕ 

περιόδου, αντικαθιστά.232 

 

θ) Νιχώρια  

Η Γκρι Στιλβωµένη κεραµική απαντά στα Νιχώρια από την αρχή της ΜΕ 

περιόδου. Ο Howell διακρίνει δύο κατηγορίες, µία λεπτότεχνη και µια πιο 

χονδροειδή. Στην πρώιµη ΜΕ Ι περίοδο στην κατηγορία της λεπτότεχνης 

Στιλβωµένης κεραµικής κυριαρχούν οι ανοιχτές γκρι επιφάνειες. Την ίδια περίοδο η 

χονδροειδής Στιλβωµένη κεραµική, η οποία υπερτερεί, διακρίνεται από ποικιλία στα 

χρώµατα των επιφανειών (κυριαρχούν οι ερυθρές και ερυθρές-κίτρινες αποχρώσεις, 

αλλά, παράλληλα, εµφανίζονται και γκρι, καστανές γκρι αποχρώσεις, αλλά και 

σκούρες γκρι αποχρώσεις µε ερυθρούς πυρήνες).233 Η απουσία πληροφοριών σχετικά 

µε τα χρώµατα των µπισκότων των αγγείων δεν επιτρέπει την κατανόηση των 

τεχνικών όπτησης. Ωστόσο, είναι πιθανό ότι στην κατηγορία της λεπτότεχνης 

κεραµικής κυριαρχεί η αναγωγική όπτηση, ενώ στην πιο χονδροειδή κατηγορία 

κυριαρχεί η όπτηση σε αρχικά οξειδωτική και στη συνέχεια αναγωγική ατµόσφαιρα. 

Από την ύστερη ΜΕ Ι, οπότε και επικρατεί η χρήση λεπτότεχνων κεραµικών υλών, 

εµφανίζεται πολύ µεγαλύτερη ποικιλία στις αποχρώσεις της επιφάνειας της 

λεπτότεχνης κεραµικής (µε κυρίαρχα χρώµατα της επιφάνειας το καστανό γκρι και το 

γκριζωπό καστανό). Παράλληλα, ένα σηµαντικό µέρος της Στιλβωµένης κεραµικής 

																																																													
231	Whitebread	2008,	CD	92-100.	

232	Zerner	2008,	195-199.	

233	Ηowell	1992,	44.	
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διαθέτει µαύρες επιφάνειες και ερυθρούς πυρήνες234 (όπτηση σε οξειδωτική-

αναγωγική ατµόσφαιρα).  

Στη ΜΕ ΙΙ περίοδο το µεγαλύτερο ποσοστό της κεραµικής (πάνω από τα µισά 

δείγµατα της Στιλβωµένης κεραµικής της περιόδου) διαθέτει σκούρες γκρι ή µαύρες 

επιφάνειες και ερυθρά µπισκότα235, γεγονός που φανερώνει την ευρύτερη υιοθέτηση 

της τεχνικής όπτησης σε δύο φάσεις, αρχικά σε οξειδωτική ατµόσφαιρα και στη 

συνέχεια σε αναγωγική. Η αύξηση της συγκεκριµένης κεραµικής συνδέεται µε την 

ευρύτερη υιοθέτηση της τεχνικής της εγχάραξης των επιφανειών, η οποία εµφανίζεται 

στη συγκεκριµένη κεραµική κατηγορία ήδη από τη ΜΕ Ι (διεύρυνση των µοτίβων 

αυτή την περίοδο).236  

Στη ΜΕ ΙΙΙ κυριαρχούν οι σκούρες γκρι ή µαύρες επιφάνειες µε τους 

ερυθρούς πυρήνες, ενώ, ταυτόχρονα, παράγεται Στιλβωµένη κεραµική και σε άλλες 

αποχρώσεις (καστανές, γκρι-καστανές, γκρι, πιο σπάνια ερυθρές). Ωστόσο, 

παρατηρείται µείωση της ποσότητας της Γκρι Στιλβωµένης κεραµικής. Η µείωση 

αυτή συµπίπτει µε την αύξηση της Λεπτότεχνης Ανοιχτόχρωµης κεραµικής (Plain 

Ware), η οποία ενσωµατώνει σχήµατα τυπικά της Γκρι Στιλβωµένης. Τα 

συγκεκριµένα αγγεία θεωρείται ότι αποτελούν τις ανοιχτόχρωµες εκδοχές της Γκρι 

Στιλβωµένης κεραµικής.237 

 

 

 

 

 

																																																													
234	Ηowell	1992,	44.	

235	Ηowell	1992,	58.	

236	Ηowell	1992,	71,	74.	

237	Ηowell	1992,	66.	
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3.2.2. Εξέταση των τεχνικών όπτησης της Γραπτής κεραµικής  

Στο δεύτερο µέρος θα εξεταστούν οι τεχνικές όπτησης που συνδέονται µε την 

παραγωγή της Γραπτής κεραµικής ΜΕ χρονολόγησης. Η επιλογή της συγκεκριµένης 

κατηγορίας οφείλεται στο γεγονός ότι αποτελεί µια σηµαντική ευρύτερη κατηγορία 

της ΜΕ περιόδου, η οποία, όπως θα φανεί, ενσωµατώνει παλαιές και νέες τεχνικές 

και, εποµένως, ενδείκνυται για τη µελέτη των κεραµικών παραδόσεων.  

 

α) Πευκάκια  

Καθ’ όλη τη διάρκεια της ΜΕ περιόδου (στο τέλος της ΜΕ περιόδου 

εµφανίζεται σε περιορισµένες ποσότητες) εντοπίζεται στα Πευκάκια Γραπτή 

κεραµική, η οποία διακρίνεται από σκουρόχρωµα µοτίβα πάνω σε ανοιχτόχρωµη 

επιφάνεια238. Η γραπτή αυτή κεραµική κατηγορία περιλαµβάνει κυρίως κλειστά 

σχήµατα (πρόχους και πιθοειδή), ενώ από τη ΜΕ ΙΙ ενσωµατώνει και ανοιχτά 

σχήµατα (φιάλες) (βλ. Πίνακες 6, 7) και διακρίνεται από πιο χονδροειδή/ 

χονδροειδείς, σε σχέση µε άλλες κατηγορίες Γραπτής κεραµικής (βλ. παρακάτω), 

κεραµική ύλη/κεραµικές ύλες239. Το χρώµα των µοτίβων κυµαίνεται από ερυθρό και 

καστανό-ερυθρό έως σκούρο γκρι ή και µαύρο.240 Η διαφοροποίηση στο χρώµα των 

µοτίβων καταδεικνύει τη χρήση, τουλάχιστον για µέρος των δειγµάτων της 

κατηγορίας, πηλών µε σιδηρούχο βάση. Τα χρώµατα της επιφάνειας, σε συνδυασµό 

µε την εµφάνιση του µπισκότου, το οποίο παρουσιάζει γκρι πυρήνα, ο οποίος 

περιβάλλεται από ερυθρές ή καστανές-ερυθρές λωρίδες,241 καταδεικνύουν την 

εφαρµογή τόσο οξειδωτικών, όσο και αναγωγικών συνθηκών κατά τη διάρκεια της 

όπτησης. 

																																																													
238	“Mattbemalte	Ware	mit	dunkler	Bemalung	auf	roter	bis	brauner	Oberfläche“	“Mattbemalte	mit	
dunkler	Bemalung	auf	rosa	bis	gelbem	Überzug“,	“Δβ1	Ware“:	Maran	2007,	167-168.	

239	Maran	1992,	149,	152-153,	156.	

240	Maran	1992,	151.	

241	Maran	1992,	152.	
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Παράλληλα, αναφέρονται από τον Maran πιο λεπτότεχνες κατηγορίες 

Γραπτής κεραµικής242, οι οποίες εµφανίζονται από το τέλος της ΜΕ Ι µε αρχές της 

ΜΕ ΙΙ περιόδου (Pevkakia 5), αλλά η παρουσία τους είναι πιο συχνή από το τέλος της 

ΜΕ ΙΙ και εξής (Pevkakia 6)243. Η γραπτή διακόσµηση είναι είτε µονόχρωµη είτε 

πολύχρωµη (δίχρωµη;)244 σε ανοιχτόχρωµη επιφάνεια245. Και στις δύο περιπτώσεις 

συνήθως παρατηρείται οµοιογένεια στο χρώµα της επιφάνειας και του µπισκότου, 

ενώ η σκληρότητα των δειγµάτων καταδεικνύει την όπτησή τους σε υψηλή 

θερµοκρασία. Τα χρώµατα των µοτίβων παρουσιάζουν µεγάλη ποικιλία (ερυθρά 

καστανά, σκούρα γκρι, ερυθρά-γκρι, γκρι, µαύρα, ερυθρά-µαύρα, ανοιχτά ερυθρά), 

ενώ στην περίπτωση της πολύχρωµης κεραµικής γίνεται συνδυασµός κόκκινων και 

µαύρων τόνων.246 

Όλα τα παραπάνω υποδηλώνουν πιθανότατα τη χρήση επιχρισµάτων τόσο µε 

σιδηρούχο, όσο και µε µαγγανιούχο βάση και την όπτηση της συγκεκριµένης 

κεραµικής σε οξειδωτική ατµόσφαιρα. Οι συγκεκριµένες κατηγορίες περιλαµβάνουν 

κυρίως κλειστά σχήµατα (αµφορείς, πρόχοι, πίθοι), ενώ από τη ΜΕ ΙΙ εµφανίζονται 

και διάφοροι τύποι φιαλών, οι οποίες απαντούν και στην κατηγορία της 

Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής.247 

 

																																																													
242	Maran	1992,	160.	

243	Maran	1992,	163,	167.	

244	Ο	Maran	θεωρεί	ότι	τα	δείγματα	που	έχουν	μονόχρωμη	διακόσμηση	ανήκουν	σε	αγγεία,	τα	οποία	
αρχικά	είχαν	πολύχρωμη	διακόσμηση,	η	οποία	δε	σώζεται,	καθώς	είτε	έχει	φθαρεί	είτε	προέρχεται	
από	διαφορετικά	τμήματα	του	ίδιου	αγγείου,	τα	οποία	έφεραν	πολύχρωμη	διακόσμηση.	Για	
περισσότερα	βλ.	Maran	1992,	162.	

245	“Mattbemalte	Ware	mit	dunkler	Bemalung	mit	monochromer	oder	polychromer	Bemalung	auf	
hellroter	bis	gelber	Oberfläche	bzw.	auf	weißem	bis	gelbem	Überzug“,	“Scheibengedrehte	Ware	mit	
matter	polychromer	Bemalung	auf	hellroter	bis	gelber	Obergfläche“	και	“Scheibengedrehte	Ware	mit	
matter	dunkler	Bemalung	auf	hellroter	bis	gelber	Oberfläche“:	Maran	1992,	162;	Maran	2007,	171-
174.	

246	Maran	1992,	162-169,	171.	

247	Maran	1992,	163-164,	167,	169.	
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β) Μήτρου  

H κυρίαρχη κατηγορία γραπτής διακόσµησης, η οποία παράγεται καθ’ όλη τη 

διάρκεια της ΜΕ περιόδου248, είναι αυτή της Θαµπής Κεραµικής (Dull Painted 

Pottery). Η συγκεκριµένη κατηγορία, η οποία συµπεριλαµβάνει διάφορους τύπους 

κεραµικών υλών, δεν ξεπερνά σε καµία περίοδο το 4% της συνολικά παραγόµενης 

κεραµικής. Βασικό χαρακτηριστικό της είναι η χρήση πηλών µε σιδηρούχο βάση, 

όπως καταδεικνύεται και από τα χρώµατα της επιφάνειας, τα οποία ποικίλουν από 

πολύ σκούρα ερυθρά έως και ερυθρά-πορτοκαλί.249 Με βάση τα χρώµατα της 

επιφάνειας, για την όπτηση της συγκεκριµένης κεραµικής φαίνεται ότι έχουν 

εφαρµοστεί είτε οξειδωτικές είτε πιθανώς οξειδωτικές-αναγωγικές-επανοξειδωτικές 

συνθήκες.250 Τα σχήµατα που απαντούν στη συγκεκριµένη κατηγορία είναι κυρίως 

κλειστά αγγεία (πρόχοι και πιθοειδή), ενώ πιο σπάνια είναι τα ανοιχτά αγγεία 

(φιάλες) (βλ. Πίνακες 6, 7).251 

H γραπτή διακόσµηση µε τη χρήση επιχρίσµατος µαγγανιούχου βάσης για τη 

διαµόρφωση των γραπτών µοτίβων (Αµαυρόχρωµη Κεραµική/ Matt-Painted Pottery), 

εµφανίζεται στη θέση από τη ΜΕ ΙΙ (Mitrou 4) και σε µεγαλύτερες ποσότητες στο 

τέλος της ΜΕ περιόδου, οπότε και αντικαθιστά την Θαµπή Γραπτή κεραµική (Dull-

Painted).252 Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι η παραγωγή τοπικής 

Αµαυρόχρωµης κεραµικής συµπίπτει χρονικά µε την εµφάνιση στη θέση αιγινήτικης 

Αµαυρόχρωµης κεραµικής.253 Στην κατηγορία περιλαµβάνονται τόσο ανοιχτά 

																																																													
248	Η	κατηγορία	της	Θαμπής	Γραπτής	υπάρχει	στη	θέση	ήδη	από	την	ΠΕ	ΙΙΙ	περίοδο,	συνεχίζει	καθ’	
όλη	τη	διάρκεια	της	ΜΕ	περιόδου	και	εμφανίζεται	σε	μικρότερες	ποσότητες	στο	τέλος	της	ΜΕ	
περιόδου,	γεγονός	που	σχετίζεται	με	την	παράλληλη	αύξηση	της	Αμαυρόχρωμης	κεραμικής:	Hale	
2014,	62.	

249	Hale	2014,	62-65.	

250	Jones	1986,	762,	765.	

251	Hale	2014,	62.	

252	Hale	2014,	55-57.	

253	Hale	2014,	58.	
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(κάνθαροι, υψίποδες φιάλες, διάφοροι άλλοι τύποι φιαλών, λεκανίδες), όσο και 

κλειστά σχήµατα (πρόχοι και πιθοειδή) (βλ. Πίνακα 7).254 

Τέλος, από τη ΜΕ ΙΙ (Mitrou 4) έως και το τέλος της ΜΕ περιόδου 

εµφανίζεται στη θέση τοπικά παραχθείσα Δίχρωµη/Πολύχρωµη κεραµική. Η όπτηση 

της κεραµικής αυτής, στην οποία γίνεται συνδυασµός ενός επιχρίσµατος µε 

µαγγανιούχο και ενός µε σιδηρούχο βάση, γίνεται σε οξειδωτικές συνθήκες.255 Τα 

σχήµατα, τα οποία περιλαµβάνει είναι κλειστά (πρόχοι και πιθοειδή), αλλά και 

ανοιχτά (διάφοροι τύποι φιαλών, κάνθαροι και λεκανίδες) (βλ. Πίνακες 7, 8).256 

 

γ) Ορχοµενός  

Η µελέτη της Γραπτής κεραµικής (Εικόνες 62, 63) από τον Ορχοµενό257 δε 

µπορεί να προσφέρει µια ξεκάθαρη εικόνα σχετικά µε τις κατηγορίες Γραπτής 

κεραµικής, αλλά και σχετικά µε τα χαρακτηριστικά, τα οποία µπορούν να 

καταδείξουν τους τρόπους όπτησης.  

Ένα µέρος της Γραπτής κεραµικής  ταυτίζεται µε την Κίτρινη και Κόκκινη 

Στιλβωµένη κεραµική, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, και διακοσµείται µε 

µονόχρωµη ή δίχρωµη διακόσµηση. Τα γραπτά µοτίβα της συγκεκριµένης 

κατηγορίας παρουσιάζουν ένα ηµι-στιλπνό (halbgläzend) χρώµα258, ενώ σε κάποια 

από τα δείγµατα της Δίχρωµης κεραµικής το χρώµα του πηλού είναι ερυθρό, ερυθρό-

καστανό µε γκρι πυρήνες259. Η συγκεκριµένη κεραµική θα µπορούσε να έχει 

παραχθεί µε τη χρήση είτε µαγγανιούχου είτε/και σιδηρούχου πηλού και εποµένως µε 

την εφαρµογή είτε αναγωγικής είτε οξειδωτικής όπτησης είτε µε συνδυασµό των δύο 

																																																													
254	Hale	2014,	58.	

255	Hale	2014,	66.	

256	Hale	2014,	142,	161,	180,	203.	

257	Sarri	2010.	

258	Sarri	2010,	81.	

259	Sarri	2010,	83.	
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διαδικασιών.260 Ωστόσο, πιθανός είναι ο συνδυασµός διαφορετικών τεχνικών 

όπτησης στα διάφορα δείγµατα της κεραµικής (ανοµοιογένεια). 

Επίσης, ένα µέρος της Γραπτής κεραµικής, το οποίο περιλαµβάνει κυρίως 

αµφορείς, είναι κατασκευασµένο από χονδροειδείς κεραµικές ύλες και διαθέτει παχιά 

γραπτή διακόσµηση σε σκούρο καστανό χρώµα.261 Ίσως σε αυτή την περίπτωση 

χρησιµοποιείται επίχρισµα σιδηρούχου βάσης, ενώ για την όπτηση εφαρµόζεται είτε 

η οξειδωτική είτε η οξειδωτική-αναγωγική-επανοξειδωτική διαδικασία («Θαµπή» 

Γραπτή;). 

 

δ) Λευκαντί  

Σύµφωνα µε τη L. Spencer, η οποία µελέτησε τα τεχνολογικά χαρακτηριστικά 

της Γραπτής κεραµικής από το Λευκαντί, η οποία χρονολογείται από την ΠΕ ΙΙΙ έως 

και τη ΜΕ ΙΙ περίοδο, για τη διαµόρφωση της γραπτής διακόσµησης χρησιµοποιείται 

επίχρισµα µε σιδηρούχο βάση, γεγονός που καταδεικνύεται από τη διαφοροποίηση 

του χρώµατος των µοτίβων, το οποίο κυµαίνεται από ερυθρό και καστανό έως µαύρο. 

Η όπτηση του επιχρίσµατος αυτού του τύπου απαιτεί οξείδωση, αναγωγή και 

επανοξείδωση. Τα κύρια σχήµατα που περιλαµβάνει η συγκεκριµένη κατηγορία είναι 

πρόχοι και πιθοειδή (βλ. Πίνακες 6, 7). 262  

 

ε) Ελευσίνα  

Η Αµαυρόχρωµη Γραπτή κεραµική (Εικόνες 64, 65) αποτελεί µια κυρίαρχη 

ευρύτερη κεραµική κατηγορία στην Ελευσίνα που ενσωµατώνει τόσο ανοιχτά, όσο 

και κλειστά σχήµατα.263 Ένα µέρος των δειγµάτων της συγκεκριµένης κατηγορίας 

																																																													
260	Απαιτούνται	αναλύσεις,	προκειμένου	να	γίνει	κατανοητή	η	σύσταση	του	επιχρίσματος.	

261	Sarri	2010,	81.	

262	Spencer	2007,	122,	124.	

263	Cosmopoulos	2014,	260,	Εικ.	212.	
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φαίνεται ότι είναι εισηγµένο, πιθανότατα από την Αίγινα, ενώ ένα άλλο πιθανώς είναι 

τοπικά παραχθέν.264 Η ανάλυση δειγµάτων της Αµαυρόχρωµης κεραµικής µε τη 

µέθοδο Scanning Electron Microscopy καταδεικνύει τη χρήση για τη γραπτή 

διακόσµηση επιχρίσµατος µε µαγγανιούχο βάση και την όπτηση της κεραµικής σε 

οξειδωτική ατµόσφαιρα και σε θερµοκρασία µεταξύ 800 και 1080º C.265  

Παράλληλα µε την Γραπτή κεραµική µε αµαυρόχρωµη διακόσµηση στην 

Ελευσίνα εντοπίζονται λίγα δείγµατα (18 όστρακα, 0,25% της συνολικής κεραµικής) 

Γραπτής κεραµικής µε στιλπνή διακόσµηση (Lustrous Decorated Pottery). H 

κεραµική αυτή κατηγορία, η οποία θεωρείται ότι διαµορφώνεται κάτω από την 

επίδραση της σύγχρονης κεραµικής της Κρήτης, εµφανίζεται στην αρχή της ΜΕ 

περιόδου και συνεχίζει και στις επόµενες φάσεις, αν και πιο περιορισµένα. 

Ενσωµατώνει ανοιχτά τροχήλατα κύπελλα266 και φιάλες, αλλά και κλειστά αγγεία, 

κυρίως πιθοειδή (βλ. Πίνακες 6, κυρίως 7). Μία βασική διαφορά µε την 

Αµαυρόχρωµη κεραµική είναι η χρήση επιχρισµάτων µε σιδηρούχο βάση. Η 

διακόσµηση περιλαµβάνει είτε σκουρόχρωµα γραπτά µοτίβα σε ανοιχτόχρωµη 

επιφάνεια είτε λευκά, ερυθρά και µωβ µοτίβα σε σκουρόχρωµη επιφάνεια. 267 Η 

όπτηση των αγγείων φαίνεται ότι έχει λάβει χώρα οξειδωτικές-αναγωγικές-

επανοξειδωτικές συνθήκες.268 

																																																													
264	Cosmopoulos	κ.ά	1999,	134-136;	Cosmopoulos	2014,	210-215.	

265	Cosmopoulos	2014,	210,	211-212,	213.	Γενικότερα	λόγω	ασυμφωνίας	μακροσκοπικής	και	
πετρογραφικής-χημικής	ανάλυσης,	είναι	δύσκολο	να	κατανοηθούν	τα	τεχνολογικά	χαρακτηριστικά,	
ανάμεσα	σε	αυτά	και	οι	τεχνικές	όπτησης.	Επίσης,	είναι	αμφίβολο	κατά	πόσο	τα	επιχρίσματα	της	
γραπτής	διακόσμησης	είναι	όλα	μαγγανιούχα,	καθώς	στην	Αίγινα	έως	και	τουλάχιστον	την	
προχωρημένη	ΜΕ	περίοδο	χρησιμοποιούνται	περιορισμένα	και	σιδηρούχα	επιχρίσματα	για	τη	
διαμόρφωση	της	Γραπτής	κεραμικής	(βλ.	παρακάτω).	Επίσης,	στο	Cosmopoulos	κ.ά	1999	δεν	γίνεται	
αναφορά	στα	κριτήρια	με	τα	οποία	έγινε	η	επιλογή	των	δειγμάτων.	

266	Τα	κύπελλα	είναι	τροχήλατα.	

267	Cosmopoulos	2014,	264-268.	

268	Το	συμπέρασμα	αυτό	προκύπτει	από	αρχαιομετρικές	αναλύσεις	των	τεχνικών	όπτησης	που	έχουν	
γίνει	στη	μινωική	κεραμική,	με	την	οποία	φαίνεται	ότι	σχετίζεται	η	συγκεκριμένη	μινωίζουσα	
κατηγορία,	και	η	οποία	προέρχεται	τόσο	από	την	Κολώνα:	Gauss	κ.ά	2011,	198,	όσο	και	από	την	
Κρήτη:	Kilikoglou	κ.ά	2002,	132.	
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στ) Κολώνα  

Η Γραπτή κεραµική, η οποία παράγεται στην Κολώνα από την αρχή της ΜΕ 

περιόδου (και ήδη από την ΠΕ ΙΙΙ περίοδο),269 αποτελεί µία από τις κυρίαρχες 

κεραµικές κατηγορίες της ΜΕ περιόδου. Σύµφωνα µε τη µελέτη των W. Gauss και E. 

Kiriatzi, στην πρώιµη ΜΕ περίοδο (κεραµική φάση Η) ξεκινά στη θέση η χρήση 

επιχρισµάτων µε µαγγανιούχο βάση (Εικόνες 66, 67),270 σε αντίθεση µε ό,τι 

συνέβαινε κατά τη διάρκεια της ΠΕ ΙΙΙ και της µεταβατικής ΠΕ ΙΙΙ-ΜΕ Ι, οπότε και ο 

πηλός που χρησιµοποιούνταν για τη διαµόρφωση της γραπτής διακόσµησης είχε 

σιδηρούχο βάση271. Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, η χρήση πηλού µε 

µαγγανιούχο βάση επιφέρει µεταβολές στη διαδικασία όπτησης της κεραµικής, 

καθώς, προκειµένου τα γραπτά µοτίβα να αποκτήσουν ένα σκούρο χρώµα, αρκεί το 

αγγείο να ψηθεί αποκλειστικά σε οξειδωτική ατµόσφαιρα.272 Παράλληλα µε τη χρήση 

του επιχρίσµατος µε µαγγανιούχο βάση, συνεχίζει σε µικρή κλίµακα τη ΜΕ περίοδο η 

χρήση πηλού µε σιδηρούχου βάση (Εικόνα 68) για τη διαµόρφωση της γραπτής 

διακόσµησης της κεραµικής αυτής και κατ’ επέκταση η εφαρµογή της τεχνικής των 

τριών φάσεων όπτησης.273 Η κατηγορία της Αµαυρόχρωµης κεραµικής περιλαµβάνει 

τόσο ανοιχτά, όσο και κλειστά σχήµατα (βλ. Πίνακες 6, 7, 8).274 

Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι στην Κολώνα εντοπίστηκαν απορρίµµατα της 

διαδικασίας όπτησης (Εικόνα 69),275 τα οποία µπορούν να προσφέρουν σηµαντικές 

πληροφορίες στη µελέτη των τεχνικών όπτησης. Τα συγκεκριµένα απορρίµµατα 

εντάσσονται στην κατηγορία της Γραπτής κεραµικής µε αµαυρόχρωµη 

																																																													
269	Gauss	κ.ά	2011,	158-162.	

270	Gauss	κ.ά	2007,	61;	2011,	192	

271	Gauss	κ.ά	2011,	161-162.	

272	Gauss	κ.ά	2011,	193.	

273	Gauss	κ.ά	2011,	193.	

274	Gauss	κ.ά	2011,	187-190.	

275	Ενδείξεις	ανεπιτυχούς	όπτησης	είναι		η	υαλοποιημένη	επιφάνεια	(μοιάζει	με	γυαλί),	η	
παραμόρφωση	μαζών	πηλού	στην	επιφάνεια	των	αγγείων,	η	παραμόρφωση	των	τοιχωμάτων	και	η	
πρασινωπή	πορώδης	επιφάνεια:	Gauss	κ.ά	2011,	314-316.	
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διακόσµηση276, γεγονός που αρχικά καταδεικνύει ότι τουλάχιστον µέρος της 

Αµαυρόχρωµης κεραµικής είναι τοπικά παραχθέν.277 Η ύπαρξη των παραπάνω 

απορριµµάτων φανερώνει την εφαρµογή υψηλών θερµοκρασιών όπτησης, σύµφωνα 

µε τους µελετητές, µεγαλύτερων των 1050° C στην περίπτωση των απορριµµάτων.278 

Η θερµοκρασία αυτή είναι δύσκολο να επιτευχθεί χωρίς τη χρήση κλιβάνου, καθώς, 

σύµφωνα µε τον Rye, στις ανοιχτές πυρές η θερµοκρασία δε µπορεί να υπερβεί τους 

1000° C.279  

Παράλληλα, κατά τη διάρκεια της ΜΕ ΙΙ (κεραµική φάση Ι) παράγεται στην 

Κολώνα µία διαφορετική κατηγορία Γραπτής κεραµικής µε τη χρήση επιχρίσµατος 

σιδηρούχου βάσης (Lustrous Decorated)280, στην κατασκευή της οποίας 

ενσωµατώνεται και ο ταχύστροφος κεραµικός τροχός. 281 Όσον αφορά στους τύπους, 

πρόκειται κυρίως για κύπελλα (βλ. Πίνακα 7), αλλά και για µαγειρικά σκεύη. Η 

παραγωγή της συγκεκριµένης κεραµικής περιορίζεται στη ΜΕ ΙΙ και συνδέεται µε την 

εµφάνιση την ίδια περίοδο στη θέση εισηγµένης µινωικής και µινωίζουσας 

κεραµικής.282 Οι επιφάνειες των λίγων διακοσµηµένων δειγµάτων διαθέτουν 

ανοιχτόχρωµη διακόσµηση σε σκουρόχρωµο, ερυθρωπό, βάθος, η οποία 

διαµορφώνεται µε τη χρήση λεπτού λευκού πηλού πάνω σε επίχρισµα σιδηρούχου 

βάσης, το οποίο καλύπτει την επιφάνεια του αγγείου.283 Οι συνθήκες όπτησης της 

συγκεκριµένης κεραµικής κατηγορίας δεν είναι γνωστές. Ωστόσο, φαίνεται ότι 

πιθανώς αξιοποιείται η οξειδωτική-αναγωγική διαδικασία.284 

																																																													
276	KOL	148,	149,	150,	151,	153,	154,	155:	Gauss	κ.ά	2011,	314-316.	

277	Gauss	κ.ά	2011,	192.	

278	Gauss	κ.ά	2011,	192.	

279	Rye	1981,	98.	

280	Η	γραπτή	διακόσμηση	απαντά	σε	λίγα	όστρακα,	τα	οποία	εντάσσονται	στην	ευρύτερη	κατηγορία	
της	Μινωίζουσας	κεραμικής	(Minoan	type	Pottery).	

281	Gauss	κ.ά	2007,	63-64;	Lindblom	κ.ά	2015,	232.	

282	Gauss	κ.ά	2007,	64-65.	

283	Gauss	κ.ά	2007,	64.	

284	Εφαρμογή	αρχικά	οξειδωτικών	και	στη	συνέχεια	αναγωγικών	συνθηκών	γίνεται	στην	κεραμική	με	
σκουρόχρωμη	γραπτή	διακόσμηση	σε	ανοιχτόχρωμο	βάθος,	η	οποία	εισάγεται	την	ίδια	περίοδο	στην	
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ζ) Λέρνα 

Στη ΜΕ Λέρνα απαντά µια ποικιλία κατηγοριών Γραπτής κεραµικής. Ωστόσο, 

η έλλειψη µιας αναλυτικής δηµοσίευσης και η συνακόλουθη έλλειψη πληροφοριών 

σχετικά µε το σύνολο των τεχνολογικών χαρακτηριστικών, συµπεριλαµβανοµένης 

και της παντελούς έλλειψης πληροφοριών σχετικά µε τις τεχνικές όπτησης, 

δυσχεραίνουν την εξέταση των τεχνικών όπτησης. 

Μία ευρύτερη κατηγορία είναι αυτή της κεραµικής, οι επιφάνειες της οποίας 

διαµορφώνονται µε τη χρήση επιχρίσµατος µαγγανιούχου βάσης (αµαυρόχρωµη 

διακόσµηση) και απαιτεί οξειδωτικές συνθήκες όπτησης.285 Η κεραµική αυτή 

κατηγορία, η οποία περιλαµβάνει τόσο ανοιχτά, όσο και κλειστά σχήµατα (βλ. 

Πίνακες 6, 7, 8), παράγεται σε µια ποικιλία κεραµικών υλών.286 Ένα µέρος της 

φαίνεται ότι είναι εισηγµένο από την Αίγινα.287 Παράλληλα, από τη Zerner 

αναφέρονται και άλλες κατηγορίες Γραπτής κεραµικής (Σκουρόχρωµη σε 

Ανοιχτόχρωµο βάθος/DoL: Dark on Light, Ανοιχτόχρωµη σε Σκουρόχρωµο 

βάθος/LoD: Light on Dark και Δίχρωµη κεραµική: Bichrome),288 για τις οποίες 

διαθέτουµε ελλιπείς πληροφορίες.  

 Τέλος, από την αρχή της ΜΕ περιόδου απαντά στη θέση κεραµική «µινωικής 

επιρροής» (Lustrous Decorated pottery). Η κεραµική αυτή διαµορφώνεται µε γραπτά 

																																																													
Αίγινα	από	την	Κρήτη	και	η	οποία	φαίνεται	ότι	αποτελεί	το	πρότυπο	της	τοπικά	παραχθείσας	
μινωίζουσας	κεραμικής:	Gauss	κ.ά	2011,	198.	Ωστόσο,	προκειμένου	να	διατυπωθούν	ασφαλέστερα	
συμπεράσματα	σχετικά	με	τις	τεχνικές	όπτησης	της	μινωίζουσας	κεραμικής	με	ανοιχτόχρωμη	
διακόσμηση	σε	σκουρόχρωμο	βάθος	απαιτούνται	παραιτέρω	αναλύσεις.	

285	Σύμφωνα	με	τη	Zerner,	η	χρήση	μαγγανιούχων	επιχρισμάτων	ξεκινά	στη	Λέρνα	από	τη	μεταβατική	
ΠΕ	ΙΙΙ-ΜΕ	Ι:	Ζerner	1978,	150-151.	Ωστόσο,	η	έλλειψη	αναλύσεων	δημιουργεί	προβλήματα	στην	
βέβαιη	αναγνώριση	τέτοιου	είδους	τεχνολογικών	χαρακτηριστικών.	Eπίσης,	η	άποψη	ότι	τα	
μαγγανιούχα	επιχρίσματα	χρησιμοποιούνται	για	πρώτη	φορά	στη	μεταβατική	Δίχρωμη	κεραμική	
(Ζerner	1978,	151)	είναι	αναγκαίο	να	στηριχθεί	και	με	χημικές	αναλύσεις,	καθώς	η	δίχρωμη	
διακόσμηση	είναι	δυνατό	να	επιτευχθεί	και	με	τη	χρήση	δύο	σιδηρούχων	επιχρισμάτων	
διαφορετικής	σύστασης:	Jones	1986,	765.	

286	Zerner	1986,	60,	61,63,	64-66;	1978,	152,	156;	Whitebread	2001,	370-372.	

287	Zerner	1986,	64-66;	1978,	156.	

288	Ζerner	1986,	60-61.	
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µοτίβα µε τη χρήση επιχρίσµατος σιδηρούχου βάσης.289 Για την όπτηση της 

κεραµικής αυτής πιθανότατα έχει εφαρµοστεί η διαδικασία της οξείδωσης-αναγωγής-

επανοξείδωσης.290 Ωστόσο, για την εξαγωγή ασφαλών συµπερασµάτων απαιτούνται 

περισσότερες µελέτες. Η κατηγορία περιλαµβάνει ανοιχτά σχήµατα (κύπελλα, 

φιάλες), αλλά και κλειστά αγγεία (πιθοειδή, αµφορείς, πρόχους και πίθους).291 

 

η) Άγιος Στέφανος  

Στον Άγιο Στέφανο είναι δυνατό να διακριθούν τρεις διαφορετικές κατηγορίες 

Γραπτής κεραµικής. Αρχικά, από την αρχή της ΜΕ και έως την προχωρηµένη ΜΕ 

περίοδο (ΜΕ ΙΙ) εµφανίζεται στη θέση Γραπτή κεραµική, για τη διαµόρφωση των 

µοτίβων της οποίας χρησιµοποιείται επίχρισµα σιδηρούχου βάσης (Dull Painted). Tα 

χρώµατα τόσο του µπισκότου, όσο και της επιφάνειας της κεραµικής αυτής 

κατηγορίας είναι ανοιχτόχρωµα έως ερυθρά. Το χρώµα του επιχρίσµατος που 

χρησιµοποιείται για τη γραπτή διακόσµηση κυµαίνεται από ερυθρό και ερυθρό-

καστανό έως γκρι-καστανό και γκρι292, γεγονός που καταδεικνύει ότι οι συνθήκες 

όπτησης της κεραµικής πιθανότατα ποικίλουν µεταξύ οξειδωτικών και οξειδωτικών-

αναγωγικών-επανοξειδωτικών. Η κατηγορία αυτή ενσωµατώνει τόσο ανοιχτά 

(κύπελλα, φιάλες), όσο και κλειστά (πιθοειδή) σχήµατα (βλ. Πίνακες 6, 7).293 

Παράλληλα, από την αρχή της ΜΕ περιόδου απαντά στη θέση η Γραπτή 

Στιλπνή κατηγορία (Lustrous Decorated pottery) µινωικής επιρροής. Το χρώµα του 

µπισκότου των δειγµάτων της κατηγορίας είναι ανοιχτόχρωµο έως ερυθρό και συχνά 

διακρίνεται από την παρουσία γκρι πυρήνων. Η επιφάνεια είναι επίσης ανοιχτόχρωµη 

																																																													
289	Zerner	1978,	159-160;	1986,	66-67.	

290	Το	συμπέρασμα	αυτό	προκύπτει	από	αρχαιομετρικές	αναλύσεις	των	τεχνικών	όπτησης	που	έχουν	
γίνει	στη	μινωική	κεραμική,	με	την	οποία	φαίνεται	ότι	σχετίζεται	η	συγκεκριμένα	μινωίζουσα	
κατηγορία,	και	η	οποία	προέρχεται	τόσο	από	την	Κολώνα:	Gauss	κ.ά	2011,	198,	όσο	και	από	την	
Κρήτη:	Kilikoglou	κ.ά	2002,	132.	

291	Ζerner	1986,	66	

292	Zerner	2008,	193-194.	

293	Zerner	2008,	194-195.	
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έως ερυθρή, ενώ τα µοτίβα διαµορφώνονται µε επίχρισµα σιδηρούχου βάσης και το 

χρώµα τους ποικίλει από ερυθρό και σκούρο ερυθρό-καστανό έως σκούρο καστανό 

και µαύρο.294 Η όπτηση της συγκεκριµένης κεραµικής κατηγορίας φαίνεται ότι έχει 

γίνει σε οξειδωτικές-αναγωγικές-επανοξειδωτικές συνθήκες.295 Αν και η χρήση 

σιδηρούχου επιχρίσµατος απαντά και στην περίπτωση της Θαµπής κεραµικής (Dull 

Painted), η συγκεκριµένη κατηγορία κατηγοριοποιείται ως διαφορετική λόγω της 

εµφάνισης διαφορετικών, σε σχέση µε την παραπάνω, τεχνολογικών 

χαρακτηριστικών.296 

Η τελευταία κατηγορία γραπτής διακόσµησης, η οποία εµφανίζεται και 

παράγεται στον Άγιο Στέφανο µόνο από το τέλος της ΜΕ περιόδου, είναι αυτή, στην 

οποία τα µοτίβα διαµορφώνονται µε επίχρισµα µαγγανιούχου βάσης297 και µε όπτηση 

αποκλειστικά σε οξειδωτική ατµόσφαιρα (Αµαυρόχρωµη κεραµική). Σηµαντικό είναι 

το γεγονός ότι η τοπική παραγωγή (;) της συγκεκριµένης κεραµικής είναι σύγχρονη 

µε την εµφάνιση των πρώτων εισαγωγών Αµαυρόχρωµης κεραµικής στη θέση298 και 

µε το τέλος παραγωγής της Θαµπής κεραµικής299. Σε ορισµένα από τα δείγµατα της 

κατηγορίας εφαρµόζεται δίχρωµη διακόσµηση, καθώς συνδυάζεται ένα επίχρισµα 

µαγγανιούχου βάσης µε ένα επίχρισµα σιδηρούχου βάσης, µε όπτηση σε οξειδωτικές 

																																																													
294	Zerner	2008,	202,	205-206.	

295	Το	συμπέρασμα	αυτό	προκύπτει	από	αρχαιομετρικές	αναλύσεις	των	τεχνικών	όπτησης	που	έχουν	
γίνει	στη	μινωική	κεραμική,	με	την	οποία	φαίνεται	ότι	σχετίζεται	η	συγκεκριμένα	μινωίζουσα	
κατηγορία,	και	η	οποία	προέρχεται	τόσο	από	την	Κολώνα:	Gauss	κ.ά	2011,	198,	όσο	και	από	την	
Κρήτη:	Kilikoglou	κ.ά	2002,	132.	

296	Χρησιμοποιούνται	κεραμικές	ύλες	διαφορετικού	τύπου	(Mudstone-Chert	petrographic	category),	
διαφορετικές	τεχνικές	κατασκευής,	καθώς	και	ο	ταχύστροφος	κεραμικός	τροχός	για	την	κατασκευή	
ενός	μέρους	της	κεραμικής.	Επίσης,	διαφοροποίηση	υπάρχει	ως	προς	τον	τρόπο	διαμόρφωσης	της	
επιφάνειας,	καθώς,	παράλληλα	με	τα	μοτίβα	που	διαμορφώνονται	με	επίχρισμα	σιδηρούχου	βάσης,	
προστίθενται	και	άλλα	μοτίβα	με	χρήση	πιο	αραιού	επιχρίσματος,	επίσης	σιδηρούχου	βάσης,	ή/και		
λευκής	πάστας.	Τέλος,	το	σχηματολόγιο	διαφέρει,	καθώς	η	συγκεκριμένη	ευρύτερη	κατηγορία	
περιλαμβάνει	διάφορους	τύπους	κυπέλλων	(κυρίως	λεπτότεχνη	υπο-κατηγορία),	αλλά	και	
διάφορους	τύπους	φιαλών,	πρόχους	και	πιθοειδή	(ημι-χονδροειδής	κατηγορία):	Ζerner	2008,	193-
195,	201-206.	

297	Zerner	2008,	196.	

298	Zerner	2008,	210.	

299	Zerner	2008,	193,	196.	
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συνθήκες, ενώ σε κάποια εφαρµόζεται και επίθετη (µετά την όπτηση) διακόσµηση µε 

λευκή πάστα.300 Η διχρωµία, αλλά κυρίως η εφαρµογή του επίθετου λευκού 

χρώµατος πιθανώς υποδηλώνουν επιρροή από την Στιλπνή Γραπτή/Ολόβαφη 

κεραµική (Lustrous Decorated pottery). Η συγκεκριµένη κατηγορία περιλαµβάνει 

ανοιχτά αγγεία (βλ. Πίνακα 8), τα οποία παρουσιάζουν εµφανείς οµοιότητες µε τα 

αγγεία της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής.301 

 

θ) Νιχώρια 

Όπως και στον Άγιο Στέφανο, στα Νιχώρια απαντούν διαφορετικές 

κατηγορίες ΜΕ Γραπτής κεραµικής. Ωστόσο, η µη αναφορά τεχνολογικών 

χαρακτηριστικών δυσχεραίνει την επαρκή κατανόηση των τεχνικών όπτησης. Από 

την αρχή της ΜΕ εµφανίζεται στη θέση Γραπτή κεραµική, η οποία, σύµφωνα µε τον 

Howell, φέρει θαµπή γραπτή διακόσµηση. Η συγκεκριµένη κεραµική, όπως 

υποδηλώνεται από την ποικιλία των αποχρώσεων της επιφάνειας, που κυµαίνονται 

από µαύρες έως ερυθρές, πιθανώς διαµορφώνεται µε επίχρισµα σιδηρούχου βάσης 

και ψήνεται σε οξειδωτικές ή/και οξειδωτικές-αναγωγικές-επανοξειδωτικές 

συνθήκες.302 Στη δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνεται κεραµική, η γραπτή 

διακόσµηση της οποίας θεωρείται ότι διαµορφώνεται µε επίχρισµα µαγγανιούχου 

βάσης303. Ωστόσο, η διαφοροποίηση του χρώµατος της επιφάνειας των γραπτών 

µοτίβων από µαύρα, γκρι και καστανά έως ερυθρά και ερυθρά-κίτρινα304 συνιστά τη 

χρήση, τουλάχιστον σε ένα µέρος της κεραµικής, επιχρίσµατος µε σιδηρούχο βάση. 

Ενώ η πρώτη κατηγορία φθίνει στην πορεία της ΜΕ Ι, η δεύτερη αυξάνεται, 

																																																													
300	Zerner	2008,	196.	

301	Zerner	2008,	196-199.	

302	Howell	1992,	44-45.	

303	Howell	1992,	44-45,	47-49,	53-54.	

304	Howell	1992,	54.	
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συνιστώντας στο τέλος της ΜΕ το 92,5% της συνολικής κεραµικής. Και οι δύο 

παραπάνω κατηγορίες περιλαµβάνουν κλειστά σχήµατα (πρόχους και πιθοειδή).305 

Από το τέλος της ΜΕ Ι περιόδου και κυρίως από τη ΜΕ ΙΙ περίοδο και µέχρι 

το τέλος της ΜΕ απαντά στη θέση η Στιπλνή Γραπτή/Ολόβαφη κεραµική «µινωικής 

επιρροής» (Lustrous Decorated pottery), η οποία ουσιαστικά από τη ΜΕ ΙΙ φαίνεται 

ότι αποτελεί την κυρίαρχη κεραµική κατηγορία.306 Τα τεχνολογικά χαρακτηριστικά 

της συγκεκριµένης κεραµικής κατηγορίας παρουσιάζουν σηµαντικές οµοιότητες µε 

τα αντίστοιχα της ίδιας κατηγορίας που απαντά στον Άγιο Στέφανο307. Εποµένως κι 

εδώ η διαδικασία όπτησης περιλαµβάνει πιθανώς την αξιοποίηση οξειδωτικών-

αναγωγικών-επανοξειδωτικών συνθηκών. Τα σχήµατα της κατηγορίας είναι κυρίως 

πιθοειδή και πρόχοι, αλλά και φιάλες και σπανιότερα κύπελλα (βλ. Πίνακα 7).308 

Στο τέλος της ΜΕ περιόδου (ΜΕ ΙΙΙ) απαντά στη θέση Γραπτή κεραµική, η 

διακόσµηση της οποίας διαµορφώνεται µε χρήση επιχρίσµατος µαγγανιούχου βάσης 

(κυρίαρχα σχήµατα είναι πιθοειδή και πρόχοι).309 Παράλληλα, απαντά σε 

περιορισµένη ποσότητα δίχρωµη κεραµική, µε συνδυασµό σιδηρούχου και 

µαγγανιούχου επιχρίσµατος που ψήνεται πιθανότατα σε οξειδωτικές συνθήκες. Τα 

σχήµατα, τα οποία απαντούν στη συγκεκριµένη κατηγορία είναι ανοιχτά (φιάλες, 

κύπελλα, κάνθαροι), αλλά και κλειστά (πρόχοι, πιθοειδή) (βλ. Πίνακα 8).310 

 

 

 

																																																													
305	Howell	1992,	70.	

306	Ηοwell	1992,	54,	60-63,	67.	

307	Κεραμικές	ύλες	με	άμμο,	διαφοροποίηση	στα	χρώματα	και	τη	στιλπνότητα	της	επιφάνειας,	χρήση	
του	ταχύστροφου	κεραμικού	τροχού	για	κάποια	από	τα	δείγματα	της	κατηγορίας,	γραπτή	
διακόσμηση	Σκοτεινό	επί	Ανοιχτού	ή	πιο	σπάνια	Ανοιχτό	επί	Σκοτεινού	ή	ολόβαφες	επιφάνειες	ή	
μεγάλα	τμήματα	επιφανειών	με	επίθετη	διακόσμηση	σε	κόκκινο,	λευκό	και	μωβ.	

308	Ηοwell	1992,	61.	

309	Ηοwell	1992,	67.	

310	Ηοwell	1992,	68,	77-78.	
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3.2.3. Συµπεράσµατα 

Τεχνικές όπτησης της Στιλβωµένης κεραµικής 

 Με βάση όσα παρουσιάστηκαν στο πρώτο µέρος του κεφαλαίου, η ΜΕ 

Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική παράγεται µε την εφαρµογή δύο διαφορετικών 

διαδικασιών, η πρώτη από τις οποίες περιλαµβάνει την όπτηση σε αποκλειστικά 

αναγωγικές συνθήκες και η δεύτερη την όπτηση σε δύο φάσεις, σε αρχικά οξειδωτική 

και στη συνέχεια αναγωγική ατµόσφαιρα. Οι τεχνικές αυτές αξιοποιούνται σε 

διαφορετικό βαθµό και παρουσιάζουν διαφορετική εξέλιξη στις θέσεις υπό εξέταση.  

Σε όλες τις παραπάνω θέσεις, µε εξαίρεση τον Άγιο Στέφανο, όπου 

εφαρµόζεται αποκλειστικά η οξείδωση-αναγωγή και, όπως φαίνεται, και το Λευκαντί, 

όπου εφαρµόζεται αποκλειστικά η αναγωγή, η Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική 

είναι κατασκευασµένη και µε τις δύο τεχνικές όπτησης. Η εφαρµογή δύο 

διαφορετικών µεθόδων όπτησης φαίνεται να σχετίζεται µε την ύπαρξη 

διαφοροποιήσεων και ως προς άλλα τεχνολογικά χαρακτηριστικά, όπως είναι η 

ποιότητα της κεραµικής ύλης (ασβεστιούχος/µη ασβεστιούχος, λεπτότεχνη/ 

χονδροειδής), η ποιότητα της στίλβωσης και οι τεχνικές κατασκευής (χρήση ή όχι του 

ταχύστροφου κεραµικού τροχού). Πέρα από τις διαφορετικές τεχνικές όπτησης, 

ακόµη και σε δείγµατα από την ίδια θέση, τα οποία έχουν ψηθεί µε την εφαρµογή της 

ίδιας τεχνικής, παρατηρούνται διαφορές στο χρώµα της επιφάνειας και στην 

σκληρότητα των δειγµάτων. Αυτές υποδηλώνουν διαφορετικό βαθµό ελέγχου της 

διαδικασίας όπτησης, καθώς και την επίτευξη διαφορετικών θερµοκρασιών.  

 Σηµαντικές διαφορές παρατηρούνται µεταξύ των θέσεων και ως προς την 

κυρίαρχη τεχνική όπτησης που αξιοποιείται για την παραγωγή της Σκουρόχρωµης 

Στιλβωµένης κεραµικής. Στις θέσεις της κεντρικής και ανατολικής Ηπειρωτικής 

Ελλάδας (Πευκάκια, Μήτρου, Ορχοµενός, Ελευσίνα), παρόλο που εφαρµόζονται και 

οι δύο τεχνικές, κυριαρχεί αυτή της αναγωγικής όπτησης. Μάλιστα, στο Λευκαντί, 

όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, φαίνεται ότι αξιοποιείται αποκλειστικά η τεχνική 

της αναγωγικής όπτησης. Επιπλέον, στις ίδιες θέσεις το ποσοστό της κεραµικής που 

έχει ψηθεί σε αποκλειστικά αναγωγικές συνθήκες αυξάνεται στην πορεία της ΜΕ 

περιόδου, µε ταυτόχρονη µείωση του ποσοστού της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης 

κεραµικής που έχει ψηθεί σε οξειδωτικές-αναγωγικές συνθήκες. Η αλλαγή αυτή 
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συνδέεται µε ταυτόχρονες µεταβολές που παρατηρούνται ως προς άλλα τεχνολογικά 

χαρακτηριστικά της συγκεκριµένης κεραµικής κατηγορίας, τα οποία σχετίζονται µε 

τη χρήση καλύτερα επεξεργασµένων κεραµικών υλών και την ενσωµάτωση σε 

µεγαλύτερη κλίµακα του ταχύστροφου κεραµικού τροχού στην παραγωγική 

διαδικασία. Παράλληλα, αυτή την περίοδο απαντούν και συγκεκριµένα µορφολογικά 

χαρακτηριστικά, όπως η πιο συνήθης διαµόρφωση της επιφάνειας µε ραβδώσεις και η 

ύπαρξη του υψηλού ποδιού µε ραβδώσεις, στοιχεία τα οποία συνιστούν έντονα 

µεταλλοµορφικά χαρακτηριστικά. 

 Αντίθετα, στις θέσεις της νότιας Πελοποννήσου (Άγιος Στέφανος και 

Νιχώρια) εφαρµόζεται η οξειδωτική-αναγωγική διαδικασία. Στον Άγιο Στέφανο η 

συγκεκριµένη διαδικασία όπτησης είναι η µόνη που απαντά καθ’ όλη τη διάρκεια της 

ΜΕ περιόδου για την παραγωγή της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής, ενώ στα 

Νιχώρια απαντά και η αναγωγική διαδικασία (Γκρι Στιλβωµένη κεραµική), η οποία 

όµως εφαρµόζεται σπανιότερα. Ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι η µεγαλύτερη 

ποσότητα Στιλβωµένης κεραµικής ψηµένης µε αναγωγική όπτηση συγκεντρώνεται 

στην αρχή της ΜΕ περιόδου, ενώ έκτοτε περιορίζεται προς όφελος της Στιλβωµένης 

κεραµικής ψηµένης µε οξειδωτική-αναγωγική όπτηση.  

Η Στιλβωµένη κεραµική της νότιας Πελοποννήσου διακρίνεται, παράλληλα, 

και από άλλα τεχνολογικά χαρακτηριστικά, τα οποία τη διαφοροποιούν σε σχέση µε 

τη Γκρι Στιλβωµένη κεραµική των άλλων περιοχών, οι οποίες εξετάστηκαν 

παραπάνω. Αυτά σχετίζονται µε τη χρήση διαφορετικών τύπων κεραµικών υλών για 

την παραγωγή της, µη ενσωµάτωση του ταχύστροφου κεραµικού τροχού στην 

παραγωγική διαδικασία, διαφοροποιήσεις στους τρόπους διαµόρφωσης της 

επιφάνειας, όπως αµελέστερη στίλβωση και διαµόρφωση εγχαράξεων (αναπτύσσεται 

ένα ευρύ ρεπερτόριο εγχάρακτων µοτίβων) και πιο περιορισµένη διαµόρφωση 

ραβδώσεων. Τέλος, ορισµένες διαφοροποιήσεις παρατηρούνται στα σχήµατα, καθώς 

από τη συγκεκριµένη κεραµική κατηγορία απουσιάζουν τα πόδια µε ραβδώσεις, 

καθώς και τα περίπλοκα χείλη, ενώ στον Άγιο Στέφανο ενσωµατώνονται σχήµατα, τα 

οποία δεν απαντούν στο τυπικό σχηµατολόγιο της Στιλβωµένης κεραµικής.  

 Τέλος, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι περιπτώσεις της Λέρνας και της 

Κολώνας, δύο θέσεων που γεωγραφικά βρίσκονται µεταξύ των περιοχών που 
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εξετάστηκαν παραπάνω, και στις οποίες οι δύο τεχνικές όπτησης της Στιλβωµένης 

κεραµικής συνυπάρχουν. Στη Λέρνα, η έλλειψη δυστυχώς ποσοστών δειγµάτων των 

δύο κατηγοριών δεν επιτρέπει µια συγκριτική εξέταση των δύο ευρύτερων 

κατηγοριών. Ωστόσο, οι κατηγορίες της Zerner υποδηλώνουν εφαρµογή και των δύο 

τεχνικών µε την ίδια περίπου συχνότητα.  

 Μια σηµαντική µεταβολή στις τεχνικές όπτησης της Στιλβωµένης κεραµικής, 

η οποία παρατηρείται σχεδόν στο σύνολο των θέσεων της Ηπειρωτικής Ελλάδας, 

τοποθετείται χρονικά στο τέλος της ΜΕ περιόδου, οπότε αυξάνονται τα ποσοστά των 

ανοιχτών αγγείων µε ανοιχτόχρωµες επιφάνειες, κάποιες φορές µε γραπτή 

διακόσµηση και όχι πάντα µε στίλβωση, που έχουν ψηθεί σε οξειδωτικές συνθήκες. Η 

αύξηση των ανοιχτών αγγείων µε ανοιχτόχρωµες επιφάνειες παρατηρείται 

παράλληλα µε µια µείωση του αριθµού των ανοιχτών στιλβωµένων αγγείων µε 

σκουρόχρωµες επιφάνειες.  

Η µεταβολή αυτή απηχεί αλλαγές στις προτιµήσεις των καταναλωτών και 

υποδηλώνει µια υποχώρηση της αναγωγικής όπτησης µε παράλληλη αύξηση της 

οξειδωτικής διαδικασίας. Οι µεταβολές αυτές παρατηρούνται στα Πευκάκια, στη 

νησίδα Μήτρου (από ΜΕ ΙΙ κ.ε), στον Ορχοµενό, όπου απαντά Ανοιχτόχρωµη 

(κίτρινη και κόκκινη) Στιλβωµένη κεραµική, αν και στη συγκεκριµένη θέση δεν είναι 

γνωστή η χρονολόγηση των δειγµάτων, στη Λέρνα, όπου υπάρχει, επίσης, πρόβληµα 

µε τη χρονολόγηση των δειγµάτων, στον Άγιο Στέφανο (από ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι) και στα 

Νιχώρια (από ΜΕ ΙΙΙ). 

 

Τεχνικές όπτησης της Γραπτής κεραµικής 

 Περνώντας στις τεχνικές όπτησης της Γραπτής κεραµικής, που εξετάστηκαν 

στο δεύτερο µέρος του κεφαλαίου, φαίνεται ότι µπορούν να διακριθούν τρεις µεγάλες 

κατηγορίες. Η πρώτη κατηγορία είναι αυτή της Θαµπής κεραµικής (Dull Painted), 

στη διαµόρφωση της διακόσµησης της οποίας αξιοποιούνται επιχρίσµατα σιδηρούχου 

βάσης. Η όπτηση της κεραµικής αυτής λαµβάνει χώρα είτε σε οξειδωτικές συνθήκες 

είτε σε τρεις φάσεις όπτησης, αρχικά σε µια αρχικά οξειδωτική, στη συνέχεια σε 

αναγωγική και τέλος, σε επανοξειδωτική ατµόσφαιρα. Ο τύπος του επιχρίσµατος και 
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η διαδικασία όπτησης αποτελούν τεχνολογικά χαρακτηριστικά, τα οποία απαντούν 

και την ΠΕ ΙΙΙ περίοδο. Η συγκεκριµένη κεραµική απαντά σε όλες τις υπό εξέταση 

θέσεις. Ωστόσο, στην κεντρική και ανατολική Ηπειρωτική Ελλάδα (Πευκάκια, 

Μήτρου, Λευκαντί, Ορχοµενός (;)) και στη νότια Πελοπόννησο (Άγιος Στέφανος, 

Νιχώρια (;)) αποτελεί κυρίαρχη κεραµική κατηγορία Γραπτής κεραµικής (στη Νότια 

Πελοπόννησο µαζί µε τη Στιπλνή Γραπτή/Lustrous Decorated: βλ. παρακάτω) κατά 

τη διάρκεια της πρώιµης και προχωρηµένης ΜΕ περιόδου. Στο τέλος της ΜΕ 

περιόδου στις περισσότερες από τις παραπάνω θέσεις  (Μήτρου, Άγιος Στέφανος, 

Νιχώρια) φθίνει, γεγονός που συνδέεται µε την εισαγωγή και την τοπική παραγωγή 

Αµαυρόχρωµης κεραµικής. Αντίθετα, η συγκεκριµένη κεραµική κατηγορία φαίνεται 

ότι παράγεται σε µικρότερες ποσότητες ήδη από την αρχή της ΜΕ περιόδου σε θέσεις 

όπως η Κολώνα, η Λέρνα και ίσως η Ελευσίνα. 

 Η δεύτερη ευρύτερη κατηγορία που αναγνωρίζεται είναι αυτή της 

Αµαυρόχρωµης κεραµικής. Για τη διαµόρφωση της γραπτής διακόσµησης της 

κεραµικής χρησιµοποιούνται επιχρίσµατα µαγγανιούχου βάσης, ενώ η όπτηση 

λαµβάνει χώρα εξ ολοκλήρου σε οξειδωτικές συνθήκες. Η κεραµική αυτή κατηγορία 

απαντά από την αρχή της ΜΕ περιόδου στις θέσεις της Κολώνας, της Λέρνας και 

πιθανώς της Ελευσίνας, ενώ κυρίως στο τέλος της ΜΕ περιόδου εξαπλώνεται σε 

θέσεις της κεντρικής και ανατολικής Ηπειρωτικής Ελλάδας, αλλά και της νότιας 

Πελοποννήσου. Η εισαγωγή της Αµαυρόχρωµης κεραµικής στις τελευταίες θέσεις 

οδηγεί σταδιακά στην υιοθέτηση των τεχνικών της και στην τοπική παραγωγή της. Σε 

αντίθεση µε τη Θαµπή Γραπτή κεραµική, στην οποία απαντούν κυρίως κλειστά 

σχήµατα αγγείων, η συγκεκριµένη κατηγορία ενσωµατώνει ένα ευρύ ρεπερτόριο 

ανοιχτών σχηµάτων. 

 Μια τελευταία κατηγορία της κεραµικής αυτής είναι η Γραπτή Στιπλνή 

κεραµική (Lustrous Decorated Pottery). Η συγκεκριµένη κατηγορία, η οποία 

θεωρείται ότι αναπτύχθηκε κάτω από την επίδραση της σύγχρονής της κεραµικής της 

Κρήτης, διακρίνεται από τη χρήση σιδηρούχων επιχρισµάτων, κάποιες φορές δύο 

σιδηρούχων επιχρισµάτων διαφορετικής σύστασης (όταν διαµορφώνεται η 

διακόσµηση ανοιχτό επί σκοτεινού). Η όπτηση λαµβάνει χώρα πιθανότατα σε 

οξειδωτικές-αναγωγικές-επανοξειδωτικές συνθήκες. Η συγκεκριµένη κεραµική 

κατηγορία παράγεται από την αρχή της ΜΕ περιόδου σε θέσεις της Πελοποννήσου, 
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όπως ο Άγιος Στέφανος, τα Νιχώρια και ίσως η Λέρνα (δεν είναι γνωστό το πότε 

ξεκινά η παραγωγή της κατηγορίας). Στην Κολώνα παράγεται αποκλειστικά κατά τη 

διάρκεια της ΜΕ ΙΙ, ενώ στην Ελευσίνα εντοπίζεται σε πολύ περιορισµένες 

ποσότητες. Επίσης, δεν απαντά σε καµιά θέση από αυτές που εξετάστηκαν βόρεια της 

Ελευσίνας. 

 Τέλος, µια σηµαντική κατηγορία Γραπτής κεραµικής, η οποία απαντά στις 

περισσότερες θέσεις που εξετάζονται κυρίως στην ύστερη ΜΕ περίοδο είναι η 

Δίχρωµη κεραµική. Στη συγκεκριµένη κατηγορία γίνεται συνδυασµός σιδηρούχων 

και µαγγανιούχων επιχρισµάτων, ενώ η όπτηση λαµβάνει χώρα σε αποκλειστικά 

οξειδωτικές συνθήκες. Σηµαντικό είναι το γεγονός ότι η δίχρωµη κεραµική απαντά σε 

αγγεία που διαθέτουν στιλβωµένες ανοιχτόχρωµες επιφάνειες και τα οποία 

µορφολογικά παρουσιάζουν µεγάλη οµοιότητα µε αντίστοιχα της Σκουρόχρωµης 

Στιλβωµένης κεραµικής. 
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3.3. Συζήτηση 

Η εξέταση των τεχνικών όπτησης που εφαρµόζονται στην παραγωγή της 

Στιλβωµένης και της Γραπτής κεραµικής, σε συνδυασµό µε την εξέταση και άλλων 

τεχνολογικών, αλλά και µορφολογικών χαρακτηριστικών των παραπάνω κατηγοριών, 

οδηγεί στη διάκριση κεραµικών παραδόσεων, τα χαρακτηριστικά και η σηµασία των 

οποίων θα εξεταστεί σε αυτό το κεφάλαιο.  

Η συζήτηση θα εστιασθεί στη διάκριση τεχνολογικών παραδόσεων στην 

παραγωγή Στιλβωµένης κεραµικής και στη σηµασία των τεχνολογικών µεταβολών 

που σηµειώνονται στην παραγωγή της Γραπτής κεραµική στις αρχές της ΜΕ 

περιόδου. Παράλληλα, έµφαση θα δοθεί στην εξέταση της σχέσης των Στιλβωµένων 

µε τις Γραπτές παραδόσεις, καθώς και στις µεταβολές στην κεραµική τεχνολογία 

κατά τη διάρκεια της ΜΕ ΙΙΙ περιόδου και στην επίδρασή τους στις υπάρχουσες 

κεραµικές παραδόσεις. Τέλος, θα γίνει προσπάθεια ένταξης αυτών των κεραµικών 

παραδόσεων στο ιστορικό τους πλαίσιο.  

 

Ερµηνεία των τεχνικών όπτησης της Στιλβωµένης κεραµικής έως και την 

προχωρηµένη ΜΕ περίοδο 

Η συνύπαρξη δύο διαφορετικών τεχνικών όπτησης (αναγωγική και 

οξειδωτική-αναγωγική όπτηση) στην παραγωγή της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης 

κεραµικής στις περισσότερες από τις θέσεις που εξετάστηκαν πιθανότατα συνδέεται 

µε την συνύπαρξη διαφορετικών κεραµικών παραδόσεων, αλλά και διαφορετικών 

παραγωγικών µονάδων που παράγουν ανοιχτά στιλβωµένα αγγεία. Οι τεχνικές 

όπτησης, όπως αναφέρθηκε και αλλού, συγκαταλέγονται στις τεχνολογικές 

διαδικασίες που δεν είναι δυνατό να κατακτηθούν µέσω της παρατήρησης του 

τελικού προϊόντος ούτε µέσω της απλής παρατήρησης της παραγωγικής διαδικασίας, 

αλλά απαιτούν µαθητεία κοντά σε κάποιον έµπειρο τεχνίτη και άσκηση για µια 

σηµαντική χρονική διάρκεια.311 Οι διαφορετικές τεχνικές σηµατοδοτούν την ύπαρξη 

διαφορετικού πλαισίου µαθητείας και κατ’ επέκταση διαφορετικών κοινωνικών 

																																																													
311	Whitbread	κ.ά	2015,	346;	Gauß	κ.ά	2015,	8.	
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δοµών (βλ. παρακάτω).312 Η παραπάνω υπόθεση ενισχύεται και από την ύπαρξη, στα 

δείγµατα της Στιλβωµένης κεραµικής, εκτός από τις τεχνικές όπτησης, 

διαφοροποιήσεων και ως προς άλλα τεχνολογικά χαρακτηριστικά, όπως η κεραµική 

ύλη, η ποιότητα της στίλβωσης και οι τεχνικές κατασκευής.  

Παράλληλα, η ύπαρξη δειγµάτων Γκρι Στιλβωµένης κεραµικής, που 

προέρχονται από την ίδια θέση και έχουν ψηθεί µε την ίδια τεχνική όπτησης 

(αναγωγική), αλλά µεταξύ των οποίων φανερώνονται διαφοροποιήσεις τόσο ως προς 

επιµέρους χαρακτηριστικά της όπτησης (διαφορετικός βαθµός ελέγχου των συνθηκών 

όπτησης, επίτευξη διαφορετικών θερµοκρασιών κατά τη διάρκεια της διαδικασίας 

όπτησης), όσο και ως προς άλλα τεχνολογικά χαρακτηριστικά (χρήση διαφορετικών 

κεραµικών υλών και τεχνικών κατασκευής) αποτελεί στοιχείο που µπορεί να 

οδηγήσει σε µια σειρά από ιδέες και ερµηνείες σχετικά µε την κεραµική παραγωγή. 

Οι παραπάνω διαφοροποιήσεις µπορεί µεν να υποδηλώνουν ότι η συγκεκριµένη 

κεραµική κατηγορία αποτελεί µια βασική τεχνολογική παράδοση, αλλά περιλαµβάνει 

διαφορετικά τεχνολογικά στυλ.313 Πιθανώς κάθε παραγωγική µονάδα έχει αυτονοµία 

σχετικά µε τον τρόπο παραγωγής ενός κοινού τελικού προϊόντος, συγκεκριµένα των 

αγγείων πόσης και κατανάλωσης (σχετικά µε το σχηµατολόγιο της Στιλβωµένης 

κεραµικής που παράγεται σε όλη τη διάρκεια της ΜΕ περιόδου βλ. Πίνακες 6, 7, 

8).314 

Θα πρέπει ωστόσο να εξεταστεί και το ενδεχόµενο η ύπαρξη δύο 

τεχνολογικών παραδόσεων στην ίδια θέση για την παραγωγή της ίδιας κεραµικής 

κατηγορίας να οφείλεται στην ύπαρξη ντόπιων και εισηγµένων προϊόντων. Αυτό 

όµως δεν φαίνεται να ισχύει τουλάχιστον στην περίπτωση των δύο θέσεων, σε 

δείγµατα της Γκρι Στιλβωµένης κεραµικής των οποίων έχουν γίνει πετρογραφικές 

																																																													
312	Για	τον	συσχετισμό	των	διαφορετικών	παραδόσεων	με	διαφορετικές	κοινωνικές	δομές	ακόμη	και	
στο	πλαίσιο	του	ίδιου	οικισμού	βλ.	Roux	κ.ά	2015,	165-182,	ιδιαίτερα	178-179.	

313	Kilikoglou	κ.ά	2002,	123.	

314	Για	μια	αντίστοιχη	περίπτωση	βλ.	Shimada	κ.ά	2003,	125-139,	ιδιαίτερα	136-137.	
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αναλύσεις, συγκεκριµένα, στο Λευκαντί315 και την Ελευσίνα316, όπου οι κεραµικές 

ύλες για την παραγωγή της Στιλβωµένης κεραµικής εµπίπτουν σε κοινή κεραµική 

κατηγορία. Ωστόσο, για την εξαγωγή ασφαλών συµπερασµάτων θα πρέπει να 

περιµένουµε περισσότερες αναλύσεις στην κεραµική και άλλων θέσεων.  

Η επικράτηση της τεχνικής της αναγωγικής όπτησης στην περιοχή της 

κεντρικής και ανατολικής Ηπειρωτικής Ελλάδας (Πευκάκια, Μήτρου, Λευκαντί, 

Ορχοµενός, Ελευσίνα) για την παραγωγή της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής 

καθ’ όλη τη διάρκεια της ΜΕ περιόδου και ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της πρώιµης 

και προχωρηµένης ΜΕ περιόδου, καταδεικνύει, σε συνδυασµό µε άλλα τεχνολογικά 

χαρακτηριστικά, την ύπαρξη µιας ισχυρής κεραµικής παράδοσης. Γίνεται φανερή 

στην περιοχή αυτή µια σταθερή προτίµηση για τη διαµόρφωση µέσω της αναγωγικής 

όπτησης γκρίζων επιφανειών. Παράλληλα, η υιοθέτηση στην ευρύτερη περιοχή από 

τη ΜΕ Ι-ΜΕ ΙΙ της συγκεκριµένης τεχνικής µπορεί να αντιµετωπιστεί ως µια 

προσαρµογή που συµβάλλει, σε συνδυασµό µε τη χρήση την ίδια περίοδο πιο 

λεπτότεχνων κεραµικών υλών, την ευρύτερη υιοθέτηση του ταχύστροφου κεραµικού 

τροχού και την αυξανόµενη συνθετότητα στα σχήµατα (τροπιδώσεις, χείλη, βάσεις), 

στην παραγωγή µιας κεραµικής υψηλής ποιότητας.317 Εποµένως, πρόκειται για µια 

συνολικότερη και ευρύτερη αλλαγή, που δεν περιορίζεται µόνο στην όπτηση, αλλά 

αποτελεί µια συνειδητή προσπάθεια. 

 H ύπαρξη των παραπάνω τεχνολογικών χαρακτηριστικών, τα οποία 

υιοθετούνται για την παραγωγή της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής ήδη από 

την αρχή της ΜΕ, αλλά σε µεγαλύτερο βαθµό στην πορεία της περιόδου, υποδηλώνει 

πιθανώς τη σταδιακή µετάδοση σε µεγαλύτερο αριθµό παραγωγικών µονάδων 

τεχνικών γνώσεων που έχουν κατακτηθεί ήδη από την αρχή της ΜΕ περιόδου, ακόµη 

και από την ΠΕ ΙΙΙ περίοδο318. Η µετάδοση και εξέλιξη τεχνικών γνώσεων και 

																																																													
315	Spencer	2007,	115-116,	117.	Στην	περίπτωση	του	Λευκαντιού	αξίζει	να	σημειωθεί	ότι	εφαρμόζεται	
αποκλειστικά	η	αναγωγική	όπτηση.	Οπότε	στη	θέση	απαντά	μόνο	η	κατηγορία	της	Γκρι	Στιλβωμένης	
κεραμικής.	

316	Cosmopoulos	κ.ά	1999,	134,	135.	

317	Spencer	2007,	129.	

318	Rutter	1983,	327-355.	
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ικανοτήτων, κάποιες από τις οποίες αποτελούν αρκετά περίπλοκες τεχνολογικές 

διαδικασίες (αναγωγική όπτηση, ταχύστροφος κεραµικός τροχός) υποδηλώνουν, κατά 

τη γνώµη µου, την ύπαρξη, για τη µεγαλύτερη διάρκεια της περιόδου στις παραπάνω 

θέσεις, σταθερών δοµών,319 οικογενειακών εργαστηρίων, στη βάση των οποίων 

οργανώνεται η παραγωγή. Σε αυτό το πλαίσιο, η διεύρυνση των τεχνικών γνώσεων 

µπορεί να οφείλεται είτε στην επέκταση, τον πολλαπλασιασµό των µελών της 

οικογένειας είτε στη µετάδοση τους µεταξύ διαφορετικών οικογενειών µέσω 

ανάπτυξης διαφόρων τύπων δεσµών,320 µεταξύ αυτών και επιγαµιών.321 Η σταδιακή 

αύξηση της οµοιογένειας ως προς τα τεχνολογικά χαρακτηριστικά της παραπάνω 

κατηγορίας, η οποία αποτελεί και την κυρίαρχη κεραµική κατηγορία στις παραπάνω 

θέσεις (εκτός από την Ελευσίνα, στην οποία συνυπάρχει µε την Αµαυρόχρωµη 

κεραµική) έως και τη ΜΕ ΙΙ φαίνεται ότι σχετίζεται µε την ύπαρξη παραγωγικών 

µονάδων που βρίσκονται σε στενή αλληλεπίδραση.322  

 Παράλληλα, οι τεχνολογικές διαφοροποιήσεις που παρατηρούνται σε 

δείγµατα Στιλβωµένης κεραµικής, τα οποία προέρχονται από την ίδια θέση καθιστά 

λιγότερο πιθανή την ύπαρξη τυποποίησης και συγκεντρωτικής οργάνωσης της 

παραγωγής. Χαρακτηριστικό σε σχέση µε αυτό είναι ότι ακόµη και σήµερα η 

κεραµική που ψήνεται σε αναγωγικές συνθήκες δεν προτιµάται στην περίπτωση της 

βιοµηχανικής (και εποµένως περισσότερο τυποποιηµένης) παραγωγής λόγω της 

δυσκολίας σταθερού ελέγχου των συνθηκών όπτησης και του χρώµατος της 

επιφάνειας. Αντίθετα, ο συγκεκριµένος τύπος κεραµικής προτιµάται από εργαστήρια, 

τα οποία παράγουν πιο εξατοµικευµένα προϊόντα.323 Επίσης, πρέπει να γίνει 

κατανοητό ότι η ευρύτερη υιοθέτηση στο πλαίσιο µιας κοινότητας ή µιας οµάδας 

κοινοτήτων, καινοτοµιών, όπως σε αυτή την περίπτωση της τεχνικής της αναγωγικής 

όπτησης και του ταχύστροφου κεραµικού τροχού, δε συνεπάγεται απαραίτητα 

																																																													
319	Σχετικά	με	την	οργάνωση	της	ΜΕ	Ι-ΜΕ	ΙΙ	κοινωνίας	στη	βάση	της	οικογένειας	βλ.	Voutsaki	2016,	
73-75;	Voutsaki	2010,	92-93.	

320	Voutsaki	2016,	73-75.	

321	Galaty	κ.ά	2016,	66.	

322	Roux	κ.ά	2015,	178.	

323	Rhodes	1986,	263.	
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συγκεντρωτική παραγωγή, καθώς η ευρεία υιοθέτηση των τεχνικών αυτών µπορεί να 

οφείλεται σε ένα συνδυασµό παραγόντων, όχι µόνο οικονοµικών και πολιτικών, αλλά 

και κοινωνικών (κοινωνικοί δεσµοί στη βάση των οποίων δοµούνται οι κοινωνίες) 

και ιδεολογικών (συστήµατα ιδεών και κοσµοθεωρίες).324 Οι παράγοντες υιοθέτησης 

των συγκεκριµένων τεχνικών θα εξεταστούν λίγο παρακάτω (βλ. 4). 

 Η επικράτηση στη νότια Πελοπόννησο και σε πιο περιορισµένο βαθµό στην 

Κολώνα της οξειδωτικής-αναγωγικής διαδικασίας όπτησης για την παραγωγή της 

Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής, σε συνδυασµό µε άλλα τεχνολογικά 

χαρακτηριστικά, τα οποία τη διαφοροποιούν από τη Γκρι Στιλβωµένη κεραµική των 

άλλων θέσεων (κεραµικές ύλες, τεχνικές κατασκευής, τρόποι διαµόρφωσης της 

επιφάνειας, διαµόρφωση σχηµάτων), φανερώνει την ευρύτερη υιοθέτηση µιας 

διαφορετικής κεραµικής παράδοσης. Η συγκεκριµένη κεραµική παράδοση φαίνεται 

ότι συνυπάρχει µε την κεραµική παράδοση της Γκρι Στιλβωµένης κεραµικής στη 

Λέρνα.  

Ιδιαίτερα σηµαντικό για την ερµηνεία των κεραµικών παραδόσεων είναι το 

γεγονός ότι η αναγωγική διαδικασία όπτησης δεν είναι άγνωστη στη νότια 

Πελοπόννησο, τουλάχιστον στα Νιχώρια, καθώς, από την αρχή της ΜΕ περιόδου 

παράγεται στη θέση Γκρι Στιλβωµένη κεραµική, η οποία, ωστόσο, φθίνει στην πορεία 

της περιόδου. Το γεγονός αυτό καταδεικνύει πιθανότατα µια σκόπιµη απόρριψη της 

συγκεκριµένης τεχνικής από την πλειοψηφία των τεχνιτών. Γενικότερα, στη νότια 

Πελοπόννησο δε φαίνεται να ενσωµατώνονται στην παραγωγική διαδικασία της 

Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής πιο σύνθετες τεχνολογικές διαδικασίες, όπως 

η αναγωγική όπτηση και η χρήση του ταχύστροφου κεραµικού τροχού, ενώ, όταν 

ενσωµατώνονται (αναγωγή), αυτό γίνεται σε περιορισµένο βαθµό.  

Σε σχέση µε το παραπάνω σηµαντικό είναι επίσης το γεγονός ότι τόσο στα 

Νιχώρια, όσο και στον Άγιο Στέφανο ο ταχύστροφος κεραµικός τροχός, αν και 

απουσιάζει από την εγχειρηµατική αλυσίδα της Στιλβωµένης κεραµικής, αξιοποιείται 

στο πλαίσιο µιας άλλης κεραµικής παράδοσης, της Στιλπνής Γραπτής (µινωίζουσας) 

κεραµικής. Το γεγονός αυτό φανερώνει την ύπαρξη πιθανότατα διαφορετικών 

																																																													
324	Costin	1991,	34.	
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παραγωγικών µονάδων, οι οποίες παράγουν διαφορετικές κεραµικές κατηγορίες µε 

την αξιοποίηση διαφορετικών τεχνικών.  

 Η µη ενσωµάτωση ή η περιορισµένη ενσωµάτωση πιο πολύπλοκων 

τεχνολογικών χαρακτηριστικών, µεταξύ αυτών και της αναγωγικής όπτησης, στην 

κατηγορία της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής της νότιας Πελοποννήσου, της 

Αίγινας και σε πιο περιορισµένο βαθµό της Λέρνας µπορεί να σχετίζεται µε 

διάφορους παράγοντες. Αρχικά, οι συγκεκριµένες τεχνικές ενδέχεται να 

απορρίπτονται ή να υιοθετούνται από περιορισµένο αριθµό τεχνιτών, διότι αποτελούν 

περίπλοκες τεχνικές που απαιτούν µαθητεία, άσκηση, δαπάνη ενέργειας και καύσιµης 

ύλης και τελικά µεγάλο ρίσκο. Όταν µια καινοτοµία αντιµετωπίζεται από το άτοµο ως 

µια επιλογή που ενέχει µεγάλο ρίσκο, τότε είναι πολύ πιθανό να απορριφθεί.325 

Παράλληλα, η µη υιοθέτησή τους µπορεί να οφείλεται στην απουσία του κατάλληλου 

πλαισίου µαθητείας,326 ενώ η σκόπιµη απόρριψη τους από την πλειοψηφία ή από 

µέρος των παραγωγικών µονάδων µπορεί να οφείλεται στην ύπαρξη άλλων ισχυρών 

κεραµικών παραδόσεων και στη µη συµβατότητά τους µε τις προσλαµβάνουσες των 

τεχνιτών.327 Οι τεχνικές, όπως αναφέρθηκε και αλλού, διακρίνονται από υλικές και 

µη-υλικές παραµέτρους, οι οποίες είναι αναγκαίο να συνεξετάζονται στην 

προσπάθεια ερµηνεία τους.328  

Η εξέταση της συµβολικής (µη υλικής)329 αξίας των δύο παραπάνω 

κατηγοριών Στιλβωµένης κεραµικής και η σύνδεσή της µε την ύπαρξη διαφορετικών 

κεραµικών παραδόσεων µπορεί να λάβει χώρα στη βάση δύο σηµαντικών 

παραµέτρων, στις οποίες οι τεχνικές όπτησης διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο. Η 

πρώτη αφορά στη διαφοροποίηση ως προς το οπτικό αποτέλεσµα, τα χαρακτηριστικά 

της επιφάνειας των αγγείων (χρώµα και στιλπνότητα), ενώ η δεύτερη στη 

διαφοροποίηση ως προς την ενέργεια που δαπανάται για την κατασκευή των αγγείων.  

																																																													
325	van	der	Leeuw	1989,	316.	

326	Gorogianni	κ.ά	2016,	203.	

327	Roux	κ.ά	2015,	178-179;	Lemonnier	1993,	13.	

328	Lemonnier	1993,	3-4.	

329	Dobres	κ.ά	1999,	6-10.	
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 Η εξέταση του τρόπου µε τον οποίο τα χρώµατα προσλαµβάνονται από τον 

άνθρωπο αποτελεί σηµαντική παράµετρο στη µελέτη των κοινωνιών. Καθώς η 

αισθητική είναι κοινωνικά δοµηµένη και συχνά νοηµατοδοτηµένη βάσει αξιακών 

συστηµάτων, η πρόσληψη του χρώµατος, η οποία σχετίζεται άµεσα µε την αισθητική, 

δοµείται στη βάση συστηµάτων ιδεών και κοσµοθεωριών330. Όσον αφορά στην 

κεραµική τέχνη, η όπτηση είναι η βασική τεχνολογική διαδικασία, µέσω της οποίας 

διαµορφώνεται το τελικό χρώµα της επιφάνειας των αγγείων. Εποµένως, η επιλογή 

των τεχνικών όπτησης καθορίζεται και καθορίζει το επιθυµητό χρώµα της επιφάνειας. 

Η ύπαρξη γκρι, µαύρων και καστανών αποχρώσεων στις επιφάνειες των αγγείων της 

Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής, οι οποίες διακρίνονται από στιλπνότητα, σε 

συνδυασµό µε άλλα χαρακτηριστικά, τα οποία  επηρεάζουν το οπτικό αποτέλεσµα, 

όπως οι τροπιδώσεις και οι εγχαράξεις, είναι δυνατό να οδηγήσουν στον συσχετισµό 

της ευρύτερης κατηγορίας µε µεταλλικά πρότυπα.331 

Οι δύο τεχνικές όπτησης της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής 

δηµιουργούν διαφορετικό οπτικό αποτέλεσµα, καθώς η αναγωγική όπτηση 

διαµορφώνει γκρι, ενώ η οξειδωτική-αναγωγική σκούρες γκρι-µαύρες επιφάνειες. 

Παράλληλα µε τις τεχνικές όπτησης, το οπτικό αποτέλεσµα των δύο κατηγοριών 

διαφοροποιείται, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, και ως προς τους τρόπους 

διαµόρφωσης της επιφάνειας. Η Γκρι Στιλβωµένη κεραµική διαµορφώνεται µε 

ραβδώσεις, ψηλά πόδια και περίπλοκα χείλη, ενώ η Στιλβωµένη κεραµική που έχει 

ψηθεί µε τη διπλή διαδικασία όπτησης διαµορφώνεται µε ένα ευρύ ρεπερτόριο 

εγχαράξεων και δε διαθέτει τη µορφολογική περιπλοκότητα της παραπάνω 

κατηγορίας.  

Το διαφορετικό οπτικό αποτέλεσµα των δειγµάτων της Σκουρόχρωµης 

Στιλβωµένης κεραµικής µπορεί να εξεταστεί στη βάση της θεωρίας της υλικότητας 

των αντικειµένων (materiality).332 Σύµφωνα µε αυτή, ο άνθρωπος έχει την τάση να 

προσλαµβάνει τα διάφορα αντικείµενα συσχετίζοντάς τα µε άλλα αντικείµενα στη 

																																																													
330	Rice	1987,	331-332.	

331	Για	τον	συσχετισμό	κεραμικών	με	μεταλλικά	πρότυπα	βλ.	Weingarten	2016,	1-10;	Shimada	κ.ά	
2003,	137.	

332	Knappett	2014,	4700-4708.	
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βάση σχέσεων εικονικής (µέσω των αισθήσεων), συνοχικής-αιτιακής και συµβολικής 

οµοιότητας, δηµιουργώντας κατ’ αυτόν τον τρόπο κοινωνίες αντικειµένων. Ωστόσο, 

οι συγκεκριµένοι συσχετισµοί είναι δυνατό να διαφέρουν όχι µόνο ανάλογα µε τον 

τόπο και τον χρόνο, αλλά και ανάλογα µε τις κοινωνικές αναπαραστάσεις,333 πράγµα 

το οποίο συνεπάγεται ότι παρόµοια αντικείµενα ενδέχεται να έχουν εντελώς 

διαφορετικούς τρόπους πρόσληψης από διαφορετικές κοινωνίες- κοινότητες.334   

Εποµένως, ακόµη κι αν η Στιλβωµένη κεραµική παραπέµπει σε µεταλλικά 

πρότυπα σε όλες τις θέσεις στις οποίες παράγεται, οι διαφοροποιήσεις που 

παρουσιάζει ως προς το οπτικό αποτέλεσµα, δηλαδή αυτό που γίνεται άµεσα 

αντιληπτό από τον καταναλωτή, είναι σηµαντικές και φανερώνουν διαφορετικούς 

τρόπους πρόσληψης στις διάφορες περιοχές υπό εξέταση. Οι διαφορετικοί τρόποι 

πρόσληψης µπορεί να διαµορφώνονται στη βάση συσχετισµών των αγγείων µε 

διαφορετικούς τύπους αντικειµένων (µεταλλικά και µη µεταλλικά), διαφορετικά 

µεταλλικά αντικείµενα, διαφορετικά µέταλλα ή, ακόµη, να συνδέονται µε τη 

διαφορετική για τις κοινότητες σηµασία των µεταλλικών αντικειµένων, µε τα οποία 

τα στιλβωµένα αγγεία συσχετίζονται.335  

 Όσον αφορά στο ζήτηµα της δαπανώµενης ενέργειας, η αναγωγική, σε σχέση 

µε την οξειδωτική-αναγωγική όπτηση, αποτελεί µια πιο σύνθετη τεχνολογική 

διαδικασία, η οποία απαιτεί κόπο και µεγαλύτερη ποσότητα καύσιµης ύλης (βλ. 

Παράθεµα). Γιατί, λοιπόν, οι κεραµείς που εφαρµόζουν τη συγκεκριµένη τεχνική 

επιλέγουν να «δαπανήσουν» µεγαλύτερη ενέργεια, αλλά και καύσιµη ύλη για την 

παραγωγή των σκουρόχρωµων στιλβωµένων αγγείων και δεν το κάνουν µε τον 

απλούστερο τρόπο; Πριν εξεταστεί το παραπάνω ερώτηµα, είναι αναγκαίο να 

αναφερθεί ότι στη Γκρι Στιλβωµένη κεραµική, η δαπάνη ενέργειας, πέρα από τις 

τεχνικές όπτησης, υπάρχει και στην ποιότητα των κεραµικών υλών, οι οποίες είναι 

επιµελέστερα επεξεργασµένες, στη γενικότερη «συνέπεια» ως προς την καλή 

ποιότητα της στίλβωσης, αλλά και στην ενσωµάτωση στην παραγωγή της της 

																																																													
333	Dobres	κ.ά	1999,	2-3.	

334	Knappett	2010,	83-85.	

335	Δυστυχώς	δε	σώζονται	μεταλλικά	αγγεία	της	ΜΕ	Ι-ΙΙ	περιόδου,	με	εξαίρεση	έναν	ΜΜ	ΙΑ-Β	αργυρό	
κάνθαρο	από	τα	Γουρνιά:	Weingarten	2016,	1-10.	
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τεχνικής του ταχύστροφου κεραµικού τροχού. Πρόκειται για χαρακτηριστικά που είτε 

απουσιάζουν είτε εφαρµόζονται σε µικρότερο βαθµό στην περίπτωση της κεραµικής 

που έχει ψηθεί µε οξειδωτική-αναγωγική όπτηση.  

Η υψηλή «δαπάνη» ενέργειας για τη διαµόρφωση µορφολογικών 

χαρακτηριστικών των ανοιχτών αγγείων της Γκρι Στιλβωµένης κεραµικής, τα οποία 

ήταν ορατά στους καταναλωτές τους (χρώµα και στιλπνότητα επιφάνειας, αρµονικό 

και περίτεχνο σχήµα), πιθανώς συνδέεται µε τον σηµαντικό ρόλο που διαδραµάτιζαν 

τα συγκεκριµένα σκεύη πόσης και κατανάλωσης στο πλαίσιο δραστηριοτήτων 

κατανάλωσης ποτού και φαγητού (feasting), µέσω των οποίων διαµορφώνονταν οι 

σχέσεις των µελών της κοινότητας.336 Σε αυτό το κοινωνικό πλαίσιο, δεν είναι η 

τεχνολογική επιδεξιότητα καθαυτή που µετράει όσο η δυνατότητά κάποιων 

µελών/οικογενειών της κοινότητας να παράξουν/αποκτήσουν προϊόντα µε ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά, τα οποία καταδεικνύουν την αξιοποίηση νέων τεχνολογιών.337  

Σχετικά µε τη Στιλβωµένη κεραµική  που διακρίνεται από πιο «αµελείς» 

τεχνολογικές διαδικασίες, µεταξύ αυτών, και από την όπτηση σε οξειδωτικές-

αναγωγικές συνθήκες, είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι εµφανίζεται σε θέσεις και 

περιοχές (Πελοπόννησος, Αργοσαρωνικός), στις οποίες συνυπάρχει µε άλλες νέες 

κεραµικές παραδόσεις (Αµαυρόχρωµη, Στιλπνή Γραπτή µινωίζουσα κεραµική). Η 

συνύπαρξη µε άλλες κυρίαρχες κεραµικές παραδόσεις, οι οποίες ενσωµατώνουν 

αγγεία πόσης και κατανάλωσης (βλ. Πίνακες 6, 7), πιθανότατα επιδρά στον τρόπο 

πρόσληψης και τη σηµασία της συγκεκριµένης κεραµικής κατηγορίας από τα µέλη 

της κοινότητας. Η διαµόρφωση µαύρων στιλπνών επιφανειών στα αγγεία της 

κατηγορίας της Στιλπνής Γραπτής κεραµικής (Lustrous Decorated), η οποία αποτελεί 

κυρίαρχη κεραµική κατηγορία από την αρχή της ΜΕ περιόδου στη νότια 

Πελοπόννησο πιθανώς επιδρά στην υιοθέτηση στην παραγωγή Στιλβωµένης 

κεραµικής µιας τεχνικής που δίνει ένα πιο σκούρο χρώµα στις επιφάνειες των 

αγγείων. 

 

																																																													
336	Pullen	2017,	62-64.	

337	Dietler	2001,	85-88.	
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Ερµηνεία των τεχνικών όπτησης της Γραπτής κεραµικής έως και την 

προχωρηµένη ΜΕ περίοδο 

Όσον αφορά στη Γραπτή κεραµική, µια σηµαντική µεταβολή που 

παρατηρείται από την αρχή της ΜΕ περιόδου στις θέσεις της Κολώνας, της Λέρνας 

και της Ελευσίνας είναι η σταδιακή αντικατάσταση της πιο σύνθετης διαδικασίας 

όπτησης τριών φάσεων (οξειδωτική-αναγωγική-επανοξειδωτική) από την 

απλούστερη οξειδωτική διαδικασία, γεγονός που συνδέεται µε την αντικατάσταση 

των σιδηρούχων επιχρισµάτων από µαγγανιούχα. Οι µεταβολές που σηµειώνονται και 

συνδέονται µε την αύξηση του αριθµού των ανοιχτών σχηµάτων που δε διαθέτουν 

στιλβωµένες επιφάνειες (βλ. Πίνακες 6, 7), είναι δυνατό να αποδοθούν σε διάφορους 

παράγοντες, όπως θα συζητηθεί παρακάτω.  

Η υιοθέτηση µαγγανιούχων επιχρισµάτων, τα οποία διαµορφώνονται µε 

οξειδωτική όπτηση αποτελεί µια σηµαντική καινοτοµία, η οποία είναι αναγκαίο να 

ερµηνευθεί µε βάση το κοινωνικό πλαίσιο της θέσης τη δεδοµένη περίοδο. Είναι 

γνωστό ότι η Κολώνα από τη ΜΕ Ι και ιδιαίτερα από τη ΜΕ ΙΙ αναπτύσσει ένα δίκτυο 

διακίνησης Αµαυρόχρωµης κεραµικής, το οποίο περιλαµβάνει διάφορες θέσεις της 

Ηπειρωτικής Ελλάδας και των Κυκλάδων.338 Οι παραπάνω µεταβολές µπορούν να 

συνδεθούν µε την επιθυµία για µια πιο συστηµατοποιηµένη παραγωγική αλυσίδα 

λόγω της ανάπτυξης του συγκεκριµένου δικτύου. Τα αιγινήτικα γραπτά κεραµικά 

προϊόντα τυγχάνουν ευρείας διακίνησης σε πάρα πολλές θέσεις, γεγονός που οδηγεί 

σε αύξηση της παραγωγής και προφανώς σε µια προσπάθεια επιτάχυνσης και 

συστηµατοποίησης της διαδικασίας κατασκευής τους. 

Παράλληλα, η παραγωγή της ίδιας κατηγορίας στις θέσεις της Λέρνας και της 

Ελευσίνας µπορεί να συσχετιστεί µε την κυκλοφορία σε αυτές αιγινήτικης 

Αµαυρόχρωµης κεραµικής, αν και δεν είµαστε σε θέση να γνωρίζουµε αν η 

καινοτοµία χρήσης µαγγανιούχων επιχρισµάτων, τα οποία διαµορφώνονται µέσω 

οξειδωτικής όπτησης, προηγείται στην Κολώνα και έπεται στις άλλες δύο θέσεις. Το 

σηµαντικό στοιχείο σε αυτή την περίπτωση είναι ότι η εφαρµογή κοινών τεχνικών 

κατασκευής της κεραµικής µπορεί να επιτευχθεί µόνο µέσω τακτικής και ουσιαστικής 

																																																													
338	Gauß	κ.ά	2011,	242-243;	Philippa-Touchais	2007,	97-112;	Sarri	2007,	151-163;	Lindblom	2001,	40-
42.	



113	

	

αλληλεπίδρασης µεταξύ των διαφορετικών παραγωγικών µονάδων που εντοπίζονται 

στις διάφορες θέσεις και γι’ αυτό πιθανότατα οφείλεται στην επαφή των τεχνιτών και 

στην ανάπτυξη µεταξύ τους σχέσεων εκπαιδευτή-εκπαιδευόµενου.339  

Προκειµένου όµως οι τεχνολογικές µεταβολές να γίνουν ευρύτερα αποδεκτές 

απαιτείται η ύπαρξη του κατάλληλου κοινωνικού πλαισίου, το οποίο επιτρέπει την 

ευρύτερη υιοθέτηση καινοτοµιών.340  Κάτι τέτοιο φανερώνεται εν µέρει από την 

ύπαρξη στις παραπάνω θέσεις (Λέρνα, Ελευσίνα) µεγάλης ποσότητας εισηγµένων 

προϊόντων Aµαυρόχρωµης κεραµικής, τα οποία µάλιστα φαίνεται ότι προέρχονται 

από την Αίγινα. Η συνύπαρξη αυτών των εισηγµένων προϊόντων µε τοπικά 

παραχθέντα προϊόντα, που διαµορφώνονται στη βάση αλληλεπίδρασης µε 

παραγωγικές µονάδες άλλων οικισµών(πιθανώς των οικισµών από τους οποίους 

εισάγονται τα παραπάνω προϊόντα), φανερώνει τη σηµασία της κατανάλωσης 

αντικειµένων που καταδεικνύουν τη συµµετοχή σε δίκτυα επαφών στη δόµηση των 

κοινωνικών ταυτοτήτων κάποιων από τα µέλη των παραπάνω κοινωνιών. Σηµαντική 

ως προς αυτό είναι η άποψη της Α. Touchais, η οποία θεωρεί ότι η χρήση αιγινήτικης 

Αµαυρόχρωµης κεραµικής από κάποια µέλη ME κοινωνιών αποτελεί µια συνειδητή 

ενέργεια, µέσω της οποίας τα συγκεκριµένα άτοµα προσπαθούν να επιδείξουν τη 

συµµετοχή τους σε ένα συγκεκριµένο σύστηµα ιδεών.341 Το γεγονός ότι πολλά από τα 

εισηγµένα αιγινήτικα προϊόντα, όσο και τα τοπικά παραχθέντα αµαυρόχρωµα αγγεία 

αποτελούν σκεύη πόσης και κατανάλωσης αποτελεί ένα σηµαντικό στοιχείο για την 

ερµηνεία της κοινωνικής σηµασίας υιοθέτησης τόσο εισηγµένων προϊόντων όσο και 

καινοτοµιών που συνδέονται µε την παραγωγή νέων προϊόντων, το οποίο θα 

συζητηθεί στην τελική συζήτηση αυτής της εργασίας (βλ. 4).  

 

 

 

																																																													
339	Lis	κ.ά	2015,	63-75;	Berg	2015,	17-34.		

340	Dobres	κ.ά	1999,	2;	Lemonnier	1992,	12-15.	

341	Touchais	2007,	112.	
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Ερµηνεία των µεταβολών που σηµειώνονται στις τεχνικές όπτησης της 

Στιλβωµένης και της Γραπτής κεραµικής στην ύστερη ΜΕ περίοδο 

 Σηµαντικές είναι οι µεταβολές που σηµειώνονται στην κεραµική τεχνολογία 

στην πλειονότητα των θέσεων υπό εξέταση στην ύστερη ΜΕ περίοδο και οι οποίες 

σχετίζονται, µεταξύ άλλων, και µε τις τεχνικές όπτησης. Η αναγωγική διαδικασία 

(είτε κατεξοχήν αναγωγική, είτε οξειδωτική-αναγωγική) περιορίζεται, ενώ σταδιακά 

διευρύνεται η αξιοποίηση της οξειδωτικής διαδικασίας. Όπως αναφέρθηκε και στο 

προηγούµενο κεφάλαιο, ένα µέρος των αγγείων πόσης και κατανάλωσης, σε πολλές 

περιπτώσεις δείγµατα µε εµφανείς σχέσεις ως προς την τυπολογία και τα τεχνολογικά 

χαρακτηριστικά (όµοιες κεραµικές ύλες) µε αντίστοιχα της Σκουρόχρωµης 

Στιλβωµένης κεραµικής, παράγονται αυτή την περίοδο σε ανοιχτόχρωµους τόνους 

(βλ. Πίνακα 8).  

Παράλληλα, η οξειδωτική διαδικασία όπτησης επικρατεί συνολικά και στην 

περίπτωση της Γραπτής κεραµικής, καθώς η Αµαυρόχρωµη κεραµική παράγεται σε 

όλο και µεγαλύτερες ποσότητες και περισσότερες θέσεις (βλ. Πίνακα 8). Η 

υιοθέτηση µαγγανιούχων επιχρισµάτων και η εφαρµογή οξειδωτικής όπτησης γίνεται 

σε θέσεις, στις οποίες έως και τη ΜΕ ΙΙ κυριαρχούσαν διαφορετικές παραδόσεις 

Γραπτής κεραµικής (Νιχώρια, Άγιος Στέφανος, Μήτρου, Πευκάκια, Ορχοµενός342). 

Παράλληλα, τα παραπάνω τεχνολογικά χαρακτηριστικά συνεχίζουν σε θέσεις, στις 

οποίες απαντούν ήδη από τη ΜΕ Ι-ΙΙ περίοδο (Κολώνα, Ελευσίνα, Λέρνα). Η ευρεία 

υιοθέτηση τεχνολογικών χαρακτηριστικών όπως η οξειδωτική όπτηση και η χρήση 

µαγγανιούχων επιχρισµάτων, αλλά και ο σταδιακός περιορισµός τεχνολογικών 

χαρακτηριστικών, όπως η στίλβωση, συνδέεται µε την εµφάνιση στις παραπάνω 

θέσεις της εισηγµένης Αµαυρόχρωµης κεραµικής.  

Παράλληλα, η ευρύτερη υιοθέτηση της οξειδωτικής όπτησης είναι φανερή και 

στην περίπτωση της Δίχρωµης κεραµικής, µιας ευρύτερης κεραµικής κατηγορίας, η 

οποία παράγεται ιδιαίτερα στο τέλος της ΜΕ περιόδου στις περισσότερες από τις 

θέσεις υπό εξέταση (κυρίως στις θέσεις Πευκάκια, Μήτρου και Ορχοµενός, πιο 

περιορισµένα στις θέσεις Λέρνα, Άγιος Στέφανος και Νιχώρια). Σηµαντικό είναι το 

																																																													
342	Σχετικά	με	την	Ανοιχτόχρωμη	κεραμική	από	τον	Ορχομενό	δεν	υπάρχει	ασφαλής	χρονολόγηση.	
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γεγονός ότι η δίχρωµη διακόσµηση, µε τη χρήση σιδηρούχων και µαγγανιούχων 

επιχρισµάτων εφαρµόζεται σε ανοιχτόχρωµες στιλβωµένες επιφάνειες ανοιχτών 

σχηµάτων, τα οποία παρουσιάζουν προφανή µορφολογική οµοιότητα µε αντίστοιχα 

σχήµατα, τα οποία έως και τουλάχιστον το τέλος της ΜΕ ΙΙ περιόδου διέθεταν 

σκουρόχρωµες στιλβωµένες επιφάνειες (βλ. Πίνακα 8), υποδηλώνοντας µια 

σηµαντική µεταβολή στο επιδιωκόµενο οπτικό αποτέλεσµα των ανοιχτών αγγείων 

πόσης και κατανάλωσης. 

Οι τεχνολογικές µεταβολές που λαµβάνουν χώρα στις παραπάνω θέσεις και οι 

οποίες συνδέονται σε µεγάλο βαθµό µε την επιρροή της κεραµικής παράδοσης της 

Αµαυρόχρωµης κεραµικής, είναι αναγκαίο να εξεταστούν σε ένα ευρύτερο 

κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο. Η υιοθέτηση νέων τεχνολογικών χαρακτηριστικών αυτή 

την περίοδο πιθανότατα υποδηλώνει την ασυµβατότητα των παλαιότερων τεχνικών 

µε το κοινωνικό και οικονοµικό περιβάλλον που διαµορφώνεται την ύστερη ΜΕ 

περιόδο.343 Πιο συγκεκριµένα έχει υποστηριχθεί ότι αυτή την περίοδο παρατηρούνται 

κοινωνικοπολιτικές µεταβολές, όπως η αύξηση της κοινωνικής διαφοροποίησης και η 

σταδιακή διαµόρφωση περιφερειακών κέντρων µέσω της πιο ενεργής συµµετοχής 

των κοινοτήτων σε δίκτυα επαφών.344 Η οξειδωτική διαδικασία όπτησης αποτελεί µια 

πιο εύκολα επιτεύξιµη, σε σχέση µε την αναγωγική όπτηση, διαδικασία, που απαιτεί 

λιγότερο κόπο, λιγότερη καύσιµη ύλη, ενώ, παράλληλα, συνεπάγεται µικρότερο 

ποσοστό αποτυχιών.  

Η επικράτηση της παραπάνω διαδικασίας, σε συνδυασµό µε την κυριαρχία 

την ίδια περίοδο πιο απλοποιηµένων τεχνικών (χρήση επιχρισµάτων που απαιτούν 

µόνο οξείδωση, πιο περιορισµένη χρήση της στίλβωσης, πιο απλά, χωρίς έντονες 

τροπιδώσεις, σχήµατα), που απαιτούν µικρότερη δαπάνη ενέργειας, υποδηλώνουν, 

κατά τη γνώµη µου, µια προσπάθεια τυποποίησης και συστηµατοποίησης της 

παραγωγικής διαδικασίας, την οποία πιθανώς αναλαµβάνουν λιγότερες µονάδες 

παραγωγής345, οι οποίες είναι περισσότερο εξειδικευµένες σε σχέση µε τις 

																																																													
343	Gauß	κ.ά	2015,	8;	Lemonnier	1993,	13,	16-21.	

344	Voutsaki	2016,	75-77;	Wright	2010,	815.	

345	Για	αντίστοιχες	περιπτώσεις	βλ.	Henrickson	κ.ά	1989,	81-143,	ιδιαίτερα	128-136;	Iamoni	2015,	
183-206,	ιδιαίτερα	194-196.	
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προγενέστερες περιόδους, καθώς αξιοποιούν πιο συγκεκριµένες τεχνικές παραγωγής. 

Παράλληλα, σηµαντικό χαρακτηριστικό της περιόδου αποτελεί η διακίνηση 

κεραµικής, τεχνιτών και τεχνικών γνώσεων εντός ευρύτερων, σε σχέση µε τις 

προηγούµενες περιόδους, περιφερειών.346  

Το παραπάνω χαρακτηριστικό που γίνεται φανερό και από την αύξηση των 

εισηγµένων προϊόντων, αλλά και από την παραγωγή τοπικών προϊόντων κάτω από 

την επίδραση των εισηγµένων παραδόσεων µπορεί να ερµηνευθεί στο πλαίσιο 

αύξησης της σηµασίας των επαφών στη διαµόρφωση των κοινωνικών σχέσεων.347 Με 

αυτές τις αλλαγές διαµορφώνεται σταδιακά ένας διαφορετικός τρόπος οργάνωσης της 

παραγωγής, ο οποίος πιθανώς ξεφεύγει από τις περιορισµένης κλίµακας και τοπικής 

εµβέλειας οικογενειακές παραγωγικές µονάδες και περνά στο επίπεδο οργανωµένων 

βιοτεχνιών µε πιο µεγάλης κλίµακας τυποποιηµένη και συστηµατοποιηµένη 

παραγωγή, η οποία προορίζεται για διακίνηση µεγαλύτερης, σε σχέση µε την 

προηγούµενη περίοδο, εµβέλειας. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

																																																													
346	Σχετικά	με	τη	διαμόρφωση	περιφερειών	κατά	τη	διάρκεια	της	ΜΕ	περιόδου	βλ.	Wright	2010,	803-
815.		

347	Σχετικά	με	τη	σημασία	δικτύων	επαφών	και	ανταλλαγών	στη	διαμόρφωση	των	κοινωνικών	
σχέσεων	κατά	τη	διάρκεια	της	ΜΕ	ΙΙΙ-ΥΕ	Ι	βλ.	Voutsaki	2016,	75-77.	
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4. ΕΝΤΑΞΗ ΤΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΟΠΤΗΣΗΣ ΤΗΣ ΜΕΣΟΕΛΛΑΔΙΚΗΣ 

ΚΕΡΑΜΙΚΗΣ ΣΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΛΑΣΙΟ 

Οι τεχνικές όπτησης αποτελούν ένα εξαιρετικά σηµαντικό στάδιο στην 

παραγωγή κεραµικών. Ωστόσο µέχρι σήµερα δεν έχουν λάβει την απαιτούµενη 

προσοχή στην αιγαιακή αρχαιολογία. Αφορµή για την παρούσα εργασία στάθηκε η 

έρευνα των κλιβάνων στο Πλάσι Μαραθώνα στο πλαίσιο της ανασκαφής του ΕΚΠΑ. 

Για να κατανοήσουµε όµως τους κλιβάνους και να τους εντάξουµε στην κοινωνία της 

εποχής, είναι απαραίτητη η εξέταση των τεχνικών όπτησης. Η παρούσα εργασία 

επιχειρεί να καταδείξει πως οι τεχνικές αυτές αποτελούν σηµαντική παράµετρο στη 

διάκριση και κατανόηση τεχνολογικών παραδόσεων και κατ’επέκταση στη µελέτη 

της κοινωνικής διάστασης της τεχνολογίας και γι’αυτό τον λόγο απαιτούν µελέτη και 

περαιτέρω έρευνα.  

Η σηµασία των τεχνικών όπτησης σχετίζεται µε δύο βασικές παραµέτρους. 

Αρχικά, οι συγκεκριµένες τεχνικές αποτελούν διαδικασίες που µεταδίδονται µέσω 

ανάπτυξης σχέσεων µαθητείας και, εποµένως, ενδείκνυνται για την εξέταση δικτύων 

ανταλλαγής γνώσεων και τεχνικών. Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, οι τεχνικές 

όπτησης δε µπορούν να κατακτηθούν µέσω της απλής παρατήρησης του τελικού 

προϊόντος ή µέσω της απλής παρατήρησης της τεχνικής διαδικασίας, αλλά απαιτούν 

µαθητεία κοντά σε κάποιον έµπειρο τεχνίτη και άσκηση. Παράλληλα, οι τεχνικές 

όπτησης επηρεάζουν αποφασιστικά το οπτικό αποτέλεσµα των παραγόµενων 

προϊόντων και η επιλογή τους σχετίζεται άµεσα µε τον τρόπο πρόσληψης των 

αντικειµένων από τον άνθρωπο και τις κοινωνίες. Εποµένως, η εξέταση των 

µεταβολών τους µπορεί να συµβάλει στη µελέτη και κατανόηση των µεταβολών του 

τρόπου πρόσληψης των παραγόµενων προϊόντων (κεραµικών αντικειµένων) από τις 

κοινωνίες.  

Η µελέτη των τεχνικών όπτησης απαιτεί τη συνεξέταση άµεσων και έµµεσων 

δεδοµένων, δηλαδή µέσων παραγωγής και τελικών προϊόντων. Όσον αφορά στα 

άµεσα δεδοµένα, τους κεραµικούς κλιβάνους, έγινε αντιληπτό ότι η µελέτη τους δεν 

είναι δυνατό να γίνει στη βάση των υπαρχουσών τυπολογιών, καθώς η ένταξη των 

κατασκευών σε τύπους, η διάκριση των οποίων στηρίζεται αποκλειστικά σε 

µορφολογικά χαρακτηριστικά, δε συµβάλλει στην κατανόηση της λειτουργίας τους. 
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Αν και η µελέτη των κεραµικών κλιβάνων µε βάση τα τεχνολογικά τους 

χαρακτηριστικά και µέσω της ένταξής τους στα αρχαιολογικά τους συµφραζόµενα 

µπορεί να συνεισφέρει στη µελέτη ζητηµάτων ανταλλαγής τεχνικών γνώσεων και 

οργάνωσης της παραγωγής, η µελέτη µόνο των άµεσων δεδοµένων δε µπορεί από 

µόνη της να οδηγήσει σε επαρκή κατανόηση και εξήγηση των τεχνικών όπτησης. Γι’ 

αυτό το λόγο, η εξέταση των τεχνικών όπτησης έγινε µέσω της συγκριτικής εξέτασης 

άµεσων και έµµεσων δεδοµένων. 

Η µελέτη των τεχνικών όπτησης στην παρούσα µελέτη οδήγησε σε έναν 

διαφορετικό τρόπο προσέγγισης των κεραµικών παραδόσεων. Έως σήµερα η 

διάκριση κεραµικών παραδόσεων έχει στηριχθεί στη µελέτη µορφολογικών 

χαρακτηριστικών της κεραµικής, όπως είναι ο τρόπος διαµόρφωσης και το χρώµα της 

επιφάνειας (βλ. Μινύεια κεραµική= Στιλβωµένη κεραµική, Αµαυρόχρωµη κεραµική= 

Γραπτή κεραµική µε θαµπή διακόσµηση)348, αλλά και στη µακροσκοπική ή, µέσω 

αρχαιοµετρικών µεθόδων, αναγνώριση τεχνολογικών χαρακτηριστικών, όπως είναι η 

ποιότητα της κεραµικής ύλης, η σύσταση των επιχρισµάτων που χρησιµοποιούνται 

για τη διαµόρφωση της επιφάνειας, οι τεχνικές κατασκευής, αλλά και οι τεχνικές 

όπτησης.349 Η διάκριση των κεραµικών παραδόσεων στις περισσότερες περιπτώσεις 

γίνεται κυρίως σε επίπεδο θέσης350 ή στηρίζεται στη µελέτη της εξάπλωσης µιας ήδη 

αναγνωρισµένης κεραµικής παράδοσης ή κεραµικής κατηγορίας (ware) σε µια 

ευρύτερη περιφέρεια.351  

Η παρούσα µελέτη επιχείρησε να µεταθέσει τη µελέτη των κεραµικών 

παραδόσεων από µια µικρότερη κλίµακα, η οποία περιλαµβάνει µια θέση ή 

περιφέρεια, σε µια µεγαλύτερη κλίµακα, προσπαθώντας να εντοπίσει κεραµικές 

παραδόσεις και να ερµηνεύσει την εµφάνιση/υιοθέτησή τους σε µια ευρύτερη έκταση 

																																																													
348	Για	τη	διάκριση	κεραμικών	παραδόσεων	με	βάση	μορφολογικά	κυρίως	χαρακτηριστικά	βλ.	Rutter	
1983,	327-355,	Zerner	1978.	

349	Για	τη	διάκριση	κεραμικών	παραδόσεων	με	κριτήριο	τόσο	μορφολογικά,	όσο	και	τεχνολογικά	
χαρακτηριστικά	βλ.	Zerner	1986,	Sarri	2010;	Gauss	κ.ά	2011.		

350	Βλ.	τις	μελέτης	της	κεραμικής	που	έχουν	αξιοποιηθεί	στην	παρούσα	εργασία.		

351	Pavúk	κ.ά	2012,	13-38;	Kiriatzi	2010,	683-699;	Philippa-Touchais	2007,	97-114;	Sarri	2007,	151-166;	
Maran	2007,	167-182.	
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της Ηπειρωτικής Ελλάδας, η οποία εκτείνεται από την παράκτια Θεσσαλία έως και τη 

νότια Πελοπόννησο. Η διάκριση αυτή στηρίχθηκε στη µελέτη των τεχνικών όπτησης 

ως τεχνολογιών που στηρίζονται στην ανάπτυξη δικτύων µαθητείας και που η 

επιλογή τους σχετίζεται άµεσα µε τον τρόπο πρόσληψης των κεραµικών 

αντικειµένων από τις κοινωνίες. Παράλληλα, στην προσπάθεια διάκρισης κεραµικών 

παραδόσεων ενσωµατώθηκαν και αξιοποιήθηκαν τα πορίσµατα µελετών σχετικά µε 

άλλα τεχνολογικά χαρακτηριστικά των κεραµικών κατηγοριών που εξετάζονται. 

Η µελέτη των τεχνικών όπτησης κατέδειξε ότι από την πρώιµη έως και την 

προχωρηµένη ΜΕ περίοδο στην περιοχή υπό εξέταση αξιοποιούνται από τους 

κεραµείς διάφορες τεχνικές όπτησης. Οι τεχνικές αυτές φαίνεται ότι είναι ενταγµένες 

σε υπερ-τοπικές κεραµικές παραδόσεις. Κοινές τεχνικές όπτησης σε συνδυασµό µε 

την αξιοποίηση άλλων κοινών τεχνικών (τρόπος προετοιµασίας κεραµικής ύλης, 

τεχνικές κατασκευής, τρόποι διαµόρφωσης επιφάνειας) µας βοηθούν να 

αναγνωρίσουµε τρεις περιφέρειες (Χάρτης 3), η καθεµία από τις οποίες ενσωµατώνει 

κοινές κεραµικές παραδόσεις.  

Η πρώτη περιφέρεια (Χάρτης 3) περιλαµβάνει την ανατολική και κεντρική 

Ηπειρωτική Ελλάδα (Πευκάκια, Μήτρου, Λευκαντί, Ορχοµενός), στην οποία η κύρια 

παραγόµενη κεραµική κατηγορία, ιδιαίτερα όσον αφορά στα αγγεία πόσης και 

κατανάλωσης, είναι η Γκρι Στιλβωµένη κεραµική, η οποία παράγεται κατά κύριο 

λόγο µε αναγωγική όπτηση (Πίνακες 6, 7).  

Η δεύτερη περιφέρεια περιλαµβάνει την περιοχή της νότιας Πελοποννήσου 

(Άγιος Στέφανος, Νιχώρια) (Χάρτης 3), στην οποία δύο βασικές κεραµικές 

κατηγορίες είναι η Σκουρόχρωµη Στιλβωµένη κεραµική, η οποία παράγεται µε 

συνδυασµό οξειδωτικών και αναγωγικών συνθηκών και η Γραπτή/Ολόβαφη 

Στιλβωµένη κεραµική µινωίζουσας επιρροής, οι επιφάνειες της οποίας 

διαµορφώνονται µε οξείδωση, αναγωγή και επανοξείδωση.  

Στην τρίτη περιφέρεια (Χάρτης 3), η οποία περιλαµβάνει τη Βορειανατολική 

Πελοπόννησο (Λέρνα), τον Αργοσαρωνικό (Κολώνα) και τη Αττική (;) (Ελευσίνα) 

συνυπάρχουν τεχνολογικές παραδόσεις, οι οποίες εντοπίζονται τόσο στην ανατολική 

και κεντρική Ηπειρωτική Ελλάδα, όσο και στη Νότια Πελοπόννησο (αναγωγική και 

οξειδωτική-αναγωγική όπτηση Στιλβωµένης κεραµικής, οξειδωτική-αναγωγική(-
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επανοξειδωτική) όπτηση Γραπτής Στιλπνής Μινωίζουσας κεραµικής). Στην ίδια 

περιφέρεια απαντά και η Αµαυρόχρωµη Γραπτή κεραµική, η οποία έως και τη ΜΕ ΙΙ 

εµφανίζεται σε περιορισµένες ποσότητες στις δύο πρώτες περιφέρειες.  

Η τρίτη περιφέρεια φαίνεται ότι αποτελεί από την προχωρηµένη ΜΕ µια 

κοµβική περιοχή, στην οποία εντείνεται αυτή την περίοδο ο συγκερασµός κεραµικών 

τεχνολογικών παραδόσεων. Το γεγονός αυτό µπορεί να αποδοθεί τόσο στη θέση της 

περιφέρειας µεταξύ των δύο πρώτων περιφερειών, όσο και κοντά στους θαλάσσιους 

δρόµους του Ευβοϊκού, του Κορινθιακού, του Αργοσαρωνικού και του Αργολικού 

κόλπου, που διευκολύνουν την επικοινωνία τόσο µε την ανατολική και κεντρική 

Ελλάδα, όσο και µε τη νότια Πελοπόννησο. Ωστόσο, ο συγκερασµός των κεραµικών 

παραδόσεων πιστεύω ότι είναι αναγκαίο να συνδεθεί µε την επιθυµία κάποιων µελών 

των παραπάνω κοινωνιών για συµµετοχή σε δίκτυα επαφών και ανταλλαγής τεχνικών 

(βλ. παρακάτω). 

Οι διαφοροποιήσεις που απαντούν µεταξύ των περιφερειών ως προς τις 

τεχνικές όπτησης ορίζουν διαφορετικές κεραµικές παραδόσεις εντός κεραµικών 

κατηγοριών, οι οποίες στο παρελθόν αντιµετωπίζονταν ως ενιαίες κεραµικές 

παραδόσεις, όπως αυτή της Σκουρόχρωµης Στιλβωµένης κεραµικής. Όπως 

αναφέρθηκε και παραπάνω, στην παραγωγή στιλβωµένων αγγείων πόσης και 

κατανάλωσης στην κεντρική και ανατολική Ηπειρωτική Ελλάδα και στην 

Πελοπόννησο, ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της ΜΕ ΙΙ περιόδου, κυριαρχούν δύο 

διαφορετικές τεχνικές. Η διαφοροποίηση ως προς τις τεχνικές όπτησης, σε 

συνδυασµό µε διαφοροποιήσεις ως προς άλλα τεχνολογικά χαρακτηριστικά (ποιότητα 

κεραµικής ύλης, τρόποι κατασκευής), έγινε προσπάθεια να ερµηνευθεί στη βάση 

διαφοροποίησης ως προς το επιδιωκόµενο οπτικό αποτέλεσµα και ως προς τη 

δαπανώµενη ενέργεια. Με βάση τα παραπάνω, οι τεχνολογικές διαφοροποιήσεις στην 

κατασκευή της συγκεκριµένης κεραµικής αποδόθηκαν στον διαφορετικό τρόπο 

πρόσληψης της, ο οποίος πιθανότατα διαµορφώνεται κάτω από την επίδραση 

διαφορετικών κοινωνικών αναπαραστάσεων στις δύο ευρύτερες περιφέρειες.  

Η εισαγωγή νέων τεχνικών και κεραµικών παραδόσεων από διαφορετικά 

περιβάλλοντα µαθητείας στην κεραµική παραγωγή της Πελοποννήσου φανερώνει τη 

συµµετοχή των κοινωνιών σε δίκτυα µαθητείας και τη δεκτικότητά τους στις 
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εξωτερικές επιρροές. Ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι η ενσωµάτωση νέων τεχνικών 

απαντά κυρίως σε θέσεις και περιόδους, κατά τη διάρκεια των οποίων εµφανίζονται 

αντίστοιχα εισηγµένα προϊόντα (βλ. Λέρνα, Ελευσίνα, Άγιο Στέφανος, Νιχώρια). 

Εποµένως, το φαινόµενο περιλαµβάνει τόσο την εισαγωγή έτοιµων προϊόντων όσο 

και τεχνικών γνώσεων, γεγονός που θα µπορούσε να ερµηνευθεί ως µια προσπάθεια 

κάποιων κοινωνικών µονάδων (οικογενειών/ οµάδων οικογενειών) των παραπάνω 

κοινοτήτων να διαµορφώσουν µια διαφορετική κοινωνική ταυτότητα όχι µόνο µέσω 

της υιοθέτησης διαφορετικών/εξωτερικής επιρροής κεραµικών προϊόντων, αλλά και 

µέσω της κατοχής-ελέγχου παραγωγικών µονάδων που αξιοποιούν νέες τεχνικές.  

Σηµαντικό για την ερµηνεία του φαινοµένου είναι το γεγονός ότι ένα 

σηµαντικό µέρος των αγγείων, τα οποία είτε εισάγονται είτε παράγονται µέσω της 

υιοθέτησης κοινών, µε τα εισηγµένα αγγεία, τεχνικών αποτελούν αγγεία πόσης και 

κατανάλωσης, θα λέγαµε ένα σερβίτσιο, το οποίο πιθανώς αξιοποιείται στο πλαίσιο 

µικρότερης ή µεγαλύτερης κλίµακας συλλογικών δραστηριοτήτων κατανάλωσης 

φαγητού και ποτού.352 Κάποιες από τις κοινωνικές οµάδες που συµµετέχουν σε αυτές 

τις συλλογικές δραστηριότητες έχουν τη δυνατότητα να «επιδείξουν» τη συµµετοχή 

τους σε συγκεκριµένα δίκτυα, τον έλεγχο νέων τεχνικών και κατ’ επέκταση τη 

διαφορετική κοινωνική τους ταυτότητα σε σχέση µε τα υπόλοιπα µέλη της 

κοινότητας µέσω της «επίδειξης» σκευών, τα οποία έχουν εµφανείς εξωτερικές 

επιρροές και «ιδιαίτερη» εµφάνιση, για την οποία έχουν αξιοποιηθεί «ιδιαίτερες» 

τεχνικές (diacritical feasts).353  

Από την άλλη, στις κοινωνίες της κεντρικής και ανατολικής Ηπειρωτικής 

Ελλάδας, οι οποίες φαίνεται ότι έως και τη ΜΕ ΙΙ παραµένουν λιγότερο δεκτικές στις 

εξωτερικές επιρροές, η κεραµική παραγωγή φαίνεται ότι στηρίζεται περισσότερο 

στην αναπαραγωγή των υπαρχουσών τεχνικών. Η διαδικασία αυτή (αναπαραγωγή) 

																																																													
352	Στην	παρούσα	εργασία	ορίζω	το	“feast”	ως	τη	διαδικασία	κατανάλωσης	ποτού	και	φαγητού	από	
δύο	ή	και	περισσότερα	άτομα	στο	πλαίσιο	μιας	κοινωνικής	δραστηριότητας,	πρόκειται	δηλαδή	για	
παραλλαγή	του	ορισμού	του	Hayden	(2001,	28:	‘any	sharing	between	two	or	more	people	of	special	
foods…	in	a	meal	for	a	special	purpose	or	occasion’).	Δίνω	περισσότερη	έμφαση	στην	κοινωνική	
διάσταση	του	φαινομένου	παρά	στο	‘special	purpose	or	occasion’,	το	οποίο	είναι	δύσκολο	να	
αναγνωριστεί	αρχαιολογικά.	

353	Dietler	2001,	85-88.	
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φαίνεται ότι λαµβάνει χώρα σε ένα στενό κοινωνικό πλαίσιο που πιθανώς σχετίζεται 

µε τη βασική παραγωγική µονάδα, την οικογένεια. Η κινητικότητα προϊόντων και 

τεχνικών γνώσεων φαίνεται ότι είναι περιορισµένη και ότι γίνεται κυρίως στο πλαίσιο 

των δεσµών που αναπτύσσονται µεταξύ διαφορετικών οικογενειών (π.χ. επιγαµίες), 

και σε τοπικό επίπεδο, µεταξύ γειτονικών κοινοτήτων.  

Ωστόσο, κοινό χαρακτηριστικό της κεραµικής παραγωγής όλων των 

παραπάνω θέσεων αποτελεί η αυξηµένη ενέργεια, η οποία δαπανάται για την 

κατασκευή κυρίως των αγγείων πόσης και κατανάλωσης. Το γεγονός αυτό 

υποδηλώνει πιθανότατα την αυξηµένη σηµασία της κεραµικής, ιδιαίτερα της 

επιτραπέζιας, στη διαµόρφωση των κοινωνικών σχέσεων, πιθανώς στο πλαίσιο 

συλλογικών δραστηριοτήτων κατανάλωσης ποτού και φαγητού, όπως αναφέρθηκε 

και παραπάνω.354 

Παράλληλα, οι µεταβολές στις τεχνικές όπτησης της Γραπτής κεραµικής του 

Αργοσαρωνικού (Κολώνα) µε την αξιοποίηση της οξειδωτικής διαδικασίας για την 

όπτηση µαγγανιούχων επιχρισµάτων φαίνεται να συνδέονται µε την απαιτούµενη 

επιτάχυνση και συστηµατοποίηση της διαδικασίας κατασκευής της συγκεκριµένης 

κεραµικής λόγω της ανάπτυξης στη θέση ενός δικτύου διακίνησης της τοπικά 

παραχθείσας Αµαυρόχρωµης κεραµικής σε θέσεις της Ηπειρωτικής Ελλάδας και του 

Αιγαίου. Εντός αυτού του πλαισίου ερµηνείας, η εµφάνιση των ίδιων 

χαρακτηριστικών στις θέσεις της Λέρνας και της Ελευσίνας ενδέχεται να φανερώνει 

όχι µόνο τη σηµασία των επαφών, αλλά και την αυξηµένη σηµασία, από τη ΜΕ ΙΙ 

περίοδο και µετά, της κατανάλωσης αντικειµένων που καταδεικνύουν τη συµµετοχή 

σε δίκτυα επαφών στη διαµόρφωση των κοινωνικών σχέσεων και στη δόµηση των 

κοινωνικών ταυτοτήτων (βλ. παραπάνω). 

Οι παραπάνω αλλαγές µπορούν να παρατηρηθούν και στις κατασκευές που 

σχετίζονται µε την όπτηση της κεραµικής. Είναι σηµαντικό ότι από τη ΜΕ ΙΙ 

αυξάνεται ο αριθµός των κλιβάνων που εντοπίζονται στην Ηπειρωτική Ελλάδα 

(Κλίβανοι 1 και 2 στο Πλάσι, Κλίβανοι Οικοπέδου Μακρυγιάννη,  Κλίβανος 1 

Κολώνας, Κλίβανος 3 Λέρνας (;)). Η ευρύτερη υιοθέτηση κεραµικών κλιβάνων 

																																																													
354	Dietler	2001,	85-88;	Pullen	2017,	62-64.	
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ανοδικής καύσης δύο θαλάµων είναι αναγκαίο να συνδεθεί µε την αύξηση της 

σηµασίας ελέγχου των συνθηκών όπτησης (συχνότητα ανόδου της 

θερµοκρασίας/heating rate, χρόνου διατήρησης της µέγιστης θερµοκρασίας/soaking 

time) από τους κεραµείς και να αποδοθεί στην αύξηση της σηµασίας ελέγχου του 

παραγόµενου οπτικού αποτελέσµατος. Η επιθυµία ελέγχου του παραγόµενου οπτικού 

αποτελέσµατος είναι δυνατό να παρατηρηθεί και από τη µελέτη των έµµεσων 

δεδοµένων. Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, από τη ΜΕ ΙΙ παρατηρείται στην 

κεραµική παραγωγή της Ηπειρωτικής Ελλάδας µια γενικότερη «τυποποίηση» της 

ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων µέσω της υιοθέτησης, σε ευρύτερο πλαίσιο, 

συγκεκριµένων τεχνικών, µεταξύ αυτών και τεχνικών όπτησης.  

Σηµαντικό χαρακτηριστικό στην προσπάθεια ερµηνείας της αύξησης του 

αριθµού των κλιβάνων στη ΜΕ ΙΙ είναι το γεγονός ότι οι κλίβανοι εντοπίζονται σε 

περιοχές (Πελοπόννησος, Αττική, Αργοσαρωνικός), οι οποίες την ίδια περίοδο 

φαίνεται ότι συµµετέχουν σε εκτεταµένα δίκτυα επαφών. Όπως είναι γνωστό, αυτή 

την περίοδο ξεκινά η ανάπτυξη ενός πιο έντονου δικτύου επαφών µεταξύ διάφορων 

περιοχών του Αιγαίου.355 Η συµµετοχή σε αυτό µελών των κοινωνιών της 

βορειανατολικής Πελοποννήσου, της Αττικής και του Αργοσαρωνικού αναµφίβολα 

ευνοείται από τη θέση των συγκεκριµένων περιοχών κοντά σε θαλάσσιους δρόµους 

που επικοινωνούν µε το Αιγαίο. Επιπρόσθετο ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι 

σε δύο από τις θέσεις, στις οποίες εντοπίζονται κεραµικοί κλίβανοι (Κολώνα και ίσως 

Οικόπεδο Μακρυγιάννη), απαντούν παραγωγικές µονάδες, στις οποίες, εκτός από την 

όπτηση των αγγείων, υπάρχουν ενδείξεις για χρήση του ταχύστροφου κεραµικού 

τροχού.  

Τα παραπάνω χαρακτηριστικά φανερώνουν ότι αυτή την περίοδο πιθανώς 

αναπτύσσονται µονάδες παραγωγής, οι οποίες κατέχουν εξειδικευµένες τεχνικές 

γνώσεις. Οι τεχνικές αυτές γνώσεις έχουν πιθανώς αποκτηθεί µέσω της συµµετοχής 

των τεχνιτών των µονάδων αυτών σε συγκεκριµένα δίκτυα µαθητείας. Μέσω της 

κατοχής εξειδικευµένων τεχνικών γνώσεων οι παραγωγικές αυτές µονάδες πιθανώς 

ελέγχουν την παραγωγή συγκεκριµένων κεραµικών κατηγοριών (για τον συσχετισµό 

																																																													
355	Broodbank	2000,	350-361.	
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των παραπάνω κεραµικών κλιβάνων µε κεραµικές κατηγορίες βλ. 2.4.2.2),356 οι 

οποίες ελέγχονται-καταναλώνονται από κοινωνικές οµάδες που, όπως αναφέρθηκε 

παραπάνω, επιδιώκουν µέσω της κατοχής των συγκεκριµένων προϊόντων, να 

διαφοροποιηθούν κοινωνικά.357 Μέσα σε αυτό το πλαίσιο η ευρύτερη αυτή την 

περίοδο υιοθέτηση κλιβάνων µπορεί να ερµηνευθεί ως µια προσπάθεια να ελεγχθεί η 

εµφάνιση του τελικού προϊόντος, και πιο συγκεκριµένα εκείνων των αγγείων που 

αποτελούν αντικείµενα χρήσης και επίδειξης των παραπάνω κοινωνικών µονάδων.  

Κατά τη διάρκεια της ύστερης ΜΕ περιόδου, αν και συνεχίζεται η αξιοποίηση 

τεχνικών όπτησης, οι οποίες απαντούν ήδη από τις προηγούµενες περιόδους στις 

διάφορες περιφέρειες, παρατηρείται ευρύτερη υιοθέτηση της οξειδωτικής διαδικασίας 

όπτησης στην παραγωγή τόσο Στιλβωµένης (Ανοιχτόχρωµη Στιλβωµένη), όσο και 

Γραπτής κεραµικής (Αµαυρόχρωµη και Δίχρωµη κεραµική), µε παράλληλη αύξηση 

των «επιτραπέζιων» αγγείων, τα οποία ψήνονται σε οξειδωτικές συνθήκες (βλ. 

Πίνακα 8). Η επικράτηση της οξειδωτικής διαδικασίας, η οποία αποτελεί µια πιο 

εύκολα επιτεύξιµη, σε σχέση µε την αναγωγική όπτηση, διαδικασία (απαιτεί λιγότερο 

κόπο, λιγότερη καύσιµη ύλη) και, παράλληλα, συνεπάγεται µικρότερο ποσοστό 

αποτυχιών, σε συνδυασµό µε την κυριαρχία την ίδια περίοδο πιο απλοποιηµένων 

τεχνικών358, που απαιτούν µικρότερη δαπάνη ενέργειας, ερµηνεύονται στην παρούσα 

µελέτη ως χαρακτηριστικά µιας πιο τυποποιηµένης (standardised), σε σχέση µε την 

προηγούµενη περίοδο, παραγωγικής διαδικασίας και συνδέονται µε κοινωνικο-

πολιτικές µεταβολές που συντελούνται αυτή την περίοδο. 

Οι µεταβολές αυτές φαίνεται ότι λαµβάνουν χώρα ταυτόχρονα µε την 

εντατικοποίηση διακίνησης κεραµικής, τεχνιτών και τεχνικών γνώσεων εντός 

ευρύτερων, σε σχέση µε τις προηγούµενες περιόδους, περιφερειών. Γενικότερα, η 

ΜΕ ΙΙΙ φαίνεται ότι παρουσιάζει διαφορές από τη ΜΕ ΙΙ ως προς την πιο ενεργή 

																																																													
356	Για	μια	αντίστοιχη	διαδικασία	που	λαμβάνει	χώρα	την	ίδια	περίοδο	στις	Κυκλάδες	βλ.	Gorogianni	
κ.ά	2016.	

357	Wright	2004,	68-71.	Για	μια	αντίστοιχη	συζήτηση,	η	οποία	βασίζεται	στη	μελέτη	της	οικιστικής	
οργάνωσης	βλ.	Wiersma	2017,	ιδιαίτερα	σελ.	84	και	Philippa-Touchais	2010.	

358	Χρήση	επιχρισμάτων	που	απαιτούν	μόνο	οξείδωση,	πιο	περιορισμένη	χρήση	της	στίλβωσης,	πιο	
καμπύλα,	χωρίς	έντονες	καρινώσεις,	σχήματα.	
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συµµετοχή στα δίκτυα επαφών του Αιγαίου (µε βάση την κεραµική και τις τεχνικές) 

κοινωνιών που την προηγούµενη περίοδο είτε ήταν πιο «κλειστές» (ανατολική και 

κεντρική Ηπειρωτική Ελλάδα) είτε συµµετείχαν σε πιο περιορισµένα δίκτυα επαφών 

(Νότια Πελοπόννησος). Στις παραπάνω περιοχές όχι µόνο αυξάνονται τα εισηγµένα 

προϊόντα, αλλά και παράγονται τοπικά προϊόντα κάτω από την επίδραση εισηγµένων 

παραδόσεων.  

Τα παραπάνω χαρακτηριστικά µπορούν να αποδοθούν στην αύξηση της 

σηµασίας των επαφών για τη διαµόρφωση των κοινωνικών σχέσεων των µελών των 

παραπάνω κοινωνιών. Η αύξηση των εισαγωγών στους τοµείς τόσο των προϊόντων, 

όσο και της τεχνογνωσίας, πιθανότατα συνδέονται µε κοινωνικοπολιτικές µεταβολές, 

όπως η αύξηση της κοινωνικής διαφοροποίησης και η σταδιακή διαµόρφωση 

ευρύτερων περιφερειών µέσω της πιο ενεργής συµµετοχής ορισµένων κοινωνικών 

µονάδων των θέσεων υπό εξέταση στα δίκτυα επαφών.359 Πιθανώς ορισµένες 

κοινωνικές µονάδες που σε κάποιες περιοχές (βορειανατολική Πελοπόννησος, 

Αργοσαρωνικός, Αττική) έχουν αρχίσει να διαφοροποιούνται ήδη από την 

προηγούµενη περίοδο, ενώ σε κάποιες άλλες (κεντρική και ανατολική Ηπειρωτική 

Ελλάδα) αρχίζουν να διαφοροποιούνται αυτή την περίοδο και µέσω της ενεργής 

συµµετοχής τους στα δίκτυα επαφών, προσπαθούν να «διαχύσουν» σε ευρύτερη 

κλίµακα τα προϊόντα που παράγουν ή/και καταναλώνουν, ώστε να αυξήσουν τη 

σφαίρα επιρροής τους. Μια στρατηγική προσπάθειας αύξησης της σφαίρας επιρροής 

τους ίσως αποτελεί η διοργάνωση συλλογικών δραστηριοτήτων κατανάλωσης ποτού 

και φαγητού,360 στις οποίες συµµετέχουν όλο και περισσότερα µέλη, γεγονός που 

αυξάνει τη ζήτηση της παραγωγής και σταδιακά οδηγεί στη µεγαλύτερη τυποποίηση 

στην κατασκευή «επιτραπέζιας» κεραµικής. Επιπροσθέτως, η παραγωγή 

περισσότερων όµοιων αντικειµένων και η επακόλουθη µεγαλύτερη τυποποίηση της 

διαδικασίας παραγωγής «επιτραπέζιας» κεραµικής ίσως υπαγορεύεται από την 

ανάπτυξη, στο πλαίσιο των παραπάνω δραστηριοτήτων, µιµητικής συµπεριφοράς από 

τα άτοµα/κοινωνικές οµάδες που επιθυµούν είτε να επιδείξουν είτε να διεκδικήσουν 

µια υψηλότερη κοινωνική θέση, τα οποία, γι’αυτό το σκοπό, επιδεικνύουν και 

																																																													
359	Voutsaki	2016,	75-77.	

360	Wright	2004,	71;	Dietler	2001,	85-88.	
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καταναλώνουν όµοιους τύπους αντικειµένων µε αυτούς που έχουν ήδη µια υψηλή 

κοινωνική θέση.361 

Σε σχέση µε το παραπάνω, αυτό που είναι δυνατό να παρατηρηθεί στην 

ύστερη ΜΕ περίοδο είναι ότι, όσον αφορά στην κεραµική παραγωγή, ιδιαίτερα στην 

παραγωγή επιτραπέζιας κεραµικής, η κοινωνική διαφοροποίηση δε φαίνεται να 

στηρίζεται πλέον τόσο στην κατοχή προϊόντων, η κατασκευή των οποίων απαιτεί πιο 

εξειδικευµένες γνώσεις και µεγαλύτερη δαπάνη ενέργειας, όπως συνέβαινε σε µεγάλο 

βαθµό την προηγούµενη περίοδο, αλλά σταδιακά παρατηρείται µεγαλύτερη 

οµοιογένεια µεταξύ των παραγόµενων προϊόντων. Η σταδιακή αύξηση της 

οµοιογένειας (standardisation) µεταξύ των παραγόµενων προϊόντων πιθανώς µπορεί 

να συνδεθεί και µε το γεγονός ότι σταδιακά η εκδήλωση της διαφοροποίησης 

µετατοπίζεται σε άλλα υλικά (µέταλλα και εισηγµένα από το Αιγαίο και την Ανατολή 

προϊόντα), αλλά και σε άλλες σφαίρες (ταφικές πρακτικές).362 

Κατά την ύστερη ΜΕ περίοδο (ΜΕ ΙΙΙ, ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ Ι) συνεχίζεται η χρήση 

κλιβάνων ανοδικής καύσης δύο θαλάµων (πιθανώς συνεχίζεται η χρήση των 

Κλιβάνων 1 και 2 στο Πλάσι, Κλίβανοι 1 και 2 Κίρρας, Κλίβανος 3 Κίρρας (;), 

Κλίβανοι 1 και 2 Λέρνας, ίσως Κλίβανος 2 Κολώνας). Η αξιοποίηση κλιβάνων ίδιου 

τύπου, καθώς και η συνέχεια στη χρήση περιοχών που αξιοποιούνται για την όπτηση 

κεραµικής ήδη από την προηγούµενη περίοδο καταδεικνύει συνέχεια στις 

οικονοµικές δραστηριότητες που αναπτύσσονται εντός συγκεκριµένων οικισµών. 

Παράλληλα, η αύξηση του µεγέθους (Κίρρα) ή πιθανώς του αριθµού των κλιβάνων 

σε χρήση (Λέρνα) καταδεικνύουν µια πιθανή αύξηση της παραγωγής. Ωστόσο, σε 

σχέση µε αυτό, είναι αναγκαίο να τονιστεί ότι η αύξηση της παραγωγής δε µπορεί να 

εξεταστεί µόνο µε βάση το µέγεθος των κλιβάνων, αλλά απαιτεί µια συγκριτική 

µελέτη άµεσων και έµµεσων δεδοµένων από την κάθε θέση, πράγµα αδύνατο στο 

πλαίσιο της παρούσας µελέτης. Επίσης, παρόλο που οι τεχνικές όπτησης 

απλοποιούνται, η παρουσία κλιβάνων ίδιου τύπου αυτή την περίοδο, καταδεικνύει ότι 

η ύπαρξη κλιβάνων δεν πρέπει να εξηγείται µόνο στη βάση αξιοποίησης πιο 

περίπλοκων τεχνικών όπτησης, αλλά στη βάση επιθυµίας καλύτερου ελέγχου των 

																																																													
361	Dietler	2001,	86.	

362	Voutsaki	2016,	75.	
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συνθηκών όπτησης και κατ’ επέκταση του παραγόµενου αποτελέσµατος. Επιπλέον, οι 

παραπάνω αλλαγές µπορούν να συνδεθούν µε µια προσπάθεια µεγαλύτερης αύξησης, 

συστηµατοποίησης και τυποποίησης της παραγωγής αυτή την περίοδο (βλ. 

παραπάνω), καθώς, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η χρήση κλιβάνου συµβάλλει στην 

οµοιογένεια των παραγόµενων προϊόντων, καθώς και στη µείωση του αριθµού των 

αποτυχιών.  

Με βάση τα παραπάνω, η ύστερη ΜΕ φαίνεται ότι αποτελεί µια περίοδο 

κοινωνικο-πολιτικών µεταβολών, στις οποίες σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει η ενεργή 

συµµετοχή όλο και περισσότερων κοινωνιών στα δίκτυα επαφών. Το γεγονός αυτό 

αντικατοπτρίζεται και στην ευρύτερη υιοθέτηση σε µια ευρεία έκταση κεραµικών 

προϊόντων, η παραγωγή των οποίων βασίζεται στην επιλογή συγκεκριµένων 

τεχνικών. Η ευρύτερη υιοθέτηση κοινών τεχνικών, µεταξύ αυτών και της οξειδωτικής 

όπτησης, από τους παραγωγούς των διάφορων θέσεων ερµηνεύεται ως µια 

προσπάθεια για µεγαλύτερη και πιο τυποποιηµένη παραγωγή. Η παραγωγή αυτή 

πιθανώς προορίζεται να καλύψει τις αυξηµένες ανάγκες κοινωνικών µονάδων που 

επιδιώκουν να επιδείξουν τη διαφοροποίησή τους, αλλά και να αυξήσουν τη σφαίρα 

επιρροής τους. Τον συγκεκριµένο στόχο προσπαθούν να επιτύχουν καθιστώντας 

πιθανώς όλο και περισσότερα µέλη της κοινωνίας, στην οποία εντάσσονται, 

κοινωνούς των προϊόντων που καταναλώνουν, µέσω, µεταξύ άλλων, της 

διοργάνωσης συλλογικών δραστηριοτήτων κατανάλωσης φαγητού και ποτού.363 
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4.1.Ένταξη των κλιβάνων από το Πλάσι Μαραθώνα στο ιστορικό πλαίσιο 

Επιστρέφοντας στους κλιβάνους στο Πλάσι, οι οποίοι αποτέλεσαν το έναυσµα 

της παρούσας µελέτης, και µε βάση όσα υποστηρίχθηκαν παραπάνω για το ευρύτερο 

ιστορικό πλαίσιο και τις αλλαγές στην κεραµική τεχνολογία κατά τη διάρκεια της ΜΕ 

περιόδου µπορούν να υποστηριχθούν τα παρακάτω: 

Οι δύο ΜΕ κλίβανοι καταδεικνύουν ότι µια από τις βασικές οικονοµικές 

δραστηριότητες του ΜΕ οικισµού στο Πλάσι είναι η παραγωγή κεραµικής.364 Σε αυτό 

συνηγορεί η συνύπαρξη δύο κατασκευών όπτησης (Κλίβανος 1, Κλίβανος 2) και 

µάλιστα διαφορετικού µεγέθους. Όπως αναφέρθηκε και στο κεφάλαιο της 

χρονολόγησης, οι δύο κλίβανοι χρησιµοποιούνταν ταυτόχρονα για κάποιο διάστηµα, 

αν όχι καθ’ όλη τη διάρκεια της χρήσης τους. Η συνύπαρξη δύο κατασκευών 

διαφορετικού µεγέθους, αλλά και διαφορετικής, σε κάποιο βαθµό, τεχνολογίας 

µπορεί να καταδεικνύει  

(1) την παράλληλη όπτηση διαφορετικών κεραµικών κατηγοριών ή διαφορετικού 

µεγέθους αγγείων 

(2) την επιλογή της κάθε κατασκευής µε κριτήριο τον όγκο των παραγόµενων 

προϊόντων 

(3) τη διαχείριση των δύο κατασκευών από διαφορετικές µονάδες παραγωγής. 

Δυστυχώς, λόγω του πρώιµου σταδίου της ανασκαφής και της µελέτης του 

ΜΕ οικισµού στο Πλάσι δεν είναι δυνατό να διατυπωθούν κάποια ασφαλή 

συµπεράσµατα σε σχέση µε τα παραπάνω. Η συνέχιση της ανασκαφής, αλλά 

και η µελέτη των ευρηµάτων µπορεί να προσφέρει περισσότερα δεδοµένα. 

Ωστόσο, σηµαντικό στοιχείο αποτελεί η ανακατασκευή του Κλιβάνου 1, του 

µεγαλύτερου από τους δύο κλιβάνους εντός των χρονικών ορίων της ΜΕ ΙΙ. Όπως 

προαναφέρθηκε, η συγκεκριµένη ανακατασκευή συνδέεται µε τη διαµόρφωση ενός 

πιο εξελιγµένου συστήµατος κυκλοφορίας του αέρα, µε την περαιτέρω αποµάκρυνση 

																																																													
364	Σε	σχέση	με	αυτό,	το	μεγαλύτερο	μέρος	της	ΜΕ	κεραμικής	που	έχει	βρεθεί	στο	Πλάσι	φαίνεται	να	
είναι	από	τοπικό	πηλό	με	μίκα	με	βάση	μακροσκοπικές	παρατηρήσεις:	προφορική	επικοινωνία	με	Γ.	
Παπαδάτο	και	Α.	Μπαλιτσάρη.	
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του χώρου καύσης από τον χώρο θέρµανσης, γεγονός που υποδηλώνει την επιθυµία 

για καλύτερο έλεγχο της διαδικασίας όπτησης.  

Πως µπορούν, ωστόσο, να ενταχθούν αυτές οι µεταβολές στο ιστορικό 

πλαίσιο της ΜΕ ΙΙ περιόδου; Με βάση τη συζήτηση που έγινε στο Κεφάλαιο 3, οι 

κλίβανοι του Μαραθώνα θα µπορούσαν να ενταχθούν και να ερµηνευθούν στο 

πλαίσιο της διεύρυνσης των δικτύων που αναπτύσσονται εντός της τρίτης 

περιφέρειας (βορειανατολική Πελοπόννησος, Αττική, Αργοσαρωνικός) ήδη από τη 

ΜΕ ΙΙ περίοδο τόσο µε την περιοχή του Αιγαίου, όσο και µε την περιοχή της 

κεντρικής και ανατολικής Ηπειρωτικής Ελλάδας. Το παραλιακό Πλάσι, άλλωστε, 

βρίσκεται σε µια τοποθεσία ευνοϊκή για συµµετοχή στα παραπάνω δίκτυα, λόγω της 

θέσης του στην είσοδο του Ευβοϊκού κόλπου και σε σχετικά κοντινή απόσταση από 

τον Αργοσαρωνικό κόλπο και, εποµένως, πολύ κοντά σε σηµαντικά κέντρα 

παραγωγής και κατανάλωσης, όπως το Λευκαντί, η Κολώνα, η Αγία Ειρήνη και η 

Ελευσίνα.  

Η παρουσία µιας κατασκευής µεγάλου, συγκριτικά µε σύγχρονους κλιβάνους, 

µεγέθους, η οποία εντός της ΜΕ ΙΙ ανακατασκευάζεται, προκειµένου να αποκτήσει 

πιο εξελιγµένο σύστηµα κυκλοφορίας του θερµού αέρα, υποδηλώνει ότι δύο από τα 

βασικά ζητούµενα του ή των εργαστηρίων που τον χρησιµοποιούσαν ήταν ο έλεγχος 

και η ποσότητα των παραγόµενων προϊόντων. Τα δύο αυτά ήταν και µερικά από τα 

βασικά ζητούµενα που προτάθηκαν παραπάνω για την κεραµική παραγωγή και 

άλλων θέσεων της ΜΕ ΙΙ περιόδου και ιδιαίτερα για την παραγωγή επιτραπέζιας 

κεραµικής. Επίσης, η ανακατασκευή του Κλιβάνου 1 φανερώνει την υιοθέτηση νέας 

τεχνογνωσίας σχετικά µε τις τεχνικές κατασκευής κλιβάνων.  

Με βάση τα παραπάνω, θα µπορούσε να υποτεθεί ότι η κοινωνική µονάδα που 

ήλεγχε τη συγκεκριµένη παραγωγική µονάδα έχαιρε ιδιαίτερης κοινωνικής θέσης 

λόγω του ελέγχου συγκεκριµένης τεχνογνωσίας, αλλά και µεγάλης ποσότητας 

παραγόµενης κεραµικής. Αν ισχύει το παραπάνω, τότε ποια είναι η κοινωνική 

ταυτότητα των µελών της συγκεκριµένης κοινωνικής µονάδας και ποια η σχέση τους 

µε το ΜΕ «µέγαρο», το οποίο βρίσκεται σε µεγάλη εγγύτητα µε τους κλιβάνους;   

Η γειτνίαση του ΜΕ «µεγάρου» µε τους κλιβάνους υποδηλώνει ότι η 

παραγωγική µονάδα των κλιβάνων πιθανώς βρισκόταν υπό τον έλεγχο των ενοίκων 
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του µεγάρου. Ο πιθανός έλεγχος αυτών των µέσων παραγωγής από ένα κτίριο, το 

οποίο είναι ένα από τα µεγαλύτερα οικοδοµήµατα της περιόδου στην Ηπειρωτική 

Ελλάδα και αναµφίβολα ένα σηµαντικό κτίριο του οικισµού, δείχνει τη σηµασία της 

κεραµικής παραγωγής για τη ΜΕ κοινωνία στο Πλάσι. Στην προκειµένη περίπτωση ο 

έλεγχος από τους ενοίκους του ΜΕ κτιρίου µιας από τις βασικές διαδικασίες 

παραγωγής του οικισµού, της όπτησης κεραµικής, η οποία καθορίζει και τη µορφή 

του τελικού προϊόντος, θα µπορούσαµε να πούµε ότι επηρεάζει την κοινωνική τους 

θέση τόσο εντός οικισµού, όσο και πιθανώς σε επαφές µε άλλους οικισµούς.  

Σχετικά µε τις κεραµικές παραδόσεις, τις οποίες ακολουθεί η συγκεκριµένη 

παραγωγική µονάδα και πιθανώς ελέγχει η κοινωνική οµάδα που κατοικεί στο µέγαρο 

(δεν είµαστε σε θέση να πούµε αν η παραγωγική µονάδα ταυτίζεται µε τους ενοίκους 

του µεγάρου) δεν έχουµε επαρκή στοιχεία. Η συνέχιση της έρευνας, αλλά και η 

µελέτη της κεραµικής από το Πλάσι ελπίζουµε να βοηθήσει στην επεξεργασία των 

παραπάνω ερωτηµάτων.   

 

Για τη συνέχιση της έρευνας… 

Η µελέτη τόσο των κλιβάνων από το Πλάσι, όσο κυρίως των τεχνικών 

όπτησης αποτελούν πεδία, η έρευνα των οποίων µπορεί να αναπτυχθεί περαιτέρω. 

Αρχικά, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, η συνέχιση της ανασκαφής, αλλά και η 

µελέτη των καταλοίπων από το Πλάσι θα προσφέρει νέες δυνατότητες στην έρευνα 

της θέσης. Παράλληλα, σε σχέση µε τους κλιβάνους, η τεχνολογική (µακροσκοπική 

και αρχαιοµετρική) µελέτη της κεραµικής και η εφαρµογή µεθόδων χρονολόγησης, 

όπως Αρχαιοµαγνητισµού και Optically Stimulated Luminescence:OSL, καθώς και η 

χρονολόγηση των οστών του σκελετού που ενταφιάστηκε στο εσωτερικό της 

κατασκευής θα συµβάλουν στην περαιτέρω µελέτη των κατασκευών. 

Η έρευνα των τεχνικών όπτησης τόσο στη ΜΕ κεραµική, όσο και συνολικά 

στην προϊστορική αιγαιακή κεραµική βρίσκεται σε πολύ πρώιµο στάδιο. Σηµαντική 

για την πρόοδο της έρευνας είναι η αξιοποίηση αρχαιοµετρικών µεθόδων 

χαρακτηρισµού των τεχνικών όπτησης (Πετρογραφία, Scanning Electron 

Microscopy: SEM, Energy Dispersive Spectroscopy: EDAX, Χ-ray Fluorescence 
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Spectrometer:EDS, X-ray powder Diffraction Analysis: XRD, Fourier Transform 

Infrared Spectroscopy: FT-IR, Laboratory Controlled Firing, Re-firing Tests/MGR-

Analysis, Differential Thermal Analysis: DTA),365 παράλληλα µε µακροσκοπική 

εξέταση των κεραµικών προϊόντων. Αναγκαία σε αυτή την περίπτωση είναι η 

συγκριτική εξέταση των πορισµάτων µε άλλα πορίσµατα, που προέρχονται από την 

αρχαιοµετρική και µακροσκοπική µελέτη άλλων τεχνικών της εγχειρηµατικής 

αλυσίδας κατασκευής κεραµικής (προετοιµασία πρώτων υλών, τεχνικές κατασκευής, 

τρόποι διαµόρφωσης της επιφάνειας). Η συγκριτική αξιοποίηση των παραπάνω 

πορισµάτων δύναται να συµβάλει στην ύπαρξη ενός συνόλου τεχνολογικών 

παρατηρήσεων, οι οποίες θα αξιοποιηθούν στην προσπάθεια ένταξης της κεραµικής 

τεχνολογίας στην ερµηνεία της κοινωνίας. 

Ωστόσο, πέρα από τα παραπάνω, µεγαλύτερη σηµασία έχει η κατανόηση της 

αξίας µελέτης των τεχνικών όπτησης και η αξιοποίησή τους στη «συζήτηση» της 

κοινωνικής διάστασης της κεραµικής τεχνολογίας. Η ενσωµάτωση των 

συγκεκριµένων τεχνολογιών στην προσπάθεια εξήγησης του εκάστοτε κοινωνικού 

πλαισίου δύναται να προσθέσει ένα δυναµικό πεδίο στη µελέτη της τεχνολογίας ως 

ενός κοινωνικού φαινοµένου µε νόηµα, το οποίο χρήζει ερµηνειών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

																																																													
365	Rice	1987,	376-405;	Mantesana	κ.ά	2017	(Methods),	Daszkiewicz	κ.ά	2016;	Bock	κ.ά	2008,	300.	
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ΠΑΡΑΘΕΜΑ: Περιγραφή των τεχνικών όπτησης  

 

Οξειδωτική Όπτηση 

Η οξειδωτική όπτηση βασίζεται στη διαδικασία της οξείδωσης που είναι η 

ένωση του οξυγόνου µε ένα στοιχείο ή µια ένωση.366 Η παρουσία οξυγόνου είναι 

αναγκαία από την αρχή της διαδικασίας όπτησης, καθώς  επιτρέπει την καύση της 

καύσιµης ύλης και την άνοδο της θερµοκρασίας. Μεταξύ 500 και τουλάχιστον 800º C 

οι οξειδωτικές συνθήκες επιτρέπουν την καύση του ανθρακικού υλικού, αλλά και την 

αναδιοργάνωση των κρυστάλλων χαλαζία που αποτελούν µέρος της σύστασης του 

πηλού. Ωστόσο, η απότοµη άνοδος της θερµοκρασίας ή µη ολοκλήρωση της 

οξειδωτικής διαδικασίας λόγω της περιορισµένης διάρκειάς της, των χαµηλών 

θερµοκρασιών ή της περιορισµένης ποσότητας οξυγόνου έχει ως αποτέλεσµα την 

ατελή όπτηση του αγγείου, η οποία, µεταξύ άλλων, αποτυπώνεται στην ύπαρξη γκρι 

πυρήνων ή στο µαύρισµα της επιφάνειας του αγγείου.367 

Επίσης, η οξειδωτική όπτηση ευθύνεται για τη διαµόρφωση ερυθρών-

καστανών επιφανειών, όταν έχουν χρησιµοποιηθεί σιδηρούχα επιχρίσµατα και 

σκούρων καστανών, µαύρων επιφανειών, όταν έχουν χρησιµοποιηθεί µαγγανιούχα 

επιχρίσµατα.368   

 Για να γίνει εφικτή η οξείδωση, η ποσότητα του οξυγόνου που βρίσκεται στο 

εσωτερικό του κλιβάνου πρέπει να είναι µεγαλύτερη από την ποσότητα που 

απαιτείται για να γίνει η καύση της καύσιµης ύλης.369 Η διαδικασία αυτή 

πραγµατοποιείται µε την είσοδο αέρα (εποµένως και οξυγόνου) στην κατασκευή 

µέσω ανοιγµάτων (καµινάδες, οπές κ.τ.λ.).370 

																																																													
366	Hamer	κ.ά	1991,	228.	

367	Rhodes	1973,	16-18.	

368	Jones	1986,	762-763.	

369	Rye	1981,	108.	

370	Hamer	κ.ά	1991,	228.	
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Αναγωγική Όπτηση 

Αναγωγή είναι η διαδικασία κατά την οποία, λόγω της απουσίας επαρκούς 

ποσότητας οξυγόνου στο εσωτερικό ενός κλιβάνου, το µονοξείδιο του άνθρακα, που 

παράγεται κατά τη διάρκεια της καύσης, ενώνεται µε το οξυγόνο που υπάρχει σε κάθε 

διαθέσιµη πηγή στο εσωτερικό της κατασκευής, ώστε να δηµιουργηθεί διοξείδιο του 

άνθρακα.371 Οι διαθέσιµες πηγές οξυγόνου στο εσωτερικό της κατασκευής είναι τα 

µεταλλικά οξείδια, συνήθως οξείδια του σιδήρου, τα οποία αποτελούν µέρος της 

σύστασης του πηλού. Η υποβολή των οξειδίων αυτών σε αναγωγική διαδικασία έχει 

ως αποτέλεσµα τη διαµόρφωση γκρίζων και µαύρων αποχρώσεων στα αγγεία.372  

Για να είναι επιτυχής η αναγωγική ατµόσφαιρα απαιτείται κατάλληλη 

διευθέτηση της κυκλοφορίας του οξυγόνου στο εσωτερικό του κλιβάνου. Ο έλεγχος 

της ποσότητας του οξυγόνου που εισέρχεται στο εσωτερικό της κατασκευής 

επιτυγχάνεται µε το κλείσιµο της καµινάδας ή άλλων οπών του κλιβάνου. Ωστόσο, 

µια έντονα αναγωγική ατµόσφαιρα, η οποία διαµορφώνεται µε τον πλήρη περιορισµό 

του οξυγόνου, έχει ως αποτέλεσµα την πτώση της θερµοκρασίας, καθώς λόγω της 

απουσίας οξυγόνου και κατ’ επέκταση της µη αποτελεσµατικής καύσης, παράγεται 

µικρότερη ποσότητα ενέργειας. Η διαδικασία αυτή µπορεί να ελεγχθεί µε την 

εισαγωγή περισσότερης καύσιµης ύλης, αλλά και µε την είσοδο µικρής ποσότητας 

οξυγόνου. 373 Από τα παραπάνω, φαίνεται ότι η αναγωγή αποτελεί µια διαδικασία που 

απαιτεί καλό έλεγχο και αρκετά µεγάλη ποσότητα καύσιµης ύλης.  

Επίσης, η αναγωγική διαδικασία απαιτεί κατάλληλη θερµοκρασία. Σύµφωνα 

µε τον Rye, η αναγωγή του σιδήρου δε µπορεί να επιτευχθεί σε θερµοκρασία 

µικρότερη των 900º C.374 Επίσης, για να γίνει εφικτή και να ενωθεί ο άνθρακας µε το 

οξυγόνο, πρέπει ο άνθρακας να είναι σε µια καλά διαχωρισµένη µορφή και αρκετά 

ζεστός. Ο έλεγχος της αναγωγής από τον κεραµέα βασίζεται στην παρατήρηση του 

χρώµατος του καπνού που εξέρχεται από τον κλίβανο, αλλά και της φλόγας. Καπνός 

																																																													
371	Hamer	κ.ά	1991,	269;	Rye	1981,	108.	

372	Rye	1981,	108.	

373	Hamer	κ.ά	1991,	269-270.	

374	Rye	1981,	108.	
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µε µαύρο χρώµα καταδεικνύει τον υπερβολικό περιορισµό του οξυγόνου, ενώ η 

καύση µονοξειδίου του άνθρακα έχει ως αποτέλεσµα την παραγωγή µπλε φλόγας. 375 

Δύσκολη είναι η διατήρηση της αναγωγικής ατµόσφαιρας κατά τη διάρκεια 

της διαδικασίας ψύχρανσης του κλιβάνου (cooling). Στην προκειµένη περίπτωση 

απαιτείται αρχική ψύχρανση του κλιβάνου περίπου στους 700º C και, στη συνέχεια, 

διατήρηση της ίδιας θερµοκρασίας (soaking) µε την εισαγωγή καύσιµης ύλης και τον 

περιορισµό της ποσότητας του οξυγόνου.376 

 

Επανοξειδωτική Όπτηση 

Η διαδικασία της αναγωγής κάποιες φορές ακολουθείται από τη διαδικασία 

της επανοξείδωσης. Πρόκειται για την αύξηση της ποσότητας του οξυγόνου στο 

εσωτερικό της κατασκευής, µε αποτέλεσµα η παραγόµενη ποσότητα οξυγόνου να 

είναι µεγαλύτερη από αυτή που απαιτείται για την καύση της καύσιµης ύλης. Η 

διαδικασία αυτή λαµβάνει χώρα στο τελικό στάδιο της διαδικασίας όπτησης, 

πιθανότατα κατά τη διάρκεια της διαδικασίας ψύχρανσης (cooling) του κλιβάνου. Στη 

συγκεκριµένη περίπτωση ανοίγονται οι οπές του κλιβάνου, ενώ δεν εισάγεται νέα 

καύσιµη ύλη, αλλά αφήνεται η υπάρχουσα ποσότητα να καεί. Η ποσότητα της 

θερµότητας που παράγεται από τα κάρβουνα είναι αρκετή, ώστε η ψύχρανση να είναι 

σταδιακή και να διαρκέσει έως και 12 ώρες.377 Το στάδιο αυτό εισάγεται στη 

διαδικασία όπτησης στην παραγωγή της γραπτής διακόσµησης Σκοτεινό επί Ανοιχτού 

µε χρήση επιχρισµάτων µε σιδηρούχο βάση.378  

 

 

 

																																																													
375	Hamer	κ.ά	1991,	269.	

376	Rye	1981,	110.	

377	Whitbread	κ.ά	2015,	339.	

378	Jones	1986,	762,	765.	
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